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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

& Pericolo per i bambini & Avvertenza relativa a ustioni
A Pericolo dovuto a elettricita Attenzione - danni materiali

A Pericolo di danni derivanti da altre cause

USO PREVISTO

Potete usare la macchina da caffe (da ora in avanti chiamata apparecchio) per preparare bevande a base di
caffé, bevande a base di latte e t&, grazie alla possibilita di erogare acqua calda.

Questo apparecchio non deve essere adibito ad uso commerciale ed industriale.

Ogni altro utilizzo dell’apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime da qualsiasi responsabilita per
danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso. L'uso improprio determina
inoltre I'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI
Le caratteristiche costruttive dell'apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua calda.

Attenzione!

Pericolo di ustioni. Nell'erogazione di acqua calda e di vapore, non dirigere i getti verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda esclusivamente dalla parte in
gomma.

Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO.

* L’'apparecchio € stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per 'uso da parte
dei relativi ospiti).

+*Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto.

+ Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché I'assistenza gratuita non &
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato del prodotto al momento
della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.




A Pericolo per i bambini

* L'apparecchio pud essere usato da bambini con un eta superiore a 8 anni e
da persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile 0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli presenti
durante l'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e di manutenzione da parte dell'utilizzatore non devono
essere effettuate dai bambini a meno che non abbiano un’eta superiore 8 anni e
operino sotto sorveglianza.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Tenere I'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata di bambini con
meno di 8 anni.

* Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre
di rendere innocue quelle parti dell'apparecchio suscettibili di costituire un peri-
colo, specialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell’'apparecchio per i
propri giochi.

*Non lasciare lo spillo per la pulizia alla portata dei bambini e riporlo in un luogo
sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita

* Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica controllare che la tensione in-
dicata sulla targhetta posta al di sotto dell’apparecchio corrisponda a quella della
rete locale.

* L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal fabbricante dell’apparecchio pud
provocare danni e incidenti.

+ Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal costruttore
o dal suo servizio Assistenza Tecnica 0 comunque da una persona con qualifica
similare, in modo da prevenire ogni rischio.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con I'acqua: pud generarsi un
cortocircuito!

* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

A Pericolo di danni derivanti da altre cause
* Non afferrare il serbatoio dell'acqua o la vasca raccogligocce per sollevare I'ap-
parecchio. Afferrare sempre il corpo dell’'apparecchio.
* Collocare I'apparecchio in un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con
la presa elettrica facilmente accessibile.
* Non immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.
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* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre & collegato alla rete elettrica.

* 'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

* 'apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo di
alimentazione o la spina risultano danneggiati, o se I'apparecchio stesso risulta
difettoso. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazio-
ne, devono essere eseguite solamente dal Centro Assistenza Ariete o da tecnici
autorizzati Ariete, in modo da prevenire ogni rischio.

& Avvertenza relativa a ustioni
* Non dirigere mai il getto di vapore o acqua calda verso parti del corpo.
+ Manipolare con precauzione il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda: pe-
ricolo ustioni!

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere toc-
cate con 'apparecchio in funzione, in quanto potrebbero causare delle scottature.
* Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione re-

sidua potrebbe provocare spruzzi o schizzi.

Attenzione - danni materiali

* Collocare I'apparecchio su un piano stabile dove non possa essere rovesciato.

+ Non usare I'apparecchio senza acqua, poiché in tale caso la pompa si brucerebbe.

+ Non riempire mai il serbatoio dell'acqua con acqua calda o bollente.

* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

* Il cavo di alimentazione non deve toccare le parti calde dell’apparecchio.

* Non utilizzare acqua gassata (addizionata di anidride carbonica).

* Non introdurre mai nel filtro sostanze diverse dal caffé in polvere. Si potrebbero
causare gravi danni all'apparecchio.

+ Non introdurre assolutamente caffé macinato nel macinacaffe. Utilizzare esclusi-
vamente caffé in grani.

+ Non lasciare I'apparecchio in ambienti con una temperatura inferiore a 0 °C, in
quanto il residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

* Non usare I'apparecchio all'aperto.

+ Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (per esempio pioggia,
sole).

* Dopo aver staccato la spina di alimentazione e dopo che le parti calde si saranno
raffreddate, I'apparecchio deve essere pulito esclusivamente con un panno non
abrasivo.

* Non usare mai solventi che potrebbero danneggiare le parti in plastica.

* Questo manuale pud essere scaricato dal seguente sito web:

https://www.ariete.net/assistance.

*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI
6



DESCRIZIONE DEI COMPONENTI

A - Coperchio del serbatoio dellacqua
B - Serbatoio dell'acqua
C - Cavo di alimentazione
D - Filtro a parete singola 1 tazza e 2 tazze
E - Filtro a doppia parete 1 tazza e 2 tazze
F - Filtro cialda

G - Portafiltro

H - Bricco del latte

| - Ugello

J - Beccuccio di erogazione vapore/acqua calda
K - Sede di aggancio del portafiltro

L - Macinacaffé

M - Vasca raccogligocce
N - Galleggiante

O - Griglia appoggiatazze
P - Ghiera di regolazione del grado di macinatura
Q - Filtro addolcitore acqua Delonghi

R - Spillo per la pulizia
S - Spazzolino per la pulizia della macina
T - Pressino
U - Pulsante di accensione con spia di funzionamento
V - Coperchio del contenitore del caffé in grani

W - Contenitore del caffé in grani
X - Display

DESCRIZIONE DEI TASTI DEL DISPLAY

L))

Home

Consente di tornare alla schermata di homepage.

=

Indietro

Consente di tornare alla schermata precedente.

)

Personalizzazione

Consente di accedere alla schermata di personalizzazione per salvare i
parametri precedentemente configurati.

1%

Configurazione

Consente di accedere alla schermata di configurazione per regolare i para-
metri personalizzabili per la preparazione delle bevande.

Info

Consente di accedere alla schermata di informazioni.

Dati di identificazione
Nella targhetta posta sotto la base di appoggio dell'apparecchio sono riportati i seguenti dati d'identificazione
dell'apparecchio:

+ costruttore e marcatura CE
+ modello (Mod)

+n° di matricola (SN)

+ tensione elettrica di alimentazione (V) e frequenza (Hz)
+ potenza elettrica assorbita (W)

* numero verde assistenza
Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.

IT
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ISTRUZIONI PER L’'USO

Messa in funzione
Rimuovere il materiale di imballaggio e verificare che tutti i componenti siano presenti.
Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile.

Prima accensione

Controllare che la tensione della rete domestica sia
uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici

Select your language deII’apparecchio.
- Inserire la spina nella presa elettrica (Fig. 2).
I == Premere il pulsante di accensione ( () ) per accende-

re I'apparecchio (Fig. 3).

Alla prima accensione, 'apparecchio guidera l'utente
nella procedura di configurazione.

Selezionare la lingua desiderata dal display dell'appa-
recchio.

Lavaggio dei componenti
Lavare il portafiltro (G), il filtro a parete singola 1 tazza e 2 tazze (D), il filtro a doppia parete 1 tazza e 2 tazze
(E), il filtro cialda (F), il serbatoio (B) e il coperchio del contenitore del caffé in grani (V) con acqua fredda.

Come eseguire il test per la durezza dell’acqua

- Immergere la striscia reattiva per la durezza dell'acqua in acqua fredda per due secondi.
- Estrarre la striscia.

- Rimuovere eventuali residui di acqua.

- Aspettare circa 15 secondi per il risultato.

- Selezionare sul display la corrispondenza pit vicina al risultato ottenuto.

Installazione del filtro addolcitore acqua

- Rimuovere il filtro addolcitore acqua (Q) dalla confezione.

- Ruotare la parte superiore del disco del datario per impostare la data di scadenza. Questa data indica la
durata massima di utilizzo, oltre la quale & necessario sostituire il filtro addolcitore acqua (Fig. 4).

NOTA: il filtro addolcitore acqua ha una durata pari a due mesi in caso di normale utilizzo dell’appa-

recchio. Se invece I'apparecchio rimane inutilizzato con il filtro addolcitore acqua installato, il filtro ha

durata massima pari a tre settimane.

- Rimuovere il serbatoio dell'acqua dall'apparecchio (Fig. 5).

- Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

- Per attivare il filtro addolcitore acqua, far scorrere almeno 500 ml di acqua di rubinetto nel foro presente
sulfiltro finché I'acqua non fuoriesce dalle aperture laterali (Fig. 7).

- Immergere il filtro addolcitore acqua all'interno del serbatoio pieno d’acqua per circa 10 secondi, in modo
da far uscire I'aria in eccesso (Fig. 8).

- Inserire il filtro addolcitore acqua nella sua sede all'interno del serbatoio (Fig. 9). Esercitare una leggera
pressione.

- Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10). Per assicurare il corretto funzionamento dell’appa-
recchio premere bene a fondo il serbatoio.



Pulizia dei circuiti interni
- Agganciare il portafiltro (G) nella sua sede senza aver inserito alcun filtro (Fig. 11).
- Posizionare il bricco del latte in dotazione (H) sotto al portafiltro (Fig. 12).

Attenzione!

Pericolo di ustioni. Nell'erogazione di acqua calda e di vapore, non dirigere i getti verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda esclusivamente dalla parte in
gomma.

- Spostare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda (J) verso l'interno e dirigerlo verso la vasca
raccogligocce (M) (Fig. 13).

- Awviare il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dalla sede del portafiltro e dal
beccuccio di erogazione vapore/acqua calda.

NOTA: in caso di esaurimento acqua all’'interno del circuito idraulico, comparira un messaggio di
errore sul display.

Per ripristinare il funzionamento dell’apparecchio, seguire le indicazioni riportate sul display.
Al termine del processo di erogazione, 'apparecchio € pronto all'uso.

Schermata di homepage

Una volta terminata la procedura di configurazione iniziale, comparira sul display la schermata di homepage.
Dalla schermata di homepage € possibile selezionare il tipo di bevanda desiderato, o accedere alla sezione
“Guida e Impostazioni”.

= ®

Coffee Milk-Based Guide Maintenance  Guide & info Setting

Beverages Beverages and Setting

Nella sezione bevande sono disponibili tre categorie:
“Bevande a base di caffé” (Espresso, Espresso in cialda, Caffé crema, Americano, Espresso macchiato)
“Bevande a base di latte” (Latte caldo, Cappuccino, Latte macchiato, Caffellatte, Flat white)
“Te” (Té bianco, Té verde, Té Oolong, Té nero)
Premere il tasto “Guida e Impostazioni” (E83) per accedere alla sezione “Guida e Impostazioni”.
Comparira una schermata da cui & possibile accedere alle sezioni “Manutenzione”, “Guida e Info” e “Impo-
stazioni”.
- Selezionare “Manutenzione” (f&]) per visualizzare le procedure per la manutenzione dell'apparecchio.

Sezione “Manutenzione” ([}

“Ciclo di pulizia” Premere per effettuare un ciclo di pulizia dei filtri.

Premere per effettuare un ciclo di decalcificazione e

Ciclo di decalcificazione pulizia dei circuiti interi dell'apparecchio.

Premere per visualizzare la procedura di pulizia del

“Pulizia del beccuccio di erogazione vapore” T .
beccuccio di erogazione vapore/acqua calda.

Premere per visualizzare la procedura guidata per

Durezza delacqua effettuare il test di durezza dell'acqua.

IT
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- Selezionare “Guida e Info” (@) per accedere alla schermata di guida e informazioni relative alla prepara-
zione delle bevande.

Sezione “Guida e Info’ ([€))

“Guida macinatura” | Fornisce informazioni sulla corretta macinatura del caffé e sul tipo di filtro da utiliz-
zare per ogni tipo di bevanda disponibile.

“Guida infusione” Fornisce informazioni per ottenere una corretta infusione ed erogazione del caffe.

“Consigli” Fornisce informazioni sulla selezione manuale della quantita di caffe macinato,
sull'erogazione del caffé e sulla corretta rimozione del filtro.

“Statistica” Consente di accedere alla sezione relativa alle statistiche.

Selezionare “Impostazioni” (E&) per configurare le impostazioni di funzionamento dellapparecchio.

Sezione “Impostazioni” (E)

“Lingua” Consente di modificare la lingua scelta.

“Luminosita” Consente di modificare le impostazioni di luminosita del display.

“Volume audio” Consente di modificare il volume audio del display.

“‘Ora” Consente di impostare e modificare I'ora visualizzata sul display.

“Temperatura del caffé” Consente di modificare la temperatura di erogazione del caffé.
Consente di ripristinare le impostazioni di fabbrica dellapparec-

“Ripristino delle impostazioni di fabbrica” | chio. L'avvio di questa procedura comporta la perdita di tutte le
configurazioni e impostazioni salvate in precedenza.

- Premere il tasto Home (f@r) per tornare alla schermata di homepage.
OPERAZIONI PRELIMINARI

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10). Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparec-
chio premere bene a fondo il serbatoio.

Introdurre il caffé in grani nel contenitore del caffé in grani (W) (Fig. 14).

Non immettere una quantita eccessiva di chicchi di caffé. Il coperchio del contenitore del caffé in grani
deve chiudersi sul contenitore.

NOTA: se inserite pochi chicchi di caffé per volta potrete gustare un caffé con la miscela sempre
fresca.

Regolazione del grado di macinatura

Il grado di macinatura ha effetto sul gusto pit 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema.

Sulla ghiera di regolazione del grado di macinatura & presente una scala da 1 a 11. | numeri piu grandi corri-
spondono ad una macinatura piul grossa. | numeri piu piccoli corrispondono ad una macinatura piu fine. Pro-
vare a fare un caffé con un grado di macinatura uguale a 8. Successivamente variare il grado di macinatura
per trovare il gusto perfetto per il vostro caffé.

Ruotare la ghiera di regolazione del grado di macinatura (P) ver-
so sinistra se si desidera una grana grossa (@) <€), oppure verso
destra se si desidera una grana fine ( » 9 ) (Fig. 15).

Il grado di macinatura standard corrisponde al numero 8.

Per ottenere un caffé piu forte (sapore amaro), scegliere un gra-
do di macinaturada 5 a 8.

Per ottenere un caffé piu leggero, scegliere un grado di
macinatura da 8 a 10.



NOTA: al fine di preservare I'apparecchio, non impostare un grado di macinatura inferiore al 5 o su-
periore al 10. | valori al di sotto del 5 dovrebbero essere utilizzati dopo almeno due anni di utilizzo
dell’apparecchio, a causa della possibile usura del macinacaffe.

NOTA: I'erogazione del caffé macinato con la macinatura desiderata non é immediata a causa della
polvere macinata residua rimasta all’interno del condotto. Erogare almeno 5 dosi di caffé macinato
prima di effettuare una nuova regolazione del grado di macinatura.

Attenzione!
L'operazione deve essere eseguita ad apparecchio acceso, quando & in corso la macinatura dei chic-
chi di caffé, per facilitare la rotazione della ghiera di regolazione del grado di macinatura.

PREPARAZIONE DI BEVANDE A BASE DI CAFFE

1 Dalla homepage, selezionare la categoria “Bevande a base di caffé”. Comparira una schermata da cui &
possibile selezionare il tipo di bevanda a base di caffe desiderata.

Dalla schermata di selezione delle bevande a base di caffé & possibile scegliere tra le seguenti tipologie:

Espresso, Espresso in cialda, Caffé crema, Americano, Espresso macchiato.

2 Selezionare la tipologia di caffé desiderata. Comparira una schermata da cui & possibile selezionare la
quantita di tazze da erogare.

Dopo aver selezionato la quantita di tazze, comparira una schermata da cui € possibile impostare la quantita

di caffé macinato e I'altezza della bevanda.

Grinding
Amount

OGO0U®

Espresso Coffee  ,  icano ESPresso

E:
spresso Crema Macchiato

Premere il tasto Info (@) per sapere quale ¢ il filtro corretto da usare in base alla selezione di quantita di tazze
fatta in precedenza.

Impostazione della quantita di caffé macinato
1 Premere il tasto Configurazione (E83) della sezione “Quantita di caffé macinato” per impostare la quantita
di caffé macinato da erogare.

E possibile scegliere tra “Minima”, “Normale”, “Massima” e “Manuale”.

2 Premere i tasti (@) o (@) per scorrere tra le op-

zioni disponibili.

Select grinding amount E possibile poi regolare il grado di macinatura del caffé
E‘s’); o (grana fine, grana media o grana grossa) tramite la

ghiera di regolazione del grado di macinatura (P) (vedi
paragrafo “Regolazione del grado di macinatura”).

Maximum

11
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In caso di regolazione manuale della quantita di caffe macinato e del grado di macinatura, seguire le impo-
stazioni riportate in tabella.

Quantita di caffe Grado di macinatura Tipo di macinatura
Minima 9-11 Grana grossa
Normale 6-9 Grana media
Massima 5-6 Grana fine

Impostazione dell’altezza del caffe

1 Premere il tasto Configurazione () della sezione @ @

Select size of your
Espresso

“Altezza" per impostare I'altezza del caffé deside-

rata.
E possibile scegliere tra “Corto”, “Normale”, “Lungo” -
e “Extra lungo”.
2 Premere i tasti (&) o (€3) per scorrere tra le op-

zioni disponibili. » _ "
NOTA: per preparare 'Espresso macchiato, sele-
zionare la bevanda “Espresso macchiato” e segui-
re le indicazioni riportate nel paragrafo “Prepara-
zione di bevande a base di latte”.
Per ogni preparazione & possibile salvare i parametri configurati come impostazione predefinita o all'interno
del proprio Profilo (vedi paragrafo “Personalizzazione delle impostazioni”).

PREPARAZIONE DI BEVANDE A BASE DI LATTE

1 Dalla homepage, selezionare la categoria “Bevande a base di latte”. Comparira una schermata da cui &
possibile selezionare il tipo di bevanda a base di latte desiderata.

Dalla schermata di selezione delle bevande a base di latte € possibile scegliere tra le seguenti tipologie: Latte

caldo, Cappuccino, Latte macchiato, Caffellatte, Flat white.

2 Selezionare la tipologia di bevanda a base di latte desiderata. Comparira una schermata da cui & possibile
selezionare la quantita di tazze da erogare.

Dopo aver selezionato la quantita di tazze, comparira una schermata da cui & possibile impostare la quantita

di caffé macinato, I'altezza e la quantita di schiuma della bevanda.

Grinding ; Froth
@ @ D Amount Amount

Caffeliatte Flat White

Extra Long

Cappuccino

M Macchlato

Premere il tasto Info (@) per sapere quale € il filtro corretto da usare in base alla selezione di quantita di tazze
fatta in precedenza.

12



Impostazione della quantita di caffé macinato
1 Premere il tasto Configurazione (E83) della sezione “Quantita di caffé macinato” per impostare la quantita
di caffé macinato da erogare.

E possibile scegliere tra “Minima”, “Normale”, “Massi-
Select grinding amount ma” e “Manuale”.

of your 2 Premere i tasti (@) o (€3) per scorrere tra le op-
Cappuccino

zioni disponibili.

Per impostare correttamente la quantita di caffé ma-
cinato e il grado di macinatura del caffé, seguire le
indicazioni riportate nel paragrafo “Impostazione della
quantita di caffé macinato” del capitolo “Preparazione
di bevande a base di caffé”.

Impostazione dell’altezza del caffé
1 Premere il tasto Configurazione (8J) della sezione “Altezza” per impostare I'altezza del caffé desiderata.

E possibile scegliere tra “Corto”, “Normale”, “Lungo” e “Extra lungo”.
2 Premere i tasti (@) o (€3) per scorrere tra le opzioni disponibili.

Impostazione della quantita di schiuma

1 Premere il tasto Configurazione (f8J) della sezione “Quantita di schiuma” per impostare la quantita di
schiuma desiderata.

E possibile scegliere tra “Minima”, “Normale” e “Massima’.

2 Premere i tasti (@) o (€3) per scorrere tra le opzioni disponibili.

Select size of your | Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino

Extra Long Maximum (Suggested)

NOTA: in caso di selezione della bevanda “Latte caldo”, sara possibile modificare i parametri deside-
rati esclusivamente per la quantita di schiuma di latte.

Per ogni preparazione € possibile salvare i parametri configurati come impostazione predefinita o all'interno
del proprio Profilo (vedi paragrafo “Personalizzazione delle impostazioni”).
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COME EROGARE IL CAFFE PER LE BEVANDE A BASE DI CAFFEE A
BASE DI LATTE

Una volta selezionato il tipo di bevanda da erogare dalla schermata principale e dopo aver regolato i parametri

di quantita di caffé macinato, altezza e quantita di schiuma di latte, procedere come segue.

1 Scegliere il filtro a parete singola 1 tazza o 2 tazze (D) o il filtro a doppia parete 1 tazza o 2 tazze (E) a
seconda della quantita di caffé che si desidera preparare o in base alle indicazioni fornite per il tipo di
bevanda selezionata.

Filtro a parete singola | Il filtro a parete singola € ideale se si ha gia familiarita con i vari
per 1 tazza fattori coinvolti nella preparazione del caffé espresso.

Quando si utilizza questo filtro, il grado di macinatura, la quantita e
la pressatura del caffé devono essere bilanciati tra loro. Altrimenti
il caffé scorrera troppo velocemente (se macinato troppo grosso-
lanamente e non pressato abbastanza) o troppo lentamente (se
macinato troppo finemente e pressato troppo) attraverso il filtro.
Gli inserti del filtro a parete singola sono adatti solo per I'utilizzo di
caffé appena macinato.

Filtro a parete singola
per 2 tazze

Filtro a doppia parete | Grazie agli inserti del filtro a doppia parete, 'acqua scorre pil
per 1 tazza lentamente attraverso i fondi di caffé durante il processo di pre-
parazione.

I filtro a doppia parete consente di prestare meno attenzione alla
pressatura corretta e al grado di macinatura del caffé.

Filtro a doppia parete

per 2 tazze Per questo, il filtro a doppia parete & ideale per i meno esperti.
Facilita la preparazione del caffé espresso e garantisce una crema
perfetta.

Filtro cialda Utilizzare il filtro cialda solo con cialde per caffé che presentano il

marchio di compatibilita E.S.E.

2 Inserire il filtro nel portafiltro (Fig. 16).

3 Posizionare il portafiltro sotto al macinacaffé (Fig. 17). Inserire le alette del portafiltro nel supporto sotto al
macinacaffe.

4 Premere il tasto a forma di chicco di caffé nella sezione “Quantita di caffé macinato” per avviare la
macinatura sulla base dei parametri precedentemente selezionati.

Se necessario, regolare manualmente il grado di macinatura come descritto in precedenza.

L'apparecchio interrompe automaticamente la macinatura al raggiungimento della quantita di caffé macinato

predefinita o precedentemente selezionata.

In caso di selezione “Manuale” della quantita di caffé macinato, premere nuovamente il tasto a forma di chicco

di caffé al raggiungimento della quantita desiderata.

5 Rimuovere il portafiltro dalla sede del macinacaffé (L).

6 Pressare con il pressino (T) il caffe macinato nel portafiltro (Fig. 18).

7 Rimuovere eventuali residui di caffe dal portafiltro.

8 Inserire il portafiltro nella sua sede di aggancio (K) (Fig. 19).

Attenzione!
Serrare bene il portafiltro e assicurarsi di averlo agganciato correttamente alla flangia.

Se viene inserita una quantita eccessiva di polvere di caffé all’'interno del filtro, puo risultare difficol-
toso stringere a fondo nella sua sede il portafiltro e/o durante I'erogazione del caffé si possono avere
perdite dal portafiltro.

9 Posizionare sulla griglia appoggiatazze una tazza adatta per il tipo di bevanda selezionata (Fig. 20).

10 Premere il tasto della bevanda precedentemente selezionata per avviare I'erogazione del caffe.
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L'apparecchio interrompe automaticamente I'erogazione del caffé al raggiungimento dell’altezza predefinita o
precedentemente selezionata.

Per interrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, premere il tasto “Stop”.

Per avere il primo caffe ben caldo agganciare il portafiltro con il filtro inserito (ma senza il caffé macinato) nella
sua sede. Erogare una tazza di caffé in modo che 'acqua calda pulisca e riscaldi il filtro. Questo non sara
necessario per i successivi caffe.

NOTA: in caso di preparazione della bevanda “Americano”, posizionare la tazza con il caffé sotto il
beccuccio di erogazione vapore/acqua calda e lasciar erogare acqua calda.

Grinding Brewing Coffee

—
Brewing is in progress

Attenzione!
Ruotare lentamente il portafiltro da destra verso sinistra per rimuoverlo in modo da evitare spruzzi o
schizzi di acqua o caffe.

11 Rimuovere il portafiltro (Fig. 21).

Rimozione del filtro
Per rimuovere il filtro dal portafiltro utilizzare il manico di un cucchiaino: sollevare I'estremita del filtro per
estrarlo.

Come preparare la schiuma per le bevande a base di latte
1 Erogare il caffé come descritto in precedenza.

Attenzionel!
Pericolo di ustioni. Impugnare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

2 |Inserire il latte da montare all'interno del bricco del latte.

3 Posizionare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda dentro al bricco del latte (Fig. 22).

4 Premere il tasto a forma di bricco del latte nella sezione “Quantita di schiuma” per avviare I'erogazione
della schiuma sulla base dei parametri precedentemente selezionati.

L'apparecchio interrompe automaticamente

I'erogazione della schiuma al raggiungimento della

quantita predefinita o precedentemente selezionata.

Per interrompere I'erogazione prima che I'apparecchio

abbia terminato, premere il tasto “Stop”.

Froathing is in progress Uscira per prima una piccola quantita di acqua e subi-

to dopo un forte getto di vapore. Immergere a fondo il

beccuccio di erogazione vapore/acqua calda nel latte.

In pochi attimi vedrete salire una schiuma densa e

cremosa, da versare sul caffé erogato in precedenza

per completare la preparazione della bevanda scelta.
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Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno
¢ da ritenersi assolutamente normale. Dopo ogni utilizzo, lasciar erogare il vapore per alcuni secondi
per liberare il foro dell’'ugello da eventuali residui di latte.

COME FARE IL CAFFE CON CIALDA

Per fare il caffe con cialda occorre utilizzare il filtro cialda (F) in dotazione (Fig. 23):

1 Posizionare la cialda nel portafiltro (Fig. 24).

2 Spingere la cialda nel filtro. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del portafiltro.

3 Per evitare possibili perdite di acqua, ripiegare e inserire all'interno del filtro le parti esterne in carta della
cialda che potrebbero fuoriuscire dal portafiltro (Fig. 25).

4 Inserire il portafiltro nella sua sede di aggancio (K) (Fig. 19).

Attenzione!
Serrare bene il portafiltro e assicurarsi di averlo agganciato correttamente alla flangia per evitare spruz-
zi 0 schizzi di acqua o caffe.

5 Selezionare la bevanda “Espresso in cialda” e seguire le indicazioni riportate sul display.
NOTA: in caso di selezione della bevanda “Espresso in cialda”, non & possibile impostare i parametri
desiderati per la quantita di caffé macinato.
Dopo aver preparato il caffé, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro, lasciando che la cialda ricada sullo stesso.
Attenzione!
Pericolo di ustioni. Non toccare le parti metalliche dell'apparecchio.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non é bene inserita o il portafiltro non & ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia
di acqua dal portafiltro stesso.

RIUTILIZZO PER CAFFE

Per erogare un caffé dopo la produzione del vapore non occorre eseguire alcuna procedura. L'apparecchio &
dotato di un sistema di controllo elettronico che permette di erogare il caffé sempre alla temperatura ottimale.

PREPARAZIONE DI TE

1 Dalla homepage, selezionare la categoria “Té". Comparira una schermata da cui & possibile selezionare il
tipo di té desiderato.

Dalla schermata di selezione dei t& & possibile scegliere tra le seguenti tipologie: Té bianco, Té verde, Té

Oolong, Te nero.

2 Selezionare la tipologia di t& desiderata. Comparira una schermata da cui & possibile impostare I'altezza
della bevanda.

| A . Bullu

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea

- Premere il tasto Configurazione (f8J) della sezione “Altezza” per impostare l'altezza del t& desiderata.
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E possibile scegliere tra “Corto’, “Normale”, “Lungo” e “Extra lungo”.

- Premere i tasti (&) o (€3) per scorrere tra le opzioni disponibili.

3 Posizionare una tazza sotto il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda.

4 Premere il tasto della bevanda di t& precedentemente selezionata per avviare I'erogazione.
L'apparecchio interrompe automaticamente I'erogazione al raggiungimento dell'altezza predefinita o prece-
dentemente selezionata.

Per interrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, premere il tasto “Stop”.

Per ogni preparazione € possibile salvare i parametri configurati come impostazione predefinita o all'interno
del proprio Profilo (vedi paragrafo “Personalizzazione delle impostazioni”).

PERSONALIZZAZIONE DELLE IMPOSTAZIONI

Dalla schermata principale di ogni categoria di bevanda, premere il tasto Personalizzazione (0) per accede-
re alla sezione di personalizzazione e salvare le preferenze relative alla quantita di caffe macinato, all’altezza
o alla quantita di schiuma come impostazione predefinita o all'interno del proprio Profilo.

E possibile configurare fino a quattro profili per ognuna delle tre categorie di bevanda (per un totale di 12
personalizzazioni).

NOTA: per modificare le preferenze salvate come predefinite & necessario ripristinare le impostazioni
di fabbrica dell’apparecchio dalla sezione “Impostazioni” di “Guida e Impostazioni”. In alternativa, &
possibile sovrascrivere il profilo desiderato e configurarlo nuovamente.

Save as defauit
v fau Save as MyProfile

e O

Save as MyProfile - & @O

O

CONSIGLI UTILI PER OTTENERE UN BUON ESPRESSO ALL'ITALIANA

Il grado di macinatura, la quantita di caffé macinato, la pressatura del caffe nel portafiltro e la durata dell’'ero-
gazione dell'acqua hanno effetto sul gusto pit o meno forte del caffé e sulla qualita della crema.

Provare a variare uno o piu di questi parametri per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

Se scegliete una macinatura piu fine, ricordatevi di aumentare la quantita di caffé macinato nel portafiltro
e di pressare meno il caffé con il pressino, altrimenti il caffé potrebbe risultare acquoso. Al contrario se la
macinatura e grossa, diminuire la quantita di caffé macinato nel portafiltro e pressare di pit il caffé con il
pressino.

Conservare il caffé in grani in un barattolo chiuso, al fresco e lontano dall'umidita.

Se possibile tenere il caffé sottovuoto e acquistare il caffé in piccole confezioni in modo da avere sempre il
caffé fresco da macinare.

Dalla sezione “Guida infusione” di “Guida e Info” (dalla schermata di homepage, “Guida e Impostazioni”), &
possibile visualizzare sul display le indicazioni per ottenere sempre un caffé equilibrato.
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Macinatura

Dosaggio del caffe

Uso del pressino

Caffé equilibrato Ottimale

8-10 g (1 tazza)
14-16 g (2 tazze)

Caffé pressato con la giusta forza

Caffé acquoso
Gusto leggero

Caffé macinato
troppo grosso

Poca polvere di caffe nel
portafiltro

Caffé nel filtro poco pressato

Caffe forte
Gusto amaro

Poca quantita troppo fine

Caffe macinato

Troppa polvere di caffé
nel portafiltro

Caffé nel filtro pressato eccessivamente

Pressione OK

Pressione bassa

Pressione alta

L'erogazione ¢ lenta e ben calda
LLa crema & marrone con una
consistenza ricca
Il caffé & marrone scuro

L'erogazione €& rapida e acquosa
La crema € piu chiara con una
consistenza fine
Il caffé &€ marrone chiaro, dal
gusto amaro ma leggero

L'erogazione ¢ lenta e insufficiente
La crema & piu scura 0 assente
Il caffé &€ marrone scuro, dal
gusto amaro e dal sapore di
bruciato

'

Dopo l'erogazione del caffé, far
scorrere acqua calda dalla sede
del portafiltro senza portafiltro in-
serito, in modo da pulire il circuito
interno ed evitare la formazione

di incrostazioni.

Impostare una macinatura piu
fine. Aumentare la quantita di
caffe da macinare. Pressare il
caffé nel filtro con maggior forza.

Impostare una macinatura piu
grossa. Ridurre la quantita di caffe
da macinare. Pressare il caffé nel
filtro con minore forza.

FUNZIONE AUTOSPEGNIMENTO

Questo apparecchio € dotato di un sistema di spegnimento automatico in rispetto delle nuove regolamenta-
zioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo I'apparecchio si spegnera. Per preparare una nuova
bevanda, premere il pulsante di accensione ( () ) per accendere nuovamente I'apparecchio.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO DELL’ACQUA DURANTE L'USO

Si raccomanda di controllare sempre il livello dell'acqua nel serbatoio.
Qualora il serbatoio restasse senza acqua, comparira sul display un messaggio di avviso. L'apparecchio
potrebbe produrre un rumore o una leggera vibrazione.

Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.
Rimuovere il portafiltro. Riempire il serbatoio fino al livello indicato e riaccendere I'apparecchio.
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MANUTENZIONE DELL’APPARECCHIO

Una manutenzione e una pulizia regolari preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un periodo
maggiore.

Accedere alla sezione “Manutenzione” (dalla schermata di homepage, “Guida e Impostazioni”) per visualizza-
re e avviare le procedure di manutenzione e pulizia disponibili per I'apparecchio.

A Attenzione!
Non lavare mai i componenti dell'apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti di acqua diretta.

Ciclo di pulizia

Verificare che i fori non siano otturati.

In caso, far erogare acqua bollente attraverso il portafiltro inserito senza il caffé macinato, per sciogliere o
rimuovere eventuali residui di caffe o altre impurita.

Attenzione!
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Utilizzare pastiglie e dischi per la pulizia reperibili in commercio per pulire accuratamente i filtri ogni 3 mesi

circa.

Avviare dal display “Ciclo di pulizia” e seguire le indicazioni riportate sul display.

+ Inserire una pastiglia e un disco per la pulizia dei filtri nel portafiltro (senza caffé).

+ Inserire il portafiltro nella sua sede di aggancio (K) (Fig. 19).

+ Riempire il serbatoio dellacqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

+ Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10). Per assicurare il corretto funzionamento dell'appa-
recchio premere bene a fondo il serbatoio.

+ Premere il tasto “Avvio” sul display.

Piace the cleaning
disc and tablet into
the portafiiter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit

+ Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto I'acqua corrente del rubinetto.

+ Pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di detergente (Fig. 28).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Ciclo di decalcificazione

Attenzione!
Non utilizzare aceto o altri prodotti decalcificanti non autorizzati dal Fabbricante.

Una manutenzione e una pulizia regolari preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un periodo
maggiore limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nell'apparecchio. Se nonostante
cio, dopo qualche tempo, la funzione dell’apparecchio dovesse essere compromessa, in seguito all'uso fre-
quente di acqua dura e molto calcarea, si pud procedere alla decalcificazione dell'apparecchio per eliminare
il malfunzionamento.

Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico. Questo prodotto si pud reperire
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facilmente nei centri di Assistenza Tecnica.

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio

arrecati dall’uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

Accedere alla sezione “Manutenzione” (dalla schermata di homepage, “Guida e Impostazioni”) per visualizza-

re e avviare la procedura di decalcificazione dell'apparecchio.

L'apparecchio indica la necessita di una procedura di decalcificazione quando compare sul display il messag-

gio di richiesta decalcificazione.

Avviare dal display “Ciclo di decalcificazione” e seguire le indicazioni riportate sul display.

+ Ruotare lentamente il portafiltro da destra verso sinistra per rimuoverlo in modo da evitare spruzzi o schizzi
di acqua o caffe (Fig. 21).

+ Rimuovere il filtro addolcitore acqua dal serbatoio dell'acqua.

+ Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

+Versare la soluzione decalcificante all'interno del serbatoio dell'acqua.

+ Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere I'acqua
del serbatoio.

+ Posizionare il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda nel recipiente.

Il programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire dalla sede

di aggancio del portafiltro e dal beccuccio di erogazione vapore/acqua calda.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell'apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude.

+ Rimuovere il serbatoio dell'acqua e sciacquarlo con acqua fresca.

+ Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine. > ]
It takes around 60 mins to complete,
you will need a large bow!
and descaling solution.

Descaling Cycle 2/2

Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause Exit
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Pulizia del beccuccio di erogazione vapore/acqua calda

Attenzione!
Eseguire I'operazione quando il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda ¢ freddo per evitare scot-
tature.

Awviare dal display “Pulizia del beccuccio di erogazione vapore” e seguire le indicazioni riportate sul display.
+Svitare l'ugello dal beccuccio di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 26) e lavarlo con acqua corrente.

Il beccuccio di erogazione vapore/acqua calda puo essere pulito con un panno non abrasivo.

Se necessario, pulire con lo spillo in dotazione il foro dell'ugello (Fig. 27).

+Awvitare l'ugello fino al completo bloccaggio.

Dopo ogni utilizzo, lasciar erogare vapore per un paio di secondi per pulire il foro di uscita da eventuali residui.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

Durezza dell’acqua

+ Immergere la striscia reattiva per la durezza dell’acqua in acqua fredda per un secondo.
+ Estrarre la striscia.

* Rimuovere eventuali residui di acqua.

+ Aspettare circa 15 secondi per il risultato.

+ Selezionare sul display la corrispondenza piu vicina al risultato ottenuto.

ROVl ( Water hardness

Test Strip Water hardness
Dip the water

hardness test strip
h into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip resuit

Pulizia dei componenti
+ Lavare il bricco del latte (H), il portafiltro (G) e i filtri (D-E-F) con acqua e sapone.
+ Sciacquare e asciugare tutte le parti accuratamente.

Pulizia della sede del portafiltro

Utilizzando quotidianamente I'apparecchio, si potrebbe verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una
sedimentazione di fondi di caffe. Rimuovere eventuali residui con uno stuzzicadenti, una spugnetta oppure
lasciando scorrere acqua attraverso la sede di aggancio del portafiltro senza portafiltro inserito (Fig. 28-29).

A Attenzione!
Non lavare il portafiltro in lavastoviglie.
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Pulizia del serbatoio

Attenzione!
La pulizia deve essere effettuata ad apparecchio spento e scollegato dalla presa elettrica.

Pulire periodicamente I'interno del serbatoio dell'acqua con una spugna o un panno umido.

Pulizia della griglia appoggiatazze (O) e della vasca raccogligocce (M)

Attenzione!
La pulizia deve essere effettuata ad apparecchio spento e scollegato dalla presa elettrica.

+Svuotare di tanto in tanto la vasca raccogligocce (M).

La vasca raccogligocce € dotata di un galleggiante (N). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia

appoggiatazze, la vasca raccogligocce € piena di acqua e deve essere svuotata.

+ Rimuovere la griglia appoggiatazze (O).

« Sfilare la vasca raccogligocce dall'apparecchio. Svuotare e lavare la vasca raccogligocce sotto I'acqua
corrente.

+Seguire lo stesso procedimento anche per pulire la griglia appoggiatazze.

Pulizia del corpo dell’apparecchio

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere eseguita quando le parti calde dell’apparecchio hanno raggiunto
la temperatura ambiente.

A Attenzione!
Non utilizzare detergenti abrasivi.

Pulire le parti fisse dell'apparecchio con un panno umido non abrasivo per non danneggiare la carrozzeria.

Sblocco del macinacaffé

Nel caso in cui il macinacaffe si blocchi, la causa potrebbe essere dovuta alla presenza di impurita fra i chicchi

di caffé che hanno bloccato la macina.

La macina & completamente rimovibile. Per rimuovere la macina, procedere come segue.

+Spegnere I'apparecchio.

+ Staccare la spina dalla presa elettrica.

+ Svuotare il portafiltro (G) dal caffe residuo.

+ Ruotare la ghiera di regolazione del grado di macinatura (P) verso sinistra (@) 4) per impostare il grado
di macinatura piu grossa (9, 10, 11) (Fig. 15). Le impurita che hanno bloccato la macina cadranno nel
condotto del caffé in polvere.

+Rimuovere il coperchio del contenitore del caffé in grani.

« Ruotare la protezione della macina verso il simbolo (}3).

+ Estrarre la protezione completa di macina (Fig. 30-31).

+ Pulire la macina e la sede del macinacaffé con lo spazzolino per la pulizia della macina (S) in dotazione.

% Attenzione!
Non lavare la macina sotto I'acqua corrente del rubinetto o in lavastoviglie.

+ Inserire la macina completa di protezione nella sua sede e bloccarla nuovamente verso il simbolo ( a ).
Se la macina non ¢ inserita correttamente nella sede del macinacaffe, verra visualizzato sul display un mes-
saggio di errore.

+ Inserire la spina nella presa elettrica (Fig. 2).

+ Premere il pulsante di accensione ( () ) per accendere I'apparecchio (Fig. 3).

+ Ripristinare il giusto grado di macinatura (vedi paragrafo “Regolazione del grado di macinatura”).

* Posizionare un contenitore sotto al macinacaffe.

+ Dalla schermata di homepage di selezione delle bevande, selezionare una bevanda a base di caffe.

+ Premere il tasto a forma di chicco di caffé e avviare la macinatura (per le indicazioni dettagliate, vedi para-



grafi “Preparazione di bevande a base di caffé” e “Come erogare il caffé per le bevande a base di caffé e
a base di latte”).

+ Lasciare cadere il caffe macinato nel contenitore.

+ Buttare il caffé macinato per eliminare le impurita presenti.

Il macinacaffe & adesso sbloccato e I'apparecchio € pronto per la preparazione di nuove bevande.

Erogare almeno 5 dosi di caffé macinato per ripristinare correttamente il giusto grado di macinatura.
Se il macinacaffé non riparte e rimane ancora bloccato, premere il pulsante di accensione ( (! ) per spegnere
I'apparecchio.

Ruotare ripetutamente verso destra e sinistra la ghiera di regolazione del grado di macinatura (P) (Fig. 15).
Ripetere la procedura descritta in precedenza per provare a far ripartire il macinacaffe.

Se dopo vari tentativi I'operazione non riesce, rivolgersi al piu vicino Centro di Assistenza Autorizzato.

MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio, scollegare la spina di alimentazione dalla presa elettrica,
svuotare e pulire il serbatoio dell'acqua e la vasca raccogligocce (vedi paragrafo “Manutenzione dell’appa-
recchio”).

In caso di rottamazione si dovra provvedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione
dell'apparecchio e provvedere al loro smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge
vigenti nel Paese di utilizzo.

GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

Attenzione!
In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio e staccare la spina
dalla presa elettrica.

PROBLEMI CAUSE RIMEDI

L'apparecchio non Probabilmente & entrata Verificare che il serbatoio dell'acqua sia ben inserito e che il
eroga acqua calda e/o | aria nel circuito e cid ha livello non sia sceso sotto il minimo indicato dal riferimento
vapore. disinnescato la pompa. riportato sul serbatoio.

Foro di uscita del beccuccio di | Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
erogazione vapore/acqua calda | formatesi nel foro dell'ugello.

ostruito.
C'é poca acqua e la pompa Spegnere I'apparecchio.
non aspira. Rimuovere il serbatoio. Controllare che il livello dellacqua

nel serbatoio sia regolare. Se necessario riempire il serbatoio
dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX.
Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10).
Accendere I'apparecchio.

Se il problema persiste, contattare il Centro Assistenza.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di
caffe dai bordi del

Probabilmente nel portafiltro
& stata immessa una quantita

Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi

acquoso e freddo.

troppo grossa.

portafiltro. eccessiva di caffé macinato 0 schizzi. Ripulire la sede di aggancio con una spugnetta
che ha impedito di stringere (Fig. 28). Diminuire la quantita di caffé macinato e ripetere
afondo il portafiltro nella sua | 'operazione.
sede.
Sulla guarnizione della sede Provvedere a ripulire la guarnizione con una spugnetta (Fig. 28).
di aggancio del portafiltro
sono rimasti residui di caffé
macinato.
II filtro contenente il caffé in Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
polvere ha il foro di uscita I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi
ostruito. 0 schizzi. Ripulire il foro del filtro con uno spazzolino o con
lo spillo in dotazione. Detergere il filtro come descritto nel
paragrafo “Ciclo di pulizia”.
Il caffé & troppo Polvere di caffé macinata Per ottenere un caffé pill concentrato e piu caldo, si deve

usare una miscela pit finemente macinata.
Provare ad utilizzare un grado di macinatura piu fine.

Se state facendo il primo caffe,
il filtro potrebbe essere freddo.

Provare a riscaldare il filtro prima di fare il caffé come
descritto nel paragrafo “Come erogare il caffé per le bevande
a base di caffé e a base di latte”.

Macinacaffe bloccato
0 molto rumoroso.

Presenza di impurita fra i
chicchi di caffé che hanno
bloccato la macina.

Vedere il paragrafo “Sblocco del macinacaffe”.

Troppa quantita di
caffé erogato.

La quantita di caffé erogato
per 1 tazza o 2 tazze é stata
regolata male.

Diminuire la quantita di caffé erogato.

Troppo caffé macinato
nel filtro.

La quantita di caffé macinato
per 1 tazza o 2 tazze ¢ stata
regolata male.

Diminuire la quantita di caffé macinato.

L'apparecchio fa
rumore durante

I'erogazione del

vapore.

Il rumore & dato dalla pompa
dell'acqua che lavora a
pressioni piu alte durante
I'erogazione del vapore.

Non eseguire nessuna azione. Funzionamento corretto.

L'apparecchio fa un
rumore strano durante
I'erogazione del caffe.

C’é poca acqua e la pompa
non aspira.

Spegnere I'apparecchio.

Rimuovere il serbatoio. Controllare che il livello dellacqua
nel serbatoio sia regolare. Se necessario riempire il serbatoio
dellacqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX.
Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10).
Accendere I'apparecchio.

Se il problema persiste, contattare il Centro Assistenza.

L'apparecchio non
eroga acqua calda e
vapore.

Foro dell'ugello ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del beccuccio di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 27).

Latte non abbastanza
montato.

Non c’é abbastanza vapore.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del beccuccio di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 27).

L'apparecchio ha
smesso di funzionare.

E intervenuta la protezione
interna del motore elettrico del
macinacaffe.

Spegnere I'apparecchio e farlo raffreddare per circa 60 minuti.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Il macinacaffe &
bloccato o fa un
rumore piu forte.

Presenza di impurita fra i
chicchi di caffé che hanno
bloccato la macina.

Vedere il paragrafo “Sblocco del macinacaffé”.

Dopo alcuni anni

di utilizzo, anche

al livello 1 del
macinacaffg, la
macinatura non & piu

sufficientemente fine.

Usura della macina del
macinacaffe.

Reimpostare la taratura della macina.

Accendere I'apparecchio e avviare la macinatura.

Mentre la macinatura & in funzione, posizionare la ghiera

di regolazione del grado di macinatura sul livello 8 in
corrispondenza del quale € presente un foro.

Con l'aiuto di uno strumento appuntito inserito nel foro (anche
una penna), ruotare la ghiera verso sinistra fino a quando la
tacca non coincidera col livello 9 e rilasciare.

Si avvertira un “click”.

Sempre col macinacaffé in funzione, riposizionare la ghiera al
livello desiderato.

L'effetto dell'operazione sara visibile solo dopo alcune
operazioni di macinatura a causa della polvere macinata
residua rimasta all'interno del condotto.

Attenzione: eseguire questa operazione solo quan-
do anche il caffé macinato al livello 1 risultera trop-
po grosso.

L'operazione puo essere ripetuta allo stesso modo se il
problema dovesse ripresentarsi.

L'erogazione del
caffé non avviene
0 avviene troppo
lentamente.

Il disco forato presente nella
sede di aggancio del portafiltro
ha i fori ostruiti.

Azionare I'apparecchio senza portafiltro facendo defluire
I'acqua. Se I'acqua continua a non uscire uniformemente
da tutti i fori, eseguire la decalcificazione come descritto nel
paragrafo “Ciclo di decalcificazione”.

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi
o schizzi. Ripulire il foro del filtro con uno spazzolino o con
lo spillo in dotazione. Detergere il filtro come descritto nel
paragrafo “Ciclo di pulizia”.

Polvere di caffé macinata
troppo fine.

Provare ad utilizzare un grado di macinatura pit grossa.

Polvere di caffé troppo
pressata.

Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

Quantita di acqua erogata
insufficiente.

Provare ad aumentare la quantita di acqua erogata.

Il serbatoio non & ben inserito.

Spingere a fondo il serbatoio.

C'é poca acqua e la pompa
non aspira.

Spegnere I'apparecchio.

Rimuovere il serbatoio. Controllare che il livello dellacqua
nel serbatoio sia regolare. Se necessario riempire il serbatoio
dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX.
Inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 10).
Accendere I'apparecchio.

Se il problema persiste, contattare il Centro Assistenza.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca

fino al livello MAX (Fig. 6).
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WITH REGARD TO THIS MANUAL

This appliance is made in conformity with appropriate European Regulations in force, to protect the user
wherever possible from potential hazards. Even if you are familiar with this type of appliance, carefully read
this manual before use. Only use this appliance for the purpose it is designed for in order to prevent accidents
and damage. Keep this manual close by for future consultation. If you should decide to give this appliance to
other people, remember to also include these instructions.

The information provided in this manual is marked with the following symbols indicating:

& Danger for children & Warning of burns
A Danger due to electricity Warning — material damage

A Danger of damage originating from other causes

INTENDED USE

The coffee maker (“appliance” from now on) can be used to make coffee beverages, milk-based beverages
and tea, through the hot water distribution function.

This appliance must not be used for commercial or industrial purposes.

Any other use of the appliance is not intended by the Manufacturer who does not accept any responsibility for

damages of any kind caused by improper use of the appliance itself. Improper use also results in any form of
warranty being forfeited.

RESIDUAL RISKS
The constructive characteristics of the appliance, covered by this publication, do not allow to protect the user
from direct jet of steam or hot water.

Warning!

Danger of burns. When hot water or steam are dispensed, never direct the jets towards others or
towards yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.

Use only containers made of material “for foods”.

IMPORTANT SAFEGUARDS

READ THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY.

* The appliance is designed for home use or similar, such as:

-in cooking areas used by personnel of shops, offices and other environments

- on farms

- hotels, motels, bed and breakfasts and other types of residential structures (for
use by its guests).

* We decline any responsibility resulting from misuse or any use other than those
covered in this booklet.

*We suggest you keep the original box and packaging, as our free-of-charge
service does not cover any damage resulting from inadequate packaging of the
product when this is sent back to an Authorised Service Centre.

26



A Danger for children

* This appliance can be used by children aged from 8 years and above and per-
sons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

+ Children shall not play with the appliance or its components.

* Cleaning and maintenance by the user must not be carried out by children unless
they are older than 8 years and are monitored during the operation.

* Do not leave the packaging near children because it is potentially dangerous.

* Keep the appliance and its cord out of the reach of children aged less than 8
years.

* In the event that this appliance is to be disposed of, it is suggested that the power
cord is cut off. It is also recommended that all potentially dangerous components
including the power cord are rendered harmless to prevent personal injury. Do
not let children play with the appliance or its components.

* Do not leave the cleaning needle within the reach of children and store it in a safe
place: danger of swallowing and injury.

A Danger due to electricity

* Before plugging the appliance into the power supply, check that the voltage
shown on the appliance rating plate matches the local voltage supply.

* The use of extensions not approved by the manufacturer can result in damage to
property and personal injury.

« If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its Tech-
nical Service Centre or, in any case, by a person with similar expertise, in order to
avoid any possible risk.

* Never put live parts into contact with water: It can cause a short circuit!

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.

A Danger of damage originating from other causes

* Do not grasp the water tank or the drip tray to move the appliance. Always grasp
the appliance by its body.

* Place the appliance in an adequately illuminated and clean room with an easily
accessible power outlet.

* Do not pour an excessive amount of water into the tank.

* Never leave the appliance unattended when it is connected to the power supply.

* The appliance must be used and left at rest on a stable surface.

* The appliance must not be used if it has been dropped, if there are visible signs of
damage or leaks of water. Do not use the appliance if the power cord or the plug
are damaged, or if the appliance is faulty. To prevent any accident, all repairs, in-
cluding the replacement of the power cord, must be carried out by an Authorised
Service Centre or by suitably qualified personnel.
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& Warning of burns
* Never direct steam or hot water towards parts of the body.
* Handle the steam/hot water wand with caution: Burns hazard!
* The external metallic parts of the appliance and the filter holder must not be
touched with the equipment in operation, as it could cause burns.
* Remove and disconnect the filter holder slowly because any remaining pressure
could cause splashes or sprays.

Warning - material damage

* Place the appliance on a stable surface where it can not tip over.

* Do not use the appliance without water, as the pump would burn out.

* Never fill the water tank with hot or boiling water.

* Do not position the appliance on very hot surfaces or close to open flames to
prevent the casing from being damaged.

* The power supply cable must not touch the hot parts of the appliance.

* Do not use sparkling (carbonated) water.

* Never put substances other than coffee powder in the filter. This could cause
serious damage.

* Never introduce ground coffee into the coffee grinder. Only use coffee beans.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and damage the appliance.

* Do not use the appliance outdoors.

+ Do not leave the appliance exposed to weathering (such as rain or sun).

* After disconnecting the plug and when hot parts have cooled down, the appliance
shall be cleaned only using a non-abrasive cloth.

* Never use solvents that may damage plastic parts.

* This manual can be downloaded from the following website:

https://www.ariete.net/assistance.

*ALWAYS KEEP THESE INSTRUCTIONS
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ESCRIPTION OF THE PARTS

Xs<CcHwLXXOUVOZZr X" ITOMmMOO®>

- Water tank lid

- Water tank

- Power cord

- Single wall filter for 1 cup and 2 cups
- Double wall filter for 1 cup and 2 cups
- Pod filter

- Filter holder

- Milk container

- Nozzle

- Steam/hot water wand

- Filter holder seat

- Coffee grinder

- Drip tray

- Float

- Cup-resting grill

- Bezel for adjusting the grinding level
- Delonghi water softener filter

- Cleaning needle

- Brush for the grinder mills cleaning

- Coffee presser

- ON/OFF button with operation indicator
- Coffee beans container lid

- Coffee beans container

- Display

DESCRIPTION OF THE DISPLAY BUTTONS

Home

Allows the user to return to the home page.

o

Back

Allows the user to return to the previous page.

)

Personalization

Allows the user to enter the personalization menu to save previously con-
figured settings.

) . Allows the user to enter the configuration menu to adjust the customizable
@ Configuration . )
settings for the beverages preparation.
e Info Allows the user to enter the information page.

Identification data
On the label under the base of the appliance are reported the following identifications data of the appliance:
+ manufacturer and CE marking

+ model (Mod.)

+ serial number (SN)
+ electrical supply voltage (V) and frequency (Hz)

+ electrical power consumption (W)

+ assistance toll-free phone number

When ordering at Authorized Service Centers, indicate the model and serial number.
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INSTRUCTIONS FOR USE

Starting the appliance
Remove the packaging materials and make sure all components are present.
Place the appliance on a flat and stable surface.

First start-up

Check that the domestic mains voltage is the same as
the voltage indicated on the label of the device.

aelestyouniiangiage Plug the appliance into the outlet (Fig. 2).
Press the on/off button () ) to turn ON the appliance
= )
I (Fig. 3).

When first turned on, the appliance will guide the user
through the configuration process.
Select the language from the appliance display.

Parts washing
Wash the filter holder (G), the single wall filter for 1 cup and 2 cups (D), the double wall filter for 1 cup and 2
cups (E), the pod filter (F), the tank (B) and the coffee beans container lid (V) in cold water.

How to perform the water hardness test

- Immerse the test strip for water hardness in cold water for two seconds.
- Pull out the strip.

- Remove any residual water.

- Wait for about 15 seconds for the result.

Select on the display the closest match to your test strip result.

Installing the water softener filter

- Remove the water softener filter (Q) from its box.

- Turn the top of the date disc to set the expiration date. This date indicates the maximum duration of use,
beyond which you shall replace the water softener filter (Fig. 4).

NOTE: the water softener filter has a lifetime of two months in case of ordinary use of the appliance.

However, if the appliance is not used with the water softener filter installed, the latter has a lifetime of

three weeks at the most.

- Remove the water tank from the appliance (Fig. 5).

- Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).

- To activate the water softener filter, let at least 500 ml of tap water run into the hole on the filter until water
comes out of lateral openings (Fig. 7).

- Immerse the water softener filter into the tank full of water for about 10 seconds, in order to let the excess
air out (Fig. 8).

- Insert the water softener filter in its seat inside the tank (Fig. 9). Apply light pressure.

- Insert the water tank into its seat (Fig. 10). Properly install the tank in its seat for the proper operation of
the appliance.
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Flushing

- Install the filter holder (G) in its seat without inserting any filter (Fig. 11).

- Place the provided milk container (H) under the filter holder (Fig. 12).
Warning!
Danger of burns. When hot water or steam are dispensed, never direct the jets towards others or Z
towards yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. L

- Move the steam/hot water wand (J) inwards and direct it towards the drip tray (M) (Fig. 13).
- Wait until water runs through the filter holder seat and through the steam/hot water wand.
NOTE: if the hydraulic circuit runs out of water, an error message will be displayed on the display.

To restore the appliance operation, follow the instructions given on the display.
When flushing is completed, the appliance is ready to use.

Home page
When the configuration process is completed, the home page screen will appear on the display.
From the home page, you can select the beverage you want to make or enter the “Guide and Setting” page.

o®C # o

Maintenance Guide & Info Setting

Coffee Milk-Based Guide
Beverages Beverages and Setting

There are three different types of beverages:
“Coffee Beverages” (Espresso, Espresso Pod, Coffee Crema, Americano, Espresso Macchiato)
“Milk-Based Beverages” (Hot Milk, Cappuccino, Latte Macchiato, Caffellatte, Flat White)
“Tea” (White Tea, Green Tea, Oolong Tea, Black Tea)
Press the “Guide and Setting” button (E83) to enter the “Guide and Setting” page.
The page featuring “Maintenance”, “Guide and Info” and “Setting” sections will appear on the display.
- Select “Maintenance” ([i&]) to see the maintenance operations for the appliance.

“Maintenance” (fZf) menu

“Cleaning cycle” Press to perform the filters cleaning cycle.

Press to perform descaling and cleaning cycle of the

“Descaling cycle” : : o
appliance internal circuits.

Press to see and display the steam/hot water wand

“Steam wand cleaning” dleaning procedure

Press to display the guided procedure for carrying out
the water hardness test.

- Select “Guide and Info” (f@]) to enter the guide and information page concerning beverages preparation.
“Guide and Info” ([@))menu

“Grinding guide” Allows the user to get information on the correct coffee grinding and the type of filter
to be used for each type of drink available.

“Water hardness”

“Brewing guide” Allows the user to get information about the correct coffee brewing and dispensing.

31



N3

“Tips” Allows the user to get information about manual selection of the grinding amount,
about coffee brewing and about how to remove the filter correctly.

“Statistic” Allows the user to enter the page about statistics.
Select “Setting” (B&) to configure and set up the appliance operation settings.

“Setting” (E) menu

‘Language’ Allows the user to change the selected language.
“Brightness” Allows the user to adjust the display brightness settings.
“Audio volume” Allows the user to adjust the display audio volume.
“Time” Allows the user to set up and modify the time displayed on the display.
“Coffee temperature” Allows the user to adjust the coffee temperature for the distribution.
p " Allows the user to reset the appliance factory settings. The factory reset
Factory reset Lo . ) ) )
implies the loss of the previously saved configurations and settings.

- Press the Home button (@) to return to the home page.
PRELIMINARY PHASES

Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).

Insert the water tank into its seat (Fig. 10). Properly install the tank in its seat for the proper operation of the
appliance.

Insert coffee beans into the coffee beans container (W) (Fig. 14).

Do not use an excessive amount of coffee beans. The coffee beans container lid must be properly
installed on the container.

NOTE: by using a smaller quantity of coffee beans at a time, coffee will always be fresh.

Adjusting the grinding level

The grinding level affects coffee taste as well as the quality of the cream.

A scale ranging from 1 to 11 is placed on the bezel for adjusting the grinding level. Higher numbers indicate a
coarser grinding. Lower numbers indicate a finer grinding. Try making coffee after selecting a grinding level
equal to 8. Then change the grinding level to find the coffee taste you like the most.

Turn the bezel for adjusting the grinding level (P) on the left for a
coarse grinding (@ €), or tum it on the right for a fine grinding (
> o) (Fig. 15).

The standard grinding level is 8.

To make a strong coffee (bitter taste), choose a grinding level
" 0 ranging from 5 to 8.

\ ’ To make a light and mild coffee, choose a grinding level ranging
I from 8 to 10.

NOTE: in order to preserve the appliance, do not set a grind-
ing level below the level 5 or above the level 10. Levels below 5 should be used at least after two years
of use of the appliance, due to the possible wear of the coffee grinder mills.

NOTE: ground coffee with the chosen grinding level is not immediately distributed due to residual
coffee powder stuck into the duct. Distribute ground coffee for at least 5 times before adjusting the
grinding level again.

Warning!

This operation must be carried out when the appliance is turned on, while the coffee beans grinding is

going on, so as to facilitate the grinding level adjustment.
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HOW TO MAKE COFFEE BEVERAGES

1 From the home page, select the “Coffee Beverages” page. A screen from which you can select the type of
coffee beverage you want to make will appear on the display.

From the coffee beverages screen, you can select the following types of beverage: Espresso, Espresso Pod, Z

Coffee Crema, Americano, Espresso Macchiato.

2 Select the coffee beverage you want to make. A screen will appear on the display from which you can
select the number of cups to be dispensed.

After selecting the number of cups, a screen will appear on the display from which you can select the grinding

amount and the size of the beverage.

Grinding
Amount

A S -Awd

Coffee Espresso
Espress'J f Americano P!

E:
spresso Crema Macchiato

Press the Info button (@) to know which is the correct filter to be used according to the number of cups
selection made earlier.

Grinding amount set up
1 Press the Configuration button (E8J) from the “Grinding amount” page to set the grinding amount to be
dispensed for your coffee.

You can select “Minimum”, “Standard”, “Maximum”, and “Manual”.

2 Press the (&) or (€3) buttons to scroll among the

available options.

Select grinding amount You can adjust the coffee grinding level (fine grinding,
E‘;’; o medium grinding or coarse grinding) through the bezel

for adjusting the grinding level (P) (see paragraph “Ad-
justing the grinding level”).

7
A\ ;‘: ‘l
-

Maximum

When manually setting the grinding amount and the grinding level, follow the settings reported in the following
table.

Coffee amount Grinding level Type of grinding
Minimum 9-11 Coarse grinding
Normal 6-9 Medium grinding
Maximum 5-6 Fine grinding
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Coffee size set up
1 Press the Configuration button ({83 from the
“Size” page to set the desired coffee size.

Select size of your

You can select “Short”, “Medium”, “Long”, and “Extra ‘ Espresso
Long".
2 Press the (@) or (@3) buttons to scroll among the
available options. Extra Long
NOTE: To make an Espresso Macchiato, select the
“Espresso Macchiato” beverage and follow the in- » — v

structions given in the paragraph “How to make
milk-based beverages”.

For each beverage selection, you can save the configured settings as default or as My Profile (see paragraph
“Settings personalization”).

HOW TO MAKE MILK-BASED BEVERAGES

1 From the home page, select the “Milk-Based Beverages” page. A screen from which you can select the
type of milk-based beverage you want to make will appear on the display.

From the milk-based beverages screen, you can select the following types of beverage: Hot Milk, Cappuccino,

Latte Macchiato, Caffellatte, Flat White.

2 Select the milk-based beverage you want to make. A screen will appear on the display from which you can
select the number of cups to be dispensed.

After selecting the number of cups, a screen will appear on the display from which you can select the grinding

amount , the size and the froth amount of the beverage.

Grinding Froth
Amount Amount

Scl0U

Hot

mi  Cappuccino

L. .
Macchiato Caffeliatte  Fiat White

Press the Info button (@) to know which is the correct filter to be used according to the number of cups
selection made earlier.

Grinding amount set up
1 Press the Configuration button (E83) from the “Grinding amount” page to set the grinding amount to be
dispensed for your coffee.
You can select “Minimum”, “Standard”, “Maximum”,
and “Manual”.
Select grinding amount 2 Press the (@) or (€3) buttons to scroll among the
of your available options.

Sappicetne To correctly set the grinding amount and the grinding
level, follow the instructions given in paragraph “Grind-
ing amount set up” of the chapter “How to make coffee
beverages’.




Coffee size set up

1 Press the Configuration button (f83) from the “Size” page to set the desired coffee size.
You can select “Short”, “Medium”, “Long”, and “Extra Long".

2 Press the (@) or (€9) buttons to scroll among the available options.

Froth amount set up

1 Press the Configuration button (E8§) from the “Froth Amount” page to set the desired froth amount.
You can select “Minimum”, “Medium” and “Maximum”.

2 Press the (@) or (€3) buttons to scroll among the available options.

Select size of your | Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino

NOTE: when selecting the “Hot Milk” beverage, you will be able to only adjust the settings for the milk
froth amount.

For each beverage selection, you can save the configured settings as default or as My Profile (see paragraph
“Settings personalization”).
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HOW TO DISTRIBUTE COFFEE FOR COFFEE AND MILK-BASED
BEVERAGES

Once you have selected the type of beverage to brew from the main screen and adjusted the grinding amount,

the size and the froth amount settings, follow the steps below.

1 Choose the single wall filter for 1 cup or 2 cups (D) or the double wall filter for 1 cup or 2 cups (E) depending
on the amount of coffee you wish to make or according to the information provided for the selected type of
beverage.

Single wall filter for 1 cup | The single wall filter is perfect if you are already familiar with
the preparation of espresso coffee.

When using this filter, the grinding level, the quantity and the
pressing level of the coffee must be properly balanced with
each other. Otherwise, coffee will flow too quickly (in case
of a too-coarse grinding and if coffee powder has not been
sufficiently pressed) or too slowly (if coffee grinding is too
fine and if coffee powder is too pressed) through the filter.
Single wall filter inserts are suitable only for freshly ground
coffee.

Single wall filter for 2 cups

Double wall filter for 1 cup | Thanks to the double wall filter inserts, water flows more
slowly through coffee grounds during the preparation pro-
cess.

The double wall filter allows you to pay less attention to the
correct pressing level and to the grinding level of the coffee.
For this reason, the double wall filter is ideal for the less ex-
perienced. It makes it easier to prepare espresso coffee and
guarantees a perfect cream.

Pod filter Use the pod filter only with coffee pods that bear the E.S.E.
compatibility mark.

Double wall filter for 2 cups

2 Insert the filter into the filter holder (Fig. 16).
3 Place the filter holder under the coffee grinder (Fig. 17). Insert the filter holder flaps into the specific support
under the coffee grinder.
4 Press the coffee bean button in the “Grinding amount” page to start grinding according to the previously
configured settings.
If needed, manually adjust the grinding level as previously described.
The appliance automatically stops grinding when the default or the previously selected amount of ground
coffee is reached.
When selecting “Manual” for the grinding amount, press the coffee bean button again once you reach the
desired amount.
5 Remove the filter holder from the coffee grinder seat (L).
6 Press the ground coffee into the filter holder using the coffee presser (T) (Fig. 18).
7 Remove any coffee residue from the filter holder.
8 Insert the filter holder into its seat (K) (Fig. 19).
Warning!
Tighten the filter holder well and make sure it is properly screwed to the flange.

If too much ground coffee is put inside the filter, turning the filter holder may prove difficult and/or you
may get leaks from the filter holder when the coffee is being dispensed.
9 Place a suitable cup for the type of beverage selected on the cup-resting grill (Fig. 20).
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10 Press the button of the previously selected beverage to start coffee brewing.

The appliance automatically stops brewing coffee when the default or the previously selected size is reached.
To stop brewing before the process is over, press the “Stop” button.

To make the first coffee at the proper hot temperature, fasten the filter holder to its seat keeping the filter
installed (without introducing ground coffee). Distribute 1 cup of coffee so that hot water can clean and heat
up the filter. This will not be necessary for the following coffees.

NOTE: when selecting the “Americano” beverage, place the cup with coffee under the steam/hot water
dispensing spout and dispense hot water.

Grinding Brewing Coffee

—
Brewing is in progress

Warning!
Slowly turn the filter holder from right to left to remove it so as to avoid splashing water or coffee.

11 Remove the filter holder (Fig. 21).

Removing the filter
Remove the filter from the filter holder by means of the handle of a teaspoon: lift the edge of the filter to remove
it.
How to make froth for milk-based beverages
1 Make coffee as previously described.

Warning!

Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.
2 Pour milk to be frothed into the milk container.
3 Place the steam/hot water wand into the milk container (Fig. 22).
4 Press the milk container button in the “Froth Amount” page to start froth distribution according to the previ-

ously configured settings.

The appliance automatically stops frothing milk when
the default or the previously selected amount is
reached.
To stop brewing before the process is over, press the
“Stop” button.
First a small quantity of water will come out, then a
strong steam jet. Deeply introduce the steam/hot wa-
ter wand into milk. In a few minutes a thick and creamy
froth will appear, which you can pour on the coffee
made before to complete preparation of the selected
beverage.

When warming up, your appliance may release small puffs of steam from the filter holder; this is
perfectly normal.

After each use, distribute steam for a few seconds so as to free the nozzle from any milk residue.

Froathing is in progress
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HOW TO MAKE COFFEE WITH A POD

To make coffee with pods, use the provided pod filter (F) (Fig. 23):

1 Place the pod in the filter ring (Fig. 24).

2 Insert the pod into the filter. The pod must be well centred and placed inside the filter.

3 To prevent water leakage, fold and place inside the filter the external paper parts of the pod which might

stick out from the filter holder (Fig. 25).

4 Insert the filter holder into its seat (K) (Fig. 19).
Warning!
Tighten the filter holder well and make sure it is properly screwed to the flange so as to avoid splashing
water or coffee.

5 Select the “Espresso Pod” beverage and follow the instructions given on the display.

NOTE: when selecting the “Espresso Pod” beverage, you can not adjust settings for the grinding
amount.
After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To remove
it, slightly tilt the filter holder so as to let the pod fall into it.

Warning!

Danger of burns. Do not touch the metal parts of the appliance.
To always make an excellent coffee, buy pods presenting the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not inserted well, or if the filter holder is not tightened firmly, a few drops of water could
leak from the filter holder.

MAKING FURTHER CUPS OF COFFEE

No specific operation needs to be carried out to start distributing coffee after distributing steam. The appli-
ance is provided with an electronic system which makes it possible to always distribute coffee at the optimal
temperature.

HOW TO MAKE TEA

1 From the home page, select the “Tea” page. A screen from which you can select the type of tea you want
to make will appear on the display.

From the tea beverages screen, you can select the following types of beverage: White Tea, Green Tea, Oolong

Tea, Black Tea.

2 Select the type of tea you want to make. A screen from which you can select the size of the beverage will
appear on the display.

| A Bully

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea

Press the Configuration button (E83) from the “Size” page to set the desired tea size.
You can select “Short”, “Medium”, “Long”, and “Extra Long”.
Press the (@) or (€9) buttons to scroll among the available options.
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3 Place a cup under the steam/hot water wand.

4 Press the button of the previously selected tea beverage to start brewing.

The appliance automatically stops brewing when the default or the previously selected size is reached.

To stop brewing before the process is over, press the “Stop” button.

For each beverage selection, you can save the configured settings as default or as My Profile (see paragraph
“Settings personalization”).

SETTINGS PERSONALIZATION

From the main screen of each type of beverage, press the Customization button (0) to enter the custom-
ization page and to save the configured settings about the grinding amount, the size or the froth amount as
default or as My Profile.

You can configure up to four profiles for each beverage type (for a total of 12 customized beverages).

NOTE: To modify the settings saved as default, it is necessary to reset the appliance factory setting

from the “Setting” menu of the “Guide and Setting” page. Alternatively, you can overwrite the desired
profile and set it up again.

Save as defauit
f Save as MyProfile

e O

<o S @

O

Save as MyProfile

USEFUL TIPS FOR OBTAINING A GOOD ITALIAN ESPRESSO

The grinding level, the quantity of ground coffee, the pressing of coffee into the filter holder and the time spent
extracting water affect coffee taste, making it more or less strong, as well as the quality of the cream.

Try changing one of these parameters to find the coffee taste you like the most.

When selecting a finer grinding, remember to introduce a larger quantity of coffee into the filter holder and
not to excessively press using the coffee presser, otherwise coffee might get watery. Conversely, a coarser
grinding requires a smaller quantity of coffee used into the filter holder which should be more pressed with
the coffee presser.

Store coffee beans into a closed container, in a cool environment protecting it from moisture.

Preferably, store coffee vacuum-packed and buy coffee in small quantities so as to always have it fresh to be
ground.

From the “Brewing guide” menu of the “Guide and Info” page (from the home page, “Guide and Setting”), you
can read on the display the information provided to always make a balanced coffee.

Grinding Measuring out coffee Using the presser
8-10g(1cu ;
Balanced coffee | Optimal 9(tcup) Coffee pressed with
14-16 g (2 cups) the proper strength
Watery coffee i
. y Too coarse grinding Too little coffee powder into the filter holder Coffee is not pressed
Mild taste enough

Strong coffee .
Coffee is too pressed

Bitter taste Too fine grinding Too much coffee powder into the filter holder | . )
into the filter

Small quantity
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Pressure OK

Low pressure

High pressure

Distribution is slow and temper-
ature is hot

Cream has a brown colour and a
rich texture

Coffee has a dark brown colour

Distribution is fast and watery
Cream has a lighter colour and a
fine texture
Coffee has a light brown colour,
the taste is bitter but light

Distribution is slow and incomplete
Cream is darker or absent
Coffee has a dark brown colour,
the taste is bitter and scorched

|

After distributing coffee, let some
water run through the filter hold-
er seat while the filter holder is

Select a finer grind size. Increase
the amount of coffee to be ground.
Press coffee harder into the filter.

Select a coarser grind size.
Reduce the amount of coffee to
be ground. Press coffee into the

not installed, so as to clean the
internal circuit and avoid scale
formation.

filter using less pressure.

AUTO-OFF FUNCTION

The appliance is equipped with an automatic shut-off system in accordance with the new regulations concern-
ing energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To make a new beverage,
press the ON/OFF button ((} ) to turn off the appliance again.

FILLING THE WATER TANK DURING USE

Always check the water level in the tank.

If the tank runs out of water, a warning message appears on the display. The appliance may produce a noise
or a slight vibration.

Turn off and unplug the appliance.

Remove the filter holder. Fill in the tank until reaching the indicated level, then turn on the appliance again.

MAINTENANCE OF THE APPLIANCE

Regular maintenance and cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time.
Enter the “Maintenance” menu (from the home page, “Guide and Setting”) to display and start the mainte-
nance and cleaning operations available for the appliance.

A Warning!

Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.
Cleaning cycle

Make sure that filter holes are not clogged.
If needed, let hot water run through the filter holder in place, without inserting coffee powder, to remove any
coffee residue or other impurities.
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Warning!
Remove and disconnect the filter holder slowly because any remaining pressure could cause splashes
or sprays.

Use cleaning tablets and discs available on the market to carefully clean filters approximately every 3 months.

Start the “Cleaning cycle” from the display and follow the instructions given on the display.

+ Place afilter cleaning tablet and a cleaning disc into the filter holder (without coffee).

+ Insert the filter holder into its seat (K) (Fig. 19).

+  Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).

+ Insert the water tank into its seat (Fig. 10). Properly install the tank in its seat for the proper operation of
the appliance.

+ Press the “Start” button on the display.

Place the cleaning
disc and tablet into
the portafiiter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit

+ Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all parts under run-
ning tap water.

+ Clean the internal parts using a soft sponge to remove any detergent residue (Fig. 28).

Repeat the operation for all filters.

Descaling cycle

A Warning!
Do not use vinegar or other descaling agents not authorised by the Manufacturer.

Regular maintenance and cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time,
significantly reducing possible scale formation in the appliance. If despite this, after some time, the appliance
operation is compromised, due to constant useof hard and very calcareous water, the appliance can be de-
calcified to eliminate the malfunction.

For this purpose, only use a citric acid-based decalcifying product. The product can be easily found at Tech-
nical Assistance centres.

The Manufacturer does not accept any responsibility for damage to internal components caused by
the use of non-conforming products due to the presence of chemical additives.

Enter the “Maintenance” menu (from the home page, “Guide and Setting”) to display and start the descaling
cycle of the appliance.

When a message demanding descaling appears on the display, a descaling cycle must be carried out.

Start the “Descaling cycle” from the display and follow the instructions given on the display.

+ Slowly turn the filter holder from right to left to remove it so as to avoid splashing water or coffee (Fig. 21).
+ Remove the water softener filter from the water tank.

+ Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).

+ Pour the descaling solution into the water tank.

+ Place a container under the filter holder seat, which shall be larger enough to collect the water of the tank.
+ Place the steam/hot water wand into the container.

The descaling process begins and the solution into the tank starts running through the filter holder seat and

41

EN



N3

through the steam/hot water wand.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.
After several washing cycles and breaks, the descaling process is over.

+ Remove the water tank and rinse it with fresh water.

*  Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine.

It takes around 60 mins to complete,

Descaling Cycle 2/2

you will need a large bow!
and descaling solution.
Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause Exit

Steam wand cleaning
Warning!
The procedure must be carried out when the steam/hot water wand has cooled down to avoid burns.
Start the “Steam wand cleaning” from the display and follow the instructions given on the display.
+ Remove the nozzle from the steam/hot water wand (Fig. 26) and rinse it under running water.
You can clean the steam/hot water wand using a non-abrasive cloth.
If needed, clean the hole of the nozzle by using the provided needle (Fig. 27).
+ Fasten the steam nozzle until it is locked in place.
After each use, distribute steam for a few seconds so as to clean the hole from any residue.

The system is
purging hot water. Steam Wand Cleaning
The steam

and is ing.
w. is purging

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit
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Water hardness

+ Dip the water hardness test strip into cold water for one second.
+ Pull out the strip.

* Remove the excess water drops.

+ Wait for about 15 seconds for the result.

+ Select on the display the closest match to your test strip result.

S ( Water hardness
Test Strip

Water hardness

Dip the water

hardness test strip
h into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip result

Cleaning of components
+ Wash the milk container (H), the filter holder (G) and the filters (D-E-F) in soapy water.
+ Rinse and dry all parts thoroughly.

Cleaning the filter holder seat
If the appliance is used daily, it may occur that in the filter holder seat there is a sedimentation of coffee
grounds. Remove any residue using a toothpick, a sponge or letting water run through the seat without install-
ing the filter holder (Fig. 28-29).

Warning!

The filter holder is not dishwasher-safe.

Tank cleaning
Warning!
Cleaning must be carried out with the appliance switched off and with the plug disconnected from the
outlet.

Regularly clean the inside of the water tank by using a sponge or a damp cloth.

Cleaning of the cup-resting grill (O) and of the drip tray (M)
Warning!
Cleaning must be carried out with the appliance switched off and with the plug disconnected from the
outlet.

+ Occasionally empty the drip tray (M).

The drip tray is provided with a float (N). When the float is visible from the cup-resting grill, the drip tray is full
of water and needs to be emptied.

+ Remove the cup resting grill (O).

+ Pull off the drip tray from the appliance. Empty and wash the drip tray under running water.

+ Follow the same procedure to clean the cup-resting grill as well.
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Cleaning the appliance body
Warning!
This cleaning operation must be carried out when the appliance’s hot parts have cooled down to room
temperature.

Warning!
Do not use abrasive detergents.
Clean the fixed parts of the appliance using a non-abrasive damp cloth to prevent damaging the body.

Unlocking the coffee grinder

In the event the coffee grinder gets blocked, this might be due to impurities among coffee beans which have

caused the grinder to get blocked.

The mills of the grinder are completely removable. To remove the mills, proceed as follows.

+Turn off the appliance.

+ Unplug it from the electric outlet.

+ Remove residual coffee powder from the filter holder (G).

+ Tumn the bezel for adjusting the grinding level (P) to the left () 4€) in order to select the coarsest grinding
level (9, 10, 11) (Fig. 15). Impurities having caused the appliance to block will thus fall into the compartment
for coffee powder.

+ Remove the lid from the coffee beans container.

« Turn the grinder protection to the symbol ().

+  Pull out the protection with the mills (Fig. 30-31).

+Clean the grinder mills and the coffee grinder seat using the provided brush for the grinder mills cleaning (S).

A Warning!
Do not wash the mills under running tap water or in the dishwasher.

+ Insert the mills together with the protection into its seat and lock it again turning it towards the symbol ( ) ).

If the mills are not inserted properly in the coffee grinder seat, an error message will appear on the display.

+ Plug the appliance into the outlet (Fig. 2).

+ Press the on/off button () ) to turn ON the appliance (Fig. 3).

+ Restore the proper grinding level (see paragraph “Adjusting the grinding level’).

+ Place a container under the coffee grinder.

+ From the beverage selection home page, select a coffee beverage.

+ Press the coffee bean button and start the grinding (for detailed information, see paragraphs “How to make
coffee beverages” and “How to distribute coffee for coffee and milk-based beverages”).

+ Let ground coffee fall into the container.

+ Throw away the ground coffee to remove impurities.

The coffee grinder is unlocked and the appliance is ready to make new beverages.

Distribute ground coffee for at least 5 times to correctly restore the proper grinding level.

If the coffee grinder fails to start again and remains blocked, press the On/Off button (¢} ) to turn off the
appliance.

Repeatedly turn the bezel for adjusting the grinding level (P) left and right (Fig. 15).

Repeat the procedure as previously described to try to restore proper operation of the coffee grinder.

If the operation is not successful after several attempts, contact the closest Authorised Service Centre.

SETTING THE MACHINE OUT OF SERVICE

When setting the appliance out of service, unplug the power cord from the power outlet, empty and clean the
water tank as well as the drip tray (see paragraph “Maintenance of the appliance”).

In case of scrapping you will be required to separate the various materials used in the construction of the
appliance and dispose of them according to their composition and to the applicable laws in the country of use.
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TROUBLESHOOTING

Warning!

In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the outlet.
PROBLEMS CAUSES REMEDIES
The appliance is not | Air has probably entered Check that the water tank is properly inserted and that the level
dispensing hot water | the circuit and deactivated | does not drop below the minimum level indicated on the tank.
and/or steam. the pump.

The hole of the steam/hot
water wand is clogged.

Remove possible scale deposits from the nozzle hole by using
the provided needle.

There is little water and the
pump does not suck.

Turn off the appliance.

Remove the tank. Check the tank water level is correct. If
needed, fill the water tank with fresh water up to the MAX level.
Insert the water tank into its seat (Fig. 10).

Switch on the appliance.
If problem persists, call the Service Centre.

Coffee overflowing
from the filter edges.

Probably too much ground
coffee has been put into
the filter holder that has
prevented to fully tighten
the filter holder in its
housing.

Remove and disconnect the filter holder slowly because any
remaining pressure could cause splashes or sprays. Clean the
coupling seat with a sponge (Fig. 28). Reduce the amount of
ground coffee and repeat the procedure.

Ground coffee has
remained on the filter
holder connection seat.

Clean the gasket again with a sponge (Fig. 28).

The spouts of the filter
containing coffee powder
are clogged.

Remove and disconnect the filter holder slowly because any
remaining pressure could cause splashes or sprays. Clean the
filter spouts by means of a brush or the provided needle. Clean
the filter as described in paragraph “Cleaning cycle”.

The coffee is too
watery and cold.

Coffee grinding is too
coarse.

To obtain a more concentrated and hotter coffee, you must use a
more finely grounded blend.

Try using a finer grinding level.

If this is the first coffee you
are making, the filter might
be cold.

Try to heat up the filter before making coffee as described in
paragraph “How to distribute coffee for coffee and milk-based
beverages”.

The coffee grinder is
blocked or noisy.

Impurities among coffee
beans have caused the
grinder to get blocked.

Read paragraph “Unlocking the coffee grinder”.

Excessive amount of
distributed coffee.

The amount of distributed
coffee for 1 or 2 cups has
not been properly adjusted.

Reduce the amount of distributed coffee.

Excessive amount of
ground coffee in the
filter.

The amount of ground
coffee for 1 or 2 cups has
not been properly adjusted.

Reduce the amount of ground coffee.

During steam
distribution, the
appliance makes
noise.

The noise is due to the
water pump which is
working at higher pressures
during steam distribution.

No intervention needed. Proper operation.
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PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

During coffee
distribution, the
appliance makes an
unusual noise.

There is little water and the
pump does not suck.

Turn off the appliance.

Remove the tank. Check the tank water level is correct. If
needed, fill the water tank with fresh water up to the MAX level.
Insert the water tank into its seat (Fig. 10).

Switch on the appliance.
If problem persists, call the Service Centre.

The appliance is not
distributing hot water
and steam.

The nozzle hole is clogged.

Remove possible scale deposits from the steam/hot water
dispensing spout hole by using the provided needle (Fig. 27).

Milk is not frothed
enough.

Not enough steam.

Remove possible scale deposits from the steam/hot water
dispensing spout hole by using the provided needle (Fig. 27).

The appliance has
stopped working.

The internal protection of
the coffee grinder electric
motor has started.

Turn off the appliance and let it cool down for about 60 minutes.

The coffee grinder is
blocked or makes a
loud noise.

Impurities among coffee
beans have caused the
grinder to get blocked.

Read paragraph “Unlocking the coffee grinder”.

After a few years of
using the appliance,
even if a grinding
level equal to 1 is set,
grinding is no longer
sufficiently fine.

Wear of the coffee grinder
mills.

Reset the calibration of the grinder mills.
Turn on the appliance and start grinding.
While grinding is in progress, turn the bezel for adjusting the

grinding level to 8. There is a hole in correspondence with the
number 8 on the bezel.

Insert a pointed tool (such as a pen) into the hole and hold it
down. Using the tool, turn the ring to the left until the reference
on the appliance coincides with level 9, then release.

You will hear a “click”.

While grinding is in progress, place the bezel back to the desired
grinding level.

Insert a pointed tool (such as a pen) into the hole and hold it
down. Using the tool, turn the ring to the left until the reference
on the appliance coincides with level 9, then release.

You will hear a “click”.

While grinding is in progress, place the bezel back to the desired
grinding level.

Warning: carry out this operation only when ground
coffee is too coarse, despite setting a grinding level
equal to 1.

The operation can be repeated in the same way if the problem
recurs.
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PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

Coffee is not
dispensed or is
dispensed too slowly.

The perforated disc located
in the coupling seat of the
filter holder has the holes
clogged.

Start the appliance without inserting the filter holder letting some
water run. If water keeps running unevenly through the holes,
carry out the descaling procedure as described in paragraph
“Descaling cycle”.

The spouts of the filter
containing coffee powder
are clogged.

Remove and disconnect the filter holder slowly because any
remaining pressure could cause splashes or sprays. Clean the
filter spouts by means of a brush or the provided needle. Clean
the filter as described in paragraph “Cleaning cycle”.

Coffee grinding is too fine.

Try using a coarser grinding level.

Coffee powder is too
pressed.

Press the coffee inside the filter using less pressure.

The amount of distributed
water is scarce.

Try increasing the amount of distributed water.

The tank is not fully
inserted.

Properly install the tank.

There is little water and the
pump does not suck.

Turn off the appliance.

Remove the tank. Check the tank water level is correct. If
needed, fill the water tank with fresh water up to the MAX level.
Insert the water tank into its seat (Fig. 10).

Switch on the appliance.
If problem persists, call the Service Centre.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh water up to the MAX level (Fig. 6).
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été réalisés en conformité avec les Normes européennes spécifiques en vigueur,
et que toutes les piéces potentiellement dangereuses sont protégées, lisez avec attention ces avertissements
et n'utiliser I'appareil que pour ce que il a été congu, afin d’éviter les blessures et les dommages. Garder ce
livret & porté de main pour les futures consultations. Si vous désirez ensuite céder cet appareil a d’autres
personnes, rappelez-vous d'inclure ces instructions.

Les informations reportées dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent:

& Danger pour les enfants & Avertissements sur les brilures
A Danger électrique Attention - dégats matériels

A Dangers provenant d'autres causes

UTILISATION PREVUE

Vous pouvez utiliser la machine a café (a partir de maintenant appelée « appareil ») pour préparer des bois-
sons a base de café, des boissons a base de lait et du thé, grace a la fonction pour I'émission d’eau chaude.
Cet appareil ne doit pas étre utilisé a des fins commerciales et industrielles.

Le fabricant ne prévoit aucune autre utilisation de I'appareil et il se dégage de toute responsabilité pour les

dommages de toute nature, découlant d'un emploi inapproprié de I'appareil. Un usage inapproprié détermine-
rait également 'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS
Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger ['utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaude.

Attention!

Danger de brdlures. Lors de la distribution d’eau chaude et de vapeur, ne dirigez pas les jets vers
d'autres personnes ou vers vous. Saisissez le tuyau a vapeur/eau chaude uniquement de la partie en
caoutchouc.

Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

CONSEILS DE SECURITE

LISEZ ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS.

*'appareil a été congu pour un usage domestique ou similaire, comme par
exemple:

-dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, des bureaux et
autres milieux

- dans les fermes

- hotels, motels, chambres d’héte et d'autres établissements louant des chambres
(pour l'utilisation par les clients).

* Le constructeur décline toute responsabilité pour une utilisation erronée ou pour
des emplois autres que ceux prévus par ce livret.

* Il est conseillé de conserver 'emballage d'origine vu que 'assistance gratuite ne
joue pas pour les dommages causés par un emballage du produit non adéquat
lors de I'expédition a un service aprés-vente agréé.
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A Danger pour les enfants

* Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et par les personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou bien qui
manquent d'expérience ou de connaissances, a condition d'étre accompagnés
par un adulte responsable ou d'avoir regu et compris les instructions et les dan-
gers découlant de l'usage de l'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

* Le nettoyage et I'entretien effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre délégués
aux enfants, a moins qu'ils aient plus de 8 ans et soient surveillés par un adulte.

* Les éléments de I'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants
car ils représentent une source de danger.

* Conserver |'appareil et le cordon d'alimentation hors de la portée des enfants de
moins de 8 ans.

*Lorsqu'on décidera de jeter cet appareil, il est recommandé de le mettre hors
d'usage en coupant le cable d’alimentation. Il est également recommandé de
protéger les parties susceptibles de constituer un danger spécialement pour les
enfants qui pourraient se servir de 'appareil pour jouer.

*Ne laissez pas l'aiguille de nettoyage a la portée des enfants et rangez-la dans
un endroit slr : danger d’ingestion et de blessure.

A Danger électrique

* Avant de brancher I'appareil, assurez-vous que la tension indiquée sur la plaque
sous |'appareil correspond effectivement a celle du réseau.

« L'utilisation de rallonges électriques non autorisées par le fabricant de I'appareil
peut causer des dommages et provoquer également des accidents.

+ Si le cordon d’alimentation est défectueux, il doit étre remplacé par le fabricant
ou son Service d’Assistance Technique ou, en tout cas, par des techniciens spé-
cialisés, de fagon a prévenir tout risque.

* Ne jamais mettre les parties électriques sous tension en contact avec I'eau: un
court-circuit peut se produire!

* Ne trempez pas 'appareil dans I'eau ni dans tout autre liquide.

A Dangers provenant d’autres causes

* Ne saisissez pas le réservoir a eau ou le bac recueille-gouttes pour soulever le
couvercle. Saisissez toujours le corps de I'appareil.

* Placez I'appareil dans un endroit bien éclairé, propre et présentant la prise de
courant facilement accessible.

* N'introduisez pas dans le réservoir une quantité d’eau excessive.

*Ne laissez pas I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché.

« |l faut utiliser et laisser 'appareil au repos sur une surface stable.

* Il ne faut pas utiliser 'appareil s'il est tombé, s'il présente des signes visibles de
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détérioration ou en cas de fuite d'eau. N'utilisez pas I'appareil si le cordon d’ali-
mentation ou la prise sont endommagés, ou si I'appareil est défectueux. Toutes
les réparations, y compris le remplacement du cordon d'alimentation, doivent
exclusivement étre effectuées dans un centres d'assistance aprés-vente Ariete
ou par des techniciens agréés Ariete, de fagon a prévenir les risques éventuels.

& Avertissements sur les brdlures

* Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau vers une partie du corps.

* Manipulez avec précaution le tuyau a vapeur/eau chaude: Danger de brilures!

* Les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filtre, susceptibles de
provoquer des brllures, ne doivent pas étre touchées quand l'appareil est en
marche.

* Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pour-
rait en effet provoquer des jets ou des éclaboussures.

Attention - dégats matériels

* Disposer |'appareil sur une surface stable ou il ne pourra étre renversé.

* N'utilisez pas I'appareil sans eau car la pompe pourrait se briler.

* Ne jamais remplir le réservoir avec de I'eau chaude ou bouillante.

*Ne pas mettre l'appareil sur des surfaces tres chaudes ou a proximité des
flammes nues pour éviter que le corps de l'appareil puisse étre endommagé.

* Le cordon d'alimentation ne doit pas toucher les parties chaudes de I'appareil.

+ N'utilisez jamais d’eau gazeuse (additionnée d’anhydride de carbone).

+ Ne jamais introduire des substances autres que du café en poudre dans e filtre.
L'appareil pourrait gravement s'endommager.

*N'insérez jamais de café moulu dans le moulin a café. Utilisez exclusivement du
café en grains.

*Ne laissez pas I'appareil dans des environnements avec une température infé-
rieure a 0° C, car les résidus d'eau dans la chaudiére peuvent geler et causer des
dommages.

* Ne pas utiliser 'appareil en plein air.

* Ne laissez pas I'appareil exposé aux agents atmosphériques (par exemple pluie,
soleil).

* Une fois que I'appareil aura été débranché et que toutes les parties auront refroi-
di, 'appareil doit étre nettoyé exclusivement avec un chiffon non abrasif.

* N'utilisez jamais de solvants qui peuvent endommager les parties en plastique.

+ Ce manuel peut étre téléchargé du site internet suivant:

https://www.ariete.net/assistance.

*GARDER TOUJOURS CE MODE D’EMPLOI
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DESCRIPTION DES COMPOSANTS

A - Couvercle du réservoir a eau
B - Réservoir a eau

C - Cordon d'alimentation
D - Filtre a paroi simple 1 tasse et 2 tasses
E - Filtre a double paroi 1 tasse et 2 tasses
F - Filtre pour dosettes
G - Porte-filtre

H - Récipient a lait

| - Buse
J - Tuyau a vapeur/eau chaude

K - Logement d’accrochage du porte-filtre
L - Moulin a café
M - Bac recueille-gouttes

N - Flotteur

O - Grille pour tasses
P - Anneau de réglage du degré de mouture
Q - Filtre adoucisseur d’eau Delonghi

R - Aiguille de nettoyage
S - Brosse pour le nettoyage du moulin
T - Presse-café
U - Bouton d’allumage avec voyant de fonctionnement
V - Couvercle du récipient du café en grains

W - Récipient du café en grains

X - Afficheur
DESCRIPTION DES BOUTONS DE L'AFFICHEUR

L))

Accueil

Vous permet de revenir a la page d’'accueil.

=

Retour

Vous permet de revenir a la page précédente.

)

Personnalisation

Vous permet d’accéder a la page de personnalisation pour enregistrer les
parametres configurés auparavant.

1%

Configuration

Vous permet d'accéder a la page de configuration pour régler les para-
meétres qui peuvent étre personnalisés pour la préparation des boissons.

Info

Vous permet d'accéder a la page d'info.

Données d'identification

Sur la plague situé sous la base de soutien de I'appareil sont reportés les donnés d'identifications de I'appareil

suivantes:

+ fabricant et marque CE
+ modéle (Mod.)

+ n°di matricule (SN)

+ tension d'alimentation (V) et fréquence (Hz)
+ puissance électrique absorbée (W)

*  numéro vert
En cas de demande envoyée a un Centre d'Assistance Agréé, indiquez le modéle et le numéro de matricule.
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MODE D’EMPLOI

Mise en marche
Retirer I'emballage et vérifier si tous les composants sont présents.
Positionner I'appareil sur une surface plate et stable.

Premier allumage

Contréler que la tension du réseau domestique soit la
méme que celle indiquée sur la plaquette de données

aelestiyounliangiage techniques de I'appareil.
- Insérez la fiche dans la prise de courant (Fig. 2).
I < Appuyer sur le bouton d'allumage (¥ ) pour allumer

I'appareil (Fig. 3).

Lors du premier allumage, 'appareil vous guidera pour
la procédure de configuration.

Sélectionnez la langue souhaitée sur I'afficheur de
I'appareil.

Lavage des composants
Lavez le porte-filtre (G), le filtre a paroi simple 1 tasse et 2 tasses (D), le filtre & double paroi 1 tasse et 2 tasses
(E), le filtre pour dosettes (F), le réservoir (B) et le couvercle du récipient du café en grains (V) a I'eau froide.

Comment effectuer I'essai pour la dureté de I'eau

- Plongez la bande d’essai pour la dureté de 'eau dans de I'eau froide pendant deux secondes.
- Retirez la bande d’essai.

- Eliminez tout résidu d’eau.

- Attendez environ 15 secondes pour le résultat.

- Sélectionnez sur I'afficheur la correspondance la plus proche avec le résultat obtenu.

Installation du filtre adoucisseur d’eau

- Retirez le filtre adoucisseur d’eau (Q) de I'emballage.

- Faites pivoter le haut du disque du calendrier pour régler la date d’expiration. Cette date indique la durée
maximale d'utilisation, au-dela de laquelle vous devez remplacer le filtre adoucisseur d’eau (Fig. 4).

Note: le filtre adoucisseur d’eau a une durée de deux mois en cas d’utilisation normale de I'appareil.

Contrairement, si I'appareil n’est pas utilisé lorsque le filtre adoucisseur d’eau est installé, le filtre a

une durée maximale de trois semaines.

- Retirer le réservoir de I'eau de I'appareil (Fig. 5).

- Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu'au niveau MAX (Fig. 6).

- Pour activer le filtre adoucisseur d’eau, faites couler au moins 500 ml d’eau du robinet dans le trou sur le
filtre, jusqu’a ce que I'eau sorte des ouvertures latérales (Fig. 7).

- Plongez le filtre adoucisseur d’eau a l'intérieur du réservoir rempli d’eau pendant environ 10 secondes, afin
d'évacuer I'excés d'air (Fig. 8).

- Insérez le filtre adoucisseur d’eau dans son siége a l'intérieur du réservoir (Fig. 9). Appliquez une légére
pression.

- Insérez le réservoir a eau dans son siege (Fig. 10). Pour assurer le bon fonctionnement de la machine,
pousser a fond le réservoir.

52



Nettoyage des circuits internes
- Attachez le porte-filtre (G) dans son siége sans insérer de filtre (Fig. 11).
- Placez le récipient a lait fourni (H) sous le porte-filtre (Fig. 12).

Attention!
Danger de brdlures. Lors de la distribution d’eau chaude et de vapeur, ne dirigez pas les jets vers d’autres
personnes ou vers vous. Saisissez le tuyau a vapeur/eau chaude uniquement de la partie en caoutchouc.

- Tournez le tuyau a vapeur/eau chaude (J) vers l'intérieur et dirigez-le vers le bac recueille-gouttes (M) (Fig. 13).
- Démarrez la procédure d'émission jusqu’a ce que I'eau sorte du siége du porte-filtre et du tuyau a vapeur/
eau chaude.

Note: si le circuit hydraulique reste sans eau, un message d’erreur sera affiché sur I'afficheur.

Pour restaurer le fonctionnement de I'appareil, suivez les indications figurant sur Iafficheur.
Lorsque la procédure d'émission se termine, I'appareil est prét a 'emploi.

Page d’accueil

Lorsque la procédure de configuration initiale se termine, la page d’accueil sera affichée sur I'afficheur.

A partir de la page d’accueil, vous pouvez sélectionner le type de boisson souhaité ou accéder a la section
« Guide et Configuration ».

o®C # o

Coffee Milk-Based Guide
Beverages Beverages and Setting

Maintenance Guide & Info Setting

Dans la section des boissons, vous pouvez trouver trois catégories:

-« Boissons a base de café » (Expresso, Expresso en dosette, Café creme, Café américain, Espresso
macchiato)

-« Boissons a base de lait » (Lait chaud, Cappuccino, Latte macchiato, Café au lait, Flat white)

-« Thé » (Thé blanc, Thé vert, Thé Oolong, Thé noir)

Appuyez sur le bouton « Guide et Configuration » (E8J) pour accéder & la section « Guide et Configuration ».

Une page d'ol vous pouvez accéder aux sections « Entretien », « Guide et Information » et « Configuration »

sera affichée.

- Sélectionnez « Entretien » (f&]) pour afficher les procédures pour I'entretien de 'appareil.

Section « Entretien » (&)
« Cycle de nettoyage » Appuyez pour effectuer un cycle de nettoyage des filtres.

Appuyez pour effectuer un cycle anticalcaire et de nettoyage des

« Cycle anticalcaire » RO , .
circuits internes de I'appareil.

Appuyez pour afficher la procédure de nettoyage du tuyau a va-

« Nettoyage du tuyau a vapeur » pelireau chaude.

Appuyez pour afficher la procédure guidée pour effectuer le test de

« Dureté de I'eau » A
dureté de l'eau.
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- Sélectionnez « Guide et Information » (f@)) pour accéder & la page de guide et d'informations concernant
la préparation des boissons.

Section « Guide et Information » ([@])

« Guide mouture » Vous permet d’obtenir des informations sur la mouture correcte du café et
le type de filtre a utiliser pour chaque type de boisson disponible.

« Guide infusion du café » Vous permet d’obtenir des informations pour une correcte infusion et dis-
tribution du café.

« Conseils » Vous permet d’obtenir des informations concernant le réglage manuel de
la quantité de café moulu, la distribution du café et les modalités pour
retirer le filtre correctement.

« Statistique » Vous permet d’accéder a la section concernant les statistiques.
- Sélectionnez « Configuration » (E&) pour configurer les paramétres de fonctionnement de I'appareil.

Section « Configuration » (B3

« Langue » Vous permet de modifier la langue sélectionnée.
« Luminosité » Vous permet de régler les paramétres de luminosité de I'afficheur.
« Volume audio » Vous permet de modifier le volume audio de l'afficheur.
« Heure » Vous permet de régler et de modifier I'heure affichée sur I'afficheur.
« Température du café » Vous permet de modifier la température pour la distribution du café.

e Vous permet de réinitialiser les paramétres d’usine de l'appareil. Le
« Réinitialisation des pa- ) ) . .

] s démarrage de cette procédure entraine la perte de tous les réglages et de
rametres d'usine » ) : -

toutes les configurations enregistrés auparavant.

- Appuyez sur le bouton Accueil (@) pour revenir a la page d’accueil.
OPERATIONS PRELIMINAIRES

Remplissez le réservoir & eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Insérez le réservoir a eau dans son siege (Fig. 10). Pour assurer le bon fonctionnement de la machine, pous-
ser & fond le réservoir.

Insérez le café en grains dans le récipient du café en grains (W) (Fig. 14).

Ne pas introduire une quantité excessive de grains de café. Le couvercle du récipient du café en
grains doit se fermer sur le récipient.

Note: Si on introduit peu de grains de café a la fois, on pourra déguster un café avec le mélange
toujours frais.

Réglage du degré de mouture

Le degré de mouture affecte le godt plus ou moins fort du café et la qualité de la créme.

Sur 'anneau de réglage du degré de mouture on trouve une échelle de 1 & 11. Les nombres les plus élevés
correspondent a une mouture plus grosse. Les nombres les plus bas correspondent & une mouture plus fine.
Essayez de préparer un café avec un niveau de mouture de 8. Varier ensuite le degré de mouture pour trouver
le godt parfait pour son café.
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Tournez I'anneau de réglage du degré de mouture (P) vers la
gauche si on désire une mouture grosse (@ €) ou vers la droite
si on veut une mouture fine ( > @) (Fig. 15).

Le niveau de mouture standard correspond au chiffre 8.

Pour obtenir un café au godt fort (go(t amer), utilisez un niveau

" 0 de mouture de 5a 8.

\ I J Pour obtenir un café au godt plus Iéger, utilisez un niveau de

mouture de 8 a 10.

Note: pour préserver le fonctionnement de I'appareil, n’utilisez pas les niveaux de mouture inférieurs
a 5 ou supérieurs a 10. Les valeurs inférieures a 5 doivent étre utilisées aprés au moins deux ans
d’utilisation de I'appareil, en raison de I'usure possible du moulin a café.

Note: la distribution du café moulu avec la mouture souhaitée n’est pas immédiate en raison de la
poudre moulue résiduelle dans le conduit. Distribuez au moins 5 doses de café moulu avant de régler
de nouveau le niveau de mouture.

A Attention!
Cette opération doit étre effectuée lorsque I'appareil est en marche, au moment ou la mouture des
grains de café se produit, pour faciliter la rotation de I'anneau de réglage du degré de mouture.

PREPARATION DE BOISSONS A BASE DE CAFE

1 Depuis la page d’accueil, sélectionnez la catégorie « Boissons a base de café ». Une page d’ou vous
pouvez sélectionner le type de boisson a base de café souhaitée sera affichée.

A partir de la page de sélection des boissons & base de café, vous pouvez choisir parmi les types suivants:

Expresso, Expresso en dosette, Café creme, Café américain, Espresso macchiato.

2 Sélectionnez le type de boisson a base de café souhaitée. Une page d’olu vous pouvez sélectionner le
nombre de tasses a distribuer sera affichée.

Aprés avoir sélectionné le nombre de tasses, une page d’ou vous pouvez régler la quantité de café moulu et

la taille de la boisson sera affichée.

Grinding
Amount

A S vAwd

\v‘ré\

Espr
Espresso Coffee TR spresso

E
spresso Crema Macchiato

Appuyez sur le bouton Info (@) pour connaitre le filtre approprié a utiliser en fonction de la sélection du
nombre de tasses effectuée auparavant.
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Réglage de la quantité de café moulu
1 Appuyez sur le bouton Configuration (E8J) de la section « Quantité de café moulu » pour régler la quantité
de café moulu & distribuer.

Vous pouvez choisir parmi « Minimum », « Normal », « Maximum » et « Manuel ».

2 Appuyez sur les boutons (@) ou (€3) pour glisser
entre les options disponibles.

Select grinding amount Ensuite, le niveau de mouture du café (mouture fine,

of your N . N .,
EEo mouture moyenne ou a gros grams) peut étre regle par

I'anneau de réglage du degré de mouture (P) (veuil-
lez consulter le paragraphe « Réglage du degré de

Maximum mouture »).

Si vous réglez manuellement la quantité de café moulu et le niveau de mouture, suivez les indications don-
nées dans le tableau.

Quantité de café Niveau de mouture Type de mouture
Minimum 9-11 Mouture grosse
Normal 6-9 Mouture moyenne
Maximum 5-6 Mouture fine

Réglage de la taille du café

1 Appuyez sur le bouton Configuration (E8) de la
section « Taille » pour régler la taille du café sou-
haitée. Select size of your

Vous pouvez choisir parmi « Court », « Normal », Espresso

«Allongé » et « Extra allongé ».

2 Appuyez sur les boutons () ou (€9) pour glisser
entre les options disponibles.

Note: pour préparer I'Espresso macchiato, sélec- o _ =
tionnez la boisson « Espresso macchiato » et sui-

vez les indications fournies au paragraphe « Pré-
paration de boissons a base de lait ».

Pour chaque préparation, vous pouvez enregistrer les paramétres réglés comme réglage par défaut ou dans
votre Profil (veuillez consulter le paragraphe « Personnalisation des réglages »).

PREPARATION DE BOISSONS A BASE DE LAIT

1 Depuis la page d’accueil, sélectionnez la catégorie « Boissons a base de lait ». Une page d'ou vous pou-
vez sélectionner le type de boisson a base de lait souhaitée sera affichée.

A partir de la page de sélection des boissons & base de lait, vous pouvez choisir parmi les types suivants: Lait

chaud, Cappuccino, Latte macchiato, Café au lait, Flat white.

2 Sélectionnez le type de boisson a base de lait souhaitée. Une page d’ou vous pouvez sélectionner le
nombre de tasses a distribuer sera affichée.

Extra Long
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Apres avoir sélectionné le nombre de tasses, une page d’ol vous pouvez régler la quantité de café moulu, la
taille et la quantité de mousse de la boisson sera affichée.

Grinding Froth
Amount Amount

§cOUU

Hot

wik  Cappuccino

L, i
Macchiaty Caffeliatte  Fiat White

Appuyez sur le bouton Info (@) pour connaitre le filtre approprié a utiliser en fonction de la sélection du
nombre de tasses effectuée auparavant.

Réglage de la quantité de café moulu
1 Appuyez sur le bouton Configuration (f83) de la section « Quantité de café moulu » pour régler la quantité
de café moulu a distribuer.
Vous pouvez choisir parmi « Minimum », « Normal »,
Select grinding amount « Maximum » et « Manuel ».
of your 2 Appuyez sur les boutons (@) ou (€) pour glisser

Cappuccino entre les options disponibles.
Pour régler correctement la quantité de café moulu et
Maximum le niveau de mouture du café, suivez les indications
données au paragraphe « Réglage de la quantité de

- — café moulu » du chapitre « Préparation de boissons a

base de café ».

Réglage de la taille du café

1 Appuyez sur le bouton Configuration (E8J) de la section « Taille » pour régler la taille du café souhaitée.
Vous pouvez choisir parmi « Court », « Normal », « Allongé » et « Extra allongé ».

2 Appuyez sur les boutons (@) ou (EB) pour glisser entre les options disponibles.

Réglage de la quantité de mousse

1 Appuyez sur le bouton Configuration (E83) de la section « Quantité de mousse » pour régler la quantité de
mousse souhaitée.

Vous pouvez choisir parmi « Minimum », « Normal » et « Maximum ».

2 Appuyez sur les boutons (@) ou (E3) pour glisser entre les options disponibles.

Select size of your Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino
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Note: en cas de préparation de la boisson « Lait chaud », vous pouvez régler les paramétres souhaités
uniquement pour la quantité de mousse de lait.

Pour chaque préparation, vous pouvez enregistrer les paramétres réglés comme réglage par défaut ou dans
votre Profil (veuillez consulter le paragraphe « Personnalisation des réglages »).

COMMENT FAIRE LE CAFE POUR LES BOISSONS A BASE DE CAFE ET
A BASE DE LAIT

Tl Quand vous avez sélectionné le type de boisson a distribuer depuis I'écran d’accueil et aprés avoir réglé les
paramétres sur la quantité de café mouluy, la taille et la quantité de mousse de lait, procédez comme suit.
1 Choisissez le filtre a paroi simple 1 tasse ou 2 tasses (D) ou le filtre & double paroi 1 tasse ou 2 tasses (E)
en fonction de la quantité de café que vous souhaitez préparer ou en fonction des indications données
pour le type de boisson sélectionnée.

Filtre a paroi simple Le filtre @ paroi simple est idéal si vous maitrisez déja bien la
pour 1 tasse préparation du café expresso.

Pendant I'utilisation de ce filtre, le niveau de mouture, la quantité
et le pressage du café doivent étre bien équilibrés entre eux.
Autrement, le café commencera a couler trop rapidement (si la
mouture du café est trop grosse et insuffisamment pressée) ou
trop lentement (si la mouture du café est trop fine et trop pres-
see) a travers le filtre.

Les éléments filtrant du filtre & paroi simple doivent étre utilisés
seulement avec du café fraichement moulu.

Filtre a paroi simple
pour 2 tasses

Filtre & double paroi Grace aux éléments filtrant du filtre & double paroi, 'eau coule
pour 1 tasse plus lentement a travers le marc de café pendant la préparation.
Le filtre a double paroi vous permet de préter moins d’attention
au bon pressage et au niveau de mouture du café.

C’est pourquoi le filtre a double paroi est idéal pour les moins
expérimentés. Ce filtre simplifie la préparation du café expresso
et garantit une créme parfaite.

Filtre & double paroi
pour 2 tasses

Filtre pour dosettes Utilisez le filtre pour dosettes seulement avec des dosettes qui
présentent la marque de compatibilité E.S.E.

2 Introduire le filtre dans le porte-filtre (Fig. 16).

3 Placer le porte-filtre sous le moulin a café (Fig. 17). Insérer les ailettes du porte-filtre dans le support sous
le moulin a café.

4 Appuyez sur le bouton en forme de grain de café dans la section « Quantité de café moulu » pour démarrer
la mouture en fonction des paramétres sélectionnés auparavant.

Si nécessaire, réglez manuellement le niveau de mouture comme décrit ci-dessus.

L'appareil arréte automatiquement la mouture lorsque la quantité de café moulu par défaut ou sélectionnée

auparavant est atteinte.

En cas de sélection « Manuel » de la quantité de café moulu, appuyez de nouveau sur le bouton en forme de

grain de café quand vous atteignez la quantité souhaitée.

5 Retirez le porte-filtre du siege du moulin a café (L).

6 Pressez le café moulu dans le porte-filtre & I'aide de la presse (T) (Fig. 18).

7 Eliminez tout résidu de café du porte-filtre.

8 Insérez le porte-filtre dans son siége de fixation (K) (Fig. 19).
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Attention!
Verrouillez correctement le porte-filtre et assurez-vous qu'il est bien fixé a la bride.

Si une quantité excessive de poudre a café est introduite a I'intérieur du filtre, la rotation du porte-filtre
pourra apparaitre difficile et/ou on pourra avoir des fuites au porte-filtre pendant I'écoulement du café.
9 Placez sur la grille pour tasses une tasse appropriée pour le type de boisson sélectionnée (Fig. 20).

10 Appuyez sur le bouton de la boisson sélectionnée auparavant pour démarrer la distribution du café.
L'appareil arréte automatiquement la distribution du café lorsque la taille par défaut ou sélectionnée aupara-
vant est atteinte.

Pour interrompre la distribution avant que I'appareil ait terminé, appuyez sur le bouton « Arrét ».

Pour obtenir le premier café bien chaud, fixer le porte-filtre avec le filtre inséré (mais sans le café moulu) a son
logement. Distribuer une tasse de café de fagon que I'eau chaude nettoie et chauffe le filtre. Ceci ne sera pas
nécessaire pour les cafés suivants.

Note: en cas de préparation de la boisson « Café américain », placez la tasse contenant le café sous
le tuyau a vapeur/eau chaude et laissez sortir de I'eau chaude.

Grinding Brewing Coffee
> ]

—
Brewing is in progress

Attention!
Tournez doucement le porte-filtre de droite & gauche pour le retirer afin d’éviter des jets ou des écla-
boussures d’eau ou de café.

11 Retirez le porte-filtre (Fig. 21).
Retrait du filtre

Pour retirer le filtre du porte-filtre utiliser le manche d'une cuillére a café: soulevez I'extrémité du filtre pour
I'enlever.
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Comment préparer la mousse pour les boissons a base de lait
1 Préparez le café comme décrit ci-dessus.

Attention!
Danger de brilures. Saisissez le tuyau a vapeur/eau chaude uniquement de la partie en caoutchouc.

2 Insérez le lait @ mousser dans le récipient a lait.

3 Placez le tuyau a vapeur/eau chaude dans le récipient a lait (Fig. 22).

4 Appuyez sur le bouton en forme de récipient a lait dans la section « Quantité de mousse » pour démarrer
la distribution de mousse en fonction des paramétres sélectionnés auparavant.

L'appareil arréte automatiquement la distribution de la

mousse lorsque la quantité de mousse par défaut ou

sélectionnée auparavant est atteinte.

Pour interrompre la distribution avant que I'appareil ait

terminé, appuyez sur le bouton « Arrét ».

Froathing is in progress “ Il sortira d'abord une petite quantité d'eau et immé-

diatement aprés un puissant jet de vapeur. Trempez

le tuyau a vapeur/eau chaude a fond dans le lait. En

quelques secondes vous pouvez Voir une mousse

épaisse et crémeuse dans le récipient, a verser sur le

café distribué précédemment pour compléter la prépa-

ration de la boisson sélectionnée.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la phase d’attente de la
vapeur, considérer le phénoméne comme absolument normal.

Apreés chaque utilisation, laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour déboucher le
trou de la buse de tout résidu de lait.

COMMENT FAIRE LE CAFE AVEC LA DOSETTE

Pour préparer un café avec une dosette, il faut utiliser le filtre pour dosettes (F) fourni (Fig. 23):
1 Placer la dosette dans le porte-filtre (Fig. 24).
2 Pousser la dosette dans le filtre. La dosette doit &tre bien centrée et positionnée a l'intérieur du porte-filtre.
3 Pour éviter toute fuite d'eau, pliez et insérez a l'intérieur du filtre les parties externes en papier de la do-
sette qui risquent de sortir du porte-filtre (Fig. 25).
4 Insérez le porte-filtre dans son siege de fixation (K) (Fig. 19).
Attention!
Verrouillez correctement le porte-filtre et assurez-vous qu'il est bien fixé a la bride afin d’éviter des jets
ou des éclaboussures d’eau ou de café.
5 Sélectionnez la boisson « Expresso en dosette » et suivez les indications figurant sur I'afficheur.
Note: en cas de préparation de la boisson « Expresso en dosette », vous ne pouvez pas régler les
paramétres souhaités pour la quantité de café moulu.
Aprés la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester coincée dans le logement du
porte-filtre. Pour la retirer, incliner le porte-filtre, laissant la dosette tomber sur lui.
Attention!
Danger de brilures. Ne touchez pas les parties métalliques de I'appareil.

Pour obtenir un café toujours excellent, il faut acheter des dosettes qui présentent la marque de compatibilité
E.SEE.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau
pourraient sortir du porte-filtre.
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RETOUR AU MODE CAFE

Pour distribuer du café aprés la production de vapeur on ne doit effectuer aucune procédure. La machine
est équipée d'un systéme de controle électronique qui permet de distribuer le café toujours a la température
optimale.

PREPARATION DE THE

1 Depuis la page d'accueil, sélectionnez la catégorie « Thé ». Une page d’ol vous pouvez sélectionner le
type de thé souhaité sera affichée.

A partir de la page de sélection des thés, vous pouvez choisir parmi les types suivants: Thé blanc, Thé vert,

Thé Oolong, Thé noair.

2 Sélectionnez le type de thé souhaité. Une page d’'ou vous pouvez régler la taille de la boisson sera affichée.

| A Bullul

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea

- Appuyez sur le bouton Configuration (E8J) de la section « Taille » pour régler la taille du thé souhaitée.
Vous pouvez choisir parmi « Court », « Normal », « Allongé » et « Extra allongé ».

- Appuyez sur les boutons (@) ou (€) pour glisser entre les options disponibles.

3 Placez une tasse sous le tuyau a vapeur/eau chaude.

4 Appuyez sur le bouton de la boisson de thé sélectionnée auparavant pour démarrer la distribution.
L'appareil arréte automatiquement la distribution lorsque la taille par défaut ou sélectionnée auparavant est
atteinte.

Pour interrompre la distribution avant que I'appareil ait terminé, appuyez sur le bouton « Arrét ».

Pour chaque préparation, vous pouvez enregistrer les paramétres réglés comme réglage par défaut ou dans
votre Profil (veuillez consulter le paragraphe « Personnalisation des réglages »).
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PERSONNALISATION DES REGLAGES

A partir de I'écran daccueil de chaque catégorie de boisson, appuyez sur le bouton Personnalisation (O)
pour accéder a la section de personnalisation et enregistrer vos réglages concernant la quantité de café moulu,
|a taille ou la quantité de mousse comme réglage par défaut ou dans votre Profil.

Vous pouvez configurer jusqu’a quatre profils pour chacune des trois catégories de boisson (pour un total de
12 réglages personnalisés).

Note: pour modifier les réglages enregistrés comme réglage par défaut, il est nécessaire de réinitiali-
ser les paramétres d’usine de I'appareil de la section « Configuration » de « Guide et Configuration ».
Alternativement, vous pouvez écraser le profil souhaité et le configurer a nouveau.

Save as default
v fau Save as MyProfile

e U U

Save as MyProfile e L =) o [ ol

CONSEILS UTILES POUR OBTENIR UN BON EXPRESSO ITALIEN

Le degré de mouture, la quantité de café moulu, le pressage du café dans le porte-filtre et la durée d'écoule-
ment de I'eau affectent le go(it du café plus ou moins fort et la qualité de la créme.

Essayez de modifier un ou plusieurs de ces paramétre pour trouver la saveur parfaite pour votre café.

Si vous choisissez une mouture plus fine, souvenez-vous d'augmenter la quantité de café moulu dans le
porte-filtre et appuyez moins fort sur le café avec le presse-café, sinon le café pourrait étre aqueux. Au
contraire, si la mouture est grosse, diminuer la quantité de café moulu dans le porte-filtre et pressez plus fort
le café avec le presse-café.

Conservez le café en grains dans une boite bien fermée, au frais et a I'abri de I'humidité.

Gardez, si possible, le café sous vide et achetez le café en petits paquets pour avoir toujours du café frais a
moudre.

De la section « Guide infusion du café » de « Guide et Information » (depuis la page d’accueil, « Guide et
Configuration »), vous pouvez afficher sur I'afficheur les indications pour obtenir toujours un café équilibré.

Mouture Dosage du café Utilisation du presse-café
o . 8-10 g (1 tasse) Café pressé avec la force
Café équiibré | Optimal 14-16 g (2 tasses) appropriée

Café aqueux | Café moulu ) Café dans le filtre pas assez
o Pas assez de café moulu dans le porte-filtre )
Go0t léger trop gros presse

Café fort
Go(t amer
Faible quantité

Café excessivement pressé dans
le filtre

Café moulu

trop fin Trop de café moulu dans le porte-filtre
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Pression OK

Pression basse

Pression haute

La distribution est lente et bien
chaude
La créme présente une couleur
brune avec une texture riche
Le café est brun foncé

La distribution du café est rapide
et liquide
La créme présente une couleur plus
claire avec une texture fine
Le café présente une couleur brune
claire, avec un go(t amer mais
léger

La distribution est faible et
incompléte
La créme est plus sombre ou
absente
Le café présente une couleur
brune foncée, avec un godt
amer et brilé

|

Aprés la distribution du café,
faites couler d'eau chaude par le
siége du porte-filtre sans insérer
le porte-filtre, pour nettoyer le cir-
cuitinterne et pour limiter le risque
de formation d'incrustations.

Régler une mouture plus fine.
Augmentez la quantité de café a
moudre. Pressez le café dans le
filtre avec plus de force.

Régler une mouture plus grosse.
Réduisez la quantité de café a
moudre. Pressez le café dans le
filtre avec moins de force.

FONCTION D’ARRET AUTOMATIQUE

Cet appareil dispose d'un systeme d'arrét automatique en conformité avec les nouvelles dispositions concer-
nant la consommation d’énergie. Aprés 30 minutes de non-utilisation, 'appareil s'éteindra. Pour préparer une
nouvelle boisson, appuyez sur le bouton d’allumage ( () ) pour allumer I'appareil de nouveau.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR A EAU PENDANT L'UTILISATION

Il est recommandé de vérifier toujours le niveau d’eau dans le réservoir.
Sile réservoir manque d’eau, un message d'avertissement s’affiche & I'écran. L'appareil peut produire un bruit

ou une légere vibration.

Eteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de courant.
Retirer le porte-filtre. Remplir le réservoir jusqu’au niveau indiqué et rallumer la machine.
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ENTRETIEN DE LA MACHINE

Un entretien et un nettoyage réguliers permettent de préserver les qualités de I'appareil et de les maintenir
dans le temps.

Accédez a la section « Entretien » (depuis la page d'accueil, « Guide et Configuration ») pour afficher et
démarrer les procédures d’entretien et de nettoyage disponibles pour I'appareil.

Attention!
Ne jamais laver les composants de I'appareil en lave-vaisselle. Ne pas utiliser des jets d'eau directe.

Cycle de nettoyage

Vérifiez que les trous ne sont pas bouchés.

Si nécessaire, laissez sortir de I'eau chaude par le porte-filtre inséré sans café moulu, pour dissoudre ou
éliminer tout résidu de café ou d’autres impuretés.

Attention!
Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.

Utilisez des disques et des pastilles pour le nettoyage vendus dans le commerce pour nettoyer soigneuse-

ment les filtres environ tous les 3 mois.

Démarrez « Cycle de nettoyage » depuis I'afficheur et suivez les indications figurant sur I'afficheur.

+ Insérez une pastille et un disque pour le nettoyage des filtres dans le porte-filtre (sans café).

+ Insérez le porte-filtre dans son siége de fixation (K) (Fig. 19).

+ Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

* Insérez le réservoir a eau dans son siege (Fig. 10). Pour assurer le bon fonctionnement de la machine,
pousser a fond le réservoir.

+ Appuyez sur le bouton « Démarrage » sur I'afficheur.

Place the cleaning
disc and tablet into
the portafiiter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cance/

Pause Exit

+ Retirez le porte-filtre de son siége de fixation, retirez le filtre du porte-filtre et rincez tous les éléments sous
I'eau courante du robinet.

+ Nettoyez les parties internes avec une éponge douce pour éliminer tout résidu de détergent (Fig. 28).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Cycle anticalcaire

A Attention!
N'utilisez pas de vinaigre ou d’autres produits détartrants non autorisés par le Fabricant.

Un entretien et un nettoyage réguliers préservent 'appareil et le maintiennent efficacement dans le temps, en
limitant remarquablement les risques de formation de dépéts de calcaire dans I'appareil. Si malgré cela, aprés
un certain temps, la fonction de I'appareil est compromise parce qu'on utilise une eau dure et trés calcaire, on
peut procéder & la décalcification de I'appareil pour remédier au dysfonctionnement.

Utiliser a cet effet un produit détartrant a base d'acide citrique. Ce produit est facilement disponible dans les
Centres d'Assistance Technique.
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Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de la machine

provoqués par I'utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.

Accédez a la section « Entretien » (depuis la page d’accueil, « Guide et Configuration ») pour afficher et

démarrer la procédure anticalcaire pour I'appareil.

L'appareil nécessite une procédure anticalcaire lorsqu’'un message de demande de décalcification s’affiche

sur l'afficheur.

Démarrez « Cycle anticalcaire » depuis I'afficheur et suivez les indications figurant sur I'afficheur.

+ Tournez doucement le porte-filtre de droite a gauche pour le retirer afin d’éviter des jets ou des éclabous-
sures d’eau ou de café (Fig. 21).

+ Retirez le filtre adoucisseur d’eau du réservoir a eau.

+ Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

+ Versez la solution détartrante a l'intérieur du réservoir a eau.

+ Placer sous le logement d’accrochage du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir I'eau
du réservoir.

+ Placez le tuyau a vapeur/eau chaude dans le récipient.

Le programme anticalcaire démarre et la solution dans le réservoir commence a sortir du siege de fixation du

porte-filtre et du tuyau a vapeur/eau chaude.

Les dépots de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine.

+ Retirez le réservoir a eau et rincez-le a I'eau froide.

+ Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine.
It takes around 60 mins to complete,
you will need a large bow!
and descaling solution.

Descaling Cycle 2/2

Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause (3414
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Nettoyage du tuyau a vapeur/eau chaude

Attention!
Effectuez cette opération quand le tuyau a vapeur/eau chaude est froid pour éviter des brilures.

Démarrez « Nettoyage du tuyau a vapeur » depuis I'afficheur et suivez les indications figurant sur I'afficheur.
+ Desserrez la buse du tuyau a vapeur/eau chaude (Fig. 26) et rincez-la a 'eau courante.

Le tuyau a vapeur/eau chaude peut étre nettoyé a I'aide d’un chiffon non abrasif.

Si nécessaire, nettoyez le trou de la buse a I'aide de I'aiguille fournie (Fig. 27).

+ Vissez la buse jusqu'a ce qu'elle soit complétement verrouillée.

Aprés chaque utilisation, laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour nettoyer le trou de sortie
de tout résidu.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit

Dureté de I'eau

+ Trempez la bande d’essai pour la dureté de 'eau dans I'eau froide pendant une seconde.
*+ Retirez la bande d’essai.

+ Eliminez tout résidu d’eau.

+ Attendez environ 15 secondes pour le résultat.

+ Sélectionnez sur I'afficheur la correspondance la plus proche avec le résultat obtenu.

SVl ( Water hardness

Test Strip Water hardness
Dip the water

hardness test strip
h into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip resuit

Nettoyage des composants
+ Lavez le récipient a lait (H), le porte-filtre (G) et les filtres (D-E-F) a I'eau et au savon.
+ Rincer et sécher soigneusement chaque piece.

Nettoyage du siége du porte-filtre
Sil'appareil est utilisé quotidiennement, une sédimentation de marc de café pourrait se produire dans le siege
de fixation du porte-filtre. Eliminez tout résidu & 'aide d’'un cure-dent ou d’une éponge ou en laissant couler de
I'eau a travers le siége de fixation du porte-filtre sans installer le porte-filtre (Fig. 28-29).
A Attention!

Ne pas laver le porte-filtre au lave-vaisselle.
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Nettoyage du réservoir

Attention!
Pour procéder aux opérations de nettoyage, éteignez toujours I'appareil et débranchez-le de la prise
de courant.

Nettoyez régulierement I'intérieur du réservoir a eau a I'aide d’'une éponge ou d'un chiffon doux.

Nettoyage de la grille pour tasses (O) et du bac recueille-gouttes (M)

Attention!
Pour procéder aux opérations de nettoyage, éteignez toujours I'appareil et débranchez-le de la prise
de courant.

+Videz réguliérement le bac recueille-gouttes (M).

Le plateau d’égouttement est équipé d'un flotteur (N). Si le flotteur sort de la grille pour tasses, le bac re-
cueille-gouttes doit étre vidé car il est plein d'eau.

+ Enlever la grille pour tasses (O).

+ Enlevez le bac recueille-gouttes de I'appareil. Videz et lavez le bac recueille-gouttes sous I'eau courante.
+ Suivez la méme procédure aussi pour nettoyer la grille pour tasses.

Nettoyage du corps de I'appareil

Attention!
L'opération de nettoyage doit étre effectuée lorsque les parties chaudes de la machine ont retrouvé la
température ambiante.

A Attention!
Ne pas utiliser de détergents abrasifs.

Nettoyez les parties fixes de I'appareil a l'aide d’'un chiffon humide non abrasif pour éviter d’'endommager
I'appareil.

Déblocage du moulin & café

Dans le cas ou le moulin a café se bloque, la cause pourrait étre due a la présence d'impuretés parmi les

grains de café qui ont bloqué la meule.

Le moulin est entiérement amovible. Pour retirer le moulin, procédez comme suit.

+ Eteindre 'appareil.

+ Débrancher la fiche de la prise de courant.

+ Videz le porte-filtre (G) de tout résidu de cafe.

+ Tournez I'anneau de réglage du degré de mouture (P) vers la gauche (@ 4) pour régler un niveau de
mouture plus a gros grains (9, 10, 11) (Fig. 15). Les impuretés qui bloquaient le moulin tomberont dans le
conduit du café moulu.

+ Retirez le couvercle du récipient du café en grains.

« Tournez la protection du moulin vers le symbole ().

+ Enlevez la protection compléte de moulin (Fig. 30-31).

+ Nettoyez le moulin et le siége du moulin a café a 'aide de la brosse pour le nettoyage du moulin (S) fournie.

% Attention!
Ne lavez pas le moulin sous I'eau courante du robinet ou au lave-vaisselle.

+ Insérez le moulin complet de la protection dans son siége et verrouillez-le de nouveau vers le symbole ( s ).
Si le moulin n’est pas correctement installé dans le siége du moulin a café, un message d’erreur sera affiché
sur I'afficheur.

+ Insérez la fiche dans la prise de courant (Fig. 2).

* Appuyer sur le bouton d'allumage ( () ) pour allumer I'appareil (Fig. 3).

+ Restaurez le niveau de mouture correct (veuillez consulter le paragraphe « Réglage du degré de mouture »).
+ Placer un récipient sous le moulin a café.
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+ A partir de la page d’accueil de sélection des boissons, sélectionnez une boisson & base de café.

* Appuyez sur le bouton en forme de grain de café et démarrez la mouture (pour des instructions détaillées,
veuillez consulter les paragraphes « Préparation de boissons a base de café » et « Comment faire le café
pour les boissons a base de café et a base de lait »).

+ Laisser tomber le café moulu dans le récipient.

+Jeter le café moulu pour éliminer les impuretés présentes.

Le moulin a café est maintenant débloqué et I'appareil est prét pour préparer de nouvelles boissons.

Distribuez au moins 5 doses de café moulu pour restaurer correctement le bon niveau de mouture.
Si le moulin a café ne redémarre pas et il reste toujours bloqué, appuyer sur le bouton de marche/arrét () )
pour éteindre la machine.

Tournez a plusieurs reprises vers la droite et vers la gauche I'anneau de réglage du degré de mouture (P)
(Fig. 15).

Répétez la procédure décrite auparavant pour essayer de rédemmarer le moulin a café.

Si aprés plusieurs tentatives I'opération échoue, s'adresser au Centre d'Assistance Agréé le plus proche.

MISE HORS SERVICE

En cas de mise hors service de I'appareil, débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant,
videz et nettoyez le réservoir a eau et le bac recueille-gouttes (veuillez consulter le paragraphe « Entretien
de la machine »).

Au moment de I'amener a la déchetterie, il faudra diviser les différents matériaux qui composent I'appareil
et les jeter en fonction de leur composition, selon les dispositions de loi en vigueur dans le pays d'utilisation.

COMMENT REMEDIER AUX INCONVENIENTS SUIVANTS

Attention!
En cas de dysfonctionnements, éteindre I'appareil immédiatement et débrancher la fiche de la prise
de courant.
PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS
L'appareil ne Il est probable que de I'air soit Vérifiez que le réservoir a eau est correctement installé et
distribue pas d'eau | entré dans le circuit et cela aitpu | que le niveau n'est pas descendu sous le niveau minimum
chaude et/ou de désamorcer la pompe. signalé par l'indicateur sur le réservoir.
vapeur. Le trou de sortie du tuyau & vapeur/ | Débouchez les possibles incrustations dans le trou de la
eau chaude est bouché. buse a I'aide de l'aiguille fournie.
Il'y a peu d'eau et la pompe Eteindre I'appareil.
n'aspire pas. Retirer le réservoir. Vérifier que le niveau d'eau dans
le réservoir soit correct. Si nécessaire, remplissez le
réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au niveau
MAX. Insérez le réservoir a eau dans son siége (Fig. 10).
Mettre I'appareil en marche.
Si le probleme persiste, contactez le Centre d'Assistance.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Fuite de café par les
bords du porte-filtre.

Une quantité excessive de café
moulu a probablement été mise
dans le porte-filtre et empéche de

le serrer a fond dans son logement.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de
pression éventuelle pourrait en effet provoquer des jets ou
des éclaboussures. Nettoyer le logement avec une éponge
(Fig. 28). Diminuer la quantité de café moulu et répéter
I'opération.

Des résidus de café moulu sont
restés collés sur le joint du siege
du porte-filtre.

Renettoyer le joint avec une éponge (Fig. 28).

Le filtre contenant le café moulu a
l'orifice de sortie obstrué.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de
pression éventuelle pourrait en effet provoquer des jets
ou des éclaboussures. Nettoyer le trou du filtre avec une
brosse ou avec I'aiguille en dotation. Nettoyez le filtre
comme décrit au paragraphe « Cycle de nettoyage ».

Le café est aqueux
et froid.

Poudre de café moulue trop
grosse.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud, il faut
utiliser une mouture plus finement moulue.
Essayer d'utiliser un degré pour une mouture plus fine.

Si on prépare le premier café, le
filtre peut étre froid.

Essayez de réchauffer le filtre avant de faire le café
comme indiqué au paragraphe « Comment faire le café
pour les boissons a base de café et a base de lait ».

Moulin a café bloqué
ou trés bruyant.

Présence d'impuretés parmi les
grains de café qui ont bloqué la
meule.

Voir la section « Déblocage du moulin a café ».

Quantité excessive
de café distribué.

La quantité de café distribué pour 1
tasse ou 2 tasses a été mal réglée.

Diminuer la quantité de café distribué.

Trop de café moulu

La quantité de café moulu pour 1

Diminuer la quantité de café moulu.

dans le filtre. tasse ou 2 tasses a été mal réglée.

Le dispositif faitdu | Le bruit est causé par la pompe N'effectuez pas d’action. Fonctionnement correct.
bruit lors de la sortie | de 'eau qui fonctionne a des

de la vapeur. pressions plus élevées pendant la

distribution de la vapeur.

L'appareil émet

un bruit anormal
pendant la
distribution du café.

Il'y a peu d'eau et la pompe
n'aspire pas.

Eteindre l'appareil.

Retirer le réservoir. Vérifier que le niveau d'eau dans

le réservoir soit correct. Si nécessaire, remplissez le
réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau
MAX. Insérez le réservoir a eau dans son siége (Fig. 10).
Mettre I'appareil en marche.

Si le probleme persiste, contactez le Centre d’Assistance.

L'appareil ne
distribue pas d'eau
chaude et de vapeur.

Trou de la buse bouché.

Débouchez les possibles incrustations dans le trou du
tuyau a vapeur/eau chaude a I'aide de l'aiguille fournie
(Fig. 27).

Le lait n'est pas
assez monté.

Il n'y a pas assez de vapeur.

Débouchez les possibles incrustations dans le trou du
tuyau a vapeur/eau chaude a I'aide de l'aiguille fournie
(Fig. 27).

L'appareil a cessé de
marcher.

La protection interne du moteur
électrique du moulin a café est
intervenue.

Eteignez I'appareil et laissez-le refroidir pendant environ
60 minutes.

Le moulin a café est
bloqué ou il fait un
bruit plus fort.

Présence d'impuretés parmi les
grains de café qui ont bloqué la
meule.

Voir la section « Déblocage du moulin & café ».

69

FR



d4

PROBLEMES CAUSES

SOLUTIONS

Aprés quelques
années d'utilisation
de l'appareil,
méme si un degré
de mouture de
1aétéréglé, la
mouture n'est plus
suffisamment fine.

Usure du broyeur du moulin a café.

Réinitialisez le calibrage du broyeur.

Allumez I'appareil et commencez la mouture.

Pendant la mouture, tournez I'anneau de réglage du degré
de mouture sur 8. Il'y a un trou en correspondance avec le
numéro 8 sur l'anneau.

Insérez un outil pointu (comme un stylo) dans le trou et
maintenez-le enfoncé. A l'aide de l'outil, tournez 'anneau
vers la gauche jusqu’a ce que la référence sur 'appareil
coincide avec le niveau 9, puis relachez.

Vous entendrez un “clic”.

Pendant que la mouture est en cours, repositionnez
I'anneau sur le niveau de mouture souhaité.

L'effet de 'opération de restauration ne sera visible
qu'apres quelques distributions de café moulu, en raison
de la poudre moulue résiduelle laissée a l'intérieur du
conduit.

Attention : n’effectuez cette opération que lor-
sque le café moulu est trop gros, malgré le régla-
ge du degré de mouture sur 1.

L'opération peut étre répétée de la méme maniere si le
probleme persiste.

L'écoulement du café
ne se fait pas ou se
fait trop lentement.

Les perforations du disque logé
a l'emplacement ou s'accroche le
porte-filtre sont bouchées.

Faites fonctionner I'appareil sans porte-filtre, en laissant
sortir 'eau. Si 'eau sort toujours de maniére non réguliere
par tous les trous, effectuez la procédure anticalcaire
comme décrit au paragraphe « Cycle anticalcaire ».

Le filtre contenant le café moulu a
I'orifice de sortie obstrué.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de
pression éventuelle pourrait en effet provoquer des jets
ou des éclaboussures. Nettoyer le trou du filtre avec une
brosse ou avec I'aiguille en dotation. Nettoyez le filtre
comme décrit au paragraphe « Cycle de nettoyage ».

Poudre de café moulue trop fine.

Essayer d'utiliser un degré pour une mouture plus grosse.

Poudre de café trop pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.

Quantité d'eau distribuée
insuffisante.

Essayer d'augmenter la quantité d'eau distribuée.

Le réservoir n'est pas bien inséré.

Poussez le réservoir a fond.

Il'y a peu d'eau et la pompe
n'aspire pas.

Eteindre I'appareil.

Retirer le réservoir. Vérifier que le niveau d'eau dans

le réservoir soit correct. Si nécessaire, remplissez le
réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’'au niveau
MAX. Insérez le réservoir a eau dans son siege (Fig. 10).
Mettre 'appareil en marche.

Si le probleme persiste, contactez le Centre d’Assistance.

Réservoir vide.

Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide
jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).
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ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Européischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschiitzt sind, miissen, um Unfalle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerat nur fiir den Zweck verwendet werden, fiir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung auch fiir spateres Nachschlagen stets griffbereit aufbewahren. Soll dieses Gerat an
andere Personen abgegeben werden, bitte daran denken, auch die Bedienungsanleitung mit auszuhandigen.
Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

& Gefahr fiir Kinder & Hinweise zu Verbriihungsgefahr
A Gefahr wegen Strom Achtung - Sachschéden

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Dank der Moglichkeit, heiRes Wasser abzugeben, kdnnen Sie mit der Kaffeemaschine (ab sofort als Gerat
bezeichnet) Getranke auf Kaffeebasis, Getrénke auf Milchbasis und Tee zubereiten.

Dieses Gerat darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke verwendet werden.

Jeder andere Einsatz ist nicht vom Hersteller vorgesehen. Der Hersteller ibernimmt daher keinerlei Haftung
fir jegliche Art von Schéden, die durch einen ungeeigneten Einsatz des Gerates verursacht werden. Bei
einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN
Die Baumerkmale des Gerats, das in diesem Handbuch beschrieben wird, gestatten es nicht, den Benutzer
von einem direkten Dampf- oder HeiRwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Bei der Ausgabe von HeiRwasser und Dampf, den Strahl nicht gegen Dritte oder
sich selbst richten. Halten Sie den Dampf-/HeiRwasserdiise nur am Gummiteil.

Nur Behélter verwenden, die aus Material bestehen, die flir Lebensmittel geeignet sind.

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DIE BEDIENUNGSANLEITUNG VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

*Das Gerat ist fur den Einsatz in hauslichen oder ahnlichen Umgebungen konzi-
piert, wie z.B:

- in den Kochbereichen des Personals in Geschaften, Bliros und anderen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben

- Hotels, Motel, Bed & Breakfast und andere Wohngebaude (zur Nutzung durch
ihre Gaste).

* Wir Gbernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
vorgesehenen Einsatz.

« Wir empfehlen die Originalverpackungen aufzubewahren, da die kostenlose Leis-
tung des Kundendiensts flir Transportschéaden, die durch falsche Verpackung bei
der Spedition zum Kundendienst entstehen, nicht vorgesehen ist.
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A Gefahr fur Kinder

* Das Gerét darf von Kindern Gber 8 Jahren und von Personen, die eingeschrankte
korperliche, sensorische oder geistige Fahigkeiten besitzen oder tiber mangeln-
de Erfahrung oder Kenntnisse verfligen, nur verwendet werden, wenn sie von
einer verantwortlichen Person betreut werden oder wenn sie die Anweisungen
und Gefahren, die wahrend der Verwendung dieses Gerats auftreten, erhalten
und verstanden haben.

+ Kinder durfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten diirfen nur von Kindern durchgefiihrt wer-
den, wenn diese tber 8 Jahre alt sind und beaufsichtigt werden.

* Die Verpackungsteile von Kindern fernhalten, da diese eine mogliche Gefahren-
quelle bilden.

* Bewahren Sie das Gerat und das Netzkabel aullerhalb der Reichweite von Kin-
dern unter 8 Jahren auf.

+ Soll das Gerat als Abfall entsorgt werden, empfehlen wir es durch Abschneiden
des Anschlusskabels unbrauchbar zu machen. Wir empfehlen auBerdem die Ge-
rateteile unschadlich zu machen, die besonders fiir Kinder gefahrlich sein kénn-
ten, falls sie eventuell das Gerat flr ihre Spiele verwenden sollten.

* Den Reinigungsstift auflerhalb der Reichweite von Kindern und an einem siche-
ren Ort aufbewahren: Verschluckungs- und Verletzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom

* Bevor Sie das Gerat an die Stromversorgung anschliel3en, priifen Sie, ob die auf
dem Typenschild an der Unterseite des Gerats angegebene Spannung mit der
ortlichen Netzspannung Ubereinstimmt.

* Der Einsatz von nicht vom Hersteller zugelassenen Verlangerungskabeln kann
Schaden und Unfélle verursachen.

*Wenn das Versorgungskabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller oder vom
seinem Kundendienst, oder auf jedem Fall von einem entsprechend qualifizierten
Techniker ersetzt werden, um jeden Risiko zu vermeiden.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile dirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: es besteht KurzschluBgefahr!

* Das Gerat nie in Wasser oder andere Flussigkeiten tauchen.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen
* Fassen Sie das Gerat nicht am Wassertank oder an der Tropfschale an, um es
anzuheben. Immer das Gehause des Gerats halten.
+ Stellen Sie das Gerat in einem beleuchteten, sauberen Raum mit einer leicht
zuganglichen Steckdose auf.
* Den Behalter nicht mit zu viel Wasser beflillen.
+ Das Gerat nie unbeaufsichtigt lassen solange es am Stromnetz angeschlossen ist.
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* Das Gerét auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

+Das Gerét darf nicht verwendet werden, wenn es gestirzt ist, sichtbare Scha-
den oder Wasserverluste aufweist. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn das
Netzkabel oder der Netzstecker beschadigt ist oder wenn das Gerét selbst einen
Defekt aufweist. Um jegliches Risiko vorzubeugen, dirfen alle Reparaturen, ein-
schlieBlich des Stromkabelwechsels, nur durch das Service Center Ariete bzw
autorisierte Ariete-Fachtechniker durchgefiihrt werden.

& Hinweise zu Verbrihungsgefahr
* Den Dampf- oder Heillwasserstrahl nie auf Kdrperteile richten.
* Behandeln Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise mit Vorsicht: Verbrennungsgefahr!
* Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die &uReren metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen konnten.
* Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Sprit-
zer verursachen konnte.

A Achtung - Sachschaden

+ Das Gerét auf eine stabile Oberflache stellen, so dass es nicht umkippen kann.

* Das Gerat darf nicht ohne Wasser verwendet werden, da die Pumpe sonst durch-
brennt.

* Den Wasserbehalter nicht mit warmem oder heilem Wasser aufflllen.

+ Das Gerét nicht auf heilen Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden, dass das Gehause beschadigt wird.

+ Das Stromkabel darf nicht mit den heilen Gerateteilen in Berlihrung kommen.

+ Kein Sprudelwasser verwenden (mit zugefligtem Kohlendioxyd).

* Flllen Sie den Filter auschlieBlich mit Pulverkaffee. Dies konnte schwere Scha-
den im Gerat verursachen.

* Auf keinen Fall darf gemahlener Kaffee in das Mahlwerk gegeben werden. Nur
Kaffeebohnen verwenden.

* Lassen Sie das Gerat nicht in Rdumen mit einer Temperatur unter 0 °C stehen,
da Restwasser im Boiler einfrieren und Schaden verursachen kann.

* Das Gerat darf nicht im Freien benutzt werden.

* Lassen Sie das Gerat nicht der Witterung (z. B. Regen, Sonne) ausgesetzt.

*Nachdem Sie den Netzstecker gezogen haben und die heilen Teile abgekuhlt
sind, sollten Sie das Gerat nur mit einem nicht scheuernden Tuch reinigen.

*Verwenden Sie keine Losungsmittel, die Kunststoffteile beschadigen konnten.

* Dieses Handbuch kann von der folgenden Website heruntergeladen werden:

https://www.ariete.net/assistance.

*DIE BEDIENUNGSANLEITUNG STETS GUT AUFBEWAH-
REN
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KOMPONENTENBESCHREIBUNG

A - Abdeckung des Wassertanks

B - Wasserbehalter

C - Anschlusskabel

D - Einzelwandfilter 1 Tasse und 2 Tassen
E - Doppelwandfilter 1 Tasse und 2 Tassen
F - Kaffee-Pad-Filter

G - Filterhalter

H - Milchkrug

| - Dise

J - Dampf-/HeiRwasserdlise

K - Filterhalterbefestigungsstelle

L - Kaffeemihle

M - Wasserauffangbehélter

N - Schwimmer

O - Ablagerost

P - Mahlgrad-Einstellring

Q - Delonghi Enthérterfilter

R - Reinigungsstift

S - Biirste zum Reinigen des Mahlwerks
T - Drlcker

U - Netzschalter mit Anzeigelicht

V - Deckel des Kaffeebohnenbehalters
W - Kaffeebohnenbehélter

X - Anzeige

BESCHREIBUNG DER DISPLAY-TASTEN

‘@‘ Startseite Kehrt zuriick zur Startseite.
h Zurlick Kehrt zum vorherigen Display zurtick.
0 Ruft den Personalisierungsbildschirm auf, um zuvor konfigurierte Parameter
Anpassung ;
zu speichern.

@ ) . Greifen Sie auf den Konfigurationsbildschirm zu, um anpassbare Parameter
Konfiguration - - .
fir die Getrankezubereitung anzupassen.

e Info Ruft den Info-Bildschirm auf.

Identifikationsangaben

Auf dem Typenschild unter der Geratebasis sind folgenden Identifikationsdaten angegeben:

+ Hersteller und EC-Markierung

¢+ Modell (Mod.)

+ Seriennummer (SN)

+Versorgungsspannung (V) und Frequenz (Hz)

+ Leistungsaufnahme (W)

+  Gratisnummer Kundendienst

Fir eventuelle Anfragen an den autorisierten Service Center sollen Modell und Seriennummer angegeben
werden.
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GEBRAUCHSANWEISUNG

Inbetriebnahme
Das Verpackungsmaterial entfernen und priifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind.
Das Gerét auf eine ebene, stabile Oberflache stellen.

Erstes Einschalten

Uberpriifen, ob die Netzspannung der Hausinstallati-
on mit den Angaben auf dem Typenschild des Geréats

Select your language entspricht.
P Den Stecker in den Steckdose einfiihren (Abb. 2).
I e Driicken Sie die Einschalttaste ( (%)), und das Gerat

einzuschalten (Abb. 3).

Beim ersten Einschalten fiihrt Sie das Gerat durch den
Konfigurationsvorgang.

Wahlen Sie die gewlinschte Sprache auf dem Display
des Gerats aus.

Waschen von Komponenten

Waschen Sie den Filterhalter (G), den einwandigen Filter 1 Tasse und 2 Tassen (D), den doppelwandigen
Filter 1 Tasse und 2 Tassen (E), den Pod-Filter (F), den Tank (B) und den Deckel des Bohnenbehalters (V)
mit kaltem Wasser.

So testen Sie die Wasserharte

- Tauchen Sie den Wasserhérte-Teststreifen zwei Sekunden lang in kaltes Wasser.

- Ziehen Sie den Streifen heraus.

- Restwasser entfernen.

- Warten Sie etwa 15 Sekunden auf das Ergebnis.

- Die Ubereinstimmung, die dem Ergebnis auf dem Display am nachsten kommt, auswahlen.

Installation des Entharterfilters

- Nehmen Sie den Entharterfilter (Q) aus der Verpackung.

- Drehen Sie den oberen Teil der Datumsscheibe, um das Verfallsdatum einzustellen. Dieses Datum gibt die
maximale Nutzungsdauer an, nach der der Filter des Wasserenthérters ausgetauscht werden muss (Abb. 4).

Anmerkung: Die Lebensdauer des Entharterfilters betragt zwei Monate bei normalem Gebrauch des

Gerats. Wird das Gerat jedoch mit installiertem Entharterfilter unbenutzt gelassen, betragt die Hochst-

dauer drei Wochen.

- Entfernen Sie den Wasserbehalter vom Gerat (Abb. 5).

- Flllen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

- Um den Entharterfilter zu aktivieren, lassen Sie mindestens 500 ml Leitungswasser durch die Offnung im
Filter laufen, bis das Wasser aus den seitlichen Offnungen austritt (Abb. 7).

- Tauchen Sie den Filter des Wasserentharters fir ca. 10 Sekunden in den mit Wasser gefiillten Tank ein,
damit Uberschissige Luft entweichen kann (Abb. 8).

- Setzen Sie den Filter des Wasserentharters in seinen Sitz im Tank ein (Abb. 9). Uben Sie leichten Druck
aus.

- Setzen Sie den Wassertank in seinen Sitz ein (Abb. 10). Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu
gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.
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Reinigung der internen Kreislaufe
Setzen Sie den Filterhalter (G) in seinen Sitz ein, ohne einen Filter einzusetzen (Abb. 11).
Stellen Sie das mitgelieferte Milchk&nnchen (H) unter den Filterhalter (Abb. 12).

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Bei der Ausgabe von HeilRwasser und Dampf, den Strahl nicht gegen Dritte oder
sich selbst richten. Halten Sie den Dampf-/Heiwasserdlise nur am Gummiteil.

Bewegen Sie die Dampf-/Heiwasserduse (J) nach innen und richten Sie sie auf die Tropfschale (M) (Abb. 13).
Starten Sie den Briihvorgang, bis Sie Wasser aus dem Filterhalter und der Dampf-/Heiwasserduse aus-
treten sehen.

Anmerkung: bei Wassermangel im Hydraulikkreislauf erscheint eine Fehlermeldung auf dem Display.
Zur Wiederherstellung des Betriebs folgen Sie den Anweisungen auf dem Display.
Am Ende der Abgabe ist das Gerét einsatzbereit.

Startseite

Sobald die erste Konfiguration abgeschlossen ist, erscheint der Startseite auf dem Display.

Auf der Startseite konnen Sie den gewlinschten Getrénke auswahlen oder den Bereich "Hilfe und Einstellun-
gen" aufrufen.

= ®

Coffee Milk-Based Guide
Beverages Beverages and Setting

Maintenance Guide & Info Setting

Im Bereich "Getranke" sind drei Kategorien verfiigbar:
"Kaffeegetranke" (Espresso, Espresso-Pad, Caffé crema, Americano, Espresso macchiato)
"Milchgetrénke" (heilke Milch, Cappuccino, Latte Macchiato, Milchkaffee, Flat White)
"Tee" (weiler Tee, griiner Tee, Oolong-Tee, schwarzer Tee)
Driicken Sie die "Hilfe und Einstellungen"-Taste (E8J), um den Abschnitt "Hilfe und Einstellungen" aufzurufen.
Es wird ein Bildschirm angezeigt, tber den Sie auf die Bereiche "Wartung", "Hilfe und Info" und "Einstellun-
gen" zugreifen kdnnen.
Wahlen Sie "Wartung" (fZ]), um die Verfahren zur Wartung des Geréts anzuzeigen.

Abschnitt "Wartung" ([}
"Reinigungszyklus” Betatigen Sie die Taste, um einen Filterreinigungszyklus auszufiihren.

Driicken Sie diese Taste, um einen Entkalkungs- und Reinigungszyklus

Entkalkungszyklus fir die internen Kreislaufe des Geréts auszufiihren.

Hier driicken, um das Reinigungsverfahren fiir die Dampf-/Heilwas-

Reinigung der Dampfdiise serdilse anzuzeigen,

Driicken Sie , um die gefiihrte Prozedur zur Durchfiihrung des Wasser-

Wasserharte hartetests anzuzeigen.
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- Wahlen Sie "Hilfe und Info" (@), um den Hilfe- und Informationsbildschirm fiir die Zubereitung von Ge-

tranken aufzurufen.

Bereich "Hilfe und Info" ([8))

"Anleitungen flirs Mahlen"

Liefert Informationen Uber den richtigen Mahigrad des Kaffees und die
Art des Filters, der fir die einzelnen verfligbaren Getrénkearten zu ver-
wenden ist.

"Infusionsanleitung” Bietet Informationen Uber das richtige Brihen und Abgabe des Kaffees.
“Tipps” Informationen zur manuellen Auswahl der gemahlenen Kaffeemenge,

zum Aufbriihen des Kaffees und zur richtigen Entnahme des Filters.
“Statistik” Ermdglicht den Zugriff auf den Abschnitt "Statistik".

Wahlen Sie "Einstellungen" (E3), um die Betriebseinstellungen des Geréts zu konfigurieren.

"Einstellungen” (E)

“Sprache” Ermdglicht es Ihnen, die gewahlte Sprache zu andern.

“Helligkeit” Ermdglicht das Andern der Helligkeitseinstellungen des Displays.
"Lautstarke" Andert die Lautstarke des Displays.

“Stunden’” LEJLT;egilcht die Einstellung und Anderung der auf dem Display angezeigten
"Kaffeetemperatur” Erméglicht die Anderung der Temperatur beim Kaffeebriihen.

"Wiederherstellung der Werk-
seinstellungen”

Das Gerat wird auf seine Werkseinstellungen zuriickgesetzt. Der Beginn
dieses Vorgangs fiihrt zum Verlust aller zuvor gespeicherten Konfigurati-

onen und Einstellungen.

- Driicken Sie die Home-Taste (@), um zur Startseite zuriickzukehren.
ERSTE SCHRITTE

Fiillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert (Abb. 6).
Setzen Sie den Wassertank in seinen Sitz ein (Abb. 10). Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu
gewahrleisten, drlicken Sie den Behalter fest nach unten.

Kaffeebohnen in den Kaffeebohnenbehélter (W) einfiihren (Abb. 14).

Fiillen Sie nicht zu viele Kaffeebohnen ein. Der Deckel des Behélters fiir Bohnen muss vollsténdig auf
dem Behdlter aufliegen.

Anmerkung: Sie kdnnen einen Kaffee mit immer frischer Mischung genieRen, wenn Sie nur einige
Kaffeebohnen auf einmal einsetzen.

Einstellung des Mahlgrades

Der Mahlgrad hat Einfluss auf den mehr oder weniger starken Geschmack des Kaffees und auf die Qualitat
der "Crema".

Es gibt eine Skala von 1 bis 11 am Einstellring des Mahlgrades. Hohere Zahlen entsprechen einem gréberen
Mahlgrad. Niedrigeren Zahlen entsprechen einem feineren Mahligrad. Versuchen Sie, einen Kaffee mit einem
Mahlgrad von 8 zuzubereiten. Danach variieren Sie den Mahligrad, um den perfekten Geschmack fiir lhren
Kaffee zu finden.
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Drehen Sie den Mahleinstellring (P) nach links, wenn Sie ein
grober Mahligrad wiinschen (@) 4), oder nach rechts, wenn Sie
einem feineren Mahlgrad wiinschen ( » @ ) (Abb. 15).

Der Standard-Mahlgrad entspricht der Nummer 8.

" 0 Um einen stérkeren Kaffee zu erhalten (bitterer Geschmack),

wahlen Sie einen Mahlgrad von 5 bis 8.
\ I J Um einen leichteren Kaffee zu erhalten, wahlen Sie einen

Mahlgrad von 8 bis 10.

Anmerkung: um das Gerét zu schonen, stellen Sie die Mahlstufe nicht niedriger als 5 und nicht héher
als 10 ein. Werte unter 5 sollten friihestens nach zwei Jahren der Nutzung des Gerats verwendet wer-
den, da die Miihle méglicherweise abgenutzt ist.

Anmerkung: Die Abgabe des gewiinschten gemahlenen Kaffees erfolgt nicht sofort, da sich noch Res-
te von gemahlenem Pulver im Briihrohr befinden. Mindestens 5 Portionen gemahlenen Kaffee briihen,
bevor der Mahlgrad erneut eingestellt wird.

A Achtung!

Dieser Vorgang muss bei eingeschaltetem Gerat durchgefiihrt werden, wenn die Kaffeebohnen ge-
mahlen werden, um die Drehung der Ringmutter zur Einstellung des Mahlgrads zu erleichtern.

ZUBEREITUNG VON GETRANKEN AUF KAFFEEBASIS

1 Wahlen Sie auf der Startseite die Kategorie "Kaffeegetranke". Es wird ein Display angezeigt, auf dem Sie
die gewiinschte Art von Kaffeegetrank auswahlen kénnen.

Sie kénnen auf dem Display zwischen den folgenden Arten von Kaffeegetranken wahlen: Espresso, Espres-

so-Pad, Caffé crema, Americano, Espresso macchiato.

2 Wahlen Sie das gewiinschte Produkt aus. Es wird ein Dialogfenster angezeigt, in dem Sie die Anzahl der
auszugebenden Tassen auswéhlen kdnnen.

Nachdem Sie die Anzahl der Tassen ausgewahlt haben, erscheint ein Dialogfenster, in dem Sie die Menge

des gemahlenen Kaffees und die Flllmenge des Getrénks einstellen kdnnen.

Grinding

GO0 .

Espre
Espressa Coffee e ane spresso

E
spresso Crema Macchiato

Driicken Sie die Info-Taste (@), um herauszufinden, welcher Filter entsprechend der zuvor gewahlten Tas-
senmenge zu verwenden ist.
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Einstellen der Menge an gemahlenem Kaffee
1 Driicken Sie die Konfigurationstaste (f8J) im Abschnitt "Kaffeemenge", um die Menge des Kaffees einzu-
stellen, die ausgegeben werden soll.

Sie kdnnen zwischen "Minimum", "Normal", "Maximum" und "manuell" wahlen.

2 Driicken Sie die Tasten (@) oder (€9), um durch

die verfligharen Optionen zu wechseln.

Select grinding amount AnschlieBend kdnnen Sie den Mahlgrad des Kaffees
E‘s’); S so (fein, mittel oder grob) mit dem Drehknopf zur Einstel-

lung des Mahlgrads (P) einstellen (siehe Abschnitt
"Einstellung des Mahlgrads").

Maximum

Bei der manuellen Einstellung der Kaffeemahimenge und des Mahlgrads sind die Einstellungen in der Tabelle
zu beachten.

Menge an Kaffee Mahlgrad Mahlart

Min 44450 Grob

Normal 44356 Zwischen grob und fein
Max 44322 Fein

Einstellung der Kaffee-Format
1 Driicken Sie die Konfigurationstaste (E83) im Ab-
schnitt "Format", um die gewlinschte Kaffeemenge

einzustellen. @ % Select size of your
Sie kdnnen zwischen 'Kurz', 'Normal', 'Lang' und 'Extra L j Espresso
lang' wahlen.
2 Driicken Sie die Tasten () oder (@), um durch =
die verfligharen Optionen zu wechseln.

Anmerkung: Um den Espresso macchiato zuzube- 0 _ "
reiten, wéhlen Sie das Getrénk "Espresso macch-

iato" und folgen Sie den Anleitungen im Abschnitt
"Zubereitung von Getranken auf Milchbasis".

Fur jede Zubereitung kénnen Sie die konfigurierten Parameter als Standardeinstellungen oder in Ihrem Profil
speichern (siehe Abschnitt "Anpassen der Einstellungen").

ZUBEREITUNG VON GETRANKEN AUF MILCHBASIS

1 Wahlen Sie auf der Startseite die Kategorie "Milchgetranke". Es wird ein Dialogfenster angezeigt, in dem
Sie die gewtinschte Art von Milchgetrank auswahlen kénnen.

Sie konnen auf dem Display zwischen den folgenden Arten von Milchgetrénken wahlen: Heilke Milch, Cappuc-

cino, Latte macchiato, Caffellatte, Flat White.

2 Wahlen Sie die gewiinschte Art von Milchgetrank. Es wird ein Dialogfenster angezeigt, in dem Sie die
Anzahl der auszugebenden Tassen auswahlen konnen.

Extra Long
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Nachdem Sie die Anzahl der Tassen ausgewahit haben, erscheint ein Dialogfenster, auf dem Sie die Menge
des gemahlenen Kaffees, die Fillhdhe und die Schaummenge fiir das Getréank einstellen kénnen.

'3 . Grinding Froth
i . E U ﬁ Amount Amount
Latte J

Hot

mik  Cappuccino

Macchiaty Caffeliatte  Flat White

Driicken Sie die Info-Taste (@), um herauszufinden, welcher Filter entsprechend der zuvor gewéhlten Tas-
senmenge zu verwenden ist.

Einstellen der Menge an gemahlenem Kaffee
1 Driicken Sie die Konfigurationstaste (f83) im Ab-
schnitt "Kaffeemenge", um die Menge des Kaffees
Select grinding amount einzustellen, die ausgegeben werden soll.

Ca‘:i’;"c‘c’i'no Sie konnen zwischen "Minimum”, "Normal", "Maxi-

mum" und "manuell" wahlen.
2 Driicken Sie die Tasten (@) oder (€9), um durch
die verfligharen Optionen zu wechseln.
Um die richtige Menge an gemahlenem Kaffee und

0 — den Mahlgrad einzustellen, folgen Sie den Anweisun-
gen im Abschnitt "Einstellen der Kaffeemenge" im Ka-
pitel "Zubereitung von Kaffeegetranken".

Maximum

Einstellung der Kaffee-Format

1 Driicken Sie die Konfigurationstaste () im Abschnitt "Format", um die gewiinschte Kaffeemenge einzu-
stellen.

Sie kénnen zwischen 'Kurz', 'Normal', 'Lang' und 'Extra lang' wahlen.

2 Driicken Sie die Tasten (@) oder (€3), um durch die verfiigbaren Optionen zu wechseln.

Einstellen der Schaummenge

1 Driicken Sie die Konfigurationstaste (E8§) im Abschnitt "Schaummenge", um die gewiinschte Schaummen-
ge einzustellen.

Sie kénnen zwischen "Minimum", "Normal" und "Maximum" auswahlen.

2 Driicken Sie die Tasten (@) oder (@), um durch die verfiigbaren Optionen zu wechseln.

Select size of your ' Select froth amount of your
Cappuccino [ Cappuccino
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Anmerkung: Wenn Sie " Heife Milch " wahlen, kdnnen Sie nur die gewiinschten Parameter fiir die
Menge des Milchschaums éndern.

Fur jede Zubereitung kénnen Sie die konfigurierten Parameter als Standardeinstellungen oder in Ihrem Profil
speichern (siehe Abschnitt "Anpassen der Einstellungen").

ABGABE VON KAFFEE FUR GETRANKE AUF KAFFEE- UND
MILCHBASIS

Nachdem Sie auf der Startseite die Art des auszugebenden Getrénks ausgewahlt haben, sowie die Parameter

fir die Menge des gemahlenen Kaffees, die Hohe und die Menge des Milchschaums eingestellt haben, gehen

Sie wie folgt vor.

1 Wahlen Sie den einwandigen Filter 1 Tasse oder 2 Tassen (D) oder den doppelwandigen Filter 1 Tasse
oder 2 Tassen (E) je nach der Menge des Kaffees, die Sie zubereiten méchten, oder je nach den Angaben
fur das gewahlte Getrank.

Einwandiger Filter
fur 1 Tasse

Der einwandige Filter ist ideal, wenn Sie bereits mit den verschie-
denen Faktoren vertraut sind, die bei der Zubereitung von Espresso
eine Rolle spielen.

Bei Verwendung dieses Filters sollten Mahlgrad, Menge und Pres-
sung des Kaffees aufeinander abgestimmt sein. Andernfalls flie3t
der Kaffee zu schnell (wenn er zu grob gemahlen und zu wenig ge-
presst ist) oder zu langsam (wenn er zu fein gemahlen und zu stark
gepresst ist) durch den Filter.

Einwandige Filtereinsatze sind nur fiir die Verwendung von frisch
gemahlenem Kaffee geeignet.

Einwandiger Filter
fir 2 Tassen

Doppelwandiger
Filter fiir 1 Tasse

Doppelwandiger
Filter fiir 2 Tassen

Dank der doppelwandigen Filtereinsatze fliet das Wasser wéhrend
des Brilhvorgangs langsamer durch das Kaffeemehl.
Der doppelwandige Filter erlaubt es, dem richtigen Pressen und Mah-
len des Kaffees weniger Aufmerksamkeit zu widmen.
Aus diesem Grund ist der doppelwandige Filter ideal fiir weniger

erfahrene Benutzer. Erleichtert die Espressozubereitung und garan-
tiert eine perfekte Crema.

Kaffee-Pad-Filter | Verwenden Sie den Pod-Filter nur mit Kaffeepads, die das E. S.

E-Kompatibilitatskennzeichen aufweisen.

2 Den Filter in den Filterhalter (Abb. 16) einsetzen.

3 Setzen Sie den Filterhalter unter die Kaffeemiihle (Abb. 17). Setzen Sie die Gabeln des Filterhalters in den
dafr vorgesehenen Halter unter der Kaffeemiihle ein.

4 Driicken Sie die Bohnen-Taste im Bereich "Kaffeemenge", um den Mahlvorgang geméaf den zuvor ge-
wahlten Parametern zu starten.

Bei Bedarf kdnnen Sie den Mahlgrad wie oben beschrieben manuell einstellen.

Das Gerat hort automatisch auf zu mahlen, wenn die voreingestellte oder zuvor gewahlte Menge an gemah-

lenem Kaffee erreicht ist.

Wenn Sie fir die Menge des gemahlenen Kaffees "Manuell" gewahlt haben, driicken Sie die Bohnentaste

erneut, wenn die gewiinschte Menge erreicht ist.

5 Entfernen Sie den Filterhalter aus dem Mahlwerksgeh&use (L).

6 Driicken Sie den gemahlenen Kaffee mit dem Stdfel (T) in den Filterhalter (Abb. 18).

7 Entfernen Sie alle Kaffeereste aus dem Filterhalter.

8 Setzen Sie den Filterhalter in seinen Sitz (K) ein (Abb. 19).
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Achtung!
Ziehen Sie den Filterhalter fest und vergewissern Sie sich, dass er korrekt am Flansch befestigt ist.

Wird zuviel Kaffeepulver in der Filter eingefiillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter nur schwer
drehen lasst bzw. bei der Kaffeeabgabe Kaffee aus dem Filterhalter austritt.

9 Stellen Sie einen fiir das gewahlte Getrank geeigneten Behalter auf die Unterlage (Abb. 20).

10 Driicken Sie die Taste des zuvor ausgewahlten Getranks, um die Kaffeeabgabe zu starten.

Das Gerét stoppt die Kaffeeabgabe automatisch, wenn die eingestellte oder zuvor gewahlte Fiillstandshéhe
erreicht ist.

Um die Abgabe abzubrechen, bevor das Gerat fertig ist, driicken Sie die Taste "Stop".

Um den ersten Kaffee warm zu erhalten, befestigen Sie den Filterhalter mit eingesetztem Filter (aber ohne
gemahlenen Kaffee) an seiner Stelle. Geben Sie eine Tasse Kaffee ab, damit das heilke Wasser den Filter
reinigt und erwarmt. Fiir die nachsten Kaffeeausgaben wird dies nicht nétig sein.

Anmerkung: bei der Zubereitung des "Americano” die Tasse mit dem Kaffee unter den Dampf-/HeiB-
wasserdiise stellen und das heile Wasser auslaufen lassen.

Grinding Brewing Coffee
> ]

—
Brewing is in progress

Achtung!
Drehen Sie den Filterhalter langsam von rechts nach links, um ihn zu entfernen, damit kein Wasser
oder Kaffee verspritzt wird.

11 Entfernen Sie den Filterhalter (Abb. 21).

Entfernen des Filters
Um den Filter aus dem Filterhalter zu entfernen, verwenden Sie den Griff eines Teeloffels: das Ende des
Filters anheben, um ihn herauszuziehen.
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Zubereitung von Milchgetranken mit Schaum
1 Kaffee wie oben beschrieben zubereiten.

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeilRwasserdiise nur am Gummiteil.

2 Die Milch ins Milchk@nnchen eingeben.

3 Setzen Sie die Dampf-/Heifwasserduse in das Milchkannchen ein (Abb. 22).

4 Betatigen Sie die Milchkannchen-Taste im Bereich "Schaummenge”, um die Zubereitung des Milch-
schaums mit den zuvor gewahlten Parametern zu starten.

Das Gerat stoppt die Schaumabgabe automatisch,

wenn die eingestellte oder zuvor gewahlte Fillstand-

héhe erreicht ist.

Um die Abgabe abzubrechen, bevor das Gerat fertig

‘ ist, driicken Sie die Taste "Stop".

Froathing is in progress | Zuerst tritt etwas Wasser aus, anschlieend erhalten

Sie sofort einen starken Dampfstrahl. Tauchen Sie den

Dampf- /HeilRwasserdse tief in die Milch. In wenigen

Augenblicken entsteht ein dicker, cremiger Schaum,

den Sie dber den zuvor gebriihten Kaffee giefen kdn-

nen, um die Zubereitung des gewlnschten Getranks

zu vervollstandigen.

Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine DampfstoRe aus dem Filterhalter austreten
konnen. Nach jedem Gebrauch den Dampf fiir einige Sekunden abgeben, um Milchreste aus dem Loch
in der Dampfdiise zu entfernen.

KAFFEEZUBEREITUNG MIT KAFFEEPADS

Fur die Zubereitung von Kaffee mit Pads verwenden Sie den mitgelieferten Pads-Filter (F) (Abb. 23):

1 Den Portionsbeutel in den Filterhalter einsetzen (Abb. 24).

2 Driicken Sie den Pad in den Filter. Der Portionsbeutel muss ordentlich in der Mitte und im Inneren des
Filters sitzen.

3 Um einen mdglichen Wasseraustritt zu vermeiden, falten Sie die duReren Papierteile des Pads, die aus
dem Filterhalter herauskommen kénnten, und legen Sie sie in den Filter ein (Abb. 25).

4 Setzen Sie den Filterhalter in seinen Sitz (K) ein (Abb. 19).

Achtung!
Ziehen Sie den Filterhalter fest und vergewissern Sie sich, dass er richtig am Flansch eingehangt ist,
um ein Verspritzen von Wasser oder Kaffee zu vermeiden.
5 Wahlen Sie "Espresso-Pad" und folgen Sie den Anleitungen auf dem Display.
Anmerkung: bei der Auswahl des Getranks "Espresso-Pads" ist es nicht moglich, die gewiinschten
Parameter fiir die Menge des gemahlenen Kaffees einzustellen.
Nach der Zubereitung des Kaffees kann der Pad beim Entfernen des Filterhalters stecken bleiben, und zwar
wo der Filterhalter befestigt ist. Um ihn zu entfernen, neigen Sie den Filterhalter und lassen Sie den Wafer auf
den Filterhalter fallen.

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Die Metallteile des Geréts durfen nicht beriihrt werden.

Fur einen Kaffee, der immer gut ist, kaufen Sie Kaffeepads mit dem E.S.E.-Kompatibilitatszeichen.

Ist der Portionsbeutel nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig festgezogen worden,
konnen einige Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.
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WIEDERVERWENDUNG FUR KAFFEE

Es ist nicht erforderlich, vor der Zubereitung eines Kaffees nach der Dampferzeugung einen Vorgang durchzu-
fihren. Die Kaffeemaschine ist mit einer elektronischen Steuerung ausgestattet, die es erméglicht, den Kaffee
jederzeit mit der optimalen Temperatur zu genief3en.

TEE-ZUBEREITUNG

1 Wahlen Sie auf der Startseite die Kategorie "Tee". Es erscheint ein Dialogfenster, in dem Sie die ge-
wiinschte Sorte Tee auswahlen konnen.

Sie kdnnen aus den folgenden Teesorten wahlen: Weiler Tee, griiner Tee, Oolong-Tee, schwarzer Tee.

2 Wahlen Sie die gewlinschte Teesorte. Ein Dialogfenster erscheint und ermdglicht es Ihnen, die gewiinsch-
te Teemenge einzustellen.

| A Rullu]

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea

Driicken Sie die Konfigurationstaste (E8J) im Abschnitt "Format", um die gewtinschte Teemenge einzustellen.
Sie kénnen zwischen 'Kurz', 'Normal', 'Lang' und 'Extra lang' wéhlen.

Driicken Sie die Tasten (@) oder (€3), um durch die verfiigbaren Optionen zu wechseln.
3 Stellen Sie eine Tasse unter die Dampf-/HeiRwasserdiise.
4 Drlcken Sie die Taste des zuvor ausgewahlten Getrénks, um die Teeabgabe zu starten.
Das Gerét stoppt die Teeabgabe automatisch, wenn die eingestellte oder zuvor gewahlte Fillstandshéhe
erreicht ist.
Um die Abgabe abzubrechen, bevor das Gerat fertig ist, driicken Sie die Taste "Stop".
Fir jede Zubereitung kénnen Sie die konfigurierten Parameter als Standardeinstellungen oder in lhrem Profil
speichern (siehe Abschnitt "Anpassen der Einstellungen").
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EINSTELLUNGEN ANPASSEN

Driicken Sie auf der Hauptseite jeder Getrinkekategorie die Taste "Anpassen” (€2), um den Bereich "An-
passung" aufzurufen und lhre Praferenzen fiir die Menge des gemahlenen Kaffees, die Fillmenge oder die
Menge des Schaums als Standardeinstellung oder in lhrem Profil zu speichern.

Sie kdnnen bis zu vier Profile firr jede der drei Getrankekategorien konfigurieren (insgesamt 12 Personalisie-
rungen).

Anmerkung: Um die als Standard gespeicherten Einstellungen zu &ndern, miissen Sie die Werksein-
stellungen des Gerats im Abschnitt "Einstellungen” unter "Hilfe und Einstellungen” wiederherstellen.
Alternativ kann das gewiinschte Profil auch iiberschrieben und neu konfiguriert werden.

Save as defauit
v fau Save as MyProfile

e O

Save as MyProfile - & @O

O

NUTZLICHE TIPPS FUR EINEN GUTEN ITALIENISCHEN ESPRESSO

Der Mahligrad, die Menge an gemahlenem Kaffee, die Pressung des Kaffees im Filterhalter und die Dauer der
Wasserabgabe beeinflussen die Intensitat des Kaffeegeschmacks und die Qualitat der "Crema".

Versuchen Sie, diesen Parameter zu andern, um den perfekten Geschmack fiir Ihren Kaffee zu finden.
Wenn Sie eine feinere Mahlung wahlen, denken Sie daran, die Menge an gemahlenem Kaffee im Filterhalter
zu erhdhen und den Kaffee weniger mit dem Kaffeestampfer zu pressen, da der Kaffee sonst wassrig sein
kann. Im Gegenteil, wenn die Mahlung grol ist, verringern Sie die Menge an gemahlenem Kaffee im Filterhal-
ter und drlicken Sie den Kaffee mit dem Kaffeestampfer weiter.

Lagern Sie die Kaffeebohnen in einem geschlossenen Glas, an einem kiihlen Ort und geschiitzt vor Feuch-
tigkeit.

Wenn méglich, sollten Sie den Kaffee in kleinen Mengen kaufen und unter Vakuum verpacken, damit der
Kaffee immer frisch gemahlen werden kann.

In der Rubrik "Anleitung zum Briihvorgang" unter "Hilfe und Info" (auf der Startseite unter "Hilfe und Einstellun-
gen") kénnen Sie auf dem Display sehen, wie Sie immer einen ausgewogenen Kaffee erhalten.

Mahlen Kaffee-Dosierung Verwendung des Kaffeestampfers
. 8-10 g (1 Tasse) Kaffee mit der richtigen

Ausgewogener Kaffee | Optimal 14-16 g (2 Tassen) Kompaktheit gepresst
Wassriger Kaffee Der Mahlgrad des Zu wenig Kaffeemehl im Der Kaffee im Filter ist zu wenig
Leichter Geschmack | Kaffeemehls ist zu gro® | Filterhalter gepresst
SFarker Kaffee Zu fein gemahlener Zu viel Kaffeemehl im Der Kaffee im Filter ist zu stark
Bitterer Geschmack .

; Kaffee Filterhalter gepresst
Geringe Menge
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Druck OK Niederdruck Hochdruck

Die Abgabe ist langsam und Die Abgabe ist schnell und Die Lieferung ist langsam und
der Kaffee ist warm wassrig unzureichend
Die Crema ist braun mit einer Die Crema ist heller mit einer Die Creme ist dunkler oder fehlt
reichen Konsistenz feinen Konsistenz Der Kaffee ist dunkelbraun, mit
Der Kaffee ist dunkelbraun Der Kaffee ist hellbraun, mit einem bitteren, verbrannten
einem bitteren, aber leichten Geschmack
Geschmack

|

Lassen Sie nach der Kaffee- | Stellen  Sie einen feineren | Stellen Sie eine grobere Mahigrad
zubereitung heiBes Wasser | Mahigrad ein. Erhdhen Sie die | ein. Reduzieren Sie die zu
aus dem Filterhaltersitz laufen, | zu  mahlende  Kaffeemenge. | mahlende Kaffeemenge. Driicken
ohne dass der Filterhalter ein- | Den Kaffee starker in den Filter | Sie den Kaffee mit weniger Kraft in
gesetzt ist, um den internen | driicken. den Filter.

Kreislauf zu reinigen und die
Bildung von Ablagerungen zu
verhindern.

AUTOMATISCHE ABSCHALTUNGSFUNKTION

Dieses Gerat ist mit einem automatischen Abschaltsystem gemaR den neuen Vorschriften zum Energiever-
brauch ausgestattet. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich das Gerat aus. Um ein neues Getrank zuzube-
reiten, drlicken Sie auf die Ein-/Aus-Taste () ), um das Gerat wieder einzuschalten.

AUFFULLEN DES WASSERTANKS WAHREND DES GEBRAUCHS

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu iiberpriifen.

Sollte der Tank leer sein, erscheint eine Warnmeldung auf dem Display. Das Gerat kann ein Gerdusch oder
eine leichte Vibration erzeugen.

Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

Filterhalter entfernen. Fillen Sie den Behalter bis zum angegebenen Fiillstand und schalten Sie das Geréat
wieder ein.

WARTUNG DES GERATS

RegelmaRige Wartung und Reinigung erhalten die Effizienz des Geréts fiir einen langeren Zeitraum.
Rufen Sie den Bereich "Wartung" auf (auf der Startseite, "Hilfe und Einstellungen"), um die fiir das Gerat
verfligharen Wartungs- und Reinigungsverfahren anzuzeigen und zu starten.

A Achtung!
Die Geréteteile nicht in der Splilmaschine splilen. Keinen direkten Wasserstrahl verwenden.
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Reinigungszyklus

Uberpriifen Sie, ob die Locher nicht verstopft sind.

Falls erforderlich, kochendes Wasser ohne den gemahlenen Kaffee durch den eingesetzten Filterhalter laufen
lassen, um eventuelle Kaffeereste oder andere Verunreinigungen aufzuldsen oder zu entfernen.

Achtung!
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte.

Verwenden Sie handelsiibliche Reinigungspads und-scheiben, um die Filter etwa alle 3 Monate griindlich zu

reinigen.

Wahlen Sie "Reinigungszyklus" auf dem Display und folgen Sie die Anweisungen.

+ Setzen Sie ein Filterreinigungspad und eine Filterscheibe in den Filterhalter ein (ohne Kaffee).

+ Setzen Sie den Filterhalter in seinen Sitz (K) ein (Abb. 19).

+ Fllen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

+ Setzen Sie den Wassertank in seinen Sitz ein (Abb. 10). Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu
gewahrleisten, driicken Sie den Behélter fest nach unten.

+ Drlicken Sie die Taste "Start" auf dem Display.

Piace the cleaning
disc and tablet into
the portafilter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

+ Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und spiilen Sie
alle Komponenten unter flieBendem Leitungswasser ab.

+ Reinigen Sie die inneren Teile mit einem weichen Schwamm, um Reinigungsmittelreste zu entfernen (Abb. 28).

Wiederholen Sie die Vorgange fir alle Filter.

Entkalkungszyklus

Achtung!
Verwenden Sie keinen Essig oder andere Entkalkungsmittel, die nicht vom Hersteller zugelassen sind.

RegelmaRige Wartung und Reinigung erhalten die Leistungsfahigkeit des Gerats uber einen langeren Zeit-
raum und verringern das Risiko von Kalkablagerungen im Gerat deutlich. Kommt trotz der Wartungs- und
Reinigungseingriffe nach einer gewisser Zeit zu Betriebsstorungen in Folge von dem haufigen Gebrauch von
hartem und kalkhaltigen Wasser, so kann man das Gerat entkalken, um die Betriebsstérung zu beseitigen.
Verwenden Sie dazu ein Entkalkungsprodukt, das auf Zitronenséure basiert ist. Dieses Produkt ist in den
Zentren fur technische Unterstlitzung erhaltlich.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den Innenteilen des Gerétes, die durch die
Verwendung von nicht konformen Produkten aufgrund des Vorhandenseins von chemischen Zusit-
zen entstehen.

Rufen Sie den Bereich "Wartung" auf (auf der Startseite unter "Hilfe und Einstellungen"), um das Entkalkungs-
verfahren fiir Inr Gerét anzuzeigen und zu starten.

Auf dem Display erscheint die Meldung "Entkalkungsanforderung", wenn ein Entkalkungsvorgang erforderlich ist.
Starten Sie den "Entkalkungszyklus" iiber das Display und folgen Sie den Anweisungen.

+ Drehen Sie den Filterhalter langsam von rechts nach links, um ihn zu entfernen, damit kein Wasser oder
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Kaffee verspritzt wird (Abb. 21).

+ Entfernen Sie den Entharterfilter aus dem Wassertank.

+ Fullen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

+ Giefen Sie die Entkalkungsldsung in den Wassertank.

+ Stellen Sie einen Behalter (gro genug, um das Wasser aus dem Behalter zu halten) unter den Sitz der
Filterhalterung.

+ Setzen Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise in den Behalter ein.

Das Entkalkungsprogramm startet und die Losung im Tank beginnt aus dem Filterhalter und der Dampf-/

HeiRwasserdise zu flieRen.

Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerates entfernt.

Nach einer Reihe von Splilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus.

+ Entfernen Sie den Wassertank und spilen Sie ihn mit frischem Wasser aus.

+ Fullen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine.

It takes around 60 mins to complete,

Descaling Cycle 2/2

you will need a large bow!
and descaling solution.
Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause Exit

Reinigung der Dampfdise

Achtung!
Flhren Sie den Vorgang durch, wenn die Dampf-/Heilwasserdiise kalt ist, um Verbrennungen zu
vermeiden.

Starten Sie die Funktion "Reinigung der Dampfdiise" und folgen Sie den Anweisungen auf dem Display.
+Schrauben Sie die Diise ab (Abb. 26) und spilen Sie sie unter flieRendem Wasser.

Die Dampf-/HeiRBwasserdiise kann mit einem nicht scheuernden Tuch gereinigt werden.

Reinigen Sie das Diisenloch bei Bedarf mit dem mitgelieferten Nadel (Abb. 27).

+ Ziehen Sie die Duse fest, bis sie vollstédndig verriegelt ist.

Lassen Sie den Dampf nach jedem Gebrauch ein paar Sekunden lang ausstrdmen, um Riickstéande zu entfer-
nen.

@» The system is

purging hot water. Steam Wand Cleaning
The steam

wand is purging.
> ]

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit
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Wasserhérte

+ Tauchen Sie den Wasserhérteteststreifen eine Sekunde lang in kaltes Wasser.

+ Ziehen Sie den Streifen heraus.

+ Restwasser entfernen.

+  Warten Sie etwa 15 Sekunden auf das Ergebnis.

+ Die Ubereinstimmung, die dem Ergebnis auf dem Display am nachsten kommt, auswahlen.

S ( Water hardness
Test Strip

Water hardness

Dip the water

hardness test strip
h into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip result

Reinigung der Bestandteile
+ Milchkannchen (H), Filterhalter (G) und Filter (D-E-F) mit Wasser und Seife waschen.
+ Alle Teile sorgféltig spulen und abtrocknen.

Reinigung des Filterhaltersitzes

Wenn das Gerat taglich benutzt wird, kann sich im Sitz des Filterhalters Kaffeemehl ablagern. Entfernen Sie
eventuelle Rickstande mit einem Zahnstocher, einem Schwamm oder lassen Sie Wasser durch den Sitz des

Filterhalters laufen, ohne den Filterhalter einzusetzen (Abb. 28-29).
Achtung!
Den Filterhalter nicht in der Splmaschine spiilen.
Reinigung des Wasserbehalters

Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Gerat und gezogenem Netzstecker erfolgen.

Reinigen Sie den Innenraum des Wassertanks regelméRig mit einem Schwamm oder einem feuchten Tuch.

Reinigung des Abtropfgitters (O) und der Abtropfschale (M)

Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Gerat und gezogenem Netzstecker erfolgen.

+ Abund zu auch das Wasserauffangbehélter (M) ausleeren.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (N) ausgestattet. Wenn der Schwimmer aus dem Abtropfgitter

erscheint, ist die Tropfschale mit Wasser gefiillt und muss geleert werden.

+ Den Rost der Tassenerhéhung (O) entfernen.

+ Entfernen Sie die Abtropfschale. Leeren und waschen Sie sie unter flieRendem Wasser.
+ Befolgen Sie das gleiche Verfahren, um den Abtropfgitter zu reinigen.
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Reinigung des Geratekdrper

Achtung!
Die Reinigung muss durchgefiihrt werden, wenn die heilen Teile des Gerates Raumtemperatur er-
reicht haben.

Achtung!
Verwenden Sie keine Scheuermittel.

Reinigen Sie die festen Teile des Geréats mit einem nicht abrasiven feuchten Tuch, um der Gerétekérper nicht
zu beschadigen.

Entriegeln der Kaffeemihle

Fir den Fall, dass die Kaffeemiihle gefriert, kann die Ursache das Vorhandensein von Verunreinigungen

zwischen den Kaffeebohnen sein, die die Miihle blockiert haben.

Die Miihle ist vollstandig abnehmbar. Um die Miihle zu entfernen, gehen Sie wie folgt vor.

+ Das Gerat ausschalten.

+ Den Stecker aus der Steckdose ziehen.

+ Leeren Sie den Filterhalter (G) von Kaffeeresten.

+ Drehen Sie die Mahlgrad-Einstellungstaste (P) nach links (@ <), um den grobsten Mahigrad (9, 10, 11)
einzustellen (Abb. 15). Verunreinigungen, die die Mihle blockiert haben, fallen in den Kaffeemehl-Kanal.

+ Entfernen Sie den Deckel des Kaffeebohnenbehélters.

+ Drehen Sie den Miihlenschutz in Richtung des Symbols (rb ).

+ Entfernen Sie den Schutz und die Miihle (Abb. 30-31).

+ Reinigen Sie das Mahlwerk und das Mahlwerkgehause mit der mitgelieferten Mahlwerk-Reinigungsbirste (S).

A Achtung!
Waschen Sie die Mhle nicht unter fliefendem Leitungswasser oder in der Spulmaschine.

+ Setzen Sie die Mihle zusammen mit dem Schutz in ihren Sitz ein und verriegeln Sie sie wieder in Richtung
des Symbols (i ).

Wenn die Miihle nicht richtig in das Mahlwerkgehause eingesetzt ist, erscheint eine Fehlermeldung auf dem

Display.

+ Den Stecker in den Steckdose einfiihren (Abb. 2).

+ Driicken Sie die Einschalttaste ( () ), und das Gerat einzuschalten (Abb. 3).

+ Stellen Sie den korrekten Mahlgrad wieder her (siehe Abschnitt " Mahlgrad einstellen").

+ Ein Behélter unter der Kaffeemaschine platzieren.

+ Wahlen Sie auf der Startseite "Getrankeauswahl" ein Kaffeegetrank aus.

+ Driicken Sie die Kaffeebohnen-Taste und beginnen Sie mit dem Mahlen (ausfiihrliche Anweisungen finden
Sie in den Abschnitten "Zubereitung von Kaffeegetranken" und "Zubereitung von Kaffee fiir Kaffee- und
Milchgetranke").

+ Den gemahlenen Kaffee in den Filterhalter fallen lassen.

+ Den gemahlenen Kaffee wegwerfen, um die vorhandenen Verunreinigungen zu entfernen.

Die Kaffeemihle ist jetzt entriegelt und das Gerat ist bereit fiir die Zubereitung neuer Getranke.

Geben Sie mindestens 5 Dosen gemahlenen Kaffee ab, um den richtigen Mahlgrad wiederherzustellen.
Wenn die Miihle nicht wieder startet und noch dreimal blockiert ist, driicken Sie den Schalter (¢ ), um das
Gerat auszuschalten.

Den Einstellring (P) wiederholt nach rechts und links drehen (Abb. 15).

Wiederholen Sie den oben beschriebenen Vorgang, um zu versuchen, die Kaffeemihle neu zu starten.
Sollte es auch nach mehreren Versuchen nicht gelingen, wenden Sie sich bitte an die nachstgelegenen au-
torisierte Kundendienststelle.
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AUSSERBETRIEBSETZUNG

Wenn das Gerat aufier Betrieb genommen wird, ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, leeren und
reinigen Sie den Wassertank und die Tropfschale (siehe Abschnitt "Wartung des Gerats").

Im Falle der Verschrottung sind die unterschiedlichen fir die Herstellung des Gerates verwendeten Stoffen
zu trennen und entsprechend ihrer Zusammenstellung und der in der Verwendungsland geltenden Normen

Zu entsorgen.

ANLEITUNG ZUR PROBLEMLOSUNG

Achtung!
Im Falle von Storungen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Netzstecker.
PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN
Das Gerét gibt kein Wahrscheinlich befindet sich Luft | Priifen Sie, ob der Wassertank richtig eingesetzt ist
heiles Wasser und/ im Kreislauf und die Pumpe hat und ob der Fiillstand nicht unter den auf dem Tank
oder Dampf ab. sich deshalb abgeschaltet. angegebenen Mindeststand gefallen ist.
Verstopftes Diisenloch. Verwenden Sie den mitgelieferten Nadel, um eventuelle
Ablagerungen in der Diisenéffnung zu entfernen.
Zu wenig Wasser vorhanden und | Das Gerat ausschalten. .
die Pumpe saugt nicht. Den Wasserbehélter entnehmen. Uberpriifen Sie, ob der
Wasserstand im Behalter korrekt ist. Bei Bedarf kénnen
Sie den Tank bis zum MAX-F{illstand mit frischem,
natiirlichem Wasser filllen. Setzen Sie den Wassertank in
seinen Sitz ein (Abb. 10).
Das Gerét einschalten.
Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich
an das Service-Center.
Der Kaffee flieBt aus | Wahrscheinlich wurde zu viel Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell

den Randern des
Filterhalters aus.

gemahlener Kaffee in den
Filterhalter ausgeschuttet,
was ein griindliches Schliefen
des Filterhalters in seinem
Einsteckplatz verhindert.

verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte. Den
Haltersitz mit einem kleinen Schwamm reinigen (Abb.
28). Verringern Sie die Menge des gemahlenen Kaffees
und wiederholen Sie den Vorgang.

Auf der Dichtung im Filterhaltersitz
sind Reste von gemahlenem
Kaffee geblieben.

Die Dichtung mit einem kleinen Schwamm reinigen (Fig.
28).

Die Offnung des Filters, der das
Kaffeemehl enthélt, ist verstopft.

Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte.
Reinigen Sie die Offnung mit einer Zahnbiirste oder dem
mitgelieferten Reinigungsstift. Reinigen Sie den Filter wie
im Abschnitt "Reinigungszyklus" beschrieben.

Der Kaffee ist zu
wassrig und kalt.

Kaffeemehl zu grob gemahlen.

Um einen starkeren und warmeren Kaffee vorzubereiten,
verwenden Sie eine feinere gemahlene Kaffeemischung
verwenden.

Versuchen Sie, einen feineren Mahlgrad zu verwenden.

Wenn Sie Ihren ersten Kaffee
zubereiten, kann der Filter kalt
sein.

Versuchen Sie, den Filter vor der Kaffeezubereitung
zu erhitzen, wie im Abschnitt "So briihen Sie Kaffee fiir
Kaffee- und Milchgetranke" beschrieben.

Die Kaffeemihle ist
blockiert oder sehr
laut.

Verunreinigungen in den
Kaffeebohnen, die die Mihle
blockiert haben.

Siehe Abschnitt "Entriegeln der Kaffeemiihle".
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PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN
Zu viel Kaffee wurde | Die abgegebene Kaffeemenge Verringern Sie die Menge des abgegebenen Kaffees.
abgegeben. fur 1 Tasse oder 2 Tassen wurde

falsch eingestellt.

Zu viel gemahlener
Kaffee im Filter.

Die gemahlene Kaffeemenge fiir 1
Tasse oder 2 Tassen wurde falsch
eingestellt.

Verringern Sie die Menge des gemahlenen Kaffees.

Das Gerat macht
wahrend der
Dampfabgabe ein
Gerausch.

Das Geréusch wird durch den
hoheren Druck verursacht, mit
dem die Wasserpumpe bei der
Dampfabgabe arbeitet.

Flihren Sie keine Malinahmen durch. Korrekte
Bedienung.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeabgabe ein
Gerausch.

Zu wenig Wasser vorhanden und
die Pumpe saugt nicht.

Das Geréat ausschalten.

Den Wasserbehélter entnehmen. Uberpriifen Sie, ob der
Wasserstand im Behalter korrekt ist. Bei Bedarf kénnen
Sie den Tank bis zum MAX-Fiillstand mit frischem,
natlrlichem Wasser fiillen. Setzen Sie den Wassertank in
seinen Sitz ein (Abb. 10).

Das Gerét einschalten.

Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich
an das Service-Center.

Das Gerét gibt kein
Warmwasser und
keinen Dampf ab.

Verstopftes Dlisenloch.

Verwenden Sie den mitgelieferten Nadel, um
eventuelle Ablagerungen in der Offnung der Dampf-/
HeiBwasserdiise zu entfernen (Abb. 27).

Die Milch ist nicht
genug aufgeschaumt.

Es gibt nicht genug Dampf.

Verwenden Sie den mitgelieferten Nadel, um
eventuelle Ablagerungen in der Offnung der Dampf-/
HeiBwasserdiise zu entfernen (Abb. 27).

Das Gerét funktioniert
nicht mehr.

der interne Schutz des
Elektromotors der Kaffeemiihle
wurde ausgeldst.

Das Gerét abschalten und etwa 60 Minuten abkiihlen
lassen.

Die Kaffeemihle ist
blockiert oder macht
ein lauteres Gerausch.

Verunreinigungen in den
Kaffeebohnen, die die Miihle
blockiert haben.

Siehe Abschnitt "Entriegeln der Kaffeemiihle".
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Nach einigen Jahren
der Benutzung des
Gerats ist die Mahlung
nicht mehr fein genug,
auch wenn Sie einen
Mahlgrad von 1
eingestellt haben.

Verschleilt der Schleifmaschine.

Setzen Sie die Kalibrierung des Schleifers zuriick.
Schalten Sie das Gerat ein und beginnen Sie mit dem
Mahlen.

Drehen Sie wéhrend des Mahlens den Drehknopf fiir
die Einstellung des Mahlgrads auf 8. Bei der Nummer 8
befindet sich ein Loch.

Stecken Sie ein scharfes Instrument (z. B. einen Stift)
in das Loch und halten Sie es gedriickt. Drehen Sie

die Einstellscheibe mit Hilfe des Werkzeugs nach links,
bis die Markierung auf dem Instrument mit der Stufe 9
Ubereinstimmt, und lassen Sie sie dann los.

Sie werden ein “Klick” héren.

Stellen Sie wahrend des Mahlens den gewiinschten
Mahlgrad ein.

Die Auswirkung der Riickstellung wird erst nach einigen
Abgaben von gemahlenem Kaffee sichtbar, da das
restliche gemahlene Pulver in der Réhre verbleibt.

Achtung: Fiihren Sie diesen Vorgang nur durch,
wenn der gemahlene Kaffee zu grob ist, auch
wenn der Mahlgrad auf 1 eingestellt ist.

Der Vorgang kann auf die gleiche Weise wiederholt
werden, wenn das Problem erneut auftritt.

Keine Kaffeeausgabe
oder zu langsame
Kaffeeausgabe.

Die Lécher der Lochscheibe, die
sich im Filterhaltersitz befindet,
sind verstopft.

Das Gerat ohne Filterhalter betreiben und dabei Wasser
ausflieBen lassen. Wenn das Wasser nicht gleichmaRig
aus allen Offnungen ablauft, entkalken Sie das Gerat wie
im Abschnitt "Entkalkungszyklus" beschrieben.

Die Offnung des Filters, der das
Kaffeemehl enthélt, ist verstopft.

Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte.
Reinigen Sie die Offnung mit einer Zahnbiirste oder dem
mitgelieferten Reinigungsstift. Reinigen Sie den Filter wie
im Abschnitt "Reinigungszyklus" beschrieben.

Kaffeemehl zu fein gemahlen.

Versuchen Sie, einen groberen Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest drlicken.

Unzureichende Wasserabgabe.

Versuchen Sie, die abgegebene Wassermenge zu
erhéhen.

Die Wasserbehalter ist nicht richtig
eingesteckt.

Schieben Sie den Tank nach unten.

Zu wenig Wasser vorhanden und
die Pumpe saugt nicht.

Das Gerét ausschalten.

Den Wasserbehélter entnehmen. Uberpriifen Sie, ob der
Wasserstand im Behalter korrekt ist. Bei Bedarf kdnnen
Sie den Tank bis zum MAX-Fiillstand mit frischem,
natlirlichem Wasser filllen. Setzen Sie den Wassertank in
seinen Sitz ein (Abb. 9).

Das Gerét einschalten.

Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich
an das Service-Center.

Leerer Behalter.

Fiillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem
Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert (Abb. 8).
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A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén
por lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, lea con atencion estas advertencias y
utilice el aparato sdlo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantenga siempre
al alcance este manual para futuras consultas. Si quiere ceder este aparato a otras personas, recuerde incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estan marcadas por los siguientes simbolos que indican:

& Peligro para los nifios & Advertencia relativa a quemaduras
A Peligro debido a electricidad Atencion - dafios materiales

A Peligro de dafios debidos a otras causas
USO PREVISTO

Puede utilizar la maquina de café (de aqui en adelante denominada «aparato») para preparar bebidas a base
de café, bebidas a base de leche y té, gracias a la posibilidad de erogar agua caliente.

Este aparato no esta destinado a un uso comercial e industrial.

Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad
por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio del aparato. otro uso del aparato no esta previsto por el
Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio
del aparato. El uso inapropiado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESTANTES

Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacién, no permiten proteger al usua-
rio del chorro directo de vapor o agua caliente.
jAtencion!
Peligro de quemaduras. Al dispensar agua caliente y vapor, no dirija los chorros hacia otras personas
ni hacia usted mismo. Agarre la boquilla de erogacién de vapor/agua caliente exclusivamente por la
parte de goma.

Utilice solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.

+ El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domésticos, como por ejemplo:

- en las zonas para cocinar reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas
y en otros ambientes

- en las fincas agricolas

- hoteles, moteles, pensiones y otras estructuras de habitacion (para el uso de sus
huéspedes).

* No se asumen responsabilidades por un uso incorrecto o por empleos diferentes
a los previstos en este manual de instrucciones.

* Se recomienda conservar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no
concierne los dafios causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Asistencia Autorizado.
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A Peligro para los nifios

« El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estan acompafiados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

* Las operaciones de limpieza y mantenimiento que deben ser realizadas por el
usuario no deben ser realizadas por nifios, salvo que sean mayores de 8 afios y
las realicen bajo supervision.

*Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

* Mantenga el aparato y el cable de alimentacion fuera del alcance de los nifios
menores de 8 afios.

* Si se decide dejar de utilizar el aparato, antes de tirarlo a la basura se recomien-
da cortar el cable de alimentacion. Se recomienda ademas eliminar las partes del
aparato que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian
utilizarlo para sus juegos.

*No deje el affiler para la limpieza al alcance de los nifios y guardelo en un lugar
seguro: peligro de ingestion y heridas.

A Peligro debido a electricidad

* Antes de conectar el aparato a la red eléctrica compruebe que el voltaje indicado
en la placa situada debajo del aparato corresponda al de la red local.

* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante puede provocar
dafios y accidentes.

+ Si el cable de alimentacion esta dafiado debe ser sustituido por el fabricante o
por su servicio de Asistencia Técnica o en cualquier caso por una persona con
una cualificacion similar, con el fin de evitar cualquier riesgo.

* No coloque nunca las partes bajo tension en contacto con el agua: jpuede pro-
vocar un corto circuito!

* Nunca sumerja el aparato en agua ni en otros liquidos.

A Peligro de dafios debidos a otras causas

*No agarre el deposito de agua o la bandeja de goteo para levantar el aparato.
Agarre siempre el cuerpo del aparato.

* Coloque el aparato en un entorno suficientemente iluminado, limpio y con un
enchufe eléctrico de facil acceso.

* Evite poner en el depdsito una cantidad excesiva de agua.

* No deje sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

* El aparato debe ser utilizado y guardado en una superficie estable.
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*No se debe utilizar el aparato si ha caido, si presenta dafios visibles o si pierde
agua. No utilice el aparato si el cable de alimentacion o la clavija estan dafados,
o si el aparato esta defectuoso. Todos los arreglos, incluida la sustitucion del
cable de alimentacion, deben ser efectuados exclusivamente por el Centro de
Servicio Ariete o por técnicos autorizados Ariete, para evitar cualquier riesgo.

& Advertencia relativa a quemaduras

* No dirija nunca un chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo.

* Manipule con precaucién la boquilla de erogacién de vapor/agua caliente: jpeli-
gro de quemaduras!

* Las parte metélicas externas del aparato y del portafiltro no se deben tocar mien-
tras que el aparato funciona, ya que podria causar quemaduras.

* Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria pro-
ducir salpicaduras.

Atencion - dafios materiales

* Colocar el aparato en una superficie plana estable donde no se pueda volcar.

*No utilice el aparato sin agua, porque en ese caso la bomba se quemaria.

*No llene nunca el deposito del agua con agua caliente o hirviendo.

*No coloque el aparato sobre superficies calientes o cerca de llamas para evitar
dafios a la parte exterior.

+ El cable de alimentacion no debe tocar las partes calientes del aparato.

* No hay que utilizar agua con gas (adicionada de anhidrido carbénico).

*No introducir nunca en el filtro substancias que no sean café en polvo. De lo
contrario podrian provocar graves dafios al aparato.

* No ponga nunca café molido en el molinillo de café. Utilice exclusivamente café
en granos.

*No deje el aparato en ambientes con temperaturas inferiores a 0°C, ya que el
agua residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No use el aparato en un espacio al aire libre.

* No deje el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (lluvia o sol).

* Solo después de haber desconectado la clavija de alimentacion y después de
que las partes calientes se hayan enfriado, el aparato debe limpiarse unicamente
con un pafio no abrasivo.

* Nunca utilice disolventes que podrian dafar las partes de plastico.

+ Este manual se puede descargar de la pagina web siguiente:

https://www.ariete.net/assistance

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES
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DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

A - Tapa del depdsito de agua

B - Deposito de agua

C - Cable de alimentacién

D - Filtro de pared simple 1 taza y 2 tazas

E - Filtro de doble pared 1 taza y 2 tazas

F - Filtro pastilla

G - Portafiltro

H - Jarra de la leche

| - Orificio de la boquilla del vapor

J - Boquilla de erogacion de vapor/agua caliente
K - Asiento de enganche del portafiltro

L - Molinillo de café

M - Bandeja recolectora de gotas

N - Flotador

O - Rejilla apoyatazas

P - Anillo regulador del grado de molienda

Q - Filtro ablandador de agua Delonghi

R - Alfiler para limpieza

S - Cepillo para la limpieza de la muela

T - Prensador

U - Boton de encendido con indicador luminoso de funcionamiento
V- Tapa del contenedor de los granos de café
W - Contenedor del café en granos

X - Pantalla

DESCRIPCION DE LOS BOTONES DE LA PANTALLA

‘@’ Inicio Permite volver a la ventana de la pagina de inicio.

h Atras Permite regresar a la pantalla anterior.

.. | Permit r a la pantall rsonalizacion par: rdar | rame-
0 Personalizacion | T egccede alapa alla de personalizacién para guardar los parame
tros configurados previamente.

) - Permite acceder a la pantalla de configuracion para ajustar los parametros
Configuracion . P .
personalizables para la preparacion de las bebidas.

e Info Permite acceder a la pantalla de informacion.

Datos de identificacion

En la placa situada debajo de la base de apoyo del aparato estan mencionados los siguientes datos de
identificacion del aparato:

+ constructor y marca CE

+ modelo (Mod.)

* n°de matricula (SN)

+ tension eléctrica de alimentacion (V) y frecuencia (Hz)

+ potencia eléctrica absorbida (W)

* numero verde asistencia

En las eventuales solicitaciones a los Centros de Asistencia Autorizados, indique el modelo y el nimero de
matricula.
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INSTRUCCIONES DE USO

Puesta en funcién
Retire el embalaje y compruebe que todas las piezas estan presentes.
Coloque el aparato sobre una superficie plana y estable.

Primer encendido

Controle que la tension de la red doméstica sea igual
que la indicada en la tarjeta con los datos técnicos

Select your language del aparato.
o Introduzca la clavija en la toma de corriente (Fig. 2).
I are Para encender el aparato presione el boton de encen-
dido () (Fig 3).

La primera vez que se enciende, el aparato guiara al
usuario en el proceso de configuracion.

Seleccione el idioma deseado en la pantalla del apa-
rato.

Lavado de los componentes
Lave el portafiltro (G), el filtro de pared simple de 1 taza y 2 tazas (D), el filtro de pared doble de 1 taza y 2 tazas
(E), elfiltro pastilla (F), el depésito de agua (B) y la tapa del contenedor de los granos de café (V) con agua fria.

Como determinar la dureza del agua

- Sumerja la tira reactiva para la dureza del agua en agua fria durante dos segundos.
- Saque latira.

- Quite eventuales restos de agua.

- Espere unos 15 segundos para obtener el resultado.

- Seleccione en la pantalla la coincidencia méas cercana al resultado obtenido.

Instalacion del filtro ablandador de agua

- Saque el filtro ablandador (Q) de su embalaje.

- Gire la parte superior del disco de la fecha para configurar la fecha de caducidad. Esta fecha indica la
duracién maxima de uso, mas alla de la cual es necesario sustituir el filtro ablandador de agua (Fig. 4).

NOTA: el filtro ablandador dura dos meses en caso de utilizacion normal del aparato. Si en lugar de

ello el aparato se deja sin usar con el filtro ablandador de agua instalado, el filtro durara al maximo

tres semanas.

- Retire el depdsito de agua de la maquina (Fig. 5).

- Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

- Para activar el filtro ablandador de agua, deje correr al menos 500 ml de agua del grifo por el orificio
presente en el filtro hasta que el agua salga por las aberturas laterales (Fig. 7).

- Sumerija el filtro de ablandador de agua en el interior del depdsito lleno de agua durante unos 10 segun-
dos, para que salga el exceso de aire (Fig. 8).

- Coloque el filtro ablandador de agua en su alojamiento dentro del depdsito de agua (Fig. 9). Ejerza una
ligera presion.

- Introduzca el dep6sito del agua en su alojamiento (Fig. 10). Para asegurar el funcionamiento correcto de
la méquina presione bien a fondo el depésito de agua.
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Limpieza de los circuitos internos
- Enganche el portafiltro (G) en su alojamiento sin poner ningun filtro (Fig. 11).
- Coloque la jarra de la leche en dotacién (H) bajo el portafiltro (Fig. 12).

& jAtencion!

Peligro de quemaduras. Al dispensar agua caliente y vapor, no dirija los chorros hacia otras personas
ni hacia usted mismo. Agarre la boquilla de erogacién de vapor/agua caliente exclusivamente por la
parte de goma.

- Mueva la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente (J) hacia el interior y dirijala hacia la bandeja de
goteo (M) (Fig. 13).

- Inicie el proceso de erogacion hasta que vea salir agua por el asiento del portafiltro y por la boquilla de
erogacion de vapor/agua caliente.

NOTA: en caso de que se agote el agua en el circuito hidraulico, aparecera un mensaje de error en la
pantalla.

Para restaurar el funcionamiento del aparato, siga las instrucciones que figuran en la pantalla.

Al final del proceso de erogacion, el aparato esta listo para ser utilizado.

0
L

Pantalla de inicio (homepage)

Una vez completado el proceso de configuracion inicial, en la pantalla aparecera la pagina de inicio.

Desde la pantalla de la pagina de inicio es posible seleccionar el tipo de bebida deseado, o acceder a la
seccion «Guia y Configuracion».

o®C # o

Maintenance Guide & Info Setting

Coffee Milk-Based Guide
Beverages Beverages and Setting

En la seccion bebidas se encuentran tres categorias:

- «Bebidas a base de café» (Expreso, Expreso en pastilla, Café crema, Americano, Expreso cortado)

- «Bebidas a base de leche» (Leche caliente, Capuchino, Leche cortada, Café con leche, Flat white)

- «Té» (té blanco, té verde, t& Oolong, té negro)

Presione el botén «Guia y Configuracion» (E83) para acceder a la seccién «Guia y Configuraciony.
Aparecera una pantalla desde la cual se puede acceder a las secciones «Mantenimiento», «Guia e Info» y
«Configuraciony.

- Seleccione «Mantenimiento» (f&f) para visualizar los procedimientos de mantenimiento del aparato.

Seccion «Mantenimiento» (=]

«Ciclo de limpieza» Pulse para realizar un ciclo de limpieza de los filtros.

Pulse para realizar un ciclo de descalcificacién y limpieza de los

«Ciclo de descalcificacion» S
circuitos internos del aparato.

«Limpieza de la boquilla de erogacién | Pulse para visualizar el procedimiento de limpieza de la boquilla
del vapor» de salida de vapor/agua caliente.

Pulse para visualizar el procedimiento guiado para realizar la prue-

«Dureza del agua»
g ba de dureza del agua.
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- Seleccione «Guia e Info» ([@]) para acceder a la pantalla de guia e informaciones relativas a la prepara-
cion de las bebidas.

Seccion «Guia e Info» ([@])

«Guia de molienda» | Proporciona informacion sobre la molienda correcta del café y el tipo de filtro a
utilizar para cualquier tipo de bebida disponible.

«Guia de infusion» | Proporciona informacion para obtener una correcta infusion y preparacion del café.

«Consejos» Proporciona informacion sobre la seleccion manual de la cantidad de café molido,
la erogacion del café y sobre como quitar correctamente el filtro.

«Estadistica» Permite acceder a la seccién de estadisticas.

- Seleccione «Configuracion» (B2 para configurar los ajustes de funcionamiento del aparato.

Seccion «Configuracion» (BJ)

«ldiomax Permite cambiar el idioma elegido.

«Luminosidad» Permite cambiar la configuracion de brillo de la pantalla.
«Volumen de audio» Permite cambiar el volumen de audio de la pantalla.

«Hora» Permite configurar y modificar la hora visualizada en la pantalla.

«Temperatura del café» | Permite cambiar la temperatura de erogacion del café.

Permite restablecer los ajustes de fabrica del aparato. Realizar este procedi-
miento conlleva la pérdida de todas las configuraciones y ajustes previamente
guardados.

«Restablecimiento de los
ajustes de fabrica»

- Presione el botén Inicio (@) para regresar a la pantalla de la pagina de inicio.
OPERACIONES PRELIMINARES

Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

Introduzca el depdsito del agua en su alojamiento (Fig. 10). Para asegurar el funcionamiento correcto de la
méaquina presione bien a fondo el dep6sito de agua.

Introduzca los granos de café en el contenedor del café en granos (W) (Fig. 14).

No introduzca una cantidad excesiva de granos de café. Se debe cerrar el contenedor del café en
granos con su tapa.

NOTA: si introduce pocos granos de café cada vez podra disfrutar de un café con la mezcla siempre
fresca.

Ajuste del grado de molido

El grado de molienda del café afecta al sabor, mas o menos fuerte, y a la calidad de la crema.

En el anillo regulador del grado de molienda hay una escala que va de 1 a 11. Los niumeros mas altos corres-
ponden a una molienda mas gruesa. Los nimeros més bajos corresponden a una molienda mas fina. Intente
hacer un café con un grado de molienda de 8. Luego varie el grado de molienda para encontrar el sabor
perfecto para su café.

Gire el anillo regulador del grado de molienda (P) hacia la iz-
quierda (sentido anti horario) si desea un molido grueso (@ <),
o hacia la derecha (sentido horario) si desea un molido mas fino
(»9) (Fig. 15).

El grado de molienda estandar es el nimero 8.

Para obtener un café mas fuerte (sabor amargo), elija un grado
de molienda de 5 a 8.
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Para un café mas ligero, elija un grado de molienda de 8 a 10.

NOTA: para preservar el aparato, no elija un grado de molienda inferior a 5 ni superior a 10. Los va-
lores inferiores a 5 deberian utilizarse después de al menos dos afios de uso del aparato, debido al
posible desgaste del molinillo de café.

NOTA: la erogacion del café molido con el grado requerido de molienda no es inmediata a causa del
polvo residual de molido anterior que queda en el interior del conducto. Erogue al menos 5 dosis de
café molido antes de efectuar un nuevo ajuste del grado de molienda.

‘e jAtencion!
La operacién debe realizarse con el aparato encendido, mientras que se estdn moliendo los granos de
café, para facilitar la rotacion del anillo regulador del grado de molienda.

PREPARACION DE BEBIDAS A BASE DE CAFE

1 Enla pagina de inicio, seleccione la categoria «Bebidas a base de caféx». Aparecera una pantalla en la que
puede seleccionar el tipo de bebida a base de café que se desea.

Desde la pantalla de seleccién de las bebidas a base de café se puede elegir entre los tipos siguientes:

Expreso, Expreso en pastilla, Café Crema, Americano, Expreso cortado.

2 Seleccione el tipo de café que desea. Aparecera una pantalla en la que se puede seleccionar la cantidad
de tazas que se van a hacer.

Después de seleccionar la cantidad de tazas, aparecera una pantalla desde la que es posible configurar la

cantidad de café molido y la altura de la bebida.

Grinding
Amount

CGROU®

Espr
Espresso Coffee TR spresso

E
spresso Crema Macchiato

Pulse el botén Info (@) para averiguar cudl es el filtro correcto para usar en funcion de la seleccion de la
cantidad de tazas hecha anteriormente.

Configuracion de la cantidad de café molido
1 Pulse el boton Configuracion (E8J) de la seccion «Cantidad de café molido» para establecer la cantidad de
café molido a erogar.

Puede elegir entre «<Minima», «Normal», «Maxima» y «<Manual».

2 Presione las teclas (@) o (@) para desplazarse

entre las opciones disponibles.

Select grinding amount Es posible, luego, ajustar el grado de molienda del
E‘;’; oo café (molido fino, medio o grueso) por medio del anillo

regulador del grado de molienda (P) (véase parrafo
«Ajuste del grado de molienday).
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En caso de ajuste manual de la cantidad de café molido y del grado de molienda, siga las configuraciones
que se muestran en la tabla.

Cantidad de café Grado de molienda Tipo de molienda
Minima 9-1 Grado grueso
Normal 6-9 Grado medio
Maxima 5-6 Grado fino

Configuracion de la altura del cafée

1 Presione el boton Configuracion (E83) en la sec-
cion «Altura» para configurar la altura de café de-
seada. Select size of your

Puede elegir entre «Corto», «Normal», «Largo» y ' Espresso

«Extra largo».

2 Presione las teclas (@) o (€3) para desplazarse
entre las opciones disponibles.

NOTA: para preparar el Expreso cortado, seleccio- » — =
ne la bebida «Expreso cortado» y siga las instruc-

ciones que figuran en el parrafo «Preparacion de
bebidas a base de leche».

Para cada preparacion es posible guardar los parametros configurados como «configuracion predetermina-
da» o dentro de su Perfil (véase parrafo «Personalizacion de la configuracion»).

PREPARACION DE BEBIDAS A BASE DE LECHE

1 Enla pagina de inicio, seleccione la categoria «Bebidas a base de leche». Aparecera una pantalla desde
la que puede seleccionar el tipo de bebida a base de leche que desea.

Desde la pantalla de seleccién de las bebidas a base de leche se puede elegir entre los tipos siguientes:

Leche caliente, Capuchino, Leche cortada, Café con leche, Flat white.

2 Seleccione el tipo de bebida a base de leche que desea. Aparecera una pantalla en la que se puede
seleccionar la cantidad de tazas que se van a hacer.

Después de seleccionar la cantidad de tazas, aparecera una pantalla desde la que es posible configurar la

cantidad de café molido, la altura y la cantidad de espuma de la bebida.

UcCOUMN ..

Hot
Mifk

Extra Long

Cappuccino Caffeliatte Flat White

e
Macchiato

Pulse el botén Info (@) para averiguar cudl es el filtro correcto para usar en funcién de la seleccion de la
cantidad de tazas hecha anteriormente.
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Configuracion de la cantidad de café molido

1 Pulse el botén Configuracion (E8J) de la seccion «Cantidad de café molido» para establecer la cantidad de
café molido a erogar.

Puede elegir entre «Minima», «Normal», «Maxima» y
Select grinding amount «Manual».

of your 2 Presione las teclas (@) o (€9) para desplazarse
Cappuccino

entre las opciones disponibles.

Para ajustar correctamente la cantidad de café molido
Maximum y el grado de molienda del café, siga las instrucciones
presentes en el parrafo «Configuracion de la cantidad

= — de café molido» del capitulo «Preparacion de bebidas

a base de caféy.

Configuracion de la altura del cafe

1 Presione el boton Configuracion (E8J) en la seccion «Altura» para configurar la altura de café deseada.
Puede elegir entre «Corto», «Normal», «Largo» y «Extra largo».

2 Presione las teclas (@) o (€3) para desplazarse entre las opciones disponibles.

Configuracion de la cantidad de espuma

1 Presione el botdn Configuracion (E83) de la seccion «Cantidad de espuman para establecer la cantidad de
espuma deseada.

Puede elegir entre «Minimay, «Normal» y «Maxima».

2 Presione las teclas (@) o (€3) para desplazarse entre las opciones disponibles.

Select size of your |/ Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino

Extra Long Maximum (Suggested)

NOTA: si se selecciona la bebida «Leche caliente», sera posible modificar los parametros deseados
exclusivamente para la cantidad de espuma de leche.

Para cada preparacion es posible guardar los parametros configurados como «configuracion predetermina-
da» o dentro de su Perfil (véase parrafo «Personalizacion de la configuracion»).
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COMO EROGAR EL CAFE PARA LAS BEBIDAS A BASE DE CAFE Y A
BASE DE LECHE

Una vez seleccionado el tipo de bebida a erogar desde la pantalla principal y después de haber ajustado los

parédmetros de cantidad de café molido, altura y cantidad de espuma de leche, proceda como sigue.

1 Elija el filtro de pared simple de 1 taza o 2 tazas (D) o el filtro de pared doble de 1 taza o 2 tazas (E) en
funcion de la cantidad de café que desee preparar 0 segun las indicaciones proporcionadas para el tipo
de bebida seleccionada.

Filtro de pared simple para | El filtro de pared simple es ideal si ya se tiene familiaridad
1taza con los diversos factores implicados en la preparacion del
café expreso.
Filtro de pared simple para Cuando se utiliza este filt'ro, el grado de mqlienda, la canti'-
2 tazas dady el prensado del café deben estar equilibrados entre si.
v De lo contrario el café fluira demasiado rapidamente (si esta
molido demasiado grueso y no esta prensado lo suficiente)
o0 demasiado lentamente (si estd molido demasiado fino y
prensado demasiado) a través del filtro.

Los insertos del filtro de pared simple sélo son adecuados
para el uso de café recién molido.

Filtro de pared doble para | Gracias a los insertos del filtro de doble pared, el agua fluye
1taza mas lentamente a través de los fondos de café durante el
proceso de preparacion.

Filtro de pared doble para El filtro de doble pared permite prestar menos atencién al
@ 2 tazas prensado correcto y al grado de molienda del café.
v Por esta razon, el filtro de doble pared es ideal para los

menos expertos. Facilita la preparacion del café expreso y
garantiza una crema perfecta.

Filtro pastilla Utilice el filtro para pastilla solo con pastillas para café que
presenten la marca de compatibilidad E.S.E.

2 Introduzca el filtro en el portafiltro (Fig. 16).

3 Coloque el portafiltro bajo el molinillo (Fig. 17). Inserte las pestafias del portafiltro en el soporte bajo el
molinillo.

4 Pulse el botdn con forma de grano de café en la seccion «Cantidad de café molido» para iniciar la molien-
da segun los parametros previamente seleccionados.

Si es necesario, ajuste manualmente el grado de molienda como se describe arriba.

El aparato deja de moler automéaticamente al alcanzar la cantidad de café molido preestablecida o previa-

mente seleccionada.

En el caso de seleccion «Manual» de la cantidad de café molido, pulse nuevamente el boton en forma de

grano de café cuando se alcance la cantidad deseada.

5 Retire el portafiltro del alojamiento del molinillo (L).

6 Presione el café molido en el portafiltro con el prensador (T) (Fig. 18).

7 Elimine eventuales restos de café del portafiltro.

8 Coloque el portafiltro en su asiento de enganche (K) (Fig. 19).

ﬁ jAtencion!
Apriete bien el portafiltro y asegurese de que esté enganchado correctamente a la brida.

Si se coloca una cantidad excesiva de polvo de café en el interior del filtro, la rotacion del porta filtro pue-
de resultar dificil y/o durante la erogacion del café pueden producirse pérdidas a través del porta filtro.
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9 Coloque en la rejilla de apoyo de las tazas una taza adecuada para el tipo de bebida seleccionado (Fig. 20).
10 Pulse el boton de la bebida previamente seleccionada para iniciar la erogacion del café.

El aparato detiene automaticamente la erogacion del café al alcanzar la altura preestablecida o previamente
seleccionada.

Para detener la erogacion antes de que el aparato haya terminado, pulse el botén «Stop».

Para obtener el primer café bien caliente enganche el portafiltro con el filtro colocado (pero sin café molido)
en su alojamiento. Erogue una taza de café de modo que el agua caliente limpie y caliente el filtro. Esto no
sera necesario para los otros cafés.

NOTA: si esta preparando la bebida «Americano», coloque la taza con el café debajo de la boquilla de
erogacion de vapor/agua caliente y deje erogar el agua caliente.

Grinding Brewing Coffee

—
Brewing is in progress

jAtencion!
Gire lentamente el portafiltro de la derecha hacia la izquierda para retirarlo evitando salpicaduras de
agua o café.

11 Retire el portafiltro (Fig. 21).

Remocion del filtro
Para retirar el filtro del portafiltro, utilice el mango de una cucharilla: levante el borde del filtro para quitarlo.

Como preparar la espuma para las bebidas a base de leche
1 Erogue el café como se describe anteriormente.

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente exclusivamente por
la parte de goma.

2 Ponga la leche para espumar en la jarra de la leche.

3 Coloque la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente dentro de la jarra de la leche (Fig. 22).

4 Pulse el botdn con forma de jarra de leche en la seccion "Cantidad de espuma" para empezar a dispensar
espuma segun los parametros previamente seleccionados.

El aparato deja de dispensar espuma automaticamen-

te al alcanzar la cantidad preestablecida o selecciona-

da previamente.

Para detener la erogacién antes de que el aparato

haya terminado, pulse el boton «Stop».

Froathing is in progress Primero saldra una pequefia cantidad de agua e, in-

mediatamente después, un fuerte chorro de vapor.

Sumerja a fondo la boquilla de erogacion de vapor/

agua caliente en la leche. En segundos vera subir una

espuma densa y cremosa, que se vertera sobre el

café previamente erogado para completar la prepara-

cion de la bebida elegida.
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Si en la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el
fendmeno debe considerarse absolutamente normal.

Después de cada uso, deje salir vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de
vapor de los eventuales residuos de leche.

COMO HACER EL CAFE CON PASTILLA

Para hacer café con pastilla se debe utilizar el filtro para pastilla (F) en dotacién (Fig. 23):

1 Coloque la pastilla monodosis en el portafiltro (Fig. 24).

2 Presione la pastilla en el filtro. La pastilla monodosis debe quedar bien en el centro y colocada en el inte-
rior del filtro.

3 Para evitar posibles fugas de agua, doble e introduzca hacia el interior del filtro las partes exteriores de
papel de la pastilla que podrian sobresalir del portafiltro (Fig. 25).

4 Coloque el portafiltro en su asiento de enganche (K) (Fig. 19).

Q jAtencion!
Apriete bien el portafiltro y asegurese de haberlo enganchado correctamente a la brida para evitar
salpicaduras de agua o café.
5 Seleccione la bebida "Expreso en pastilla" y siga las instrucciones en la pantalla.

NOTA: en el caso de seleccion de la bebida «Expreso en pastilla», no es posible configurar los para-
metros deseados para la cantidad de café molido.

Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el alojamien-
to del portafiltro. Para quitarla, incline el portafiltro, dejando que la pastilla caiga en el mismo.

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras. No toque las partes metalicas del aparato.

Para obtener siempre un café excelente hay que comprar la pastilla que tiene la marca de compatibilidad
ESE.

Si la pastilla no esta bien colocada o el portafiltro no esta bien cerrado, podrian salir algunas gotas
de agua del portafiltro mismo.

REUTILIZACION PARA CAFE

Para erogar un café después de la produccion del vapor no necesita realizar ninguna operacién. La maquina
esta equipada con un sistema de control electrénico que permite erogar el café siempre a la temperatura
oOptima.
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PREPARACION DEL TE

1 Enla pagina de inicio, seleccione la categoria «Té». Aparecera una pantalla en la que puede seleccionar
el tipo de té deseado.

Desde la pantalla de seleccion de los tés se puede elegir entre los tipos siguientes: té blanco, té verde, té

Oolong, té negro.

2 Seleccione el tipo de té que desea. Aparecera una pantalla desde la cual puede configurar la altura de la
bebida.

White Tea Green Tea Oofong Tea Black Tea

- Pulse el botdn Configuracién en la seccion «Altura» para configurar la altura de té deseada.
Puede elegir entre «Corto», «Normal», «Largo» y «Extra largo».
Presione las teclas (@) o (€3) para desplazarse entre las opciones disponibles.
3 Coloque una taza bajo la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente.
4 Pulse el boton de la bebida de té previamente seleccionada para empezar la erogacion.
El aparato detiene autométicamente la erogacion al alcanzar la altura preestablecida o seleccionada previa-
mente.
Para detener la erogacion antes de que el aparato haya terminado, pulse el boton «Stop».
Para cada preparacion es posible guardar los pardmetros configurados como «configuracion predetermina-
da» o dentro de su Perfil (véase parrafo «Personalizacién de la configuraciony).

PERSONALIZACION DE LA CONFIGURACION

Desde la pantalla principal de cada categoria de bebida, presione el boton «Personalizacién» (O) para ac-
ceder a la seccion de personalizacion y guardar las preferencias relacionadas con la cantidad de café molido,
la altura o la cantidad de espuma como configuracion predeterminada o dentro de su propio Perfil.

Se pueden configurar hasta cuatro perfiles para cada una de las tres categorias de bebidas (para un total de
12 personalizaciones).

NOTA: para cambiar las preferencias guardadas como predeterminadas, es necesario restablecer la

configuracion de fabrica desde la seccion «Configuracion» de «Guia y Configuracion». Como alterna-
tiva, puede sobrescribir el perfil deseado y volver a configurarlo.

Save as defauit
v fau Save as MyProfile

e O

Save as MyProfile vc\ [ =) [ =l

O
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CONSEJOS UTILES PARA OBTENER UN BUEN EXPRESO ITALIANO

El grado de molienda, la cantidad de café molido, el prensado del café en el portafiltro y la duracion de la eroga-
cion del agua tienen un efecto en el sabor més o menos fuerte del café y en la calidad de la crema.

Puede hacer pruebas cambiando uno o mas de estos parametros para encontrar el sabor perfecto para su café.
Si elige una molienda més fina, recuerde que debe aumentar la cantidad de café molido en el portafiltro y pre-
sionar menos el café con el prensador, de lo contrario el café podria quedar aguado. Al contrario, si la molien-
da es gruesa, disminuya la cantidad de café molido en el portafiltro y presione méas el café con el prensador.
Guarde los granos de café en un bote cerrado, en un lugar fresco y lejos de la humedad.

Si es posible, guarde el café al vacio y compre el café en paquetes pequefios para tener siempre café fresco

para moler.

Desde la seccion «Guia de infusion» de «Guia e Info» (desde la pagina de inicio, pantalla «Guia y Configura-
ciony), es posible ver en la pantalla las instrucciones para obtener siempre un café equilibrado.

Poco café molido en el portafiltro

Molienda Dosificacion del café Uso del prensador
Café Optimo 8-10 g (1 taza) Café prensado con la fuerza
equilibrado P 14-16 g (2 tazas) adecuada
Café aguado | Café molido El café en el filtro no esta bastante

Sabor ligero | demasiado grueso prensado
Cafe fuerte Café molido . o Café en el filtro prensado
Sabor amargo . . Demasiado café molido en el portafiltro .
. demasiado fino excesivamente
Poca cantidad
Presion OK Presién baja Presion alta

La erogacion es lenta y caliente
La crema es de color marron con
textura rica
El café es marrén oscuro

La erogacion es rapida y acuosa
La crema es mas clara y con
textura fina
El café es de color marron claro,
sabor amargo pero ligero

La erogacion es lenta e incompleta
La crema es mas oscura 0 no hay
El café es de color marrén
oscuro, amargo y con un sabor a
quemado

'

Después de erogar el café, ero-
gue agua caliente del asiento del
portafiltro sin introducir el portafil-
tro para limpiar el circuito interno
y evitar la formacion de incrusta-
ciones.

Seleccione una molienda mas
fina. Aumente la cantidad de café
que se va a moler. Prense el café
en el filtro con mas fuerza.

Programe una molienda mas
gruesa. Disminuya la cantidad de
café que se va a moler. Prense el
café en el filtro con menos fuerza.
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FUNCION DE AUTO APAGADO

Este aparato esta equipado con un sistema de apagado automatico en acuerdo con la nueva normativa sobre
los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad el aparato se apagara. Para preparar una
nueva bebida, presione el boton de encendido ((?) ) para volver a encender el aparato.

LLENADO DEL DEPOSITO DE AGUA DURANTE EL USO

Se recomienda comprobar siempre el nivel del agua en el depésito.

Si el deposito se queda sin agua, aparecera un mensaje de advertencia en la pantalla. El aparato puede
producir un ruido o una ligera vibracién.

Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.

Quite el portafiltro. Llene el depésito de agua hasta el nivel indicado y vuelva a encender el aparato.

MANTENIMIENTO DEL APARATO

Un mantenimiento y una limpieza regulares preservan y mantiene eficiente el aparato durante méas tiempo.
Acceda a la seccion "Mantenimiento" (desde la pagina de inicio, «Guia y Configuracion») para ver e iniciar los
procedimientos de mantenimiento y limpieza disponibles para el aparato.

‘e jAtencion!
No lave nunca los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilice chorros de agua directa.

Ciclo de limpieza

Asegurese de que los orificios no estén obstruidos.

Si es el caso, haga salir agua hirviendo a través del portafiltro introducido sin café, para disolver o eliminar
cualquier residuo de café u otras impurezas.

ﬁ jAtencion!
Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir salpicaduras.

Utilice pastillas y discos de limpieza disponibles en el mercado para limpiar a fondo los filtros aproximada-

mente cada 3 meses.

Inicie el «Ciclo de limpieza» desde la pantalla y siga las instrucciones en la pantalla.

+ Introduzca una pastilla y un disco para la limpieza de los filtros en el portafiltro (sin café).

+ Coloque el portafiltro en su asiento de enganche (K) (Fig. 19).

+ Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

+ Introduzca el deposito del agua en su alojamiento (Fig. 10). Para asegurar el funcionamiento correcto de
la maquina presione bien a fondo el depédsito de agua.

+ Pulse el botén «Inicio» en la pantalla.

Place the cleaning
disc and tablet into
the portafilter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit

+ Retire el portafiltro del alojamiento de enganche, saque el filtro del portafiltro y enjuague todos los compo-
nentes bajo el agua corriente del grifo.

+ Limpie las partes internas con una esponja suave para eliminar cualquier residuo de detergente (Fig. 28).

Repita las operaciones para todos los filtros.
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Ciclo de descalcificacion

‘ jAtencion!
No utilice vinagre u otros productos descalcificadores no autorizados por el fabricante.

Un mantenimiento y una limpieza regulares preservan y mantienen eficiente el aparato durante un periodo
mas largo limitando considerablemente los riesgos de formacion de depositos calcareos en el aparato. Si a
pesar de ello, después de algun tiempo, el funcionamiento del aparato estuviese comprometido como conse-
cuencia del empleo frecuente de agua dura y con mucha cal, se puede hacer un tratamiento de descalcifica-
cion del aparato para eliminar el funcionamiento defectuoso.

Para este fin utilice un agente de descalcificacion a base de &cido citrico. Este producto se puede encontrar
facilmente en los Centros de Asistencia Técnica.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios a los componentes internos del aparato

causados por el uso de productos no conformes debido a la presencia de aditivos quimicos.

Acceda a la seccion "Mantenimiento” (desde la pagina de inicio, pantalla «Guia y Configuracion») para ver e

iniciar el procedimiento de descalcificacion del aparato.

El aparato indica la necesidad de un procedimiento de descalcificacién cuando en la pantalla aparece el

mensaje de descalcificacion necesaria.

Inicie el "Ciclo de descalcificacion" desde la pantalla y siga las instrucciones en la pantalla.

+ Gire lentamente el portafiltro de derecha a izquierda para retirarlo evitando salpicaduras de agua o de café
(Fig. 21).

+ Retire el filtro ablandador de agua del depdsito de agua.

+ Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

+ Vierta la solucién descalcificadora en el depdsito de agua.

+ Coloque debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para
contener el agua del depdsito.

+ Coloque la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente en el recipiente.

El programa de descalcificacion comienza y la solucidn contenida en el depésito empieza a salir por el asiento

de enganche del portafiltro y por la boquilla de erogacién de vapor/agua caliente.

Los depdsitos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina.

+ Retire el depdsito de agua y enjuaguelo con agua fresca.

+ Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine. T

It takes around 60 mins to complete,
you wiil need a large bow!
and descaling solution.

Descaling Cycle 2/2

Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause Exit

Limpieza de la boquilla de erogacion de vapor/agua caliente
jAtencion!
Realice la operacion cuando la boquilla de erogacién de vapor/agua caliente esta fria para evitar
quemaduras.
Desde la pantalla inicie «Limpieza de la boquilla de erogacion del vapor» y siga las instrucciones que apare-
cen en la pantalla.
+ Desenrosque la boquilla del tubo de erogacion de vapor/agua caliente (Fig. 26) y lavela con agua corriente.
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La boquilla de erogacion de vapor/agua caliente se puede limpiar con un pafio no abrasivo.

Si es necesario, con el alfiler en dotacion limpie el orificio de salida del vapor (Fig. 27).

+ Enrosque la boquilla hasta que esté completamente bloqueada.

Después de cada uso, deje que se emita vapor durante un par de segundos para limpiar el orificio de salida
de cualquier residuo.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

Dureza del agua

+ Sumerja la tira reactiva para la dureza del agua en agua fria durante un segundo.
+ Saque la tira.

+ Quite eventuales restos de agua.

+ Espere unos 15 segundos para obtener el resultado.

+ Seleccione en la pantalla la coincidencia mas cercana al resultado obtenido.

ROVl ( Water hardness

Test Strip Water hardness
Dip the water

hardness test strip
- into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip resuit

120 250 425

Limpieza de los componentes
+ Lave lajarra de la leche (H), el portafiltro (G) y los filtros (D-E-F) con agua y detergente.
+ Enjuague bien y seque todas las piezas.

Limpieza de la sede del porta filtro

Si el aparato se utiliza todos los dias, pueden producirse sedimentos de posos de café en el asiento de en-
ganche del portafiltro. Elimine eventuales residuos con un palillo, una esponja o dejando fluir agua a través
del asiento de enganche del portafiltro sin el portafiltro insertado (Fig. 28-29).

A jAtencion!

No lave el portafiltro en el lavavajillas.

Limpieza del depdsito de agua

jAtencion!

La limpieza debe efectuarse con el aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.
Limpie periddicamente el interior del depésito de agua con una esponja o un pafio himedo.
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Limpieza de la rejilla de apoyo de las tazas (O) y de la bandeja de goteo (M)
jAtencion!
La limpieza debe efectuarse con el aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.
+Vacie de vez en cuando la bandeja de goteo (M).
La bandeja de goteo esta equipada con un flotador (N). Cuando el flotador sobresale de la rejilla de apoyo de
las tazas significa que la bandeja de goteo esta llena de agua y se debe vaciar.
* Quite la rejilla de apoyo para las tazas (O).
+ Retire la bandeja de goteo del aparato. Vacie y lave la bandeja de goteo bajo el agua corriente.
+ Siga el mismo procedimiento para limpiar también la rejilla de apoyo de las tazas.

Limpieza del cuerpo del aparato

ﬁ jAtencion!
La operacion de limpieza se debe efectuar cuando las partes calientes del aparato han alcanzado la
temperatura ambiente.

A jAtencion!
No utilice detergentes abrasivos.
Limpie las partes fijas del aparato con un pafio himedo no abrasivo para evitar dafiar la carcasa.

Desbloqueo del molinillo de café

Si el molinillo se bloquea, la causa podria ser la presencia de impurezas entre los granos de café que han

bloqueado la muela.

El molinillo es completamente extraible. Para retirar el molinillo, proceda como sigue.

+Apague el aparato.

+ Desconecte el enchufe de la toma de corriente.

*Vacie los restos de café del portafiltro (G).

+ Gire el anillo regulador del grado de molienda (P) hacia la izquierda (@ <) para elegir el grado de molien-
da mas gruesa (9, 10, 11) (Fig. 15). Las impurezas que han bloqueado el molinillo caeran en el conducto
del café en polvo.

* Retire la tapa del contenedor de los granos de café.

« Gire la proteccion de la muela hacia el simbolo ().

+ Retire la proteccion junto con la muela (Fig. 30-31).

+ Limpie la muela y el asiento del molinillo con el cepillo de limpieza de la muela (S) en dotacion.

% jAtencion!
No lave la muela con agua corriente o en el lavavajillas.

+ Inserte la muela con su proteccion en su asiento y vuelva a bloquearla girando hacia el simbolo ( ") ).

Si la muela no esta colocada correctamente en el asiento del molinillo de café, aparecera un mensaje de

error en la pantalla.

+ Introduzca la clavija en la toma de corriente (Fig. 2).

+ Para encender el aparato presione el botén de encendido () ) (Fig. 3).

+ Restaurare el grado de molienda correcto (véase parrafo "Ajuste del grado de molienda").

+ Coloque un contenedor bajo el molinillo.

+ Desde la pantalla de la pagina de inicio de seleccion de las bebidas, seleccione una bebida a base de café.

+  Presione el botdn en forma de grano de café y empiece a moler (para obtener indicaciones detalladas,
consulte los parrafos «Preparacion de bebidas a base de café» y «Coémo erogar el café para las bebidas
a base de café y a base de lechey).

+ Deje caer el café molido en el contenedor.

« Tire el café molido para eliminar las impurezas presentes.

El molinillo de café ahora esta desbloqueado y el aparato esta listo para preparar nuevas bebidas.
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Erogue al menos 5 dosis de café molido para restablecer adecuadamente el grado correcto de mo-
lienda.

Si el molinillo de café no se pone en marcha y sigue todavia bloqueado, presione el boton de encendido ( (1)
para apagar el aparato.

Gire repetidamente hacia la derecha y hacia la izquierda el anillo regulador del grado de molienda (P) (Fig. 15).
Repita el procedimiento descrito anteriormente para intentar volver a arrancar el molinillo de café.

Si, tras varios intentos, la operacion no tiene éxito, acudir al Centro de Asistencia Autorizado mas cercano.

PUESTA FUERA DE SERVICIO

Al poner fuera de servicio el aparato es necesario desconectar la clavija de alimentacion de la toma de
corriente, vaciar y limpiar el depésito del agua y la bandeja de goteo (véase el parrafo «Mantenimiento del
aparato»).

En caso de desmantelamiento se deberan separar los varios materiales utilizados en la construccion del
aparato y proveer a su disposicion seglin su composicion y de acuerdo con las disposiciones legales vigentes
en el Pais de uso.

GUIA DE SOLUCION DE PROBLEMAS

jAtencion!

de corriente.

En caso de mal funcionamiento, apague de inmediato el aparato y desconecte la clavija de la toma

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

El aparato no eroga
agua caliente y/o
vapor.

Probablemente ha entrado
aire en el circuito y esto ha
desconectado la bomba.

Verifique que el depdsito de agua esté introducido
correctamente y que el nivel no haya bajado del minimo
indicado por la marca en el deposito.

Orificio de salida de la boquilla
de erogacion de vapor/agua
caliente obstruido.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio de la
boquilla.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Apague el aparato.

Quitar el depdsito de agua. Controle que el nivel del agua en
el el deposito sea correcto. Si es necesario, llene el depésito
de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX.
Introduzca el depésito del agua en su alojamiento (Fig. 10).
Encender el aparato.

Si el problema persiste, pongase en contacto con el Centro
de Asistencia.

Salida de café por los
bordes del porta-filtro.

Probablemente se haya
colocado en el porta-filtro una
cantidad excesiva de café
molido lo cual ha impedido de
ajustar hasta el tope el porta-
filtro en su alojamiento.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion
residual podria producir salpicaduras. Limpiar el asiento de
enganche con una esponja (Fig. 28). Disminuya la cantidad
de café molido y repita la operacién.

En la junta del asiento de
enganche del porta filtro
quedaron restos de café molido.

Proceder con la limpieza de la junta con una esponja (Fig. 28).

El filtro que contiene el polvo de
café tiene el orificio de salida
obstruido.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion
residual podria producir salpicaduras. Limpie el orificio del
filtro con un cepillo o con el alfiler en dotacién. Limpie el filtro
como se describe en el parrafo «Ciclo de limpiezay.

113

ES



S3

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

El café contiene
mucha agua y esta
frio.

Polvo de café molido demasiado
grande.

Para obtener un café mas concentrado y mas caliente, se
debe usar una mezcla de café molido mas fino.
Intente utilizar un grado mas fino de molienda.

Si esta haciendo su primer café,
el filtro podria estar frio.

Intente calentar el filtro antes de preparar el café como se
describe en el parrafo «Como erogar el café para las bebidas
a base de café y a base de leche».

Molinillo bloqueado o
muy ruidoso.

Presencia de impurezas entre
los granos de café que han
bloqueado la muela.

Véase el parrafo "Desbloqueo del molinillo de café".

Demasiada cantidad
de café erogado.

La cantidad de café erogado
para 1 taza o 2 tazas se ha
regulado mal.

Disminuya la cantidad de café erogado.

Demasiado café
molido en el filtro.

La cantidad de café molido para
1 taza o0 2 tazas se ha regulado
mal.

Disminuya la cantidad de café molido.

El aparato hace ruido
durante la erogacion
del vapor.

El ruido lo causa la bomba del
agua que funciona a presiones
mas altas durante la erogacion
del vapor.

Ninguna accion. Funcionamiento correcto.

El aparato hace un
ruido extrafio durante
la erogacion del café.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Apague el aparato.

Quitar el depésito de agua. Controle que el nivel del agua en
el el depdsito sea correcto. Si es necesario, llene el depdsito
de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX.
Introduzca el deposito del agua en su alojamiento (Fig. 10).
Encender el aparato.

Si el problema persiste, péngase en contacto con el Centro
de Asistencia.

El aparato no eroga
agua caliente ni
vapor.

QOrificio de la boquilla obstruido.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del tubo
de erogacion de vapor/agua caliente (Fig. 27).

La leche no esta

montada lo suficiente.

No hay vapor suficiente.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del tubo
de erogacion de vapor/agua caliente (Fig. 27).

El aparato ha dejado

la proteccion interna del

Apague el aparato y déjelo enfriar durante unos 60 minutos.

bloqueado o hace un
ruido mas fuerte.

los granos de café que han
bloqueado la muela.

de funcionar. motor eléctrico del molinillo ha
intervenido.
El molinillo esta Presencia de impurezas entre | Véase el parrafo "Desbloqueo del molinillo de café".
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Al cabo de unos afios
de utilizacion del
aparato, incluso si se
ha seleccionado el
grado de molienda de
1, la molienda ya no
es lo suficientemente
fina.

Desgaste de la muela del
molinillo.

Vuelva a calibrar la muela.

Encienda el aparato y arranque la molienda.

Mientras que la molienda esta en marcha, ponga el anillo de
ajuste del grado de molienda en 8. En el anillo se encuentra
un orificio en correspondencia con el niimero 8.

Introduzca en el orificio un instrumento puntiagudo (por
ejemplo un boligrafo) y manténgalo presionado. Usando el
instrumento, gire el anillo hacia la izquierda hasta que la
marca en el aparato coincida con el grado 9, luego suelte.
Se oira un “clic”.

Mientras que la molienda esta en marcha, vuelva a colocar el
anillo en el grado de molienda deseado.

El efecto de la operacion de restablecimiento se notara

so6lo después de unas cuantas erogaciones de café molido,
debido al polvo molido residual que queda en el interior del
conducto.

Atencion: efectiie esta operacion sélo cuando, a
pesar de haber seleccionado un grado de molienda
de 1, el café molido resulta demasiado grueso.

La operacion se puede repetir del mismo modo si el
problema volviera a presentarse.

La erogacion del café
no se produce o se
produce demasiado
lentamente.

El disco agujereado que se
encuentra en el asiento de
enganche del porta filtro tiene
los orificios obstruidos.

Haga funcionar el aparato sin el portafiltro dejando salir el
agua. Si el agua sigue sin salir de manera uniforme por todos
los orificios, ejecute la descalcificacion como se describe en
el parrafo «Ciclo de descalcificaciony.

El filtro que contiene el polvo de
café tiene el orificio de salida
obstruido.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion
residual podria producir salpicaduras. Limpie el orificio del
filtro con un cepillo o con el alfiler en dotacion. Limpie el filtro
como se describe en el parrafo «Ciclo de limpieza».

Polvo de café molido demasiado
fino.

Trate de usar un grado de molienda méas grueso.

Polvo de café demasiado
prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

Cantidad insuficiente de agua
erogada.

Pruebe a aumentar la cantidad de agua erogada.

El deposito no esta bien
montado.

Empuje el depdsito de agua hasta el fondo.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Apague el aparato.

Quitar el depdsito de agua. Controle que el nivel del agua en
el el depdsito sea correcto. Si es necesario, llene el deposito
de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX.
Introduzca el depésito del agua en su alojamiento (Fig. 10).
Encender el aparato.

Si el problema persiste, péngase en contacto con el Centro
de Asistencia.

Depésito vacio.

Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el

nivel MAX (Fig. 6).
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OVER DEZE HANDLEIDING

Ook al zijn de apparaten vervaardigd in overeenstemming met de toepasselijke specifieke Europese regel-
geving, en zijn alle potentieel gevaarlijke delen beveiligd, moeten deze instructies toch aandachtig worden
doorgelezen, en mag het apparaat alleen worden gebruikt voor het doel waarvoor hij is bestemd, om ongeluk-
ken en schade te voorkomen. Houd dit boekje altijd binnen handbereik voor toekomstige raadpleging. Als u
dit apparaat aan andere personen wilt overdoen, denk er dan aan dat deze instructies worden meegegeven.
De informatie in deze handleiding is gemarkeerd met symbolen die het volgende betekenen:

& Gevaar voor kinderen & Waarschuwing voor verbrandingsgevaar
A Gevaar als gevolg van elekriciteit Let op — schade aan materialen

A Risico op schade door andere oorzaken

BEDOELD GEBRUIK

U kunt het koffiezetapparaat (vanaf nu apparaat genoemd) gebruiken om dranken op basis van koffie en op
basis van melk te maken en dankzij de mogelijkheid om heet water af te tappen ook voor thee.

Dit apparaat mag niet voor commerciéle en industriéle doeleinden worden gebruikt.

De fabrikant heeft geen enkel ander gebruik voorzien en wijst dus iedere vorm van aansprakelijkheid af voor

schade die wordt veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van het apparaat zelf. Bovendien heeft oneigenlijk
gebruik tot gevolg dat iedere garantie komt te vervallen.

OVERIGE RISICO’S
Door de bouwkenmerken van het apparaat dat onderwerp is van dit boekje is het niet mogelijk de gebruiker te
beschermen tegen rechtstreekse stoomstoten of heet water.

Let op!
Verbrandingsgevaar. Richt de straal bij de afgifte van heet water of stoom niet op derden of op uzelf.
Pak het stoom-/heetwaterpijpje uitsluitend vast bij het rubberen gedeelte.

Gebruik uitsluitend houders van materialen die “voor voedingsmiddelen” zijn gemaakt.

BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN

LEES DEZE INSTRUCTIES AANDACHTIG DOOR.

* Het apparaat is ontworpen voor huishoudelijk gebruik of gebruik in omgevingen
die op de huiselijke lijken, zoals bijvoorbeeld in:

- in keukentjes voor winkel- en kantoorpersoneel en in andere vertrekken

- op boerderijen

- hotels, motels, bed & breakfasts en andere logiesfaciliteiten (voor het gebruik
door de betreffende gasten).

* Wij wijzen iedere verantwoordelijkheid af voor een onjuist gebruik of gebruik voor
andere doeleinden dan die zijn voorzien in dit boekje.

* Het wordt aangeraden de originele verpakking te bewaren, aangezien geen gra-
tis assistentie wordt verleend als het product defect raakt bij het versturen naar
een erkend Service Centrum doordat het niet goed is verpak.
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A Gevaar voor kinderen

* Het apparaat kan worden gebruikt door kinderen die ouder zijn dan 8 jaar en door
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of per-
sonen zonder ervaring en kennis, maar uitsluitend als ze door een verantwoor-
delijke persoon worden gevolgd of als ze goede instructies hebben gekregen en
ze de instructies en gevaren bij het gebruik van het apparaat hebben begrepen.

* Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

* De reinigings- en onderhoudswerkzaamheden die door de gebruiker moeten
worden verricht, mogen niet door kinderen worden uitgevoerd, tenzij ze ouder
zijn dan 8 jaar en dit onder toezicht gebeurt.

*Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze
een bron van gevaar kunnen vormen.

+Houd het apparaat en de stroomkabel buiten het bereik van kinderen, die jonger
zijn dan 8 jaar.

* Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar
te maken door het stroomsnoer door te snijden. Verder bevelen wij aan om de
delen van het apparaat die gevaar kunnen opleveren onschadelijk te maken, met
name voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken om ermee te spelen.

* Laat de reinigingsnaald niet binnen het bereik van kinderen liggen en berg hem
op een veilige plaats op: inslik- en verwondingsgevaar.

A Gevaar als gevolg van elektriciteit

*Voordat u het apparaat op het elektriciteitsnet aansluit, controleert u of de span-
ning die op het plaatje onder het apparaat is aangegeven, overeenkomt met die
van het plaatselijke elektriciteitsnet.

* Het gebruik van niet door de fabrikant van het apparaat goedgekeurde verleng-
snoeren, kan schade en ongelukken veroorzaken.

* Als de stroomkabel beschadigd is, moet hij, om ieder risico te voorkomen, wor-
den vervangen door de fabrikant of door diens servicecentrum, of in ieder geval
door een persoon met een vergelijkbare kwalificatie.

* Zorg dat de onderdelen die onder spanning staan nooit in aanraking komen met
water: hierdoor kan kortsluiting ontstaan!

* Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

A Risico op schade door andere oorzaken
* Til het apparaat niet op aan het waterreservoir of de lekbak. Pak altijd de behui-
zing van het apparaat vast.
* Zet het apparaat in een goed verlichte, schone ruimte met een gemakkelijk toe-
gankelijk stopcontact.
* Doe niet te veel water in het reservaoir.
* Laat het apparaat niet onbeheerd achter terwijl de stekker in het stopcontact zit.
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* Het apparaat moet op een stevige ondergrond worden gebruikt en ook als het
niet wordt gebruikt moet het op een stevige ondergrond staan.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt als het is gevallen, als er zichtbare scha-
de is of als het lekt. Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de stekker
beschadigd zijn, of als het apparaat zelf defect is. Alle reparaties, waaronder ook
de vervanging van de stroomkabel, dienen uitsluitend te worden verricht door
een Ariete Servicedienst of door Ariete vakmensen, om iedere vorm van gevaar
te voorkomen.

& Waarschuwing voor verbrandingsgevaar
* Richt de stoomstraal of het hete water nooit op lichaamsdelen.
+ Wees altijd voorzichtig wanneer u het stoom-/heetwaterpijpje gebruikt: verbran-
dingsgevaar!

* Vanwege verbrandingsgevaar mogen de externe metalen delen van het apparaat
en de filterhouder niet worden aangeraakt wanneer het apparaat in werking is.
*Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters

kan veroorzaken, en verwijder hem.

Let op - schade aan materialen

+ Zet het apparaat op een stabiele ondergrond waar het niet kan omvallen.

* Gebruik het apparaat niet zonder water, omdat de pomp dan kan doorbranden.

* Vul het reservoir nooit met warm of kokend water.

* Zet het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open viammen, om
te voorkomen dat de behuizing beschadigd raakt.

* De stroomkabel mag niet tegen de hete delen van het apparaat komen.

* Gebruik geen koolzuurhoudend water.

* Doe nooit iets anders in het filter dan gemalen koffie. Het apparaat zou hierdoor
zwaar beschadigd kunnen raken.

* Er mag in geen geval gemalen koffie in de maalinrichting worden gedaan. Ge-
bruik uitsluitend koffiebonen.

« Zet het apparaat niet in een ruimte met een temperatuur die lager is dan 0°C,
aangezien het in de ketel achtergebleven water dan kan bevriezen en schade
kan veroorzaken.

* Gebruik het apparaat niet in de open lucht.

« Stel het apparaat niet bloot aan weersinvloeden ( bijvoorbeeld regen, zon).

*Na de stekker van het stroomsnoer uit het stopcontact te hebben gehaald en
nadat alle hete delen zijn afgekoeld, mag het apparaat uitsluitend met een
niet-schurende doek worden schoongemaaks.

* Gebruik nooit oplosmiddelen die de plastic delen kunnen beschadigen.

* Deze handleiding kan van de volgende website worden gedownload:

https://www.ariete.net/assistance.

*BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD
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BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

A - Deksel van het waterreservoir

B - Waterreservoir

C - Stroomsnoer

D - Enkelwandig filter 1 kopje en 2 kopjes

E - Dubbelwandig filter 1 kopje en 2 kopjes

F - Koffiepadfilter

G - Filterhouder

H - Melkkannetje

| - Stoomtuitje

J - Stoom-/heetwaterpijpje

K - Plaats waarin de filterhouder wordt vastgedraaid
L - Koffiemolen

M - Druppelopvangbak

N - Viotter

O - Kopjesrooster

P - Knop om de maalgraad in te stellen

Q - Delonghi wateronthardend filter

R - Reinigingsnaald

S - Kwastje om de maalinrichting mee schoon te maken
T - Tamper

U - Aan/uitknop met controlelampje voor de werking
V' - Deksel van het koffiebonenreservoir

W - Koffiebonenreservoir

X - Display

BESCHRIJVING VAN DE TOETSEN VAN HET DISPLAY

‘@’ Startpagina Hiermee kunt u terug naar de startpagina.
h Terug Hiermee kunt u terug naar het vorige scherm.
o Hiermee krijgt u toegang tot het personalisatiescherm om de eerder gecon-
0 Personalisatie
figureerde parameters op te slaan.

@ ) . Hiermee krijgt u toegang tot het configuratiescherm om personaliseerbare
Configuratie o .
parameters voor de bereiding van de dranken in te stellen.

e Info Hiermee krijgt u toegang tot het informatiescherm.

Identificatiegegevens

Op het plaatje aan de onderkant van het apparaat zijn de volgende identificatiegegevens van het apparaat
weergegeven:

+ fabrikant en EG-merk

+ model (Mod.)

+  serienummer (SN)

+ voedingsspanning (V) en frequentie (Hz)

+ opgenomen elektrisch vermogen (W)

+ gratis telefoonnummer assistentie

Vermeld, bij eventuele verzoeken aan Erkende Serviccecentra, het model en het serienummer.
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GEBRUIKSAANWIJZING

Inbedrijfstelling
Verwijder het verpakkingsmateriaal en controleer of alle onderdelen aanwezig zijn.
Zet het apparaat op een vlak en stevig oppervlak.

Eerste inschakeling

Controleer of de netspanning in huis dezelfde is als
die op het plaatje met technische gegevens van het

Select your language apparaat.
- Steek de stekker in het stopcontact (Fig. 2).
I == Druk op de aan/uit-knop ((}) ) om het apparaat aan te

zetten (Fig. 3).

De eerste keer dat het apparaat wordt aangezet, zal
het u door de configuratieprocedure leiden.

Selecteer de gewenste taal op het display van het
apparaat.

De onderdelen schoonmaken
Was de filterhouder (G), het enkelwandige filter voor 1 kopje en 2 kopjes (D), het dubbelwandige filter voor 1
kopje en 2 kopjes (E), het filter voor koffiepads (F), het reservoir (B) en het deksel van het bonenreservoir (V)
met koud water af.

De waterhardheidstest verrichten

- Dompel de teststrip voor de waterhardheid gedurende twee seconden in koud water.
- Verwijder de strip.

- Verwijder eventuele achtergebleven resten water.

- Wacht ongeveer 15 seconden op het resultaat.

- Selecteer op het display het resultaat dat het dichtst bij het bereikte resultaat ligt.

Het wateronthardend filter aanbrengen

- Haal het wateronthardend filter (Q) uit de verpakking.

- Draai de bovenkant van de datumschijf om de vervaldatum in te stellen. Deze datum geeft de maximale
gebruiksduur aan, waarna het wateronthardingsfilter moet worden vervangen (Afb. 4).

OPMERKING: het wateronthardend filter gaat bij een normaal gebruik van het apparaat twee maanden

mee. Als het apparaat met aangebracht wateronthardend filter daarentegen niet gebruikt wordt, gaat

het filter maximaal drie weken mee.

- Verwijder het waterreservoir uit het apparaat (Fig. 5).

- Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

- Om het wateronthardend filter te activeren, laat u minstens 500 ml leidingwater door de opening in het filter
lopen tot het water er via de openingen aan de zijkanten uitkomt (Fig. 7).

- Dompel het wateronthardingsfilter gedurende ongeveer 10 seconden in het met water gevulde reservoir,
zodat de overtollige lucht eruit kan (Afb. 8).

- Breng het wateronthardingsfilter op zijn plaats in het reservoir aan (Afb. 9). Oefen lichte druk uit.

- Zet het waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10). Om een goede werking van het apparaat te garanderen,
drukt u het reservoir stevig aan.
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De interne circuits schoonmaken
- Zet de filterhouder zonder filter (G) op zijn plaats vast (Fig. 11).
- Houd het meegeleverde melkkannetje (H) onder de filterhouder (Fig. 12).

Let op!
Verbrandingsgevaar. Richt de straal bij de afgifte van heet water of stoom niet op derden of op uzelf.
Pak het stoom-/heetwaterpijpje uitsluitend vast bij het rubberen gedeelte.

- Verplaats het stoom-/heetwaterpijpje (J) naar binnen en richt het op de lekbak (M) (Fig. 13).

- Start de afgifte totdat u water uit de plaats van de filterhouder en het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen.
OPMERKING: in geval van watertekort in het watercircuit, verschijnt er een foutmelding op het display.
Om de werking van het apparaat te herstellen, volgt u de instructies op het display.

Na het afgifteproces is het apparaat klaar voor gebruik.

Scherm van de startpagina

Zodra de eerste configuratieprocedure is voltooid, verschijnt het scherm van de startpagina op het display.
Vanaf het scherm van de startpagina kunt u het gewenste type drank kiezen, of de sectie "Handleiding en
Instellingen" openen.

Coffee Mitk-Based Guide Maintenance  Guide & Info Setting
Beverages Beverages and Setting

In de drankensectie vindt u drie categorieén:
“Dranken op basis van koffie” (espresso, espresso van espressopad, crema, americano, espresso macchiato)
"Dranken op basis van melk" (warme melk, cappuccino, latte macchiato, caffé latte, flat white)
"Thee" (witte thee, groene thee, Oolong-thee, zwarte thee)
Druk op de toets "Handleiding en Instellingen" (E83) om de sectie "Handleiding en Instellingen" te openen.
Er verschijnt nu een scherm van waaraf u toegang heeft tot de secties "Onderhoud”, "Handleiding en Info"
en "Instellingen".
- Kies "Onderhoud" (&) om de onderhoudsprocedures voor het onderhoud van het apparaat weer te geven.

Sectie “Onderhoud” (&)
"Schoonmaakcyclus” Druk hierop om een schoonmaakscyclus van de filters te verrichten.

Druk hierop om een ontkalkings- en schoonmaakcyclus van de interne

Ontkalkingscyclus circuits van het apparaat te verrichten.

Druk hierop om de schoonmaakprocedure voor het stoom-/heetwater-

Het stoompijpje schoonmaken pijpie weer te geven.

Druk op om de begeleide procedure voor het uitvoeren van de water-

“Waterhardheid” hardheidstest weer te geven.
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- Selecteer "Handleiding en Info" (f@)) voor toegang tot het Handleiding- en informatiescherm voor de be-
reiding van de dranken.

Sectie “Handleiding en Info” ([@))

“Maalhandleiding” Geeft informatie over de juiste maling van de koffie en het soort filter dat voor
elke soort verkrijgbare drank moet worden gebruikt.

“Handleiding om koffie te Geeft informatie over het correct zetten en afgeven van koffie.
zetten”

“Tips” Geeft informatie over het handmatig selecteren van de hoeveelheid gema-
len koffie, de afgifte van koffie en het correct verwijderen van het filter.

“Statistiek” Hiermee krijgt u toegang tot de sectie met de statistieken.
Selecteer "Instellingen" (E&) om de instellingen voor de werking van het apparaat te configureren.

Sectie “Instellingen” (BJ)

“Taal’ Hiermee kan de gekozen taal worden gewijzigd.
“Helderheid” Hiermee kunnen de instellingen voor de helderheid van het display worden gewijzigd.
“Geluidsvolume” Hiermee kan het geluidsvolume van het display worden gewijzigd.

Hiermee kan de tijd die op het display wordt weergegeven worden ingesteld en

Tid" gewijzigd.

“Koffietemperatuur’ Hiermee kan de afgiftetemperatuur van de koffie worden gewijzigd.

Hiermee wordt het apparaat naar de fabrieksinstellingen teruggezet. Wanneer
deze procedure wordt gestart gaan alle eerder opgeslagen configuraties en in-
stellingen verloren.

“De fabrieksinstellin-
gen herstellen”

- Druk op de toets van de Startpagina (@) om terug te keren naar het scherm ervan.
VOORBEREIDENDE WERKZAAMHEDEN

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zet het waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10). Om een goede werking van het apparaat te garanderen, drukt
u het reservoir stevig aan.

Doe de koffiebonen in het koffiebonenreservoir (W) (Fig. 14).

Doe niet te veel koffiebonen in het apparaat. Het deksel van het koffiebonenreservoir moet goed op
het reservoir aansluiten.

OPMERKING: als u weinig koffiebonen per keer in het reservoir doet, kunt u genieten van een kopje
koffie gemaakt van een altijd verse melange.

De maalgraad instellen

De maalgraad heeft effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn, en op de kwaliteit van
het cremalaagje.

Op de knop om de maalgraad in te stellen staat een schaal van
1 tot 11. De hoogste getallen hebben betrekking op een grovere
maling. De kleinste getallen hebben betrekking op een fijnere ma-
ling. Probeer koffie te maken met maalgraad 8. Vervolgens kunt

u de maalgraad veranderen om de perfecte smaak voor uw koffie
" 0 te vinden.

\ I ’ Draai de knop om de maalgraad in te stellen (P) naar links als

u een grove maling (@ <) wenst, of naar rechts voor een fijne
maling ( » @) (Fig. 15).
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De standaard maalgraad is nummer 8.
Kies een maalgraad van 5 tot 8 voor sterkere koffie (bittere smaak).
Kies een maalgraad van 8 tot 10 voor slappere koffie.

OPMERKING: voor het behoud van het apparaat stelt u de maalgraad niet lager in dan 5 of hoger dan
10. Vanwege mogelijke slijtage van de maalinrichting mogen waarden lager dan 5 pas worden ingezet
nadat het apparaat minstens twee jaar is gebruikt.

OPMERKING: de gewenste maling wordt niet onmiddellijk afgegeven, omdat er in de leiding altijd
wat eerder gemalen koffie achterblijft. Laat het apparaat ten minste 5 doses gemalen koffie afgeven,
voordat u de maalgraad opnieuw instelt.

Let op!
A Deze handeling moet worden verricht terwijl het apparaat ingeschakeld is, tijdens het malen van de
koffiebonen, om het draaien van de instelring voor het instellen van de maalgraad te vergemakkelijken.

DRANKEN OP BASIS VAN KOFFIE MAKEN

1 Selecteer de categorie "Dranken op basis van koffie” op de startpagina. Er verschijnt een scherm waarop
u de gewenste soort drank op basis van koffie kunt selecteren.

Op het scherm voor de keuze van de dranken op basis van koffie kunt u kiezen uit de volgende soorten:

espresso, espresso van espressopad, crema, americano, espresso macchiato.

2 Kies de gewenste soort koffie. Er verschijnt een scherm waarop u het aantal kopjes kunt selecteren, dat
moet worden gemaakt.

Nadat u het aantal kopjes hebt gekozen, verschijnt een scherm waarop u de hoeveelheid gemalen koffie en

de hoeveelheid drank kunt instellen.

Grinding
Amount

CGROU®

Espr
Espresso Coffee TR spresso

E
spresso Crema Macchiato

Druk op de toets Info (@) om te weten te komen welk filter moet worden gebruikt volgens de eerder gemaakte
keuze van het aantal kopjes.

De hoeveelheid gemalen koffie instellen

1 Druk op de toets Configuratie (E8J) in de sectie "Hoeveelheid gemalen koffie" om de hoeveelheid gemalen
koffie in te stellen, die moet worden afgegeven.

U kunt kiezen uit “Minimum”, “Normaal” en “Maximum” en "Handmatig".

2 Druk op de toetsen (@) of (€3) om door de be-

schikbare opties te bladeren.

Select grinding amount .
g g Vervolgens kunt u de maalgraad van de koffie instel-

of your
Espresso len (fijne, medium of grove maling) met behulp van de
instelring voor het instellen van de maalgraad (P) (zie
Maximum de paragraaf "De maalgraad instellen").
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Volg bij het handmatig instellen van de hoeveelheid gemalen koffie en de maalgraad de instellingen in de
tabel.

Hoeveelheid koffie Maalgraad Type maling
Minimum 9-11 Grove korrel
Normaal 6-9 Medium korrel
Maximum 5-6 Fijne korrel

De hoeveelheid koffie instellen

1 Druk op de toets Configuratie (E8) in het gedeelte
"Hoeveelheid" om de gewenste hoeveelheid koffie
in te stellen. | Select size of your

U kunt kiezen uit “Klein”, “Normaal”, “Groot” en “Extra ' Espresso

groot”.

2 Druk op de toetsen (@) of (@) om door de be-
schikbare opties te bladeren.

OPMERKING: om de espresso macchiato te ma- 0 _ »
ken, selecteert u de drank "Espresso macchiato"

en volgt u de instructies in het gedeelte "Dranken
op basis van melk maken".

Voor elk bereiding kunt u de geconfigureerde parameters opslaan als standaardinstellingen of binnen het
eigen profiel (zie de paragraaf 'De instellingen personaliseren’).

DRANKEN OP BASIS VAN MELK MAKEN

1 Selecteer de categorie "Dranken op basis van melk” op de startpagina. Er verschijnt een scherm waarop
u de gewenste soort drank op basis van melk kunt selecteren.

Op het scherm voor de keuze van de dranken op basis van melk kunt u kiezen uit de volgende soorten: War-

me melk, cappuccino, latte macchiato, caffé latte, flat white.

2 Kies de gewenste soort drank op basis van melk. Er verschijnt een scherm waarop u het aantal kopjes kunt
selecteren, dat moet worden gemaakt.

Nadat u het aantal kopjes hebt gekozen, verschijnt een scherm waarop u de hoeveelheid gemalen koffie, de

hoeveelheid drank en de hoeveelheid schuim kunt instellen.

'3 = Grinding Froth
i - E @ ﬁ Amount Amount
Latte J 3 /

Extra Long

Hot
Mitk

Cappuccino

i 5 p
s R FEELTE

Druk op de toets Info (@) om te weten te komen welk filter moet worden gebruikt volgens de eerder gemaakte
keuze van het aantal kopjes.
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De hoeveelheid gemalen koffie instellen
1 Druk op de toets Configuratie (E8J) in de sectie "Hoeveelheid gemalen koffie" om de hoeveelheid gemalen
koffie in te stellen, die moet worden afgegeven.
U kunt kiezen uit “Minimum”, “Normaal” en “Maximum”
Select grinding amount en "Handmatig“.

of your 2 Druk op de toetsen (@) of (@3) om door de be-

Cappuccino

schikbare opties te bladeren.

Voor het instellen van de juiste hoeveelheid gemalen
Maximum koffie en de maalgraad volgt u de aanwijzingen in de
paragraaf "De hoeveelheid gemalen koffie instellen" in

= — het hoofdstuk "Dranken op basis van koffie maken".

De hoeveelheid koffie instellen

1 Druk op de toets Configuratie (E8J) in het gedeelte "Hoeveelheid" om de gewenste hoeveelheid koffie in te
stellen.

U kunt kiezen uit “Klein”, “Normaal”, “Groot” en “Extra groot”.

2 Druk op de toetsen (@) of (€3) om door de beschikbare opties te bladeren.

De hoeveelheid schuim instellen

1 Druk op de toets Configuratie (E8J) in de sectie "Hoeveelheid schuim" om de gewenste hoeveelheid
schuim in te stellen.

U kunt kiezen uit '"Minimum', 'Normaal' en 'Maximum'.

2 Druk op de toetsen (@) of (€9) om door de beschikbare opties te bladeren.

Select size of your || Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino

OPMERKING: indien de drank "Warme melk" is geselecteerd, kunnen alleen de gewenste parameters
voor de hoeveelheid melkschuim worden gewijzigd.

Voor elk bereiding kunt u de geconfigureerde parameters opslaan als standaardinstellingen of binnen het
eigen profiel (zie de paragraaf 'De instellingen personaliseren').
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KOFFIE AFGEVEN VOOR DRANKEN OP BASIS VAN KOFFIE EN OP
BASIS VAN MELK

Nadat u op het hoofdscherm het soort drank hebt gekozen dat u wilt maken en de parameters voor de hoeveel-

heid gemalen koffie, de hoeveelheid drank en de hoeveelheid melkschuim hebt ingesteld, gaat u als volgt te werk:

1 Kies het enkelwandige filter voor 1 kopje of 2 kopjes (D) of het dubbelwandige filter voor 1 kopje of 2
kopjes (E) afhankelijk van de hoeveelheid koffie die u wilt maken of volgens de aanwijzingen voor het
gekozen soort drank.

Enkelwandig Het enkelwandige filter is ideaal als u al vertrouwd bent met de ver-
filter voor 1 schillende factoren die een rol spelen bij de maken van espressokoffie.
kopje Wanneer u dit filter gebruikt moeten de maalgraad, de hoeveelheid

koffie en de mate waarin de koffie wordt aangedrukt met elkaar in

Enkelwandig evenwicht zijn. Anders zal de koffie te snel (bij te grof gemalen en te
Eg:;evsoorz weinig aangedrukte koffie) of te langzaam (bij te fijin gemalen en te

hard aangedrukte koffiet) door het filter lopen.
De inzetstukken voor enkelwandige filters zijn alleen geschikt voor ge-
bruik van versgemalen koffie.

Dubbelwandig Dankzij de inzetstukken voor de dubbelwandige filters stroomt het wa-
filter voor 1 ter tijdens het koffiezetten langzamer door de gemalen koffie.
kopje Dankzij het dubbelwandige filter hoeft minder aandacht te worden be-

. steed aan de juiste mate van aandrukken en de maalgraad van de
Dubbelwandig koffie.

filter voor 2
kopjes

Daarom is het dubbelwandige filter ideaal voor minder ervaren gebrui-
kers. Het vergemakkelijkt het maken van espressokoffie en garandeert
een perfect cremelaagje.

Koffiepadfilter Gebruik het filter voor koffiepads alleen met koffiepads die voorzien
zijn van het compatibiliteitsmerk E.S.E.

2 Doe het koffiefilter in de filterhouder (Fig. 16).

3 Plaats de filterhouder onder de koffiemolen (Fig. 17). Steek de lipjes van de filterhouder in de houder onder
de koffiemolen.

4 Druk op de toets in de vorm van een koffieboon in de sectie "Hoeveelheid gemalen koffie" om het malen
te starten op basis van de eerder geselecteerde parameters.

Stel de maalgraad indien nodig handmatig in zoals hierboven beschreven.

Het apparaat stopt automatisch met malen wanneer de standaard- of eerder gekozen hoeveelheid gemalen

koffie is bereikt.

Als u "Handmatig" selecteert voor de hoeveelheid gemalen koffie, drukt u nogmaals op de toets in de vorm

van een koffieboon, wanneer de gewenste hoeveelheid is bereikt.

5 Verwijder de filterhouder van de plaats van de maalinrichting (L).

6 Druk de gemalen koffie met de tamper (T) in de filterhouder aan (Fig. 18).

7 Verwijder eventuele koffieresten uit de filterhouder.

8 Breng de filterhouder op zijn plaats (K) aan (Fig. 19).

Let op!
Draai de filterhouder goed vast en controleer of hij goed aan de flens is bevestigd.

Als er te veel gemalen koffie in het filter wordt gedaan, kan het zijn dat de filterhouder moeilijk kan
worden gedraaid en/of het filterhouder lekt tijdens het koffiezetten.

9 Zet een kopje dat geschikt is voor de gekozen drank op het kopjesrooster (Fig. 20).

10 Druk op de toets van de eerder gekozen drank om de koffieafgifte te starten.
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Het apparaat stopt de koffieafgifte automatisch wanneer de standaard- of eerder gekozen hoeveelheid is
bereikt.

Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u op de toets “Stop”.

Om een eerste, goed hete koffie te krijgen, draait u de filterhouder met het filter erin aangebracht (maar zonder
gemalen koffie) op zijn plaats vast. Maak een kopje koffie zodat het hete water het filter reinigt en verwarmt.
Dit is niet nodig bij de volgende kopjes koffie.

OPMERKING: Indien u een "Americano" maakt, zet u het kopje met de koffie onder het stoom-/heetwa-
terpijpje en laat u heet water afgeven.

Grinding Brewing Coffee

—
Brewing is in progress

Let op!
Om water- of koffiespetters te voorkomen draait u de filterhouder langzaam van rechts naar links om
hem te verwijderen.

11 Verwijder de filterhouder (Fig. 21).

Het filter verwijderen
Om het filter uit de filterhouder te verwijderen, gebruikt u het handvat van een theelepel: il het uiteinde van
het filter op om het eruit te halen.

De melk opschuimen voor dranken op basis van melk
1 Maak de koffie zoals hierboven beschreven.

Let op!
Verbrandingsgevaar. Pak het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.

2 Schenk de melk die moet worden opgeschuimd in het melkkannetje.

3 Steek het stoom-/heetwaterpijpje in het kannetje met de melk (Fig. 22).

4 Druk op de toets in de vorm van een melkkannetje in de sectie "Hoeveelheid schuim" om het opschuimen
te starten op basis van de eerder geselecteerde parameters.

Het apparaat stopt de schuimafgifte automatisch wan-

neer de standaard- of eerder gekozen hoeveelheid is

bereikt.

Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is,

drukt u op de toets “Stop”.

Froathing is in progress Er zal eerst wat water uitkomen en meteen daarna een

sterke stoomstoot. Steek het stoom-/heetwaterpijpje

diep in de melk. In enkele ogenblikken ziet u een dik,

romig schuim opkomen, dat u over de eerder gezette

koffie kunt schenken om de bereiding van het gekozen

drankje te voltooien.

Als er in ruststand wolkjes stoom uit de plek waar de filterhouder wordt vastgehouden komen, dan is
dat volkomen normaal.
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Geef na ieder gebruik een aantal seconden stoom af om eventuele melkresten uit het stoomtuitje te
verwijderen.

KOFFIEZETTEN MET KOFFIEPADS

Om koffie met een pad te maken moet het hiervoor bestemde meegeleverde filter voor koffiepads (F) op de

volgende manier worden gebruikt (Fig. 23):

1 Plaats de pad (Fig. 24).

2 Duw de koffiepad in het filter. De pad moet goed in het midden in het filter zitten.

3 Om mogelijk lekken van water te voorkomen, vouwt u de buitenkanten van het papier van de pad om
voordat u hem in het filter doet, omdat ze er anders uit kunnen steken (Fig. 25).

4 Breng de filterhouder op zijn plaats (K) aan (Fig. 19).

Let op!
Draai de filterhouder goed vast en zorg ervoor dat hij goed aan de flens is bevestigd om water- of
koffiespetters te voorkomen.

5 Selecteer de drank "Espresso van espressopad" en volg de instructies op het display.

OPMERKING: bij de keuze van de drank "Espresso van espressopad" is het niet mogelijk de gewenste
parameters voor de hoeveelheid gemalen koffie in te stellen.

Nadat de koffie is gezet, kan de koffiepad bij het verwijderen van de filterhouder vast komen te zitten in de
gleuf waarin de filterhouder is vastgedraaid. Om hem te verwijderen, kantelt u de filterhouder en laat u de
koffiepad er weer in vallen.

Let op!
Verbrandingsgevaar. Kom niet aan de metalen delen van het apparaat.

Voor altijd lekkere koffie koopt u pads met het compatibiliteitsmerk E.S.E.

Als de pad er niet goed in zit of de filterhouder niet goed is vastgedraaid, kan er wat water uit de
filterhouder druppelen.

DE MACHINE WEER GEBRUIKEN VOOR KOFFIE

Om koffie te zetten nadat er stoom is afgegeven, is het is niet nodig om een bepaalde procedure te verrich-
ten. Het apparaat is uitgerust met een elektronisch controlesysteem waarmee de koffie altijd op de optimale
temperatuur kan worden gezet.

THEE MAKEN

1 Selecteer de categorie "Thee” op de startpagina. Er verschijnt een scherm waarop u de gewenste thees-
oort kunt selecteren.

Op het scherm voor de keuze van de theesoorten kunt u kiezen uit de volgende soorten: Witte thee, groene

thee, Oolong-thee, zwarte thee.

2 Kies de gewenste theesoort. Er verschijnt een scherm van waaraf de hoeveelheid drank kan worden inge-
steld.

| A Rullu]

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea
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- Druk op de toets Configuratie (f8J) in het gedeelte "Hoeveelheid" om de gewenste hoeveelheid thee in te
stellen.

U kunt kiezen uit “Klein”, “Normaal”, “Groot” en “Extra groot”.

- Druk op de toetsen (&) of (€3) om door de beschikbare opties te bladeren.

3 Zet een kopje onder het stoom-/heetwaterpijpje.

4 Druk op de toets van de eerder gekozen theesoort om de afgifte te starten.

Het apparaat stopt de afgifte automatisch wanneer de standaard- of eerder gekozen hoeveelheid is bereikt.

Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u op de toets “Stop”.

Voor elk bereiding kunt u de geconfigureerde parameters opslaan als standaardinstellingen of binnen het

eigen profiel (zie de paragraaf 'De instellingen personaliseren').

DE INSTELLINGEN PERSONALISEREN

Druk in het hoofdscherm van elke categorie drank op de toets Personalisatie (0) om de sectie personalisa-
tie te openen en uw voorkeuren voor de hoeveelheid gemalen koffie, de hoeveelheid drank of de hoeveelheid
schuim op te slaan als standaardinstelling of in het eigen profiel.

U kunt tot vier profielen configureren voor elk van de drie categorieén drankjes (een totaal van 12 personalisa-
ties).

OPMERKING: om de als standaard opgeslagen voorkeuren te wijzigen, moet u de fabrieksinstellingen
van het apparaat herstellen in de sectie "Instellingen” van "Handleiding en Instellingen”. Anders kan
het gewenste profiel worden overschreven en opnieuw worden geconfigureerd.

Save as defauit
f Save as MyProfile

e O

Save as MyProfile o @ [ Sl

O

HANDIGE TIPS OM EEN GOEDE ITALIAANSE ESPRESSO TE ZETTEN

De maalgraad, de hoeveelheid gemalen koffie, het aandrukken van de koffie in de filterhouder en de duur van
de watertoevoer hebben effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn, en op de kwaliteit
van het cremalaagje.

Probeer een of meerdere van deze parameters te veranderen om de perfecte smaak voor uw koffie te vinden.
Als u een fijnere maling kiest moet u niet vergeten om meer gemalen koffie in de filterhouder te doen en de
koffie minder met de tamper aan te drukken, omdat de koffie anders waterig kan worden. Als de maling daar-
entegen grof is, doet u minder gemalen koffie in de filterhouder en drukt u de koffie meer met de tamper aan.
Bewaar de koffiebonen in een gesloten blikje, op een koele plaats en uit de buurt van vocht.

Indien mogelijk koopt u vaculimverpakte koffie en koffie in kleine verpakkingen zodat u altijd verse koffie hebt
om te malen.

Vanaf de sectie “Handleiding om koffie te zetten” van “Handleiding en Info” (vanaf het scherm van de startpa-
gina, "Handleiding en Instellingen") is het mogelijk de aanwijzingen weer te geven om altijd een evenwichtige
koffie te verkrijgen.
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Koffiemalen Hoeveelheid koffie Gebruik van de tamper

Evenwichtige . 8-10 g (1 kopje) .
koffie Optimaal 14-16 g (2 kopjes) Met de juiste druk geperste koffie
Waterige koffie . Weinig gemalen koffie in de | Koffie in het filter te weinig
Lichte smaak De koffie is te grof gemalen filterhouder aangedrukt
Sterke koffie . - —
Bittere smaak De koffie is te fijn gemalen Te veel gemalen koffie in De koffie in het filter is te hard

. ) de filterhouder aangedrukt
Weinig koffie

Druk OK Lage druk Hoge druk

De afgifte is traag en goed heet
Het crémelaagje is bruin en stevig
De koffie is donkerbruin

De afgifte is snel en waterig
Het crémelaagje is lichter en
dunner
De koffie is lichtbruin, bitter, maar
licht van smaak

De afgifte is traag en onvoldoende
De cremalaag is donkerder of
ontbreekt
De koffie is donkerbruin, bitter en
aangebrand van smaak

|

Nadat de koffie is afgegeven, tapt
u heet water uit de plaats waarin
de filterhouder wordt vastge-
draaid, maar zonder filterhouder,
zodat het interne circuit wordt
schoongemaakt en afzetting wordt
voorkomen.

Stel een fijnere maling in.
Verhoog de hoeveelheid koffie
die moet worden gemalen. Druk
de koffie in het filter harder aan.

Stel een grovere maling in.
Verminder de hoeveelheid koffie
die moet worden gemalen. Druk
de koffie in het filter minder hard
aan.

AUTOMATISCHE UITSCHAKELFUNCTIE

Dit apparaat is voorzien van een automatisch uitschakelsysteem in overeenstemming met de nieuwe regelge-
ving inzake energieverbruik. Na 30 minuten van inactiviteit wordt het apparaat uitgeschakeld. Om een nieuwe
drank te maken, drukt u op de aan/uit-knop ( () ) om het apparaat weer aan te zetten.

HET WATERRESERVOIR TIJDENS HET GEBRUIK VULLEN

Het wordt aanbevolen het waterniveau in het reservoir altijd te controleren.
Wanneer het reservoir leeg is, verschijnt er een melding op het display. Het apparaat kan licht trillen of een

geluid produceren.

Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.
De filterhouder verwijderen. Vul het reservoir tot het aangegeven niveau en schakel het apparaat weer in.
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ONDERHOUD VAN HET APPARAAT

Regelmatig onderhoud en een regelmatige reiniging zorgen ervoor dat het apparaat langer goed blijft werken.
Ga naar de sectie "Onderhoud" (vanaf het scherm van de startpagina, "Handleiding en Instellingen") om de
onderhouds- en schoonmaakprocedures van het apparaat weer te geven en te starten.

Let op!
A Was de onderdelen van het apparaat nooit in de vaatwasmachine. Houd het apparaat nooit onder
stromend water.

Schoonmaakcyclus

Controleer of de gaten niet verstopt zijn.

Tap indien nodig, via de aangebrachte filterhouder zonder gemalen koffie, kokend water af om eventuele
koffieresten of andere onzuiverheden op te lossen en te verwijderen.

Let op!
Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem.

Gebruik in de handel verkrijgbare reinigingstabletten en -schijven om de filters ongeveer om de 3 maanden

grondig schoon te maken.

Start vanaf het display "Schoonmaakcyclus" en volg de instructies op het display.

+ Leg een reinigingstablet en een schijf om filters schoon te maken in de filterhouder (zonder koffie).

+ Breng de filterhouder op zijn plaats (K) aan (Fig. 19).

+Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

+ Zet het waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10). Om een goede werking van het apparaat te garanderen,
drukt u het reservoir stevig aan.

+ Druk op toets "Start"op het display.

Place the cleaning
disc and tablet into
the portafilter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

+Verwijder de filterhouder uit de plaats waarin de houder wordt vastgedraaid, haal het filter uit de filterhou-
der en spoel alle onderdelen onder de kraan af.

+ Maak de interne onderdelen met een zacht doekje schoon om eventuele resten reinigingsmiddel te verwij-
deren (Fig. 28).

Herhaal de handelingen bij alle filters.

Ontkalkingscyclus

Let op!
A Gebruik geen azijn of andere ontkalkingsmiddelen die niet door de fabrikant zijn toegestaan.

Regelmatig onderhoud en een regelmatige schoonmaakbeurt beschermen het apparaat en zorgen ervoor dat
het langer goed blijft werken, doordat er een aanzienlijk kleiner risico is dat er kalkaanslag in het apparaat ont-
staat. Als het apparaat ondanks deze maatregelen na verloop van tijd minder goed blijkt te werken doordat er
vaak hard en kalkrijk water wordt gebruikt, moet het apparaat worden ontkalkt om de gebreken te verhelpen.
Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroenzuur. Dit product is eenvoudig verkrijgbaar bij de techni-
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sche servicecentra.

De fabrikant wijst elke vorm van verantwoordelijkheid af voor schade aan de onderdelen in het appa-

raat veroorzaakt door het gebruik van verkeerde producten met chemische additieven.

Ga naar de sectie "Onderhoud" (vanaf het scherm van de startpagina, "Handleiding en Instellingen") om de

ontkalkingsprocedure van het apparaat weer te geven en te starten.

Het apparaat geeft aan dat een ontkalkingsprocedure nodig is wanneer de melding ontkalkingsverzoek op

het display verschijnt.

Start vanaf het display "Ontkalkingscyclus" en volg de instructies op het display.

+ Om water- of koffiespetters te voorkomen draait u de filterhouder langzaam van rechts naar links om hem
te verwijderen (Fig. 21).

+Verwijder het wateronthardend filter uit het waterreservoir.

* Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

+ Doe het ontkalkingsmiddel in het waterreservoir.

+ Zet een bakje onder de filterhouder dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir.

+ Steek het stoom-/heetwaterpijpje in het bakje.

Het ontkalkingsprogramma begint en de oplossing in het reservoir begint uit de plaats waarin de filterhouder

wordt vastgedraaid en het stoom-/heetwaterpijpje te stromen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus.

+Verwijder het waterreservoir en spoel het om met schoon water.

* Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine.
It takes around 60 mins to complete,

Descaling Cycle 2/2

you will need a large bow!
and descaling solution.
Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause Exit

Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken

Let op!
Om te voorkomen dat u zich brandt verricht u deze handeling wanneer het stoom-/heetwaterpijpje is
afgekoeld.

Start vanaf het display "Het stoompijpje schoonmaken" en volg de instructies op het display.

+ Schroef het stoomtuitje van het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 26) en maak het onder de kraan schoon.
Het stoom-/heetwaterpijpje kan met een niet-schurend doekje worden schoongemaak.

Indien nodig maakt u het gaatje van het stoomtuitje schoon met de meegeleverde naald (Fig. 27).

+ Draai het stoomtuitje aan totdat het volledig vastzit.
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Laat na ieder gebruik een paar seconden stoom af om de opening van eventuele resten te ontdoen.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

Waterhardheid

+ Dompel de teststrip voor de waterhardheid gedurende één seconde in koud water.
+ Verwijder de strip.

+ Verwijder eventuele achtergebleven resten water.

+  Wacht ongeveer 15 seconden op het resultaat.

+ Selecteer op het display het resultaat dat het dichtst bij het bereikte resultaat ligt.

ROVl ( Water hardness

Test Strip Water hardness
Dip the water

hardness test strip
- into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip resuit

De onderdelen reinigen
+Was het melkkannetje (H), de filterhouder (G) en de filters (D-E-F) in een sopje af.
+ Spoel alle onderdelen af en droog ze zorgvuldig af.

De plaats van de filterhouder schoonmaken
Bij dagelijks gebruik van het apparaat kan er koffiedik terechtkomen in de plaats waarin de filterhouder wordt
vastgedraaid. Verwijder eventuele resten met een tandenstoker, een doekje of door water door de plaats te
laten lopen waarin de filterhouder wordt vastgedraaid, zonder dat de filterhouder is aangebracht (Fig. 28-29).
Let op!
Doe de filterhouder niet in de vaatwasmachine.

Het reservoir reinigen

Let op!
Het apparaat moet worden schoongemaakt terwijl het uitgeschakeld is en de stekker uit het stopcon-
tact is verwijderd.

Maak de binnenkant van het waterreservoir regelmatig met een sponsje of een vochtig doekje schoon.
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Het kopjesrooster (O) en de lekbak (M) schoonmaken

Let op!
Het apparaat moet worden schoongemaakt terwijl het uitgeschakeld is en de stekker uit het stopcon-
tact is verwijderd.

+ Maak de lekbak (M) van tijd tot tijd leeg.

De druppelopvangbak is uitgerust met een viotter (N). Wanneer de vlotter uit het kopjesrooster steekt, is de
lekbak vol water en moet hij geleegd worden.

+ Verwijder het kopjesrooster (O).

+ Haal de lekbak uit het apparaat. Maak de lekbak leeg en was hem onder stromend water.

+ Volg dezelfde procedure ook om het kopjesrooster schoon te maken.

De behuizing van het apparaat schoonmaken

Let op!
Het apparaat moet worden schoongemaakt wanneer de warme delen van het apparaat op kamertem-
peratuur zijn gekomen.

A Let op!
Gebruik geen schuurmiddelen.

Maak de vaste onderdelen van het apparaat met een vochtig, niet-schurend doekje schoon om de behuizing
niet te beschadigen.

De koffiemolen deblokkeren

Wanneer de koffiemolen blokkeert, kan de oorzaak te wijten zijn aan de aanwezigheid van onzuiverheden

tussen de koffiebonen die de molen hebben geblokkeerd.

De maalinrichting is volledig verwijderbaar. Om de maalinrichting te verwijderen, handelt u als volgt:

+ Het apparaat uitschakelen.

+ Trek de stekker uit het stopcontact.

* Haal koffieresten uit de filterhouder (G).

+ Draai de instelring om de maalgraad in te stellen (P) naar links (@ 4) om de grofste maalgraad in te stellen
(9, 10, 11) (Fig. 15). De onzuiverheden die de molensteen hebben geblokkeerd, vallen in het kanaal voor
gemalen koffie.

+Verwijder het deksel van het koffiebonenreservoir.

«  Draai de bescherming van de maalinrichting in de richting van het symbool ().

+Verwijder de bescherming compleet met maalinrichting (Fig 30-31).

+ Maak de maalinrichting en de plaats van de maalinrichting schoon met het meegeleverde kwastje om de
maalinrichting mee schoon te maken (S).

A Let op!

Was de maalinrichting niet onder stromend kraanwater of in de vaatwasser af.

+ Breng de maalinrichting compleet met bescherming op zijn plaats aan en zet hem in de richting van het
symbool (il ) weer vast.

Als de maalinrichting niet goed in haar behuizing is aangebracht, verschijnt er een foutmelding op het display.

+ Steek de stekker in het stopcontact (Fig. 2).

+ Druk op de aan/uit-knop ( () ) om het apparaat aan te zetten (Fig. 3).

+ Herstel de juiste maalgraad (zie de paragraaf "De maalgraad instellen").

+ Zet een bakje onder de koffiemolen.

+ Selecteer vanaf het scherm van de startpagina van de sectie dranken een drank op basis van koffie.

+ Druk op de toets in de vorm van een koffieboon en start het malen (zie de paragrafen "Dranken op basis
van koffie maken" en "Koffie afgeven voor dranken op basis van koffie en op basis van melk” voor gede-
tailleerde instructies).

+ Laat de gemalen koffie in de houder vallen.
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+ Gooi de gemalen koffie weg om alle aanwezige onzuiverheden te verwijderen.
De maalinrichting is nu niet langer meer geblokkeerd en het apparaat is klaar om nieuwe dranken te maken.

Laat het apparaat ten minste 5 doses gemalen koffie afgeven, om de juiste maalgraad correct te her-
stellen.

Als de koffiemolen niet weer start en nog steeds geblokkeerd is, drukt u op de aan/uitknop () om het
apparaat uit te schakelen.

Draai de instelring voor het instellen van de maalgraad (P) herhaaldelijk naar rechts en links (Fig. 15).
Herhaal de hierboven beschreven procedure om te proberen de maalinrichting opnieuw op te starten.

Als de handeling na meerdere pogingen nog niet lukt, wendt u zich tot het dichtstbijzijnde erkende service-
centrum.

BUITENWERKINGSTELLING

Als het apparaat buiten werking wordt gesteld haalt u de stekker uit het stopcontact maakt u het waterreservoir
en de lekbak leeg en schoon (zie paragraaf “Onderhoud van het apparaat”).

Als het apparaat wordt gesloopt, moeten de verschillende materialen die bij de vervaardiging van het apparaat
zijn gebruikt worden gescheiden en worden verwerkt op grond van hun samenstelling en de toepasselijke

wetgeving in het land waar het wordt gebruikt.
OVERZICHT VAN OPLOSSINGEN VOOR EEN AANTAL PROBLEMEN
Let op!
Als het apparaat het niet goed doet, zet u het onmiddellijk uit en haalt u de stekker uit het stopcontact.
PROBLEMEN OORZAKEN OPLOSSINGEN
Het water geeft geen | Waarschijnlijk is er lucht in het Controleer of het waterreservoir goed is geplaatst en of
heet water en/of circuit gekomen die de pomp buiten | het niveau niet onder het minimum is gezakt dat door
stoom af. werking heeft gesteld. het teken op het reservoir wordt aangegeven.
De uitgangsopening van het stoom-/ | Verwijder eventuele aanslag die zich in de opening
heetwaterpijpje is verstopt. van het stoomtuitje heeft gevormd met de bijgeleverde
naald.
Er is weinig water en de pomp zuigt | Het apparaat uitschakelen.
niet aan. Verwijder het reservoir. Controleer of er voldoende
water in het reservoir zit. Vul het waterreservoir indien
nodig met schoon water tot het MAX-niveau. Zet het
waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10).
Schakel het apparaat in.
Als het probleem niet is opgelost, neemt u contact op
met de servicedienst.
Er lekt koffie uit Waarschijnlijk zit er te veel gemalen | Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de
de randen van de koffie in de filterhouder waardoor eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
filterhouder. deze niet goed vast kan worden verwijder hem. Maak het leertie met een tandenstoker
gedraaid. of een sponsje schoon (Fig. 28). Verminder de
hoeveelheid gemalen koffie en herhaal de handeling.
Er zijn koffieresten achtergebleven | Maak de dichting schoon met een sponsje (Fig. 28).
op de dichting van de houder waarin
de filterhouder wordt vastgedraaid.
De opening van het filter waar de Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de
gemalen koffie in zit, is verstopt. eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem. Maak de opening van het filter met
een borsteltje of de bijgeleverde naald schoon. Maak
het filter schoon zoals beschreven in de paragraaf
"Schoonmaakcyclus".
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De koffie is te waterig
en koud.

De koffie is te grof gemalen.

Voor sterkere en warmere koffie moet een fijnere
maling worden gebruikt.
Probeer een fijnere maling te gebruiken.

Als u uw eerste kop koffie zet, kan
het filter koud zijn.

Probeer het filter te verwarmen voordat u koffie maakt,
zoals beschreven in de paragraaf "Koffie afgeven voor
dranken op basis van koffie en op basis van melk".

De koffiemolen is

Er zitten onzuiverheden tussen de

Zie de paragraaf "De koffiemolen deblokkeren".

geblokkeerd of erg koffiebonen die de molen hebben

luidruchtig. geblokkeerd.

Er zijn te veel kopjes | De hoeveelheid koffie die voor 1 of | Verminder de hoeveelheid afgegeven koffie.
koffie gezet. 2 kopjes wordt afgegeven is slecht

ingesteld.

Er zit te veel gemalen
koffie in het filter.

De hoeveelheid gemalen koffie voor
1 of 2 kopjes is slecht ingesteld.

Verminder de hoeveelheid gemalen koffie.

Het apparaat maakt | Het lawaai is afkomstig van de Onderneem geen actie. Correcte werking.

lawaai tijdens de waterpomp die bij hogere druk werkt

stoomafgifte. tijdens de stoomafgifte.

Het apparaat maakt | Er is weinig water en de pomp zuigt | Het apparaat uitschakelen.

een raar geluid tijdens | niet aan. Verwijder het reservoir. Controleer of er voldoende

de koffieafgifte. water in het reservoir zit. Vul het waterreservoir indien
nodig met schoon water tot het MAX-niveau. Zet het
waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10).
Schakel het apparaat in.
Als het probleem niet is opgelost, neemt u contact op
met de servicedienst.

Het apparaat geeft De opening van het stoomtuitje is Verwijder met de meegeleverde naald eventuele

geen heet water en
geen stoom af.

verstopt.

aanslag die zich in het gaatje van het stoom-/
heetwatertuitje heeft gevormd (Fig. 27).

De melk wordt

Er is niet voldoende stoom.

Verwijder met de meegeleverde naald eventuele

niet voldoende aanslag die zich in het gaatje van het stoom-/
opgeschuimd. heetwatertuitje heeft gevormd (Fig. 27).

Het apparaat doet het | de interne bescherming van de Schakel het apparaat uit en laat het ongeveer 60
niet meer. elektromotor van de maalinrichting | minuten afkoelen.

heeft ingegrepen.

De maalinrichting is
geblokkeerd of maakt

een harder geluid.

Er zitten onzuiverheden tussen de
koffiebonen die de molen hebben
geblokkeerd.

Zie de paragraaf "De koffiemolen deblokkeren".
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Nadat het apparaat
enkele jaren is
gebruikt, is de maling
niet meer fijn genoeg,
ook niet als de
maalgraad is ingesteld
op 1.

Slijtage van de maalschijven van de
koffiemolen.

De koffiemolen opnieuw afstellen.

Schakel het apparaat in en start het maalproces.
Tijdens het maalproces draait u de instelring om de
maalgraad in te stellen op 8. Ter hoogte van nummer 8
op de instelring zit een opening.

Steek een puntig voorwerp (b.v. een pen) in het gat en
houd deze ingedrukt. Draai de instelring met behulp van
het puntige voorwerp naar links tot de markering op het
apparaat samenvalt met niveau 9 en laat dan los.

U hoort nu een “klik".

Draai de instelring tijdens het maalproces weer op de
gewenste maalgraad.

Doordat er nog gemalen koffie in de leiding is
achtergebleven, zal het effect van het resetten pas
zichtbaar zijn nadat enkele keren koffie is gemalen.

Let op: deze handeling moet alleen worden
verricht als de gemalen koffie te grof is, ook
als de maalgraad is ingesteld op 1.

De handeling kan op dezelfde manier worden herhaald
als het probleem zich opnieuw voordoet.

Er komt geen koffie
uit het apparaat, of
de koffie loopt te
langzaam door.

De gaatjes van de geperforeerde
schijf in de houder, waarin de
filterhouder wordt vastgedraaid, zijn
verstopt.

Zet het apparaat aan zonder filterhouder en laat het
water wegstromen. Als het water nog steeds niet
gelijkmatig uit alle openingen stroomt, moet de machine
worden ontkalkt, zoals beschreven in de paragraaf
“Ontkalkingscyclus”.

De opening van het filter waar de
gemalen koffie in zit, is verstopt.

Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de
eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem. Maak de opening van het filter met
een borsteltje of de bijgeleverde naald schoon. Maak
het filter schoon zoals beschreven in de paragraaf
"Schoonmaakcyclus".

De koffie is te fijn gemalen.

Probeer een grovere maling te gebruiken.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

De hoeveelheid afgegeven water is
onvoldoende.

Probeer de hoeveelheid afgegeven water te verhogen.

Het reservoir is niet goed
aangebracht.

Duw het reservoir helemaal op zijn plaats.

Er is weinig water en de pomp zuigt
niet aan.

Het apparaat uitschakelen.

Verwijder het reservoir. Controleer of er voldoende
water in het reservoir zit. Vul het waterreservoir indien
nodig met schoon water tot het MAX-niveau. Zet het
waterreservoir op zijn plaats (Fig. 10).

Schakel het apparaat in.

Als het probleem niet is opgelost, neemt u contact op
met de servicedienst.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).
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ZXETIKA ME TO NMAPON ErXEiPIAIO

MoAovoTI oI GUOKEUEG KATOOKEUAOTNKAY GUNQWVA LE TIG TIPOJIAYPAPES TWV KEIJEVWY EUPWTTATKWY dlaTd-
Eewv kal KaT@ oUVETTEID €ival TIPOCTATEUUEVEG OE OAa Ta duvnTIKG ETTIKiVOUVa efapTipaTa, diaBaaTe TTpoae-
KTIK@ TIG TIPOEIDOTIOINCEIG TOU TIAPOVTOG KAl XPNOIUOTIOIACTE T GUCKEUN POVAXA YIO TO OKOTIO TTOU TTP00-
pideTal, WOTE va amo@UyeTe aTuxAuaTa kai {nuigg. PuAagte TPOXEIPO TO EyXEIPIDIO AUTO, Yia VA UTTOPEITE va
70 gUpPouAelETTE OTO pENAOV. Av TIPOKEITaI VO DWAOETE T GUOKEUR g€ KATToI0 dAAo dtopo, Bupnbeite va Tou
TopadwaoeTte padi kai 1o Tapdv yxelpidlo.

O1 TAnpo@opieg Tou TTaPAVTOG PEPOUV Ta TTAPAKATW GUMBOAA TTOU aNuaivouV:

& Kivduvog yia ta pikpd Traidid & Mpogidotoinon yia eykalpara
A Kivduvog nAektpotrAngiag Mpoooxn — UNIKEG {nuIgg

A Kivbuvog {nuiag ammo d1agopeg AANEG aiTieg
MPOBAEMOMENH XPHZH

MTTopeiTe va XpNOIPOTIOINCETE T PNXavI| KAQE (TTOU TN GUVEXEID AVAPEPETAI WG TUOKEUR) yia va QTIAEETE
pOOrATA pE KaPE Kal po@ruara pe yaAa kai Tadl, xapig ot duvardtnTa Tapoxns (eoTou vepou.

H guokeur aut dev TpoopileTal yia EUTTOPIKI KAl BIOUNXAVIKA XPran.

OmoladnAmote GAAn xprion dev TTPOBAETIETAI ATTO TOV KATAOKEUAGTIKO 0iKO, TTOU GUVETIWG amraAAdoaETal
amé omoiadrote uBUVN yia {nuiEg KABe QUONG, TTou ogeidovtal aTnv akat@AAnAn xpRon g unxavig. H
akataMNAN xpAon €xel oav GUVETTEIR TV AKUPWOT) OTTOIAGONTIOTE HOPPAG EyyUNONG.

YNOAEIMMATIKOI KINAYNOI
Ta KaTaOKEUAOTIKA XOPAKTNPIOTIKA TG CUCKEUNG TIOU AVAPEPOVTAI OTO TTAPGV EvTuTro, dev divouv Tn duva-
TOTNTA TTPOCTATIAg a6 TV aTreuBeiag extdgeuan aryoul 1y (eaTou vepou.

Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdrwy. Mnv aTpé@eTe TV TTapoxn (eaToU vepoU Kal aToU, TTPOg TOV £0UTO Ga¢ ) GAA
aropa. Na midvete 10 wANVAKI TTAPOXG aTHOU/CETOU VEPOU HOVO AT TO KAOUTGOUKEVIO TUAA.

Na xpnoipoTroleite povéya Goxeia Tou eival karaokeuaapéva amé UAIKG KatdAAnAa yia “Tpoeipa’.

ZHMANTIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ

AIABALTE NMPOZEKTIKA TIZ MAPAKATQ OAHTIEL.

*H ouokeur| gival oxedlaopévn yia va XpnoIPoTIoIEITal O€ XWPOUS KaToIKiag 1y
TTAPOUOIOUG, OTTWG YIa TTAPAdEIYA:

- OTIG KOUCIVEG yIO TO TTPOCWTTIKG KATAOTNUATWY, YPAQEiWV Kal AWV etTayyeA-
HATIKWY XWPWV

- 07O QYPOKTAUATA

- Levodoyeia, motel, bed & breakfast kar GAAe¢ dopég karoikiag (yia xpAon amo
TOUG TTEAATEC TOUC).

+ Aev avahappavoupe Kapia eubuvn yia AavBaopévn xpARon TG CUCKEUAG, A yia
KaTtTola GAAn xpAon 1ou dev avagEPETAl GTO TTAPOV.

. ZUVIO’TOL'JUE va QUAGOOETE Ta UAIKG GUOKEUOOiaG TOU EpyoaTadiou, HEdOUEVOU
om dev npoB)\sneml dwpeav TEXVIKI] U1TO0Tnp|§r] ylaTig (nuiég Tou TrpOK)\r]er]-
kav amd akatdMnAn ouokeuaaia Tou TTPOIGVTOG KaTd TV amoaToAr ammd Eva
eoualodotnuévo Kévtpo Texvikng YmooThpieng (Z€pPIS).
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A Kivduvog yia Ta pikpda mmaidia

*H ouokeun ptropei va xpnaoiuotroinBei améd maidid Yeyahitepa Twy 8 £TWV Kal
dropa pe €IBIKEG avAYKES, i aTd ATopa TTou dEV £XOUV TNV aTraitoUuevn Treipa,
MOVO OTNV TIEPITITWON TTOU ETMITNPOUVTAI aTTd évav uTrelBuvo, i TToU £Xouv dIa-
Baoel kal karavoroel TIG 0dnyieg Kal Toug KIVOUVOUG TTou Trapouaialoval kard
TNV XPron TG OUOKEUNAG.

* 70 TTUIG eV TTPETTEN VA TTAICOUV E T CUCKEUN.

* O1 epyacieg kaBapiouoU kal ouvTAPNONG TS CUOKEUNS TTOU Eival apuodioTnTa
TOU XProTn, dev TTPETTEN va ekTeAOUVTaI aTTO TTAIBIA KATW TWV 8 ETWV XWPIg TNV
TTiBAEWn evog eviAika.

* Ta uhiké cuokeuaaiag dev TTPETTEN va eykaTaAeiTovTal aTn S1G0e0n WIKPWV TTal-
diwv, dedopévou 0TI atmoTeAOUV TTNyI KIVOUVOU.

* KpatAoTe Tn GuoKeun Kail 10 KaAwdIio Tpo@odoaiag pakpid armod Ta maidid mou
eival pikpdTepa amo 8 eTwv.

* Av aTToQacioeTe va TIETAGETE TN OUCKEUR, TIPETTEI VA TNV OXPNOTEUTETE KOBOVTOC
70 KaAwdI0 TPOYODOTIAC. ZUVIOTATAI ETTIONG VA KATAOTAOETE AKivOuva Ta PEPN
NG OUOKEUNG TTOU PTTOPET va ATTOTEAEGOUV TINYI KIVOUVOU, IB1ITERA YIa HIKPA
TTIQIA TTOU PTTOPET VA TTAEOUV [E TN GUCKEUN.

* Mnv a@nvete T BeAdva kaBapiopou Kovta g€ Taidid Kal QUAGETE TV o€ aoPa-
NG EPOG: KivOUVOG KATATTOONG KAl TpaupaTiapoU.

A Kivduvog nAekrpomnAnéiag

* Mpiv BdAete 1O QIC TOU KaAWdIoU oTnv TTPiCa, PePaIwBEiTE TTWG N TGoN TTOU ava-
QGEPETAI OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWY XOPAKTNPIOTIKWY TNG OUOKEUAG, QVTIOTOIXEI
oTnv 10N T0U BIKTUOU TNG TIEPIOXAS TG,

*H xpARon nAektpIkwv praAaviédwy un ouaiodotnuévv amod T0 EPYOOTACIO
UTTOPEi va TTpOKaAéDE! CnuIG 1y aTuxApara.

* Av givarl gBappévo 1o KaAwdIo Tpo@odoaiag TTPETTEN va AVTIKATAOTABET a6 Eval
e€ouaiodotnuévo kévipo TeXVIKAG UTToaTAPIENS (0€pPIC) Tou pyoaTadiou o€
kGBe TrepiTITwan amod évav adeloUxo NAEKTPOAGYO, TTPOKEIPEVOU va aTTOQUYETE
OTTOIOVOATIOTE KiVOUVO.

* Mnv BpéxeTe TOTE Ta UEPN TNG TUOKEUNG TTOU EXOUV NAEKTPIKA TAOT: yIaTi uTTopei
va yivel BpayukukAwpal

* Mnv BuBilete Tn cuoKeUr O€ vepod 1) G uypa.
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A Kivduvog {npiag amo diagpopes aAAeg aiTieg

* Mnv midvete 10 doXEIO TOU VEPOU 1) TO AEKAVAKI GUANOYIS OTaYOVWY YIa va ava-
ONKWOETE T oUoKEUR. Na TTIAvVETE TTAVTA TO GWUA TNS CUOKEUNG.

* ToroBEeTAOTE TN OUOKEUN O€ £vav KaBapd XWPO WE ETTAPKA QWTICUO Kal JE TV
NAEKTPIKA TTPiCa eUKOAA TTPOCTIEAATIMN.

* Mnv Badete aTo doxeio utePPOAIKY| TTOGOTNTA VEPOU.

*Mnv agrvete TN oUOKeUr TNV TIPICa, 6TV ATTOPAKPUVEDTE ATTO TO XWPO TTOU
Bpioketal.

* [1p€TTel va XPNOIUOTTOIEITE KAl VO AKOUMTIATE TN CUCKEUN O€ Wi aTABEPr ETIQAVEIQ.

* Aev TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITE Tr) GUOKEUN AV ETTECE KATW, OV UTTAPXOUV EUQPA-
Veig nuIEG f va rapouaiadel diappor vepou. Mnv xpnoIUOTIOIEITE TN GUOKEUN Qv
70 KaAWdI0 TpoYodoaiag A 10 PIg TTapouaiddouv nUIES A av N idia n CUOKEUR,
Trapouatadel Asitoupyiki avwpaAia. OAeG o1 ETTIOKEVES Kal N AVTIKATAOTOOT) TOU
NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTpETTEl va ekTeAOUVTAI ATTOKAEIOTIKG aTTd £60UT1000TNE-
va KEvTpa TeXVIKAG uroaTApIgnS (2€pPIC) 1 ammd TexvikoUg Tng Ariete, waTe va
OTTOQEVYETAI OTTOIOCDNTTOTE KivOUVOG.

& Mposidomoinon yia eykavpara

* Mnv kareuBuveTe TOTE 10 {£0TO VEPO f} TOV ATUO TTAVW O,

*Na midvere TTPOCEKTIKA TO OWANVAKI TTOPOXAG OTHOU/(EaTOU VEPOU: KivOuvog
EYKAUUATWY

+ Otav Acitoupyei n unxavr, Pnv ayyidete 1a eETepIKA HETOAIKA THAATA TNG KAl
TNV UTTOdOX!| PIATPOU, YIaTi pTTopEi va TTABETE £yKauua.

* ApaipéaTe apyd Tnv urodoxn QIATPOU YIaTi N EVOEXOUEVN UTTOAEIMUATIKY TTiEON
pTTOPE Va TTPOKAAETE! TTITOIAICHaTA.

Mpoooxn — UAIKEG InMIES

* TommoBeTAOTE TN GUCKEUN O€ éva aTaBEPG GTTOU BEV UTTOPET VA AvATIOdOYUPICEI.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN XWPIG vEPD, yIaTi HTTOPET va Kagi n avTAid.

* Mnv yepidete TToTé 1O BOYEIO TOU VEPOU HE CEOTO A KAUTO VEPO.

* Mnv T0TT00¢€TEITE TN CUOKEUN TTAVW € TTOAU (EOTEG ETTIQAVEIEG I} KOVTA OE YUMVEG
QAOYEC WOTE VA ATTOQUYETE {NMIEC OTO OKEAETO TNG.

* To kaAwdio Tpopodoaiag dev TTPETEN va ayyilel Ta (eOTA PEPN TNG TUCKEUNG.

* Mnv xpnoiyotroicite agpioUxo vepo (Trou TrepIExel BI0CEidIo Tou AvBpaka).

* Mnv Badete aT0 QiATPO Kapia AAAN ouaia, ektdg amd kagé ae okovn. Mopei va
yivel goBaph ¢nu1@ GTNV CUCKEUR.

* Mnv Bddete aheopévo Kage aT1o pUAO GAeong. Na XpnoIMOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKG
KOQE 0€ KOKKOUG.

* Mnv a@rvete Tn OUCKEUR O€ XWpoug pe Beppokpaaia katw amé 1o 0 °C, yiati 10
VePO TTOU UTTAPXE! PEOA OTO AEBNTA UTTOPET VA TTAYWOEN KO VO TTPOKOAETEI (NUIEG.

* Mnv XpnO1UOTIOIEITE TN CUOKEUN O€ UTTAIBPIO XWPO.
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* Mnv a@rivete Tn GUOKEUN eKTEBEINEVN OE ATHOTPAIPIKOUS TTAPAYOVTEG (YIa TTa-
padelypa Bpoxn, AAIO K.ATT.).

* ApoU ByaAete 10 @I O TV TTPICa KaI APOU KPUWOOUV Ta (eaTA WEPN, N OU-
oKeun TTPETEN va KaBapIoBei aTTOKAEIOTIKA e éva PaAAKO TTavi.

* Mnv xpnoigoTrolite TOTE BIGAUTEG TTOU UTTOPET VO KAVOUV {NUIG oTa TTAAGTIKG WEPN.

» Mopeite va karefaaoete autod 1o eyxeIpidIo ammod Tv IoTooeAida:

https://www.ariete.net/assistance.

*®YAAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEZ

MEPIFrPA®H TQN EEAPTHMATQN

- Kamdki Tou doxeiou Tou vepoU

- Doyeio vepou

- KaAwdio Tpogodoaiag

- Qiktpo povoU Toixwuatog yia 1 @AITavi kai yia 2 eAit¢avia
- QiAtpo drAou Torkwuartog yia 1 AIT¢avi kai yia 2 eATavia
- ®iATpo yia TauTAETOL

- Ymodoxn @iAtpou

- Mmpiki Tou yaAakTog

- Akpoguaio

- ZWANVAKI TTapoxnS aTuou/{eaTol vepou

- 'Edpa ouykpatnong Tng utrodoxng @iATpou
- MUAog GAeong Kagpé

- Nekavdki guNoyrg aTayovwy

- Ohotép

- ZxGpa yia Ta eAiT¢avia

- PodéAa pubuiong Tou Babuol dAeang

- Qiktpo amoakArpuvang vepou Delonghi

- BeAova kabapiopol

- Bouptadiki yia Tov KaBapiopoé Tou puAou

- Migatnpdki

- TINAKTPO AgIToupyiag e EVOEIKTIKO AQUTTOKI
- Kamdki Tou doxeiou Tou KAQE O€ KOKKOUG

- DNoxeio Kagé o€ KOKKOUG

- 006vn

MEPIFrPA®H TQON NAHKTPQN THZ OOONHZ

Xs<CcHwXOoUOZZMN X" IOMmMOO >

Apxikn aeAida | Aiver n duvatdmnTa va emiaTpEWeTe aTo TTapdBupo TG ApXIKNAG aeAdag.

Miow Aivel Tn duvaTtdTNTA VA ETIOTPEWETE GTO TIPONYOUUEVO TTAPABUPO.

Emitpémel v mpdoBaan oTo Tapdbupo egatopikeuong yia va amobnkevoe-

Egaropikeuan TE TNV PVAKN TIG TIOPAPETPOUG TTOU puBicaTe TTPONYOUPEVWG.

Emtpémel v mpdoBaon aTo mapdaBbupo SIapdpewang yia va puBLIcETE TIg

Aiapsppuon €CATOMIKEUPEVEG TIAPOUETPOUG VIO TNV TIAPACKEUN TWV POGNUATWY.

- JEOo3+1b Al

MAnpogopieg Emirpémel Tnv mpdoPacn ato TapdBupo TTANPOPOPIWY.
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ZTOIXEiO avayvwpiong

Z1nv mvakida mou Bpioketal KaTw amo ™ Pacn £dpaacng TNG CUGKEUNG, avaypa@ovTal Ta TTapakaTw OTol-
XEia avayvwpiong:

*  KOTAOKEUOOTIKOG oikog Kal afijpavon CE (EOK)

+povtéo (Mod.)

+ ap. oelpdg (SN)

*  nAekTpikA G0N TPOPOd6TNONG (V) KO cUXVOTNTAG (HZ)

¢ KaravahiokOpevn nAekTpIKn 10XUG (W)

« Tpdoivo TNAEwvo (dwpedv KAON) TEXVIKAG UTTOOTAPIENG

Ortav ameuBlveate ota E¢ouaiodotnuéva Kévipa Ymoathpigng (ZEpPIS), va avagépete To POVTEAD Kal TOV
ap1Buo oeIpdg NG CUOKEUNG.

OAHTIEZ IN'A TH XPHZH

Oion oe AsiToupyia
AgaipéaTe Ta UAIKG ouakeuaaiag kar Befaiwbeite Twg urapyouv 6Aa Ta egapTApaTa.
TomoBeTAOTE T GUOKEUA TTAVW OE JIa €TTITTEDN Kal oTaBepn emAveia.

MpwTo avappa

BeBaiwbeite mwg n 1éon Tou nAekpikoU dikTUOU, AVTI-
oTOIXEl pE TNV TAON TTOU avaypd@eTal 0TV TIVOKida

Select your language me O'U(IKSUI']Q.
o BaATte 10 @ig TNV nAekTpIKA TTPICa (EIK. 2).
I == Miéate 1o koupTi Aermoupyiag (D ) yia va avaweTe T
— ouokeur (EIK. 3).
- 270 TpWTO Avappa, n cuokeur Ba kabodnynoel 10

XpnaTn otn diadikacia SIap6pewWang.
EmAEGre v emBupnt yAwooa amé v 086vn g
OUOKEUNG.

MAUoIpO TWV €§apTnHATWY

MAOveTe We kpUO vePd TV uTodoxT Tou YiATpou (G), To YIATPO povoU ToIxwuaTog yia 1 GAITCavI Kai yia 2
oAiT¢avia (D), 1o @iAtpo dITmAoU Torxwpartog yia 1 @Airgavi kai yia 2 eAit¢avia (E), 1o @itpo yia TaptAéra (F),
10 Bo)eio (B) kal To kamakI Tou doxeiou Tou Kagé ae kokkoug (V).

Muwg va eKTEAECETE TN PETPNON YIA TH CKANPOTNTA TOU VEPOU
- BubioTe ™ Awpida xpwyartiopoU yia Tn YEtpnon g okAnpdtTag vepoU ot KpUo vepd yia 600 SeUTEPOAETITA.
A@aipEaTe TV TaIVia.
A@aipEaTe Ta TUXOV KaTAAOITT VEPOU.
Mepipévete 15 dEUTEPOAETITA TIEPITTOU YIQ TO ATTOTEAEDAL
EmAECTe aTnv 086vn TNV TTANCIECTEPN QVTIOTOIXIA GTO ATTOTEAET A TNG PETPNONG.

TomoB<Tnon Tou PiATpou amookKANPUVONG VEPOU
AgaipéaTe To iATpo amoakArpuvang vepou (Q) amd T cuokeuaaia.
Z1péyTe T0 Tavw PEPOG Tou BITKOU XpOvoAGYnNaNg yia va opiceTe TV nuepopnvia AnEng. Auth n nuepo-
pnvia deixvel Tn péyioTn GIGPKEIA XPHONG, KATOTTIV Ba XPEIATTEN VO AVTIKATACTACETE TO ATTOTKANPUVTIKO
@iATpo vepou (Eik. 4).
IHMEIQZH: To giAtpo amookAfnpuvong vepol £xel didpkeia {wAg SU0 Pnvwyv, OTNV TEPITITWON KAVO-
VIKAG XPAONG TNG GUOKEUNG. AVTiBETA, OV ) CUOKEUN TTOPAMEIVEI ABPAVAG PE EYKATECTNHEVO TO GIATPO
arookAfjpuvong vepou, To @iATpo Ba éxel péyioTn didpkeia {whAg TPIWV ERSOPAdWY.
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AgaipéaTe To doyeio Tou vepol amd T ouakeur (EIk. 5).

lepiaTe 10 doyEio TOU vepPoU e VWTTO PUTIKS VEPD pEXP! TN HEYIOTN aTABUN MAX (EIK. 6).

l'a va evepyoTroIRaeTe To QIATPO amoakApuvang vepou, agnaTe va Tpégouv TouldyiaTov 500 ml vepol
NG PPUONG aTnv 0TI TTOU UTTAPXEI TIAvWw aTO QiATPO, pEXPIS OTOU TO VEPO Va apxioel va ekpéel amd Ta
mAeupikd avoiypata (Eik. 7).

BubiaTe 10 amookAnpuvTikd @iATPo vepoU Péaa aTo doxeio yeUATo e vepd yia Trepitou 10 SeutepdAeTITa
yia va Byer o aépag Tou TAeovadel (Eik. 8).

TomoBeTAaTe TO ATOTKANPUVTIKO QIATPO vepoU atny £dpa Tou aTo doxeio vepouU (Eik. 9). MiEaTe ehagpa.
TomoBetAaTe 10 doyeio Tou vepou atnv €8pa Tou (Eik. 10). MNa va e€ao@alioete Tn owaTh Aeiroupyia g
OUOKEUNG TTIECTE TEPUA TO DOXEIO.

KaBapioHog TWV ECWTEPIKWY KUKAWHATWY
X1epewarTe v utrodoxn @iAtpou (G) aTnv £€dpa Tng xwpig va BaAete kavéva @irtpo (EIK. 11).
TomoBetaTe 1o Pmpiki yaAakTog Tou TrpopnBeleTal pe T cuakeun (H) katw amé Ty utrodoyr Tou QiA-
Tp0U (EIK. 12).
Mpoooyn!
Kivouvog eykaupdrwy. Mnv atpéete Tnv TTapoxn (eatol vepou Kal aTpoU, TIPog ToV EaUTd aag f GAAa
aropa. Na mavete 10 0wANVAKI TTAPOXAG OTHOU/(ETTOU VEPOU HOVO ATTd TO KAOUTGOUKEVIO TUAA.
MetarotrioTe 10 cwAnvak Tapoxng aruol/CeaTou vepou (J) TPog Ta Péoa Kal KATeuBUVETE TO TIPOG TO
Aekavaki auloynig otayévwy (M) (Eik. 13).
ZeKIvAOTE TNV SladIKaaia Tapoxng KEXPIS 6Tou va eiTe va ekpéel vepd amoé Tnv €dpa TNG UTTOSOXNAG TOU
@iATPOU Kal aTTd TO GWANVAKI TTAPOXNS ATHOU/(ETTOU VEPOU.
IHMEIQZXH: Z¢ mepimTwon mou TeAEIwoEl TO vEPO péoa 0TO USPOUAIKG KUKAWHG, Ba eu@avioTEi éva
pAvupa o@dAparog aTnv 086vn.
Mo va eravoa@épere Tn AeIToupyia TnG OUOKEUNG, aKOAOUBNOTE TIG 0dnyieg TouU avaypdgovTtal otV
o8ovn.
‘Otav ohokAnpw6ei n diadikacia Tapoxng, N GUOKEUN ival £Toiun yia XpARon.

MapaBupo Tng Apxikng oeAidag

Agou ohokAnpwBei n Sladikaaia apyikig diapdpewaong, Ba epgaviaTtei aTnv 086vn 10 TapaBupo TG APXIKAG
oehidag.

A6 10 TapdaBupo TG ApxIKrg aeAidag eivar duvatdv va emIAELETe Tov EmMBUUNTS TUTTO TOU POPRAUATOG, ) Va
¢xete mpoaPaacn atnv evotnta “Odnyieg kar Pubuioeig”.

o®C # 0

Maintenance Guide & Info Setting

Coffee Milk-Based Guide
Beverages Beverages and Setting

21NV evotnTa poQriaTa eival SIaBETIUES TPEIG KATNYOPIEG:
“PognAuara pe Baon Tov kage” (Eompéoo, Eampéoo ot TapmAéta, Kageég e kpépa, AUEpIKAVIKOG KagEg ,
Eampéoo pe Aiyo yaha (macchiato)
“PognAuara pe Baon 1o yaAa” (Zeotd yaAa, Kamoutaivo, FaAa pe kagé, Kagég pe yaAa, kagég Flat white)
“Todi” (Aeukd Tadi, mpdoivo Tadi, Todi Oolong, paupo Todi)

MiéaTe To TAAKTPO “08nyieg kai PuBuioeic” (E83) yia va avoitete T evomra “08nyieg kai PuBpioeig”.
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Oa eygavioTei éva Tapabupo amo 1o omoio eival duvath n TpdaPaan aTig evotnTeg “Zuviipnon’, “Odnyieg
kai MAnpo@opieg” kar “PuBpioeig”.
EmAécre “Tuvmpnon’ (&) yia va ameikovioeTe TIc S10BIKATIES Y10 TNV GUVTAPNOT TG CUCKEUAC.
Evérnta “Zuvtipnon” (Z)
“KukAog kaBapiapol” MéaTe yia va ekTeAEaETe Evav KUKAO kaBapiauol Twv QIATpwy.

MéaTe yia va ekteAéaeTe Evav KUKAO agaipeans aAdTwy Kal kaba-

Kokhog agalpeong akdnuy PIOHOU TWV ECWTEPIKWY KUKAWUATWY TG CUCKEUAG.

MéaTe yia va ameikovigeTe TV diadikagia kabapiguoU aTo GwAn-

KaBapiouds owhiva ariod VaKI TTapoxns aTpoU/CeaToul vepou.

MéaTe yia va eppaviaTei n kaBodnyouuevn diadikaaia yia tn ble-
Eaywyn TG GOKIUAG aKANPOTNTAS VEPOU.

EméGre “0dnyicg kai MAnpogopics” (@) yia va avoitere 1o TapaBupo Odnyies kai MAnpogopieg Tou
apopoUV TV TTAPACKEUF TWV POPNUATWY.

“ZkAnpdtnTa TOU VEPOU”

Evotnta “Odnyieg kai MAnpogopics” ([8Y)

“Obnyieg dAeong” Mapéxel TIG TTANPOYOPIES TXETIKA Pe TNV GAeaN TOU KAGE Kal Pe Tov TUTTO Qik-
TPOU TTOU TTPETTEI VO XPNOIWOTIOIEITal Yia KABE S1aBéaio po@nua.

“Odnyieg mapoxns” Mapéxel TANPOQPOPIES yIa va ETITUXETE CWOTA AQEWYNTN KAl TIAPOXT TOU KAE.

“ZUpBOUAES” Mapéxel TANPOPOPIES YIa T XEIPOKIVATN €TTIAOYA TNG TTOCOTNTAG OAETUEVOU
KOQE, TNV TIAPOXT| TOU Ka®E Kal TN GwaTr aQaipean Tou GIiATpou.

“ZT0TIOTIKG” Emitpémel v mpooBacn aTnv evotnTa TTou agopd Ta GTATIOTIKA.

EmAécre “Pubpioeic” (B) yia va kaBopioeTe Tig pubpioeIg Asmoupyiag Tng GUTKEURG.

Evérnta “Pubpioeis” (B)
‘TAwooa” Aivel T duvatdTnTa VO TPOTTOTIOINTETE TNV €TTIAEYEVN YAWOTA.

Aivel T duvatdTNTa VA TPOTTOTTOIACETE TIG PUBUITEIS QWTEIVOTN-

Qurevomra TG ™G 080VNG.

Aivel T GuvaTdTNTa Va TPOTIOTTOINTETE TNV €VTAaT fXOU TG 086-
vng.

Aivel T duvaréTnTa Va pUBNICETE Kal va TPOTIOTTOINTETE TV Wpa
TT0U aTTEIKOViETal oV 084vn.

“Evraon fyou”

“Opq”

Aivel T duvardTnTa va TpOTTOTIOINCETE TNV Bepuokpaaia Tapoxig

OcppoKkpasia KagE TOU KaQE.

Aivel T duvaTdTNTa VO ETTAVAPEPETE TIG PUBLITEIS TOU €PYOTTO-
oiou TG ouokeung. To gekivnua autrhg TG dladikaaiag emEPE
TNV aTTWAEIN OAWV TWV JIAUOPPUCEWY Kal PUBUIGEWY TTOU aTTo-
BnkeUuTNKav aTN PVARN TIPOYEVEDTEPQL.

“Emavagopd pubpiccwv epyoataaiou”

MiéaTe 10 TAAKTPO ApxIKN oeAida (@) yia va emoTpéweTe aTo TapAaBupo G ApxIKNG aeNidag.
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NMPOKATAPKTIKEZ EPTAZIEZ

lepioTe 10 doyeio TOU VEPOU PE VWTTO QUTIKO VEPO LEXP! TN PéyiaTn aTdBun MAX (EIk. 6).

TomobBemiaTe T0 doyeio Tou vepoU atnv £dpa Tou (EIk. 10). MNa va e€aoeahioete Tn owaoTh Aermoupyia g
OUOKEUAG TTIECTE TEPUA TO DOXEIO.

Eigayete Tov kagé o€ kOkkoug aTo Soxeio Tou kagé ae kokkoug (W) (Eik. 14).

Mnv Badere urepBoAiki TTOOOTNTH KOKKWV KAPE. To KOTTAKI TOU SOXEIOU TOU KOPE € KOKKOUG TTPETTEI
va kAgivel mévw aTo doxeio.

ZHMEIQZXH: Av Bdgete Aiyoug KOKKOUG Ka@é kaBe gpopd, Ba arOAAUBAVETE EVaV KOQE TTAVTA PE PPECKO
XOpHavi.

PuUOpion Tou BaBpou aAeong

O BaBudg dAeang emnpedder Tn yeuan — AiyoTepo 1 TTEPITOOTEPO BUVATAS — KOl TTOOO KAHAKI Bal EXEL.

Mévw atn podéa pubuiang Tou Babuol aAeang utrapyerl pia diapabuion amé 1o 1 péxpl 1o 11. O1 peyaATe-
pol apiBuou avtigTolxoUv ae o Xovtpr aAean. O peyaAUTepor apiBuoU avTiaToIKouV g€ o WIAR GAea.
DAokipaaTe va QTIALETE évav Kagé e Babud aheong ioo e 8. ZTn auvéxela aMGETe To BabBuo dheong yia va
Bpeite TNV TEAEIO yEUON yIa TOV KAYE OTG.

l'upioTe T podéAa pubuiong Tou Babuol Gheang (P) TTpog Ta api-
oTepd, av BéAeTe xovTpn Ghean (@ <), f pog Ta Begia, av BéNete
Aery GAeon (P9 ) (Eik. 15).
O kavovikog Babuog aAeang avTiaToixei aTov apiBuo 8.

la va emTixete Evav o Suvatd kagé (TTIkpnR yeuan), EmAEETe
" 0 éva Babud aieang amo 5 £wg 8.

\ I J l'a va emTUyeTe Evav o EAAQPU KOQE, TIAECTE Eva Babuod Ghe-

ong amé 8 éwg 10.

ZHMEIQZH: MNpokeipévou va TPOOTATEYETE TN GUGKEUN, UnV pubpiete Badud dAeong pikpoTEPO Ao
5 ) peyaArepo atrd 10. O1 Tipég KATwW oTrd 5 WPETEI VA XPNOIPOTTOI0UVTAI TOUAdYIOTOV PETA OTTd BUo
Xpovia XpAiong TnG OUOKEUNG, e§aitiag Tng mBaving @Bopdg Tou pUAou dAeong KagE.

ZHMEIQZH: n Trapoyn Tou aAeopévou Ka@E e Tov emBuunTo Babuo dAeong dev eival dpeaa SiaBéaipn
gautiog Twv KaTAAOITTWY AAETPEVNG OKOVNG KAPE TTOU TTapEPEIVE HETO aTOV aywyd. DTiagTe TOUAAYI-
oTov 5 800¢€ig aheopévou kagé TpoToU KaveTe pia aAAn puBuion Tou Baduol dAeang.

. Mpoooxn!
H epyaaoia mpémel va exTeAeital e avappévn auokeun, 6tav eival ae eEENE n dAeon Twv kOKKwv Tou
Ka@é, yia va S1euKoAUveTal N TTepIaTPOQN TG PodEAag puBuiang Tou Babuol dAeong.
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MAPAZKEYH POOHMATQN ME BAZH TON KA®E

1 Amo6 v apyikn aeAida, EmAEETe Ty katnyopia “Pogrpata We Béon Tov kage”. Oa epgaviaTei éva Tapd-
Bupo aod 10 0TT0i0 Eival GuvaTdv va EMIAEEETE TOV EMBUNNTO TUTTO POPAKATOS e AT TOV KAYE.

A6 10 TTapaBupo EMIAOYAG TWV PoPNUATWY e Bdon Tov Kagé ival duvatdv va emAEEETe avaueaa aTig €€Ag

Tutrohoyie¢: Eompéco, Eompéao oe TapmAéTa, Kagég pe Kpéua, APEPIKAVIKOG KAQEG , EaTTpéoo e Aiyo yaha

(macchiato).

2 EmA&Ete v emBupnt TutroAoyia kagé. Oa epgaviaTei éva Trapabupo améd 1o otroio eival duvaTév va
emAéEeTe 10 TARBOG PAITCavILY TToU Ba QTIAEETE.

Ao emiAEEeTe TO TARBOG AITCaviwy, Ba eupaviaTei éva TapdBupo o To otroio eival Suvatdv va pubuioe-

TE TNV TTOOOTNTA GAEGUEVOU KAQE KAl TN OTABUN TOU POPAKATOG.

Grinding
Amount

A Y vAwd .

Coffee [
Espressa ffe P neritan, P

E:
it Crema Macchiato

Migote 10 TAAKTPO MANpPoopic (@) yia va PABETE TToI0 €ival TO CWATO QIATPO TTOU TTPETIEN VA XPNOIMOTION-
noete, avahoya pe v emAoyn TARBoUS GAITCAVILY TTOU KAVATE TIPONYOUUEVWG.

KaBopiopog TnG mMoooTNTAS AAECTHEVOU KAPE
1 Miéote 1o TAAKTPO Alapudpewon () e evétnag “Mocdmra akeopévou kagé” yia va pubpioete Ty
TIPOG TTAPOXT| TTOTOTNTA OAETHEVOU KOPE.

Eival duvarov va emiAéGeTe avapeoa ae “EAayiomn”, “Kavovikiy”, “Méyiotn” kai “Xeipokivnn”.

2 Miéote Ta mhdkTpa (@) 1 (ED) yia va avarpétete

avapeaa aTig dIaBETIPES ETTIAOYEG.

Select grinding amount Eivar duvatdv va pubuioete Tov Babud Gheong Tou
EZ{, o Kaé (WIAGG KOKKOG, HETPIOG KOKKOG ) XOVBPOG KOK-

KoG) péow TnG podéAag pubuiong Tou Babuol dAeong
(P) (d1aBaate My mapaypago “Pubuion Tou Babuou
aheong’).

Maximum

Ze TIEPITITWAT XEIPOKIVNTNG PUBKIONG TG TTOGOTNTAS AAeTEVOU KAGE Kal Tou Babuol aAeang, akoAoubraTe
TIG pUBUICEIS TTOU AvayPAPOVTaIl GTOV TTiVAKA.

Mogo6TnTa Kaé Babuog aAeang Tumog Gheang
EAdyiom 9-11 XovTpOg KOKKOG
Kavovikég 6-9 METpiog KOKkOG
MéyioTn 5-6 WIAOG KOKKOG
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KaBopiopog Tng oTadung Tou Kags
1 MiéoTe To TARKTPO Alapépewan (B8Y) m evéTnrag

“ZT06pn” yia va pubpioete TV emBuUNTA 0TABKN ‘ Select size of your
Espresso

TOU KOQE.
Eivar duvarév va emiAEgeTe avapeoa og “Me Aiyo vepd”,
“Métpio”, “Me TToAU vepd” kai “Me Tdpa oAU vepd”.
2 Miéote Ta mAfkTpa (ED) 1 (ED) yia va avarpééere
avapeoa oTig DIaBETIUES ETTIAOVEG.
IHMEIQZH: yia va @Tiaéete évav Eompéoo pe Aiyo
yéAa (macchiato), emAégte To pognua “Eompéco
pe Aiyo yadAa (macchiato)” kai akoAouBroTe Tig
odnyieg mou avaypagovral oTNV Trapaypa@o “Moapackeun popnudTwyv pe faon 1o yaAa”.
la kGBe Tapaakeur eival duvatdv va amoBnkeloETe GTN PvAKN TIG TTAPAPETPOUG TTOU PUBMICATE WG TTPOKA-
Bopiapéveg f péaa ato Mpowik oag (diaBdaTe v Tapdypago “E¢atopikeuan Twv pubuicewy”).

NMAPAZKEYH POOHMATQN ME BAZH TO FAAA

1 Ao v apyikn oehida, emAEGTe TNV KaTnyopia “PogAuata pe Baon 1o yaAa™. Oa epgpavioTei éva mapabu-
PO AT TO OTT0i0 €ival duvaTév va emAELETE Tov EMBUUNTO TUTIO TOU pogripaTog e Baan To yaAa.

A6 10 TTaPABUPO ETTIAOYAG TWV POPNUATWY pE BACN To YAAQ, Eival duvatdv va eINEEETE avapeoa OTIg E€G

Tutrohoyieg: ZeaTd yaAa, Kamoutaivo, MaAa pe kagé, Kagég pe yaAa, Kagég Flat white.

2 EmAEGe v emBupnr TumoAoyia po@ruatog pe Baon To yéAa. Oa eupavioTei éva Tapdbupo amé To
otoio eival duvardv va eAEGETe TO TTARBOG PAITCavItwy TTou Ba QTIGEETE.

ApoU emmiEgeTe To TARBOG PAITCaviwy, Ba eupavioTei Eva TTapaBupo aTd 1o otroio gival duvardv va pubpice-

1€ la TTOOOTNTA OAETEVOU KAPE, TN OTABUN Kal TNV TTOOGTNTA appOyaAou Tou POPAUATOG.

's - Grinding Froth
i @ E ﬁ ﬁ Amount Amount
Hot Latt J /

Caffellatte Flat White

Extra Long

- I

Cappuccino

Miik Macchiato

Mi¢aTe 10 MAAKTPO MAnpoopie (@) yia va PAbETe TToIo €ival TO CWAT QIATPO TTOU TIPETIEN VA XPNTIWOTION-
noete, avahoya e Ty emAoyr TTARBouUg GAITCaVILWV TTOU KAVATE TTPONYOUUEVWG.

KaBopiopog TnG moooTNTAG AAETHEVOU KAPE
1 Miéote To TAAKTPO Alapdpewan (EBY) ™ evotnTag “Moadmra aheopévou kagé” yia va pubuioete v
TTPOG TIAPOXT TTOGATNTA AAETEVOU KOQE.
Eivar duvatdv va emiAéGete avaueoa ae “EAdyIom’,
Select grinding amount “Kavovikny”, “MéyiaTn” kai “Xeipokivntn’.

of your 2 Miéote Ta mAdkTpa (@) 1 (E) yia va avarpétere

Cappuccino , . P
avapeaa oTig dIaBETIUE ETTIAOVEG.

lNa va puBuioete owatd TV TOCOTNTA AAECHEVOU
Ka@é Kal Tov Babud GAeang Tou Kagé, akoAoudBnaTe
TIG 00nyieg OU avaypdgovTal oty Tapdypago “Ka-
BopIop6g TNG TOadTNTAG AAETHEVOU KAPE” TOU KEpa-
Aaiou “Mapackeun popnudtwy e Baan Tov Kage”.
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KaBopiopog Tng oTadung Tou KagEé

1 Miéote To TAAKTPO Alapdpewan EBS) T evotnTtag “X1éBun’ yia va pubyiceTe T mBuunT 0Ta6UN Tou
KOGE.

Eivar duvardv va emiAégeTe avapeoa ae “Me Aiyo vepd”, “Métpio”, “Me oAU vepd” kai “Me TTdpa TTOAU vepd”.

2 Miéote Ta mAAkTpa (ED) 1 (ED) yia va avarpéete avapeoa oTIC S1aBéaILES ETIAOYEC.

Ka@opiopog Tng moooTnTag appoyalou

1 Miéote To TAAKTPO Alapbépewan (E83) Tg evétnTag “Moadmra agpdyahou” yia va puBioETe TV TIBUWN-
A TTO0GTNTA AYPOU.

Eival Suvarov va emiAéGeTe avapeoa ae “EAayiom”, “Kavovikiy” kai “MéyiaTn’.

2 Miéote Ta mAAktpa (@) A (ED) via va avarpétete avapeoa oTiS SlaBéaipeg eTTIAOYEC.

Select size of your Select froth amount of your
Cappuccino Cappuccino

Extra Long Maximum (Suggested)

IHMEIQZH: o¢ mepimTwon emAoyAg Tou po@nuarog “Zeatd yaAa”, TTOPEITE VA TPOTTOTTOINOETE TIG
€MBUPNTEG TTOPOPETPOUG ATTOKAEIOTIKG YIO THV TTOGOTNTA TOU apPOYaAoU.

['a k&Be Tapaokeur gival duvatdv va amoBnNKEUCETE 0T VAN TIG TTAPAPETPOUG TTOU PUBHICATE WG TTPOKA-
Bopiopéveg A péoa ato Mpoeik aag (d1apdaoTe v Tapdypago “E¢atopikeuon Twv pubpicewy”).

MNQZ NA ®TIAZETE TON KA®E A TA POOHMATA ME BAZH TON
KA®E KAl ME BAZH TO FAAA

A@oU €TAEEETE TOV TIPOG TTOPOXF TUTTO TOU POPRAKATOG aTTO TO KEVTPIKG TTapdBupo Kal aQou pubuioeTe TIg

TIAPAUETPOUG TTOGOTNTAS GAETEVOU KOQE, TABUNG Kal TTOGOTNTAG aPpOyahou, aKoAOUBAaTE TNV TTAPaKATW

diadikaaia.

1 EmAECre 1o @iktpo povou Torxwpatog yia 1 @Airgavi fj yia 2 ehit¢avia (D) 1} To @iATpo dITTACU ToIXWHATOG
yia 1 @Aitgavi rj yia 2 gAit¢avia (E), avéhoya pe Tnv moodTnTa Kagé ou emBupeite va eiGEeTe A e Baon
TIG 00Nyi€g TTOU TTAPEXOVTAI YO TOV ETTIAEYEVO TUTTIO POPRAMATOG.

®iktpo povou Toixw- | To @iATpo ovoU ToIKWHATOS Eival IdavIKS yia 6aoug givail ¢ol-
patog yia 1 eAir¢avi KEIWWEVOI E TOUG DIAQPOPOUS TTAPAYOVTEG TTOU ETIOPOUV OTNV
TIPOETOINATIA TOU KAPE EGTTPECO.

Ortav xpnaipotroleite autd 10 GiATpo, 0 Babuds dAeong, n To-
00TNTa Kl N GUUTTIETT TOU KOQE TTPETTEN Val gival EEio0oppOTTN-
péveg PETagu Toug. AlaopeTikG 0 KapES Ba ekpéel diauéaou
T0U QiATpOU, TTOAU ypriyopa (av €ival xovTpoaAeopévog kai pe
QVETTaPKR aupTriean) ) TOAU apyd (av eivar yiAoaAeopévog kal
pe uTepBOAIKY GupTTiEDT).

Ta évBeta Tou QIATPOU pOVOU TOIXWUATOS Eival KaTAAANAA povo
yIa T XpAon kagé mou aAEaTnKE TIPIV AT Aiyo.

®iATpo povoU ToIxw-
parog yia 2 eAT¢avia
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®iktpo O1mA0U ToIXW- | Xapig aTa évBeTa Tou @iATpou SITTAOU ToIKWUATOG, TO VEPOS dia-
partog yia 1 eAiT¢avi TIEQVA TTIO APYE TOV KAQE KATA TNV DIAPKEID TNG TTAPACKEUNG.
To @iATpo dITTAOU ToIKWHATOG Bivel T duvaTOTNTA VA BWOETE
AiyéTEPN TTPOCOXI OTN CWAOTH GUNTTIETN Kal GTOV Babud GAe-
ONG TOU KagE.

l"a autd 10 Adyo, T0 GIATPO BITTAOU TOIXWHATOG Eival 1BAVIKO yIa
6ooug €xouv Aiyn Treipa. AIEUKOAUVEI TV TTAPACKEUR TOU KaQE
Eotrpéoo kai e§ao@ahilel TEAEIO KaiudKi.

®iAtpo SITAOU TOIYKW-
patog yia 2 eAit¢avia

®iktpo yia TapmAéta | XpnaoiuotoiaTe 10 QIATPO yia TAUTTAETO OTTOKAEIOTIKG yial Ta-
MTTAETEG KOQE TTOU PEPOUV TO afjua cupBardtntag E.S.E.

2 TomobetiaTe T0 QiATpo oV UTTOdOXN) PiATPOU (EIK. 16).
3 TomoBerAoTe TNV uodo) ! @iATpou kaTw amd To PUAC GAeang kagé (Eik. 17). MepdaTe Ta TrTepUyIa G
utrodoxns giAtpou 0N Bhan KaTw ammd 10 HUAO GAEONG TOU KOPE.
4 ThéoTe 10 TARKTPO OXUATOG KOKKOU KAPE 0NV vOTNTA “TToadTNTa AAETUEVOU KAPE” YIO VOl EEKIVATETE TV
GAeon aUpQWVA PE TIG TTAPAPETPOUG TTOU ETTIAECATE TIPONYOULEVWG.
Av xpeiaetal, pubuioTe XelpokivnTa Tov BaBpd GAeang GTrwg TTePIYPAPETAl TTAPATTIAVW.
H ouokeur d1akoTITEl autéuata v GAeon, otav emTeuxBei n TpokaBopiopévn ToadTNTA aAETpEVOU KAPE
TT0U ETTINEEQTE TTPONYOUNEVWG.
Ze TepimTwaon emAoyAg “Xeipokivnm” Tg Too6TTAS OAETEVOU KAPE, TTIEGTE EOVA TO TIARKTPO OXFUATOG
KOKKOU Ka@é, OTav eTITeUXBei n emBupnT TOoOTNTA.
5 AgaipéaTe v utrodoyxn Tou QiAtpou amd Ty Edpa Tou pUAou GAeang KagE (L).
6 XupmiéaTe pe 10 TEOTNPAKI (T) TOV AAETUEVO KagE YEaa aTnv utrodoxr Tou YiATpou (EIK. 18).
7 AgaipéaTe Ta TUXOV KatdAoITTa KAE atmé Tnv utrodoxn Tou QiATpou.
8 TomoBerAoTe TV uTTodoy1 Tou PikTpou atnv £dpa ouykpatnong e (K) (Eik. 19).
Mpoooxn!
Yuoigre kaAd tnv utrodoyn Tou @iATpou kai BeBaiwbeite TWS TNV aoaAioaTte cwaTd oTNV GAAVTEQ.

Av BaAerte 010 QiATpO UTTEPPOAIKN TTOTOTNTA KOPE, UTTOPET VO KATOOTE SUGXEPAS N TTEPIGTPOPA TNG

umrodoxng QiATpou f/kal Katé TNV TAPOXNA TOU KAPE UTTOPEI VO TTAPOUCIaOTOUV dlappoEg amd Tnv

utrodoxn.

9 TomoBetAoTe Mavw o oxdpa yia 1a eAIT¢avia éva AIT¢avi KatdAAnAo yia va Tov emAeypévo TUTTIo Tou
pogAuarog (Eik. 19).

10 MéaTe TO TTARKTPO TOU POPRAATOS TTOU ETTIAEGATE TTPONYOUUEVWG VI VA EEKIVATETE TV TIAPOXH TOU KOQE.

H guokeun dIaKOTITEl AUTOPATA TV TIAPOXT TOU Ka@E OTav emTeuxOei n Tpokabopiopévn aTédun fi Tou

EMAEEATE TTPONYOUUEVWIG.

l'a va dIaKAWeTE TV TTAPOXN TTPOTOU GTANATATEI | GUCKEUR, TTIEGTE TO TTARKTPO “AlakoT’.

lNa va eridete kar Tov TPWTO KAPE KAAG (EaTO, OTEPEWATE OTNV €Dpa TNG TNV UTTOS0XN PIATPOU e TOTTOOE-

TNUEVO TO QIATPO (AAAG Xwpic aAeauévo KagE). Kavte Tapoxn yia éva AIT{av Kagé TPOKEIPEVOU To (EaTO

vepo va kabapiael kar va {eaTdvel To QiATpo. H diadikaaia autr dev XpeIAZeTal yia TOUG ETTOPEVOUS KAPEDES.
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IHMEIQZH: e mepimTwon TAPAOKEUNG TOU PoPAUOTOS “ANEPIKAVIKOG KAPEG 7, TOTTOBETAOTE TO
QNITZGvI pe Tov Kapé KATw atrd To cwAnvaki mapoxng arpol/{eaTou vepol KAvTe ekpor) {eaToU vepPoU.

Grinding Brewing Coffee

Brewing is in progress

Mpoooxn!
MepiaTpéwte apyd Tnv utrodoxr Tou YIATpoU aTd BEGICl TTIPOG TA APITTERA YIa VA TV AQAIPETETE ATTO-
@euyovTag mToIAiopaTa vepoU fi Kagé.

11 Agaipéate v utrodoyn Tou @iAtpou (Eik. 21).

A@aipeon Tou @iATpou
Mo va agaipéaete 10 QIATPO o TNV UTTOdOXN PIAOU XPNTIUOTIOIATE TN XEIPOAARK €vOG UIKpoU KoutaAioU:
QVAONKWOETE TO AKPO TOU QIATPOU YIa VA TO AQAIPETETE.

Mwg va @TIageTe TO a@pioyalo yia Ta po@Ruara HE Bdaon To yaAa

1 Kdvre Tapoyr) KagE GTiwg TEPIYPAPETAI TTAPATIAVW.
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdtwyv. Na midvete 1o owAnvAaki Tapoxng aTol/feaTtol vepol JOVo amé To KOoUTOOU-
KEVIO TUAWA.

2 BaAte 10 yaha Tou BEAETE va XTUTIAOETE PETT OTO PTTPIKI TOU YAAQKTOG.

3 TomoBetAaTe TO GWANVAKI TTAPOXNAG aTuoU/(eaTol vepou Péaa aTo ptrpiki Tou yaAakTog (EIK. 22).

4 TliEaTe TO TAAKTPO PE OXAUA WTTPIKI TOU YAAQKTOG XNV evoTnTa “TMoadtnTa agpol” yia va EEKIVATETE TV
TIapoyn Tou apol GUPQWVA WE TIG TTAPAPETPOUS TTOU ETTIAECATE TTPONYOUPEVWG.

H ouokeury diokdTTEl autopara Tnv Tapoxn Tou

agppou otav emTeUXBei N TPoKaBopITPéVN TTOaOTNTA

1} TIou EMIAECATE TTPONYOUUEVWIG.

lNa va dIaKOWETE TNV TTAPOXT| TTPOTOU GTANATACE! N

ouoKeun, TEDTE TO TTAAKTPO “AlakoTr’.

Apxika Ba TpéCel Aiyn TooGTNTA VEPOU KOl APECWIG

JeTd pia duvarr ekté¢euan arpol. BubioTe Tépua péoa

070 YAaAQ T0 OWANVAKI TTapoxAG aTuol/eaTou vepoU.

Ze Aiya Aerrtd Ba Oeite va aveBaivel Evag TUKVOS Kal

KPEPWANG appdg, ou Ba adeldaeTe TTAvVW OTOV KAPE

ToU @TIAEATE TIPONYOUNEVWG, WATE VO OAOKANPWOETE

TNV TTAPACKEUR TOU ETTIAEYUEVOU POPANATOG.

av KaTd TNV avapovi} Tou aTHoU TTapoucIaaToUV HIKPES SIOQUYES aTHOU aTrd TV £5pa GUYKPATNONG

NG UTTOd0XNG TOU PIATPOU, TIPOKEITAI YIO £vVa ATTOAUTA PUTIOAOYIKO PaIVOLIEVO.

Metd o6 kGBe xpron apnaoTe va EKPEUOEI OTHOG YIa HEPIKA DEUTEPOAETITA, TTPOKEINEVOU VO KaBapioe-

TE TNV OTTI] TOU OKPOPUGIOU OTrd TUXOV KaTAAoITa YAAGKTOG.

Froathing is in progress
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NnQz NA ®TIAZETE KA®E ME TAMINAETA

Mo va @riageTe Kage o TAPTTAETA TTPETTEI VA XPNOIHOTIOIRCETE TO @iATPO yia TapmAéTa (F) TTou TTpopnBeleTal
pe Tn ouokeun (EIk. 23):
1 TomoBetAaTe TNV TaumAéTa TNV uTrodoyn @iAtpou (Eik. 24).
2 Q0naTe TV TaUTAETA PETT OTO QIATPO. H TauTTAETA TTPETTEN VO TOTIOBETNBE GTO KEVTPO TOU QIATPOU.
3 T va amo@uyete TUXOV dIOPPOES VEPOU, BITTAWATE Kal BAATE OTO EGWTEPIKO TOU QIATPOU Tal EGWTEPIKA
XapTiva pépn TG TAUTTAETAG TToU WTTopEi va eggpyovTal ammd Ty utmodoxr @iATpou (EIK. 25).
4 TomobetaTe Tnv utrodoxr Tou YiATpou aTnv £6pa auykpdmang TG (K) (Eik. 19).
Mpoooxn!
Yuogitre kaAa Tv utrodoxr Tou iATpou Kal BePaiwbeite WG TV ag@alioate cwaTd atnv GAAvT(a,
TIPOKEIPEVOU VO aTToQUYETE TITAIAIGUATA VEPOU f} KOQE.

5 EmAégTe la popnua “Eampéco ae TaumAETa” Kal akoAouBraTe TIG 0dnyieg TTou avaypdagovtal atnv 084vn.

IHMEIQZH: o€ mepimTwon emihoyng Tou popnuarog “Eompéco o€ TaumAéra”, Sev gival Suvartov va
puBpioeTE TIG EMOUUNTESG TTOPAUETPOUG VIO THV TTOGOTNTA OAETHEVOU KAQE.
A@oU eTolpdoeTe Tov KagE, Byadovtag Ty utodoxr| GIATpou, N TAOUTTAETA UTTOPET va aenvwaEl aTnv £6pa
ouyKpatnang g utmodoxng GiATpou. Ma va v agaipéaete, yopTe TV uTodoXA GIATPOU, WOTE VA TIETEI N
TOUTTAETL.

Mpoocoyn!

Kivouvog eykaupaTwyv. Mnv ayyidete Ta petaAAIKG pépn TNG GUOKEURG.
Mo va @ridveTe TAVTA ECAIPETIKG KAYE TIAVTA TTPETTEl VO AyOPACETE TAPTTIAETEG TIOU PEPOUV TN CAUAvVON
oupBarémrag E.S.E.
Av n TapmAéTa Sev gival kKaAd ToroBeTnPévn N av n uTrodox Tou PiATpou dev gival KAAG cua@Iypévn,
pTopei va aTa§ouv PEPIKEG OTAYOVES VEPOU aTTd TV UTTOB0X N TOU QiATpOU.

EMANAXPHZIMOMOIHZH A KA®OE

la v Tapoxrn evog kagé PeTd T TTapaywyn Tou athoy, Bev xpelddeTal va akohouBnaete kapia diadikaaia.
H ouokeun eival epodlaopévn e Eva oUaTnPa NAEKTPOVIKOU EAEyXOU TTou ivel Tn duvatoTnTa TapPoxNG KOpE
mrévTa oTn BEATIOTN Bepokpaaia.

MAPAZKEYH TZArioy

1 Amod v apxiki aeAida, EmAEETe Tnv katnyopia “Todi”. Oa eppaviaTei éva Tapabupo atd To oToio gival
duvardv va emAECETe Tov mMBUUNTO TUTTO TGAYIOU.

Amé 1o apdBupo etmdoyAg Twv Toayiwv givar duvardv va emAEEeTe avapeoa oTig £¢AG TuTrohoyieg: Todi

Aeuko, Tadi mpaaivo, Todi Oolong, Todi paupo.

2 EmA&gre v emBupntr TuTroAoyia Taayiol. Oa epgaviaTei éva TrapdBupo amé 1o otroio gival Suvarév va
pubuioete Tn 0TABUN TOU POPANATOG.

|2 Bullv

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea
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MiéoTe To TAAKTPO Alapdpewon (EBY) T evomrag “T1a8un” yia va puBuicETe TV EMBUUNTA OTABWN TOU
10ayioU.
Eivar duvardv va emiAégete avapeoa o “Me Aiyo vepd”, “Métpio”, “Me oAU vepd” kai “Me Trdpa TTOAU vepd”.
Méote a mAAKTa (D) A (ED) via va avarpétete avapeoa oTig SiaBEaIpeg eTTIAOYEC.
3 TomoBethaTe €va AITZAvI kATW a6 TO CWANVAKI TTAPOXNG ATHOU/(ECTOU VEPOU.
4 MéoTe T0 TTAAKTPO TOU POPAUATOS TOAYIOU TTOU ETIAEEATE TIPONYOUPEVWG, VIO VA SEKIVATETE TV TTAPOXH.
H ouokeun diak6TTEl QuTOUATA TNV TIAPOYT 6TaV €TTITEUXBei N TTpoKaBopIouEvn aTABWUN 1) TTOU ETTIAEGaTE
TTPONYOULEVWG.
la va SI0KOWETE TNV TTapOXT| TTPOTOU OTAUATACEI N CUTKEUR, TTIETTE TO TTARKTPO “AlakoTm”.
la kGBe Tapaokeun ival Guvatdv va amoBnkeloeTe OTN PVARN TIS TTAPAPETPOUG TTOU PUBUICATE WG TIPOKA-
Bopiopéveg A péaa ato Mpogik oag (diapdoTe v Tapdypago “Egatopikeuon twv pubpicewy”).

EZEATOMIKEYZH TQN PYOMIZEQN

AT 10 KevTpIKG TTAPABUPO KABE KaTNyopPiag poeruaTog, TETTE To TTARKTPO EaTopikeuon (O) IO va pETa-
Beite aTnv evoTnTa €§aTOpikeUONG KAl ATTOBNKEUTTE GTN WUVAKN TIG TTPOTIMACEIG GG OXETIKA HE TV TTOGOTNTA
aleapévou kagé, T oTddun fj TNV ToodTTa APPdYaAou, wg TTpokaBopiauéva fy péaa aTo Mpo@il aag.
Eival Suvardv va S1apop@waeTe Péxpl Kal TEaaEPa TIPOiA yia kGBe pia amo TIg TPEIG KATyopieg pOPraTOS
(y10r guvohika 12 egaTopikeUOEI).

ZHMEIQZH: yia va TPOTTOTTOINCETE TI TIPOTINNOEIS TTOU aTrofnkeoaTe TN VAN WG TTPOKABOPICIE-
VEG €ival aTapaiTNTO VO ETTAVAQEPETE TIG PUBLITEIS TOU £pYOOTACIOU TG OUOKEUNG atrd TNV EvotnTta
“PuBpioeig” kai “Odnyieg kai PuBpioeig”. EVAAAGKTIKA, PTTOPEITE VO OVTIKATOGTAOETE TO TIPOYIA TTOU
€MIBUYEITE KO VO TO SIOHOPPUTETE EK VEOU.

S d It
ave as defau Save as MyProfile

. O

o @ @

O

Save as MyProfile

ZYMBOYAEZ I' A NA ENMITYXETE ENAN KAAO ITAAIKO KA®OE

O Babudg aheang, n moadTa aAeapévou Kage, o Babudg Tieang Tou kagé atnv uTodoxn GiATpou Kai n
DIGpKEIT TTAPOXNG VEPOU ETTNPEACOUV Tn YEUaN ToU KAQE, Tov Eviaan (AlyoTepo 1y TrEpIoadTEPO SuvaTOG) Kall
000 KAiUAKI O EXEl.

AokiydaTe va TPOTIOTIOINGETE pia 1} TIEPICOOTEPES ATTO AUTEG TIG TIAPAPETPOUG Yia val BpeiTe TNV TéAEIa yelan
yia Tov Kagé oag.

Av emINEeTe AeTITOTEPO GAeOA, BupnBEiTE VO AUEHTETE TV TTOTOTNTA TOU AAETEVOU KAQE aTNV UTTOdOXN QiA-
TPOU Kal va TIETETE AlyOTEPO TOV KAQE PE TO TTECTNPAKI, DIAPOPETIKA 0 Kagég Ba yivel vepouAdg. AvtiBeta av
0 BaBuog aheang eivar xaunAdg (xovtpd GAeopa) PEIWATE TV TTOOATNTA TOU AAECUEVOU Ka®E aTNV UTIOBOXT
QIATPOU Kal TTEDTE TTEPIOTOTEPO TOV KAYE HE TO TTIECTNPAKI.

AlatnpAaoTe Tov Kagé o€ KOKKOUG a€ £va KAEIOTO doyeio, o€ dpoaepd PEPOS Xwpig uypaaia.

Av givai duvartdv va diaTnpeiTe Tov KapE € Kevo agpa fi va ayopadeTe Tov KOYE O PIKPEG CUOKEUATIEG, WOTE
Vvl EXETE TTAVTA PPECKO KAQE TIPS AAET.

A6 mv Evétnra “Odnyies agéwnong” aTig “Odnyieg kai MAnpogopieg” (amd 1o TapdBupo TG ApXIKNAG OeAi-
dag, “Odnyieg kar PuBpioeig”), gival Suvardv va ameikovioete oTnv 086vn TiG UTTODEILEIG yIa va ETTITUYXAVETE
TTAVTA EVAV I0OPPOTINUEVO KAPE.
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AAeon

Aogopétpnan Tou
Ka@é

XpNOIYOTTOINGTE TO TIEGTNPAKI

Kagég 1coppotnuévog | BéATiaTog

8-10 g (1 @AiTCav)
14-16 g (2 pAiTCavia)

Kagég mou médeTal e T owaTr Tiean

O kagég eival vepouhdg
EAagpid yeuon

O kaég eival oAU
XovTpd aAeopévog

Niyn okévn kagé oTnv
utrodoxn @iATpou

O kaég eival aVeTTapKWS TTIETPEVOS Péaa
070 QiATpO

O ka@é gival duvatog
Mikpr) yebon

O kagég ival oAU

YmepBoAikr ToadTnTa
KaQ¢ aTnv uTrod0XH

O ka@ég eival uTrepPBOAIKG TTIETPEVOG PéTa

O Kagég £xel xpwpa akoUpo Kagé

Aiyn ToobmTa AeTrToaAeaéVOg gikTpou 070 QiATpO
Micon OK Migson xapnAn Migon vynAn
H mrapoxn ivar apyr kai kaAd H mrapoyn ivar ypriyopn kai H mapoyxn eival apyr kar ave-
Ceom VEPOUAR TIAPKAS
To Kaiudki £xel kaE xpwua Kai | To Kaipdaki eivar o avoikToxpw- | To KaipaKI ival o okoUpo
mAoUaIa uQnh O pe AeTITA Uon Oev uTIAIpyel

O KagEg Exel avoIkTO Kapé xpwua
e TTIKpr) aAAG ehagpid yelon

O Kaég Exel KapE xpwua pe
TMIKPr yelon Kapévou

|

Metd v TTapoxn Tou Kagé, agen-
0TE va TPECEl CeaTo vEPS aTTd TV
€dpa TG UTTOdOXS Tou QiATPOU,
Xwpic va eivar Tomobetnuévn n
utrodoxr| Tou QIATpOU, WaTe va
kaBapioeTe TO ETWTEPIKO KUKAW-
O Kal VO aTTOQUYETE TO OXNHATI-
OMO emIKaBigEWv aAaTwWY.

PuBuiote wia mo Aemth Gheon.
AutfiaTe TV TTpOG GAeaN TTOCOTNTA
KaQé. ZuptméaTe Tov Kagé péaa
070 QIATPO WE PeyaAuTepn dUvapn.

PuBuioTe pia mio xovtpr) GAcon.
Meiwote v Tpog  dAeon
TOOOTNTA  KAQE.  LUPTTIECTE
TOV KaQé Péoa aTo @QiATpo e
pIKpOTEPN BUVAWN.

AEITOYPTIA AYTOMATOY ZBHZIMATOZ

AuTi n auokeur ival goTAiopévn pe éva oUoTNUO auTOpaTOU OPNCIATOS, CUHQWVA LE TOUG VEOUG KaVOVI-
opoug yia evepyelak katavéAwaon. Metd amoé 30 Aetrré adpdvelag n ouokeun Ba ofroel. Na va QriateTe Eva
@M pdenua, méate To TARKTPO Aeimoupyiag () ) yia va Eavavaere T guokeun.
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FEMIZMA TOY AOXEIOY NEPOY KATA THN AIAPKEIA THZ XPHZHZ

ZUVIOTATAI VO EAEYXETE TTAVTA TN OTABN TOU VEPOU péaa aTo BOXEID.

Ze TIEPITITWON TTOU T0 doyeio adelaael amd vepd, aTnv 086vn Ba eppaviaTei éva TpoeidoTroinTikd Privupa. H
OUOKEUN UTTOPET va eKTTEPWEI Evav 1o A Wia eEAagpid dévnor.

Na arvete TN oUaKeUn Kal va ammoguVOEETE TO QIG aTmd TNV NAEKTPIKNA TTpida.

AgaipéaTe TV utrodoxr| @iATpou. IeliaTe To doyeio péxpl TN anueiwpévn oTABKN Kal avawTe {ava T GUOKEUN.

ZYNTHPHZH THZ ZYZKEYHZ

H kaAf guvtipnan kai o TaKTIKGG KaBapiopog TTpoaTaTelouv Kal S1aTnpolv aTmoTEAETUATIKN T OUCKEUN yIa
pEYaAUTEPO XpoVIKS DIdoTNua.

Mnyaivete oV EvétnTa “Zuvipnan” (amé 1o mapdbupo g Apxikng aeAidag, “Odnyieg kal Pubuioeig”) yia
v aTTEIKOVIOETE Kal va EEKIVATETE TI diadikaaieg auvtipnang Kal kaBapiauou Tou gival SiaBéaipeg yia
OUOKEUN.

‘ Mpoooxn!
Mnv TAéveTe TIOTE Ta EEapTAUATA TNG GUOKEUNRG OTO TTAUVTAPIO TIATWY. Mn XpnoipoToiite ameuBeiag
€KkTOEEUDN VEPOU.

KixAog kaBapiopol
BeBaiwbeite o1 orég dev givar ppaypéveg.
Av xpelaetal, TPOKAAEDTE ekpor| KauToU vepoU vepd amd Tnv uTrodoxr Tou QIATPOU TOTTOBETNEVN XWPIG TOV
aAeopévo Kage, yia va SIGAUOETE 1} va apalpéaeTe Ta TUXOV KaTaAoITa KagE A ‘aAeg akabapaieg.
Mpoooxn!
Agaipéate apyd Tnv uTrodoxr GIATPOU yIaTi N evOeXOUEVN UTTOAEIMHATIKY TTiEGT UTTOPET VA TTPOKAAEDEI
miraiNiouara.
XpNOIHOTIOINGTE TAUTTAETEG Kal DioKOUG yia Tov KaBapiopo, rou utrdipxouv atnv ayopd, yia va kabapioeTe
TIPOTEKTIKA Ta GIATPa KGBE 3 PAvEG TTEPITIOU.
ZeKIvAaTe amod Tnv 086vn 10 “Kukhog kaBapiapou” kar akoAouBAaTe Tig 0dnyieg TTou avaypd@ovral atnv 08ovn.
+ TomoBetroTe pia TapmAéTa Kal Evav 8iako yia Tov KaBapioud Twv QIATpwY Yéaa aTnv utrodoxr Tou @ik-
TPOU (XWPig KOQE).
+ TomoBetAaTe TV UTOdOXH Tou YiATpou aTnv £dpa auykpamang e (K) (Eik. 19).
+ TepioTe 10 doyeio TOU vEPOU e vwTTd QUTIKS vepd PEXP! T WEyIaTn aTaBun MAX (EIK. 6).
+  TomoBetAaTe 10 doyeio Tou vepou atnv €dpa Tou (EIK. 10). MNa va eCacalioete Tn owaTr Aeimoupyia g
OUOKEUNG TTIETE TEPHA TO DOXEIO.
+ éate 10 TAAKTPO “Evapén” oty 0Bavn.

Place the cleaning
disc and tablet into
the portafilter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cance!

Pause Exit

«  AgaipéaTe Tnv uTodoxr @iATpou a6 TV £8pa aUyKPATNaNG, ByaATe TO GiATpo aTTO TV UTTOdOXN PIATPOU
Kai EemAUVETe OAa Ta ECaPTAUATA O€ TPEXOUHEVO VEPO TNG BPUONG.
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+  KaBapioTe Ta eowTepIKG PEPN HE Eva JOAaKS TQOUYYApI, YIa VO aQAIPETETE TUXOV KATAAOITIA ATTOPPUTTC-
vTIKOU (EIK. 28).
EmavaAapete Tig epyaaieg yia 6Aa ta giAtpa.

KukAog apaipeong aAdrwv
Mpoooyn!
Mnv xpnaoiyotoieite EUdI kai GAAa TTpoibvTa agaipeang aAdTwy Trou dev €ival eykekpIéva aTd Tov
KATOOKEUAOTIKG OiKO.

H kaAr guvtpnon kai o TakTIKGG KaBapiopog rpoaTarelouv Kal dlaTnEoUv aToTEAETUATIKY T CUCKEUR
yia peyaAlTepo xpovikd didatnua, Tepiopifovtag Toug KivoUvoug axnuaTiopoU emikaBiocwv aAdTwv aTn
ouokeun. Av Opw¢ e TNV TTAPOS0 TOu XPOVOU N AEITOUpYia TN CUTKEUNG TTOPOUCIACE! KATTOIEG AVWHANIEG,
egaitiag Tng xprnong 1d1aitepa okAnpol vepol (e YeyaAn TTEPIEKTIKATNTA aAATWYV), UTTOPEITE va TTPOREITE OTNV
aQaipean Toug, WATE VO ATTOKATACTHACETE TNV KAVOVIKN AEIoupyia.

XPNOIPOTIOINGTE YIC TO GKOTIO AUTO, £V TIPOIOV aQaipeaNG AAAGTWY TTOU TIEPIEXE! KITPIKO 08U, To TTpoidv auTd
TrpounBeleTal ata Kévrpa Texvikng E¢utnpétnaong (2€pBIg).

O kaTaokeuaoTIKOG oikog dev avahapBaver kapio uBivn yio BAGPES oTa EOWTEPIKA ESOPTApATA TG

OUOKEUNG TTOU TTPOoKANBNKav componenti amd Tn XpHoN AGUPBATWY TTPOIOVTWYV TTOU TTEPIEXOUV XN-

piIké TpoobeTa.

Mnyaivere oy Evénra “Zuvtipnon” (amo 1o mapdBupo g Apxikrg oehidag, “Odnyieg kai PuBpiceig”) yia

VO ATTEIKOVIOETE Kal val EEKIVAOETE TNV diadikaaia agaipeang aAGTwY NG CUOKEUNG.

H ouokeun emanuaivel v avaykaiétta g diadikaaiag agaipeang ahdrwy dtav eppavietal atnv 08évn

TO MAVUPA aTTaiTnOongG agQaipeans aAdTwy.

ZekivioTe amd Tnv 084vn 10 “KukAog agaipeang aAdTwv” kai akohouBAaTe Tig 0dnyieg Tou avaypdagovTal

otV 086vn.

« MepioTpéyte apyd v umrodoxr Tou QiATpou amd dgid TTPOG Ta APIGTERG YIA VA TNV AQYaIPETETE ATTOPEU-
yovrag mirolAiouara vepou A kagé (Eik. 21).

+  Agaipéate 10 QiATpo amoakAfpuvang vepou amod 1o doxeio Tou vepoU.

+  TepioTe 10 doyeio Tou vePOU pE VIO QUOIKS vepd PEXPI TN WEYIoTN aTdBun MAX (EIK. 6).

+  AdeiGoTe 10 B1dAupa apaipeans aAdTwy Péoa doxeio Tou vepou.

+  TomoBetoTe k&Tw OO TV £dpa GUYKPATNONG TNG UTTOB0XNAS PIATPOU éval apKeTa peydAo Goxeio TTou va
XWPAEI TO VEPO TOU BOXEIOU TNG GUOKEUNG.

+  TomoBetAaTe T0 CWANVAKI TTapoxAG aTpoU/leaTol vepou Péaa aTo Hoxeio.

To mpoypapua agaipeans aAatwy Eekivael Kal 1o SiGAupa Tou UTIdpxel 0To BOXEio apyilel va ekpéel aTTo TNV

£dpa auyKpATNONG TNG UTTOBOXNG TOU QIATPOU KAl TTO TO GWANVAKI TTAPOXAG aTUoU/CeaTol vepoU.

O1 emkaBioeig aAdTwy Ba amopakpuvBolv ammé To ECWTEPIKO KUKAWUA TNG GUTKEURG.

Meté amd pepikég TAUOEIG kal TTaUOEIG, 0 KUKAOG agaipeang aAATwy 0AOKANpwveTal.

+  AgaipéaTe 10 doxeio Tou vePoU Kal EETTAUVETE TO PE Vi vepod.

+ TepioTe 10 doyeio Tou vePOU pE VwTTO QUOIKS vepd WEXPI TN WEYIoTn aTdBun MAX (EIK. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine. >}
It takes around 60 mins to complete,
you will need a large bow!
and descaling solution.

Descaling Cycle 2/2

Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause (3414
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Ka@apiopog 010 cwAnvaki mapoyxng argou/{ecTou vEPOU
Mpoooxn!
Na exTeAeite autAv TV epyaaia, 6Tav 1o cwAnvaki Tapoxng aruol/eaTol vepou eival KpUo, TTPOKEI-
MEVOU va aTToQUYETE EyKAUMATA.
ZeKIVAOTE a6 TNV 086vN 10 “Kabapiopuds owAfva TTapoxng atuol” kai akoAouBnaTe Tig odnyieg ou ava-
ypagpovTal aTnv 086vn.
+ ZePIdwaTe T0 akpoPUaIo aTd To CWANVAKI TTapoxng aruou/CeaTol vepouU (Eik. 26) kal TTAUVTE TO UE TpE-
XOUMEVO vepd TG Bpuang.
To owAnvaKi TTapoxnS aruou/CeaTol vepol utropei va kabapiaTei e éva Pahakd Travi.
Av xpeiadetal, kaBapioTe pe T BeAdva, TTou TpounBeUETal e TN CUCKEUN, TV OTT Tou akpo@uaiou (Eik. 27).
+  BidwaTe 10 aKPOQUTIO PEXP! VA OKIVNTOTIOINBET TEAEIWG.

Metd amd kdBe xprnon, kévte ekpon aTpoU yia duo deuTepOAETITA yia va kaBapioete Tnv ot €€6dou amd Ta
TUXOV KaTdAOITTL.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit

ZKAnpoTnTa Tou vepou

+ BuBioTe 070 KpUO VvePD yia Eva deuTePOAETTTO TNV GOKIUACTIKN TaIVia PETPNANG TNG OKANPOTNTAG TOU VE-
pou.

«  AgaipEaTe TV TaIvia.

«  AgaipEaTe Ta TUXOV KaTdAoITTa VEPOU.

o Tepiyévete 15 deuTePOAETITA TTEPITIOU YIA TO ATTOTEAECHA.

«  EmA&Ere atnv 066vn TV TANCIEGTEPN QVTIGTOIXIA OTO ATIOTEAETHA TNG PETPNONG.

S0\ ( Water hardness

Test Strip Water hardness
Dip the water

hardness test strip
h into cold water
for one second.

Select the closest match
to your test strip resuit

Ka@apiopog Twv e§apTnudaTwyv

¢ TTAOvere 1o prrpiki yahakTog (H), Tnv utodoxn Tou @iAtpou (G) kal Ta @iktpa (D-E-F) We vepo kal amoppu-
TIAVTIKO TIATWV.

¢ ZemAUVTE Kl oKouTTioTe KaAd 6Aa Ta e¢aptApara.
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KaBapiopog £édpag umodoxng @iAtrpou
Xpno1poTToIWvTag KaBnuepIva Tn GUOKEUN, HTToPET va dnuioupynBei aTpwan aTmo KaTakabia KagE aTtnv £5pa
OUYKPATNONG TNG UTTOBOXNG TOU GIATPOU. AQaIpEaTE Ta TUXGV KATAAOITIA e pIa 08ovTOyAUQIda, Eva OPOUy-
yapdki i agrivovtag va TpECel vepd diapéaou TG £6pag UYKPATNONG TG UTTOBOXIG TOU GIATPOU XWwpig va
eival TormoBetnpévn n utrodoxr Tou eiktpou (Eik. 28-29).

Mpoooxn!

Mnv mAévete TV uTrodoxr| QIATPOU GTO TTAUVTAPIO TTIATWY.

Ka@apiopoég Tou doyxeiou
Mpoooxn!
O kaBapiopog TpéTel va ekTeAeiTal e oBNOTH CUCKEUN Kal aTToauVEdePEvn aTTd TNV NAEKTPIKN TIPIal.
Na kaBapilete TEPIOSIKG TO ETWTEPIKS TOU DOXEIOU VEPOU WE Eva TPOUYYApI A Eva uypod Travi.
Ka@apiopog Tng axdapag yia Ta @Aitiavia (0) kai oto Aekavdki cuAdoyng orayovwv (M)
Mpoooxn!
O kaBapiopog TPETel va ekTeAETal e OBNOTH CUCKEUN Kal aTToauVEdePEvn aTTd TNV NAEKTPIKN TIPIal.
+  Na adeiadere kGBe 1600 T0 Aekavaki guhhoyng aTaydvuwy (M).
To Aekavaki auMoyng oTaydvwy eivar e§orhiguévo pe éva @Aotép (N). Otav 1o @AoTép Trpoegéxel ammod Ty
oxapa yia Ta AIT(avia, To Aekavakl GUAOYAS aTayovwy ival Yepdro Je vepd Kal TPETTEN val TO adeIdoETe.
«  Agaipéate T oxapa Tomobétnang eAitlaviol (O).
+ A@aipéaTe 10 Aekavaki GUANOYNG aTaydvwy amd T guakeun. ASEIGaTE Kal TIAUVETE TO AeKavaKi GUAAOYNG
OTaYOVWY WE TPEXOUHEVO VEPO TNG BPUONG.
+ AkolouBnaTe v idia diadikaaia kai yia va kabapioTe T axdpa yia ta gAIT¢avia.

KaBapiopog Tou CWHATOG TG CUTKEUNG
Mpoooxn!
O1 epyaaieg kabapiopol TpéTel va ekteAolVTal OTaV Ta Bepuaivopeva Pépn TNG CUTKEURG €XOUV TNV
Beppokpaaia mepIBAAAovTOG.

A Mpoooxn!
Mnv XpnO1OTTOIEITE ATTOPPUTIAVTIKA GE OKOVN).

KaBapioTe Ta 01aBepd pépn TG CUCKEUNG E Eva UYPO HAAAKOG TTavi, yia va unv yivel {nuId OTIG ETIQAVEIES.

AneAeuBépwaon Tou HUAOU AAEONG KAPE

ZTnv TepimTwan Tou PTTAoKApEI 0 PUAOG GAEaNG KagE, uTTopei va oQeiAeTal aTnv TTapouadia akabapaiwy

QvAPETT GTOUG KOKKOUG TOU KAGE TToU PTTAokdpigav To JUAO GAEanG.

O plhog gival TeAeiwg amooTrwpevog. MNa va agaipéaTe 10 YUAo, akoAoubrnaTe TN TapakaTw diadikaaia.

+  ZBAOTE T GUOKEUN.

+ Bydhte 10 @I ammd my mpida.

+ AdeiGoTe Tov evatmopeivavTa Kagé amo Thv umodoxr Tou @iATpou (G).

« TupioTe T podéha pUBIoNG Tou Pabuol aAeang (P) Tpog Ta apioTepd (@ 4) yia va pubpicerte Tio Xo-
vip6 BaBpo dAeang (9, 10, 11) (Eik. 15). Or akaBapaieg Tou ptrAokapioav 1o piAo Ba Téoouv oTov aywyo
TOU KOQE O€ OKOVN.

* AQaIpEaTE TO KATTAKI TOU DOXEIOU TOU KAPE OE KOKKOUG.

+ [epioTpéyTe 1O TPOGTATEUTIKO KATTEKI TOU HUAOU TTPOg TO GUMBOAO ('E ).

+ AgaipéaTe 10 TTPOOTATEUTIKO KATTAKI padi pe To pudo (Eik. 30-31).

+  KaBapiaTe 10 puho kai v £6pa Tou pUuAou dAeang Kagé pe 10 BoupTadki yia Tov KaBapioué Tou puAou
(S) Tou TTpopnBeUETal PE T GUTKEUN.

‘ Mpoooxn!
Aev mpétrel va TTAEVETE TO HUAO KATW aTrd TPEXOUHEVO VEPS TNG BPUCNG A O TTAUVTAPIO TTIATWV.
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+ TomoBetaTte otV £€dpa ToU TO HUAO Padi pe TO TTPOCTATEUTIKG KATTAKI TOU KAl AgQaAiaTe TOV TTPOG TO
oUpBoAo ().

Av Oev €xel ToToBeTnBEl CWOTA 0 PUAOG OV €8pa Tou PUAOU GAeaNG KAQE, Ba euaviaTei aTnv 086vn éva

pAvUPa OOAAUATOG.

+ Bahte 10 @i 0TV nAekTpikn Tpida (Eik. 2).

+ Miéate 10 koupTri Aeimoupyiag (M) yia va avéwere Tn ouokeun (Eik. 3).

«  Emavagépete 10 owaTto Babud dheang (diapaate v mapdypago “PuBuion Gheang”).

+ TomoBetroTe €va doyeio k&Tw amd 1o HUAO AAeaNG KaPE.

+ Amé 10 TapaBupo TG ApxIkig aeAidag emIAOYRAG Twv po@nUATWY, ETTIAECTE Eva po@nuUa We BATN TOV KAPE.

+ TliéaTe 10 TAAKTPO OXAUOTOG KOKKOU Ka®E kai EekiviiaTe TV GAean (yia Astrmopepeic odnyieg diaBaaTe Tig
Trapaypa®ous “Tlapagkeun po@nuaTtwy e Baan Tov kage” kai “MNwg va eTIGEETE KAgE yia Ta POPRUATA HE
Bdon Tov ka@é kai pe Baan 1o yaAQ”).

« AgrjoTe Tov aAeopévo kaQE va TTECEI Péaa aTo oxeio.

+  [ettiére Tov aleopévo kage, yia va atmouakpUVveETe TIG akabapaieg.

O pUAog GAeang ka@e gival Twpa AoPANITUEVOG KaI N GUOKEUN gival £ToIun yia va @TIAEE! Ta emOueva

pOOraTa.

Kavte mapoxn TouhdyioTov 5 500ewv AAETHEVOU KAPE VIO VO ETTAVOPEPETE KAVOVIKA TO CwoTO Babud

aheong.

Av 0 pUAog dAeang Kagé dev Eekivael Kai eival akopa UTmhokapiapévog, mEaTe To TARKTPO Aeimoupyiag (D)

yia va OBAOETE TN CUOKEUR.

MepioTpéwte emavelAnupéva TPog Ta de§Idl Kal TTPOG Ta apIoTepd TN podéAa pubuiong Tou Babuol dAsong

(P) (Eik. 15).

EmavalaBete  diadikaoia mou meplypd@eTal Tapamdvw, yia va dokipdoeTe va {avabéaete ag Asitoupyia

70 HUAO GAEONG KAPE.

Av Oev KOTAQEPETE v ATTOKATAGTACETE TNV avwalia, perd amd di1dgopeg mpoomabeieg, ameubuvbeite oTo

KovTIvoTepo E¢ouaiodotnuévo Kévipo Texvikrg YmooTtipieng (2€pBIg).

AXPHZTEYZH ZYZKEYHZ

Ze mepiTTwan Béong ektdg Asimoupyiag Tng CUTKEUNG, ATTOTUVOEDTE TO PIG NAEKTPIKAG TPOYodOTiag aTé TV
nAekTpIKA TTPICa, adelaaTe kal kaBapiaTe 1o Goxeio Tou vepoU Kai To Aekavaki guAloyrg aTaydvwy (diapaaTe
v Tapdypago “ZuviApnaon TG GUOKEUNS).

Ze mepimTwaon 81GAuaNG TG GUOKEUNG, TTPETTEN val EexwpiaeTe Ta H1APOPa UAIKG KATAOKEUNS, GUNOWVA LE TNV
0UVBETT) TOug Kail TIG 10XUouaEG dIaTéEEIg aTn Xwpa 0ag.
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OAHIOzZ rriA THN ANOKATAZTAZH AEITOYPIIKQN ANQMAAIQN

Mpoooxn!
Ye mepiTmwan AiToupyikAg avwpaAiag, opnoTe apéowg T GUOKEUR Kal ByGATe TO QI aTd TV NnAe-
KTPIKA TTpida.

NPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEE ENEMBAZEIX

H ouokeun dev
Tapéxel (€aTO VPO
f/kai aTpd.

MBavA eicodog aépa aTo
KUkAw pa pe emakéAoubo
PTTAOKAPITUA TNG AVTAIQG.

BeBaiwBeite Twg 10 SoyEio TOU VEPOU Eival CwaTA TOTTOBETNEVO
Kal TTwg N 0TABUN eV Exel TETEN KATW OO TNV EAGYKIOTN TTOU
OMNUEIWVETAI PE TO OXETIKO ONuAdI Tavw aTO SOXEIO.

®paypévn oM eKpOng 01O
OwANVaKI TTapoxng aryol/
(eaToU vepou.

Ato@pdcte pe v BeAdva TTou TTpopnBeUETaI YE T GUOKEUN TIG
TUXOV ETTIKaBioEIg aAdTWV TTOU PTTOPET va £XOUV aXNUaTIOTE
OTNV OTTF TOU OKPOPYUGIOU.

To vepo eivar Aiyo kai n
avTAia dev TpaBael.

ZBAoTe TN ouoKeun.

AgaipéaTe To doyeio. BeBaiwbeite Twg eival KavovikA n oTddun
TOU vepoU aTo doxeio. Av xpelddeTal yepioTe To Goxeio Tou
vepoU e VWO QUAOIKS vepd péxpl T péyiatn atabun (MAX).
TomoBetrAaTe T0 do)Eio TOU VePoU atny édpa Tou (EIk. 10).
AvayTe TN OUCKEUN.

Av 10 TIPOBANHO TIAPAEVEI, ETTIKOIVWVACTE WE To KévTpo
Texvikng YToatipIeng.

Ekpon kagé amo 1a

MBavov va umdpyel

AgaipéaTe apyd tnv utrodoxn GiATpou yiaTi n evdexduevn

TIOAU KpUOG 1 TIOAU
“VEPOUAGS”.

akpa TG umrodoxnG | uTrepBOAIKA TTOTOTNTA Ka@E | UTTOAEIUPATIKN TTiean UTTopei va TipokaAéael mTaIAiopara.
@iATpou. TI0U €UTTOBI(El T OWOTA KaBapioTe Tnv €dpa atipIgng e éva apouyyapdki (EIk. 28).
oUoQIgn TG UTTOdOXAG MeiwaTe TNV TOGOTNTA AAETUEVOU KA®E Kall ETTAVAAGRBETE T
@iATpou 0N BN TNG. dladikaaia.
Karéhoima aAeapévou kagé | KaBapiote T gAaviZa pe éva apouyyapdki (Eik. 28).
ot eAGvTa TG £dpag
OUYKPATNONG TNG UTTOBOXNG
TOU QiATpOU.
To @iATpo TOU TTEPIEXEI TOV AgaipéaTe apya v utrodoxn GiATpou yiari n evdexouevn
KOQé a€ akovn Exel ppaypévn | UTIOAEIMATIKN TTiEan uTmopei va TpokaAéael TiTaiAiouara.
OTTf EKPONG. KaBapiaTe Tv ot Tou @iATpou pe éva BoupTadki f e Tn BeAdva
TIou TTpounBeUETal P TN auakeur). KaBapioTe 1o @iATpo oTTwg
TIEPIYpAQeTal aTnV Trapaypago “KikAog kabapiopol”.
O kagég eival H okévn kagé eivar ToAD l'a va emTOxETe TTUKVOTEPO Kal TTIo (0T KA, TTPETTEN va

Xovtpd aheapévn.

XPNOILOTIOINTETE £Val TTIO WIAOKOMUEVO XOpUAVI.
AokipaaoTe va xpnaipotroifaete éva Badpd o AemTAg dAeang.

AV QTIGKVETE TOV TTPWTO
Kagé, pmropei va gival kplo
70 QiATpO.

AokipaaTe va {eat@vete 1o QiATpO TTPOTOU PTIALETE TOV KAPE,
OTwg TEPIypageTal oty Tapdypago “Mwg va TidgeTe ToV Kage
yia Ta po@ApaTa e Baan Tov kagé f e Baon 1o yaAa”.

O pUhog
aheang Kagé
UTTAOKOPITUEVOG

MNapouaia akaBapaiwv
avAPETa OTOUG KOKKOUG kapé
TI0U £X0UV UTTAOKAIPEI TO HUAO

BAéme mapdypago “AtreAeuBépwan Tou pUAoU GAeaNG KagE”.

TIapEXOUEVOU KaE.

oAU BopuPwdng. | GAeang.
YmepBoAikr| Eivar AdBog pubuiopévn n MeIwaTe TNV TTOOOTNTA TOU TTAPEXOMEVOU KOPE.
ogéTNTa TOgGTNTA TOU TTAPEXOHEVOU

kagé yia 1 eAir¢avi f 2
QAiT¢avia.

YmepBoAIKr
ogéTTa
aheapévou KagE
péoa aTo GIATPO.

Eivar AdBog pubuiopévn n
T0gOTNTA AAETHEVOU KOPE
yia 1 Ait¢avi 4 2 phit¢avia.

MeiwaTe TNV TOOOTNTA AAETUEVOU KAE.
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MPOBAHMATA

AITIEX

AIOPOQTIKEZ ENEMBAZEIX

H guokeun kavel
66pufo kara m
SIGPKEID TTAPOXAS
TOU aTpou.

0 86puPog pokaAeitar amd
TNV avTAia Tou vepou TTou
Aermoupyei pe upnAdTepn
Triean katé TV Tapoxn Tou
aryou.

Mnv kdvete Kapia evépyeia. ZwoTh Aeimoupyia.

H ouokeun kavel
Tiepiepyo Bopupo
kard@ TV Tapoxr
Kage.

To vepo eivar Aiyo Kai n
avthia dev Tpapdel.

2BACTE TN GUOKEUR.

AgaipéaTe 10 doxeio. Beaiwbeite Twg eivar kavovikn n oTéBun
TOU VEPOU a0 doxeio. Av XpelGdeTal yepioTe To BOyEio Tou
vepoU pe VWO QUOIKS vepd péXPI TN péyIoTn aTaBun (MAX).
TomoBemaTe T0 doxeio Tou vepou atnv €dpa Tou (Eik. 10).
Avayrte T OUOKEUR.

Av 10 TTPOBANHA TTAPAEVEL, ETTIKOIVWVATTE pE TO KEvpo
Texvikng YmooThpigng.

H guokeun dev
Tapéxel (£0TO vepod
Kal atyé.

®paypévn ot Tou
aKpPOPUCIOU.

ATo@pagte pe v BeAdva TTou TTpopnBeUETal PE T GUOKEUR, TIG
TUXOV eTTIKaBIoEIG aAdTWY TTOU PTTOPET va £XOUV OXNUATIOTE
TNV OTTA 0T0 GWANVAKI TTAPOXIG OTHOU/CEaTOU VePOU (EIK. 27).

To yaha dev Aev UTIAPYEI OPKETOG OTHOG. | ATIOQPASTE e TNV BeAdva TTou TTpopnBeUETal HE Tr) GUOKEUR, TIG

KTUTTABNKE apKeTd. TUXOV eTTIKABIOEIG aAdTWY TTOU PTTOPET va £XOUV OXNUATIOTE
0TV 0T 0T0 CWANVAKI TTapoXrG aTuoU/feaTol vepoU (EIK. 27).

H ouokeun ETMEVERN N ETWTEPIKNA ZBAOTE TN GUOKEUN KAl aQAOTE TV VA KPUWOE! yia 60 AeTiTal

oTapaToE va ao@AaAEIn TOU NAEKTPIKOU EpiTIoU.

AeIToupyei. KIVnTApa Tou pUAou GAeong

KOQE.
O puAog GAeang Mapouaia akaBapaiwy BAémre mapdypago “AmeAcuBépwan Tou piAou GAeang Kage”.
KaQE eival QVAPECO OTOUG KOKKOUG KOpE

MTTAOKOPITUEVOS
A Kavel évav Tmio
duvard 86pupo.

TToU éX0uv PTTAOKApEI TO HUAO
GAeong.

Meté amé pepikd
Xpovia xpriong g
OUOKEUNG, aKOMa
Kai av puBpioete
10 BaBpo dAeang
070 1, n GAean dev
Ba eival emapKwg
AeTrThy.

®Bopd Tou pUAou GAeang
KOQE.

EmavapuBpioTe ™ Babuovopnan g dAeang.

AvayrTe T OUOKEUN Kal EEKIVAATE TV GAEaN.

Evw eival g egEAign n dAean, yupioTe aTo 8 Tov dakTUAI0
pUBpIoNG Tou BaBpol GAeang. Ze avTiaTolyia Tou apiBuol 8
mévw oTov dakTUAIO, UTTGPYXE! I OTTH.

Eiodyere amnv ot éva aixunpd epyaleio (yia rapddelyua éva
aTUAG) Kall KPATAGTE TO THIETHEVO. XPNOILOTIOIWVTAG TO EPYaAEio,
YUpIaTE TTPOG Ta APITTEP TOV SAKTUAIO PEXPIG GTOU TO ONHADI
TIOU UTTGIPXEI OTN GUOKEUN va eUBUYPaPMIOTE e To Badud 9. 2
OUVEXEIQ EACUBEPWITTE.

Q0 akoUCETE €val XUPAKTNPIGTIKG «KAIKY.

Evw eival og egEAIgn n dAean, emavagépete To pubuIoTIKG
dakTUAIo aTov emBupnTé Babuod GAeong.

To amotéAeapa g diadikaaiag amokardataong Ba eival

0paTd PETA amo PEPIKEG TTAPOXES AAETHEVOU KAPE, EGITIOG TWV
KOTOAOITIWV GAETEVOU KOYE TIOU UTIAPXOUV OTO OWANVAKI.
Mpoooxn: ekteAéoTe autAv TV dlodikagia poévo oTav,
evw €xeTe pubpioer To Baduod dAeong oTo 1, 0 aAeapévog
KAQEG TTaPOUaIddel TTOAU XOVTPOUG KOKKOUG.

Av gavamapouaiaaTei To TpdRANUa, Pmopeite va emavaAdpeTe
Siadikaaia e Tov id1o TpOTTO.
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NPOBAHMATA

AITIEZ

AIOPOQTIKEZ ENEMBAZEIX

Aev urdpyel

Tapoxf Kage, f
yiverar oAU apyd.

Ppayuéveg oTrEG 0NV €8pa
OUYKPATNONG TNG UTTOBOXNG.

O¢aTe o€ AeiToupyia T oUOKeUR Xwpig TV uTTOd0X1) PiATPOU,
agAvovTag va ekpelael 1o vepo. Av To vepd ouveyioel va unv
€EKPEEI OUOIOHOPPA AT OAEG TIG OTTEG, TIPETTEI VOl EKTEAETETE TV
agaipean aAdTwy OTTWG TTEPIYPAPETAl TNV TTAPAypa@o “KUkAog
aQaipeang aAaTwv”.

To @iATpo ToU TrEPIEXEI TOV
Kagé oe oKkOVN £XEl PPayPEVN
0T €KPONG.

AgaipéaTe apyd v uTrodoxr GiATpou yiari n evoexdpevn
uTTOAEINaTIKA TTiEoN pTTopei va TpokaAéael TTaINiouaTa.
KaBapioTe v ot Tou @iktpou pe éva BoupTadki A pe T BeAdva
TIou TTpopnBeUeTal Pe TN cuokeur). KaBapioTe 1o giATpo dTTwg
TEPIypageTal atnv apaypago “KikAog kabapiopol”.

O Kagég givar TOAU wiAG
aAeapévog.

AoKIPAoTeE va pnalyoTolfoeTe Babud mio Xoviprg dAeong.

H okévn Tou kaé gival oAU
TECPEVN.

MéoTe AyOTEPO TOV KOQE WE TO TTIEGTNPAKI.

H mogdétnra vepou Tmou
TIAPEXETAI EIVAI AVETTOPKNAG.

AoKIpaaoTe va au§ioeTe TNV TapeXOpeVn TTOadTNTA vePOU.

To doxeio dev gival KaAd
TOTIOBETNHEVO.

Q0noTe Téppa 1o doxeio.

To vepd eivar Aiyo kai n
avTAia 8ev Tpapdel.

2BAaTe TN GUOKeUR.

AgaipéaTe To doyeio. BeBaiwbeite Twg eival kavovikn n atddun
TOU vepoU aTo doxeio. Av xpeldideTal yeliaTe To Goxeio Tou
vepoU e VWO QUAIKG vepod péXp T péyian atabun (MAX).
TomoBetraTe T0 doyeio ToU vepoU atny édpa Tou (EIk. 10).
AvayTe TN CUCKEUN.

Av 10 TTPOBANHA TIOPALEVEI, ETTIKOIVWVACTE pe To KévTpo
Texvikng YmooTthpigng.

To doxeio eivar Gdelo.

[epioTe 10 doyEio TOU VEPOU [E VWTTO QUTIKG VePD PEXPI TN

péyiom aTabun MAX (Eik. 6).
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Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth
s ] running machine.

It takes around 60 mins to complete,
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and descaling solution.
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Test Strip

Water hardness
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujacych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne czesci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac si¢ uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowac urzadzenie do celéw, do ktorych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Przechowywa¢ podrecznik w
poblizu urzadzenia do pdzniejszych konsultacji. W przypadku cesji urzadzenia innym osobom, nalezy zawsze
pamietac o zatgczeniu rowniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaly oznaczone ponizszymi symbolami:

& Zagrozenia dla dzieci & Ostrzezenia dotyczace oparzen

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii Uwaga - szkody materialne
elektrycznej

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn

PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

Za pomocq ekspresu do kawy (zwanego dalej urzadzeniem) mozna przygotowac napoje na bazie kawy i
mleka oraz herbate, dzieki mozliwosci podawania goracej wody.

Urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane do celow handlowych lub przemystowych.

Jakiekolwiek korzystanie z urzadzenia w sposob odmienny, niz przewidziany przez producenta zwalnia pro-
ducenta z odpowiedzialnosci z tytutu wszelkiego rodzaju szkéd spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem
urzadzenia. Nieprawidfowe zastosowanie spowoduje dodatkowo wygasnigcie wszelkich form gwarancii.

RYZYKO RESZTKOWE
Wiasciwosci konstrukcyjne urzadzenia, bedacego przedmiotem niniejszej publikacii, nie chronig uzytkownika
od strumienia pary lub cieptej wody.

Uwagal
Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas podawania goracej wody i pary nie kierowa¢ strumienia na
osoby trzecie lub na siebie. Wylewke podawania pary/goracej wody chwyta¢ tylko za cze$¢ gumowa.

Stosowac pojemniki wykonane z materiatéw przeznaczonych do stosowania z zywno$cia,

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA PRZED UZYCIEM.

* Urzadzenie zostato stworzone do stosowania w $rodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:

-w strefach do gotowania zarezerwowanych dla personelu sklepu, w biurach i
innych miejscach

- W gospodarstwach

- hotel, motel, bed & breakfast i inne struktury mieszkaniowe (do stosowania przez
gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialno$ci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji.

+ Zaleca si¢ zachowac oryginalne opakowanie, poniewaz bezptatny serwis nie jest
przewidziany w przypadku awarii powstatych w wyniku nieodpowiedniego opako-
wania produktu w czasie transportu do Autoryzowanego Centrum Serwisowego.
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A Zagrozenia dla dzieci

+ Urzadzenie nadaje sie do uzytkowania przez dzieci w wieku powyzej 8 lat oraz
przez osoby o zmniejszonych zdolnoSciach fizycznych, sensorycznych lub men-
talnych, jak rowniez przez osoby nieposiadajace odpowiedniego do$wiadcze-
nia lub wiedzy, pod warunkiem, ze korzystajg one z urzadzenia pod kierunkiem
osoby odpowiedzialnej lub otrzymaty i zrozumiaty odpowiednie instrukcje oraz
ostrzezenia o zagrozeniach, jakie moga wigzac si¢ z korzystaniem z urzadzenia.

* Nalezy nadzorowac dzieci i upewnic sig, ze nie bawig sie urzadzeniem.

* Czynno$ci zwigzane z czyszczeniem i utrzymaniem wykonywane przez uzytkow-
nika nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci, chyba ze ukoriczyty one 8 lat lub
pracujg pod nadzorem.

* Nie pozostawia¢ elementéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig potencjalne zrédto zagrozenia.

* Nalezy zawsze trzymac urzadzenie i przewdd zasilajacy z dala od dzieci w wieku
ponizej 8 lat.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwi¢ jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentdw urzadzenia, ktére mogg stwarza¢ zagrozenie, zwlaszcza
dla dzieci, ktére mogtyby wykorzysta¢ urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawiac szpilki do czyszczenia w zasiegu dzieci. Odtozy¢ jg w bezpiecz-
ne miejsce. Niebezpieczenstwo potknigcia i zranienia.

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci elektrycznej sprawdzi¢, czy warto$¢ na-
piecia podana na tabliczce umieszczonej pod urzadzeniem odpowiada napieciu
sieci lokalne;.

* Uzywanie przedtuzaczy elektrycznych innych niz te wskazane przez producenta
moze spowodowac uszkodzenia lub wypadki.

+ Jezeli kabel zasilania jest uszkodzony, nalezy zleci¢ jego wymiane producentowi,
serwisowi technicznemu lub osobie o podobnych kwalifikacjach, aby zapobiec
zagrozeniom.

* Nalezy unika¢ kontaktu czesci pod napieciem z woda: moze to doprowadzi¢ do
spiecial

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub jakichkolwiek innych ptynach.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
* Podczas podnoszenia urzadzenia nie chwyta¢ za pojemnik na wode ani za tacke
ociekowa. Zawsze chwytac za korpus urzadzenia.
* Urzadzenie umiesci¢ w otoczeniu wystarczajgco dobrze oswietlonym, czystym i
z fatwym dostepem do gniazdka pradu elektrycznego.
* Nie wlewa¢ do pojemnika nadmiernej ilosci wody.
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* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia podtaczonego do sieci elektryczne;.

* Nie pozostawia¢ urzadzenia przytaczonego do sieci elekirycznej bez dozoru.

+ Urzadzenie nie powinno by¢ uzytkowane, jezeli upadito i widoczne sg znaki
uszkodzenia lub dochodzi do wycieku wody. Nie uzywac¢ urzadzenia w sytuacji,
gdy przewdd zasilania lub wtyczka sg uszkodzone albo urzadzenie jest wadliwe.
Wszystkie naprawy, wigczajac w to wymiane przewodu zasilajacego, powinny
by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis techniczny Ariete lub przez upowaznio-
nych technikow, w sposdb zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.

& Ostrzezenia dotyczace oparzen

« Strumien pary lub cieptej wody nie powinien by¢ kierowany w strone ciata.

* Ostroznie obchodzi¢ sie z wylewkg podawania pary/goracej wody: moze to gro-
zi¢ poparzeniem!

* Nie nalezy dotyka¢ zewnetrznych, metalowych czesci urzadzenia | uchwytu filtra
w czasie funkcjonowania, poniewaz istnieje zagrozenie poparzenia.

*Usunag¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe
mogto by spowodowac wyprysniecie lub powstanie pary.

Uwaga - szkody materialne

* Urzadzenie ustawic na stabilnej powierzchni, aby zapobiec jego przewroceniu.

* Nie stosowac urzadzenia bez wody, poniewaz spowoduje to spalenie pompy.

* Nie wypetnia¢ pojemnika zbyt cieptg lub wrzacg woda.

* Nie ustawia¢ urzadzenia na bardzo cieptych powierzchniach lub w poblizu wol-
nych ptomieni, aby nie dopusci¢ do uszkodzenia obudowy.

* Przewod zasilania nie moze dotykac cieptych czesci urzadzenia.

* Nie uzywac wody gazowanej(z dodatkiem dwutlenku wegla).

* Nigdy nie umieszczac w filtrze substancji innych niz zmielona kawa. Moze doj$¢
do powaznych uszkodzen urzadzenia.

* Nigdy nie wrzuca¢ do mtynka kawy mielonej. Uzywac tylko kawy ziarniste;.

* Nie pozostawiac urzadzenia w temperaturze otoczenia ponizej 0°C, poniewaz po-
zostatosci wody w podgrzewaczu mogg zamarzng¢ i spowodowac uszkodzenia.

* Nie stosowac urzadzenia na zewnatrz.

* Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie czynnikow atmosferycznych (np: desz-
czu, stonca).

* Po wyjeciu wtyczki zasilania i ostygnieciu goracych czesci, urzadzenie nalezy
czysci¢ wytacznie miekka Sciereczka.

*Nie uzywac rozpuszczalnikdw, ktére mogg niszczy¢ powierzchnie z tworzyw
sztucznych.

* Instrukcje mozna znalez¢ na stronie internetowe;:

https://www.ariete.net/assistance.

*NALEZY ZAWSZE ZACHOWAC TE INSTRUKCJE
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OPIS PODZESPOLOW

A - Pokrywa pojemnika na wode.

B - Pojemnik na wode

C - Przewdd zasilania

D - Filtr jedno$cienny 1 filizanka i 2 filizanki
E - Filtr dwuscienny 1 filizanka i 2 filizanki
F - Filtr do kapsutek.

G - Uchwyt filtra

H - Dzbanek na mleko

| - Dysza

J - Wylewka podawania pary/goracej wody
K - Gniazdo mocowania uchwytu filtra

L - Miynek do kawy

M - Kratka ociekowa

N - Ptywak

O - Kratka na filizanki

P - Pierscien regulujacy stopien rozdrobnienia
Q - Filtr do uzdatniania wody Delonghi

R - Szpilka do czyszczenia

S - Szczotka do czyszczenia miynka

T - Docisk

U - Przycisk wigczania i kontrolka informujgca o pracy
V - Pokrywa pojemnika na kawe ziarnistg
W - Pojemnik na kawe ziarnistg,

X - Wyswietlacz

OPIS PRZYCISKOW WYSWIETLACZA

‘@‘ Strona gtéwna Umozliwia powr6t do ekranu strony gtowne;.

h Wréé Umozliwia powrdt do poprzedniego ekranu.
. UmozZliwia przej$cie do ekranu dostosowywania w celu zapisania wcze$niej
Dostosowanie ) .
skonfigurowanych parametrow.

@ Konfi . Umozliwia dostep do ekranu konfiguracji w celu dostosowania parametréw
onfiguracja ; o
przygotowywania napojow.

e Informacje Umozliwia dostep do ekranu informacyjnego.

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na spodzie urzadzenia podane zostaty nastepujace dane identyfikacyjne:

* konstruktor i znak CE

+ model (Mod)

* numer seryjny (SN)

* napiecie elektryczne zasilania (V) i czestotliwo$¢ (Hz)

* pochtaniana moc elektryczna (W)

*  numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

Uruchomienie
Zdja¢ opakowanie i sprawdzi¢, czy sg wszystkie komponenty.
Umiesci¢ urzadzenie na poziome;j i stabilnej powierzchni.

Pierwsze wilaczenie

Skontrolowac, czy napiecie w sieci jest zgodne z war-
toscig wskazang na tabliczce z danymi technicznymi

Select your language urzqdzenia.
P Wsuna¢ wtyczke do gniazda elektrycznego (rys. 2).
I == Nacisna¢ przycisk uruchamiania (b ), aby wiaczy¢
urzadzenie (rys. 3).
- — Po pierwszym wigczeniu, urzadzenie przeprowadzi

uzytkownika przez proces konfiguracji.
Wybra¢ na wy$wietlaczu urzadzenia zadany jezyk.

Mycie czesci
Umyc¢ zimng wodg oprawke filtra (G), filtr jednoscienny 1 filizanka i 2 filizanki (D), filtr dwuscienny 1 filizanka i
2 filizanki (E), filtr na kapsutki (F), pojemnik (B) i pokrywe pojemnika na kawe ziarnistg (V).

Jak wykonac¢ test twardosci wody

- Zanurzy¢ na dwie sekundy pasek testowy twardosci wody w zimnej wodzie.
- Wyja¢ pasek.

- Usunag¢ ewentualne resztki wody.

- Odczeka¢ ok. 15 sekund na wynik.

- Wybra¢ na wy$wietlaczu najblizsze dopasowanie wyniku.

Montaz filtra do uzdatniania wody

- Wyjac filtr do uzdatniania wody (Q) z opakowania.

- Obréci¢ gorng czes¢ tarczy datownika, aby ustawi¢ date wazno$ci. Data ta wskazuje maksymalny czas
uzytkowania, po ktorym nalezy wymienic filtr do uzdatniania wody (rys. 4).

Nalezy pamietac: zywotnos$c¢ filtra do uzdatniania wody wynosi dwa miesiace przy normalnym uzyt-

kowaniu. Jesli natomiast urzadzenie pozostanie nieuzywane z zainstalowanym filtrem do uzdatniania

wody, bedzie on dziatat maksymalnie przez trzy tygodnie.

- Wyjac z urzadzenia pojemnik na wode (rys. 5).

- Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (rys. 6).

- Aby aktywowac filtr do uzdatniania wody, wla¢ co najmniej 500 ml wody z kranu przez otwor w filtrze, az
do wyptywu wody z otworéw bocznych (rys. 7).

- Zanurzy¢ filtr do uzdatniania wody wewnatrz zbiornika wypetnionego wodg na ok. 10 sekund, aby wypu-
§ci¢ nadmiar powietrza (rys. 8).

- Whozy¢ filtr do uzdatniania wody do gniazda w pojemniku (rys. 9). Lekko docisnaé.

- Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 10). Aby zapewni¢ prawidiowg prace urzadzenia, nalezy
mocno docisna¢ pojemnik.
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Czyszczenie obwodow wewnetrznych

- Umocowac oprawke filtra (G) w jej gniezdzie, nie wktadajac do niej filtra (rys. 11).

- Umiesci¢ dostarczony dzbanek z mlekiem (H) pod oprawka filtra (rys. 12).
Uwagal!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas podawania goracej wody i pary nie kierowa¢ strumienia na
osoby trzecie lub na siebie. Wylewke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢ gumowa.

- Skierowac wylewke podawania pary/goracej wody (J) do wewnatrz i na tacke ociekowa (M) (rys. 13).

- Uruchomi¢ proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z gniazda oprawki filtra oraz z
wylewki podawania pary/goracej wody.

Nalezy pamietac: jesli w obwodzie hydraulicznym zabraknie wody, na wyswietlaczu zostanie wyswie-

tlony komunikat o btedzie.

Postepowac¢ zgodnie z instrukcjami na wyswietlaczu, aby przywrdci¢ dziatanie urzadzenia.
Po zakonczeniu procesu podawania, urzadzenie jest gotowe do uzycia.

Strona gléwna
Po zakonczeniu wstepnej konfiguracji, na wyswietlaczu zostanie wy$wietlona strona gtéwna.
Na ekranie strony gtownej mozna wybra¢ zadany rodzaj napoju lub przejs¢ do sekcji ,Przewodnik i ustawienia”.

o®C # 0

Coffee Mitk-Based Guide

Maintenance Guide & Info Setting
Beverages Beverages and Setting

W sekcji napojow dostepne sa trzy kategorie:

- ,Napoje na bazie kawy” (Espresso, Espresso z kapsutki, Kawa crema, Americano, Espresso macchiato)
- ,Napoje na bazie mleka” (Gorace mleko, Cappuccino, Latte macchiato, Caffé latte, Flat white)

- Herbata” (Herbata biata, Herbata zielona, Herbata Oolong, Herbata czarna)

Nacisnag przycisk ,Przewodnik i ustawienia” (E8J), aby przejsé do sekaji ,Przewodnik i ustawienia’.

Zostanie wy$wietlona strona, z ktorej mozna przej$¢ do sekcji ,Konserwacja”, ,Przewodnik i informacje” oraz
,Ustawienia”.

- Wybra¢ ,Konserwacja” (f&]), aby wyswietli¢ procedury konserwacji urzadzenia.

Sekcja ,,Konserwacja” ([&])

,Cykl czyszczenia” Naci$nag, aby przeprowadzi¢ cykl czyszczenia filtra.

Nacisng¢ , aby przeprowadzi¢ cykl odkamieniania i

Cykl odkamieniania’. czyszczenia obwoddw wewnetrznych urzadzenia.

Nacisngé¢, aby wyswietli¢ procedure czyszczenia wy-

,Czyszczenie wylewki podawania pary wodne;”. lewki podawania pary/goracej wody.

Nacisngé, aby wyswietli¢ procedure prowadzenia testu

»Twardos¢ wody”. twardo$ci wody.
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- Wybra¢ ,Przewodnik i informacje” ([@)), aby przejé¢ do strony pomocy i informacii dotyczacych przygoto-

wywania napojow.

Sekcja ,,Przewodnik i informacje” ([8))

,Przewodnik po mieleniu”

Dostarcza informacji o prawidtowym mieleniu kawy i rodzaju filtra do uzycia
podczas przygotowywania kazdego rodzaju dostepnego napoju.

,Przewodnik po parzeniu”

Dostarcza informacii na temat prawidtowego parzenia i przygotowywania kawy.

,Zalecenia” Zawiera informacje o recznym wyborze ilosci mielonej kawy, przygotowywa-
nia kawy i prawidtowym wyjmowaniu filtra.
,Statystyka” Pozwala uzyskac dostep do sekcji statystyk.

Wybra¢ ,Ustawienia” (E&), aby skonfigurowa¢ ustawienia dziatania urzadzenia.

Sekcja ,,Ustawienia” (B)

Jezyk’

UmozZliwia zmiane wybranego jezyka.

,Jasnos¢” Umozliwia zmiang ustawien jasno$ci wyswietlacza.
,Glosnosé dzwieku” Umozliwia zmiang gtosnos¢ dzwieku na wyswietlaczu.

- mozliwi wienie i zmiang cz kazywanego na wyswie-
Godzina Umozliwia ustawienie ane czasu pokazywanego na wyswie

tlaczu.

,remperatura kawy”

Umozliwia zmiane temperatury przygotowywania kawy.

Umozliwia resetowanie urzadzenia do ustawien fabrycznych. Po

,Przywracanie ustawien fabrycznych”. | uruchomieniu tej procedury wszystkie poprzednio zapisane konfi-

guracje i ustawienia zostang utracone.

Nacisna¢ przycisk Home (@), aby powréci¢ do strony gtéwnej.
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CZYNNOSCI WSTEPNE

Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS (rys. 6).

Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 10). Aby zapewni¢ prawidtowa prace urzadzenia, nalezy mocno
docisna¢ pojemnik.

Wsypa¢ kawe ziarnista do pojemnika kawy ziarnistej (W) (rys. 14).

Nie wsypywac zbyt duzej ilosci ziaren kawy. Pokrywa pojemnika na kawe ziarnista powinna zamykac
sie na pojemniku.

Nalezy pamietac: Jezeli bedzie jednorazowo wprowadzana niewielka ilo¢ ziaren, mozna bedzie gu-
stowac zawsze $wiezg mieszanke.

Regulacja stopnia rozdrobnienia

Stopien rozdrobnienia ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki.

Na pierscieniu regulujacym stopien rozdrobnienia znajduje sie skala od 1 do 11. Wieksze liczby odpowiadajq
rozdrobieniu gruboziarnistemu. Mniejsze liczby odpowiadaja rozdrobieniu drobnoziarnistemu. Przygotowaé
kawe o stopniu mielenia rownym 8. Nastepnie zmienia¢ stopien rozdrobnienia, aby znalez¢ idealny smak dla
swojej kawy.

Obroci¢ pierscien regulujacy stopien rozdrobnienia (P) w lewo,
jesli pozadane jest mielenie gruboziarniste (@9 <), lub w prawo,
jesli pozadane jest mielenie drobnoziarniste ( » @ ) (rys. 15).
Standardowy stopien mielenia odpowiada liczbie 8.

" 0 Aby uzyska¢ kawe mocniejszg (gorzki smak), wybra¢ stopien

zmielenia od 5 do 8.
\ I J Aby uzyska¢ kawe jasniejsza, wybra¢ stopien mielenia od 8 do 10.

Nalezy pamieta¢: w celu ochrony urzadzenia nie ustawia¢ stopnia mielenia ponizej 5 lub powyzej 10.
Wartosci ponizej 5 powinny by¢ stosowane po co najmniej dwdch latach uzytkowania urzadzenia, ze
wzgledu na mozliwe zuzycie miynka.

Nalezy pamietac: przygotowywanie zmielonej kawy o zadanym stopniu mielenia nie jest natychmia-
stowe ze wzgledu na pozostatosci zmielonej kawy w przewodzie. Przed dokonaniem nowej regulacji
stopnia mielenia, przygotowac co najmniej 5 porcji mielonej kawy.

Uwagal!
Czynnosc¢ te nalezy wykonywac po wigczeniu urzadzenia, podczas mielenia ziaren kawy, aby utatwi¢
obracanie pierécienia regulacji stopnia mielenia.
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PRZYGOTOWYWANIE NAPOJOW NA BAZIE KAWY

1 Na stronie gtéwnej wybra¢ kategorie ,Napoje na bazie kawy”. Zostanie wy$wietlona strona, na ktérej moz-
na wybra¢ rodzaj zadanego napoju na bazie kawy.

Na ekranie wyboru napoju na bazie kawy mozna wybra¢ jeden z nastepujacych rodzajow napoju: Espresso,

Espresso z kapsutki, Kawa crema, Americano, Espresso macchiato.

2 Wybra¢ zadany rodzaj kawy. Zostanie wy$wietlona strona, na ktdrej mozna wybra¢ liczbe filizanek przygo-
towywanej kawy.

Po wybraniu liczby filizanek zostaje wyswietlona strona, na ktdrej mozna ustawi¢ ilo$¢ mielonej kawy i wyso-

koS¢ napoju.

Grinding
Amount

A S -Awd

Coffee Espresso
Espress'J e Americano P!

E:
spresso Crema Macchiato

Nacisna¢ przycisk Informacje (@), aby dowiedzie¢ sie, ktory filtr jest wasciwy dla wczesniej dokonanego
wyboru liczby filizanek.

Ustawianie ilosci kawy mielonej
1 Nacisna¢ przycisk Konfiguracja (E8§) w sekcii ,lloé¢ kawy mielonej’, aby ustawic ilogé kawy mielonej do
przygotowania napoju.

Mozna wybra¢ pomigdzy ,Minimalna”, ,Normalna”. ,Maksymalna” i ,Reczna”.

2 Nacisnaé przycisk (@) lub (€9), aby przewija¢

dostepne opcje.

Select grindinglamount Nastepnie mozna ustawi¢ stopien mielenia kawy

of your . . ST
e (drobny, $redni lub gruby) za pomocg pierscienia re-
gulaciji stopnia mielenia (P) (patrz rozdziat ,Regulacja
stopnia mielenia”).

Maximum

W przypadku recznego ustawiania ilosci mielonej kawy i stopnia mielenia, przestrzega¢ ustawien podanych
w tabeli.

llo$¢ kawy Stopien mielenia Rodzaj mielenia
Minimalna 9-11 Gruboziarniste

Normalny 6-9 Srednioziarniste
Maksymalna 5-6 Drobnoziarniste
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Ustawianie wysokosci kawy

1 Nacisna¢ przycisk Konfiguracja (E83) w sekcji ,Wy-
soko$¢”, aby ustawi¢ zadang wysoko$¢ kawy.

Mozna wybra¢ pomiedzy ,Mata”, ,Normalna”, ,Duza”

i ,Bardzo duza”.

2 Nacisnaé przycisk (@) lub (@9), aby przewijac
dostepne opcje.

Nalezy pamietaé: Aby przygotowaé Espresso

macchiato, wybra¢ nap¢j ,Espresso macchiato”

i postepowaé zgodnie z instrukcjami w punkcie

»Przygotowanie napojow na bazie mleka”.

Select size of your
Espresso

Extra Long

- CE—

Dla kazdego przygotowania mozna zapisa¢ skonfigurowane parametry jako ustawienia domysine lub w ra-
mach wlasnego Profilu (patrz rozdziat ,Dostosowywanie ustawien”).

PRZYGOTOWYWANIE NAPOJOW NA BAZIE MLEKA

1 Na stronie gtownej wybra¢ kategorie ,Napoje na bazie mleka”. Zostanie wySwietlona strona, na ktore;
mozna wybra¢ rodzaj zadanego napoju na bazie mleka.

Na ekranie wyboru napoju na bazie mleka mozna wybra¢ jeden z nastepujacych rodzajéw napoju: Gorace

mleko, Cappuccino, Latte macchiato, Caffé latte, Flat white.

2 Wybra¢ zadany rodzaj napoju na bazie mleka. Zostanie wy$wietlona strona, na ktorej mozna wybra¢ liczbe

filizanek przygotowywanej kawy.

Po wybraniu liczby filizanek zostaje wy$wietlona strona, na ktdrej mozna ustawic ilo$¢ mielonej kawy oraz

wysoko$¢ i ilos¢ piany napoju.

§cCUU

Hot Latte

mik  Cappuccino | SUC . Caffeliatte  Flat White

Froth

Grinding i .
moun

Amount

Nacisna¢ przycisk Informacje (@), aby dowiedzie¢ sie, ktory filtr jest wlasciwy dla wczesniej dokonanego

wyboru liczby filizanek.
Ustawianie ilosci kawy mielonej

Select grinding amount

of your
Cappuccino

)
A\ ;‘: ‘l
-

Maximum
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1 Nacisna¢ przycisk Konfiguracja (E8J) w sekgji
Lll08¢ kawy mielonej”, aby ustawi¢ ilo$¢ kawy mielonej
do przygotowania napoju.

Mozna wybra¢ pomiedzy ,Minimalna”, ,Normalna”.
,Maksymalna” i ,Reczna”.

2 Nacisnaé przycisk (@) lub (€), aby przewijaé
dostepne opcje.

Aby ustawi¢ ilo$¢ mielonej kawy i stopien mielenia, po-
stepowac zgodnie z instrukcjami podanymi w punkcie
,Ustawianie ilosci kawy mielonej” w rozdziale ,Przygo-
towywanie napojéw na bazie kawy”.



Ustawianie wysokosci kawy

1 Nacisna¢ przycisk Konfiguracja (E83) w sekgji ,Wysoko$¢”, aby ustawié zadang wysokosé kawy.
Mozna wybra¢ pomiedzy ,Mata”, ,Normalna”, ,Duza” i ,Bardzo duza’.

2 Nacisnag przycisk (@) lub (€), aby przewija¢ dostepne opgje.

Ustawianie ilosci pianki

1 Nacisna¢ przycisk Konfiguracja (83) w sekaji ,llo§¢ pianki”, aby ustawi¢ zadang ilos¢ pianki.
Mozna wybra¢ pomiedzy ,Minimalna®, ,Normalna” i ,Maksymalna”.

2 Nacisnaé przycisk (@) lub (€D), aby przewija¢ dostepne opcje.

Select size of your
Cappuccino

Select froth amount of your
Cappuccino

Extra Long

- CE—

Maximum (Suggested)
- CE

Nalezy pamietac: jezeli wybrany zostanie napdj ,,Gorace mleko”, mozna zmieni¢ tylko Zzadane parame-
try dotyczace ilosci spienionego mleka.

Dla kazdego przygotowania mozna zapisa¢ skonfigurowane parametry jako ustawienia domysine lub w ra-
mach wiasnego Profilu (patrz rozdziat ,Dostosowywanie ustawien”).

JAK PRZYGOTOWYWAC KAWE DO NAPOJOW NA BAZIE KAWY | NA
BAZIE MLEKA

Po wybraniu na ekranie gtdwnym rodzaju napoju do przygotowania i ustawieniu parametréw dotyczacych

ilosci mielonej kawy, wysokosci i ilosci mlecznej piany, postepowa¢ w nastepujacy sposob.

1 Wybra¢ filtr jedno$cienny 1 filizanka lub 2 filizanki (D) albo filtr dwuscienny 1 filizanka lub 2 filizanki (E) zgod-
nie z ilocig kawy do przygotowania lub zgodnie ze wskazéwkami podanymi dla wybranego rodzaju napoju.

Filtr jednoscienny
na 1 filizanke

Filtr jednoscienny jest idealny po zapoznaniu sie z réznymi czynnika-
mi zwigzanymi z parzeniem kawy espresso.

Podczas stosowania tego filtra nalezy wywazy¢ stopien zmielenia
oraz ilos¢ kawy i stopien jej ubicia. W przeciwnym przypadku kawa
bedzie przeptywac przez filtr zbyt szybko (jesli jest zmielona zbyt
grubo i niedostatecznie ubita) lub zbyt wolno (jesli jest zmielona zbyt
drobno i zbyt mocno ubita).

Jednoécienne wktady filtracyjne nadajq sie tylko do stosowania $wie-
20 zmielonej kawy.

Filtr jedno$cienny
na 2 filizanki

Filtr dwuscienny
na 1 filizanke

Filtr dwuscienny
na 2 filizanki

Dzigki podwojnym $ciankom wktadow filtracyjnych, woda podczas
procesu przygotowywania przeptywa wolniej przez zmielong kawe.
Filtr dwuscienny pozwala po$wieci¢ mniej uwagi na prawidiowe ubija-
nie i stopien mielenia kawy.

Dlatego tez filtr dwuscienny jest idealny dla uzytkownikéw niedo-
$wiadczonych. Utatwia przygotowanie kawy espresso i gwarantuje
uzyskanie doskonatej pianki.

Filtr do kapsutek.

Filtr do kawy w kapsutkach nalezy stosowac wytgcznie z kapsutkami
opatrzonymi znakiem zgodnosci z E.S.E.

195

-
o



1d

2 Wiozyé filtr do uchwytu filtra (Rys. 16).
3 Umiesci¢ uchwyt na filtr pod mtynkiem do kawy (Rys. 17). Wiozy¢ skrzydetka uchwytu filtra do uchwytu pod
mtynkiem do kawy.
4 Nacisng¢ przycisk w ksztatcie ziarna kawy w sekji ,llo$¢ kawy mielonej”, aby rozpocza¢ mielenie zgodnie
z wezesniej wybranymi parametrami.
W razie potrzeby, ustawi¢ recznie stopien mielenia w sposdb opisany powyze;.
Urzadzenie zatrzymuje automatycznie mielenie po osiagnieciu ustawionej lub wcze$niej wybranej ilosci zmie-
lonej kawy.
W przypadku wybrania opcji ,Reczna” dla ilosci mielonej kawy, po osiggnigciu zadanej ilosci ponownie naci-
snag przycisk w ksztalcie ziarna kawy.
5 Wyjac¢ oprawke filtra z obudowy miynka (L).
6 Ubi¢ zmielong kawe w oprawce filtra za pomoca dociskacza (T) (Rys. 18).
7 Usunag resztki kawy z oprawki filtra.
8 Wiozy¢ oprawke filtra do gniazda zaczepienia (K) (Rys. 19).
Uwagal!
Mocno dokreci¢ oprawke filtra i upewni¢ sie, ze jest ona prawidtowo zaczepiona w kotnierzu.

W przypadku wsypania nadmiernej ilosci kawy do filtra, obrét nosnika filtra moze by¢ trudny i / lub
przy parzeniu kawy moze doj$¢ do wycieku z uchwytu filtra.

9 Na tacy na filizanki umiesci¢ filizanke odpowiednig do wybranego rodzaju napoju (Rys. 20).

10 Nacisna¢ przycisk wybranego wczesniej napoju, aby rozpocza¢ przygotowywanie kawy.

Urzadzenie automatycznie zatrzyma przygotowywanie kawy, gdy osiggnieta zostanie ustawiona lub wcze$niej
wybrana wysoko$¢.

Aby przerwa¢ podawanie przed zakohczeniem pracy urzadzenia, nacisnac przycisk ,Stop”.

Aby uzyska¢ pierwsza goraca kawe, nalezy zawiesi¢ uchwyt filtra z wiozonym filtrem (ale bez zmielonej kawy)
w jego gniezdzie. Dozowac filizanke kawy w taki sposob, aby goraca woda wyczyscita i podgrzata filtr. Przed-
miotowa operacja nie jest konieczna przy przyrzadzaniu kolejnych kaw.

Nalezy pamieta¢: W przypadku przygotowywania kawy ,,Americano”, umiescic filizanke z kawa pod
wylewka podawania pary/goracej wody i poczeka¢ na podanie goracej wody.

Grinding Brewing Coffee

——
Brewing is in progress

Uwagal!
Powoli obréci¢ oprawke filtra z prawej strony na lewa, aby jg wyjac, co zapobiegnie rozpryskiwaniu sie
wody lub kawy.

11 Wyjac oprawke filtra (Rys. 21).

Usuwanie filtra
Aby wyjaé filtr z uchwytu filtra, uzy¢ uchwytu tyzeczki do herbaty: podnies$¢ koniec filtra, aby go wyjaé.
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Jak spieni¢ napoje na bazie mleka
1 Przygotowac kawe w sposob opisany powyzej.
Uwagal
Niebezpieczenstwo poparzenia. Wylewke podawania pary/goracej wody chwyta¢ wylacznie za cze$¢
gumowa.
2 WIa¢ mleko do spienienia do dzbanka na mleko.
3 Wiozy¢ wylewke podawania pary/goracej wody do dzbanka na mleko (rys. 22).
4 Nacisng¢ przycisk w ksztatcie dzbanka na mleko w sekcji ,llo$¢ piany”, aby rozpocza¢ spienianie zgodnie
z wcze$niej wybranymi parametrami.
Urzadzenie automatycznie zatrzyma spienianie, gdy
osiggnieta zostanie ustawiona lub wcze$niej wybrana
jej ilose.
Aby przerwa¢ podawanie przed zakoriczeniem pracy
urzadzenia, nacisnag¢ przycisk ,Stop”.
Poczatkowo pojawi sie niewielka ilos¢ wody a nastepnie
mocny strumien pary. Doktadnie zanurzy¢ wylewke po-
dawania pary/goracej wody w mleku. Po kilku chwilach
widoczna bedzie wznoszaca sig gesta i kremowa pia-
na, ktérg mozna wyla¢ na wczesniej zaparzong kawe,
aby dokoriczy¢ przygotowanie wybranego napoju.

Jezeli dojdzie do wydostanie sie niewielkich ilosci pary z siedziby zaczepu uchwytu filtra, takie zja-
wisko jest catkowicie normalne.

Froathing is in progress

Po kazdym uzyciu nalezy dozowac¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usunag resztki mleka z otworu
w dyszy parowej.

JAK PRZYGOTOWAC KAWE Z SASZETKI

Aby przygotowa¢ kawe z kapsutki, nalezy uzy¢ odpowiedniego filtra do kapsutek (F), znajdujacego sie na
wyposazeniu (rys. 23):
1 Umiesci¢ saszetke w oprawce filtrze (Rys 24).
2 Umiesci¢ saszetke w filtrze. Saszetka musi by¢ wyposrodkowana i umieszczona wewnatrz filtra.
3 Aby unikng¢ ewentualnych wyciekow wody, ztozy¢ i wiozy¢ do $rodka filtra zewnetrzne papierowe czesci
kapsutki, ktére mogtyby wysuwac sie z oprawki filtra (rys. 25).
4 Wiozy¢ oprawke filtra do gniazda zaczepienia (K) (rys. 19).
Uwagal
Dokreci¢ oprawke filtra i upewni¢ sie, ze jest ona prawidtowo zamocowana do kotnierza, aby unikna¢
rozpryskiwania wody lub kawy.

5 Wybra¢ napéj ,Espresso z kapsutki” i postepowac zgodnie z instrukcjami na wys$wietlaczu.

Nalezy pamieta¢: W przypadku wybrania napoju ,,Espresso z kapsutki” nie mozna ustawi¢ zadanych
parametrow dotyczacych ilosci kawy mielonej.
Po przygotowaniu kawy, przy wyjmowaniu uchwytu filtra, saszetka moze pozostaé przyczepiona do gniazda mo-
cowania uchwytu filtra. W celu jej odczepienia nalezy nachyli¢ uchwyt filtra, pozwalajac na opadniecie saszetka.
Uwagal
Niebezpieczenstwo poparzenia. Nie dotyka¢ metalowych czesci urzadzenia.
Aby otrzymywac zawsze doskonatg kawe, nalezy kupowac saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie jest dobrze osadzona lub oprawka filtra jest nie dokrecona, moze nastapi¢ drobny
wyciek wody z samej oprawki filtra.
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PONOWNE UZYCIE DO PRZYGOTOWANIA KAWY

W celu przygotowania kawy po dostarczeniu pary, nie jest wymagane stosowanie zadnej procedury. Urza-
dzenie wyposazone jest w elektroniczny system sterowania, ktéry umozliwia podawanie kawy zawsze o opty-
malnej temperaturze.

PRZYGOTOWYWANIE HERBATY

1 Na stronie gtéwnej wybra¢ kategorig ,Herbata”. Zostanie wys$wietlona strona, na ktérej mozna wybra¢
zadany rodzaj herbaty.

Na ekranie wyboru herbaty mozna wybra¢ jeden z nastepujacych jej rodzajéw: Herbata biata, Herbata zielona,

Herbata Oolong, Herbata czarna.

2 Wybra¢ zadany rodzaj herbaty. Zostanie wySwietlona strona, na ktorej mozna ustawi¢ wysoko$¢ napoju.

| A . Bullu

White Tea Green Tea Oolong Tea Black Tea

Nacisnag przycisk Konfiguracja (E83) w sekcji ,Wysoko$¢”, aby ustawi¢ zadang wysokosé herbaty.
Mozna wybra¢ pomiedzy ,Mata”, ,Normalna”, ,Duza” i ,Bardzo duza”.

Nacisnaé przycisk (@) lub (€3), aby przewija¢ dostepne opcje.
3 Umiescic filizanke pod wylewka podawania pary/goracej wody.
4 Nacisng¢ przycisk wybranego wczesniej napoju herbacianego, aby rozpocza¢ przygotowanie.
Urzadzenie automatycznie zatrzyma przygotowywanie herbaty, gdy osiggnieta zostanie ustawiona lub wcze-
$niej wybrana wysokos¢.
Aby przerwa¢ podawanie przed zakofczeniem pracy urzadzenia, nacisna¢ przycisk ,Stop”.
Dla kazdego przygotowania mozna zapisa¢ skonfigurowane parametry jako ustawienia domysine lub w ra-
mach wlasnego Profilu (patrz rozdziat ,Dostosowywanie ustawien”).
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DOSTOSOWYWANIE USTAWIEN

Na stronie gtéwnej kazdej kategorii napojéw, nacisna¢ przycisk Dostosowywania (O), aby przej$¢ do sekcji
dostosowywania. Zapisa¢ swoje preferencje dotyczace ilosci mielonej kawy oraz wysokosci lub ilosci piany
jako ustawienie domysine lub w swoim Profilu.

Dla kazdej z trzech kategorii napojow mozna skonfigurowac do czterech profili (facznie 12 ustawien).

Nalezy pamietac: Aby zmieni¢ preferencje zapisane jako domysine, nalezy przywréci¢ ustawienia fa-
bryczne urzadzenia w sekcji ,,Ustawienia” w ,,Przewodnik i ustawienia”. Alternatywnie mozna nadpi-
sac zadany profil i skonfigurowac go ponownie.

Save as defauit

Save as MyProfile

@ O U

o @& @0

Save as MyProfile

POZYTECZNE RADY, W JAKI SPOSOB PRZYGOTOWAC DOBRE
WLOSKIE ESPRESSO

Stopien rozdrobnienia, ilo$¢ zmielonej kawy, prasowanie kawy w uchwycie filtra oraz czas dostarczania wody
majq wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki.

Sprobowaé zmieni¢ jeden lub kilka parametréw, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

W przypadku wybrania drobniejszego mielenia, nalezy pamieta¢ o zwigkszeniu ilosci zmielonej kawy w
uchwycie filtra i Izejszym jej prasowaniu ubijakiem. W przeciwnym razie kawa moze by¢ wodnista. | odwrot-
nie, w przypadku grubszego mielenia, zmniejszy¢ ilo$¢ zmielonej kawy w uchwycie filtra i mocniej ubi¢ kawe.
Kawe ziarnistg przechowywa¢ w zamknietym stoiku, w chtodnym miejscu i chronigc przed wilgocia.

W miare mozliwosci kawe przechowywa¢ w opakowaniu prézniowym i kupowa¢ w matych opakowaniach, aby
zawsze mie¢ $wiezg kawe do zmielenia.

W sekcji ,Przewodnik po parzeniu” w ,Przewodnik i informacje” (na stronie gtéwnej, ,Przewodnik i ustawienia”)
mozna zobaczy¢ na wyswietlaczu wskazéwki dotyczace uzyskiwania zrownowazonej kawy.

Mielenie Dozowanie kawy Uzycie ubijaka

Kawa 8-10 g (1 filizanka) I
Jréwnowazona Optymalna 1416 g (2 fiizank) Kawa parzona z odpowiednig mocg
Kawa wodnista . Za mato zmielonej kawy w ) .

. Zbyt grubo zmielona kawa } ) Kawa w filtrze zbyt stabo ubita
Smak lekki uchwycie na filtr.
Mocna kawa Za duzo zmielonej kawy w
Gorzki smak Kawa zmielona zbyt drobno. ) onej kawy Kawa w filtrze zbyt mocno ubita
Mala ilod¢ uchwycie na filtr.
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Cisnienie OK Niskie cisnienie Wysokie cis$nienie

Podawanie odbywa sie powoli | Przygotowanie odbywa sie szyb- | Przygotowanie odbywa sie powoli

z zachowaniem wysokiej tem- ko i kawa jest wodnista i jest niekompletne
peratury Pianka jest jasna o stabej kon- Pianka jest ciemnigjsza lub jej
Pianka jest brazowa i ma bogata systencji. brak.
konsystencje Kawa jest jasnobrazowa, gorzka i Kawa jest ciemnobrazowa,
Kawa jest ciemnobrazowa. 0 mato wyraznym smaku. gorzka, z nutg przypalenia.

'

Po przygotowaniu kawy zapew- | Ustawi¢  drobniejszy  stopien | Ustawi¢ grubszy stopier mielenia.
ni¢ wyptyw goracej wode z gniaz- | mielenia. Zwigkszy¢ iloS¢ kawy | Zmniejszy¢ ilosci  kawy do
da oprawki filtra bez wiozonej | do mielenia. Ubi¢ kawe w filtrze z | mielenia. Ubi¢ kawe w filtrze z
oprawki, aby oczysci¢ obwdd | wigkszq sita. mniejsza sita.

wewnetrzny i unikng¢ osadzania
si¢ zanieczyszczen.

FUNKCJA AUTOMATYCZNEGO WYLACZANIA

To urzadzenie wyposazone jest w automatyczny system wytgczania, zgodnie z nowymi przepisami dotycza-
cymi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynnosci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowa¢ nowy napdj,
nacisnag przycisk wiaczania () ), aby ponownie wigczy¢ urzadzenie.

NAPELNIANIE POJEMNIKA NA WODE PODCZAS UZYTKOWANIA.

Zawsze sprawdza¢ poziom wody w pojemniku.

Jesli w zbiorniku zabraknie wody, na wy$wietlaczu pojawi si¢ komunikat ostrzegawczy. Urzadzenie moze
emitowac hatas lub lekkie drgania.

Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

Usunag¢ uchwyt filtra. Napetni¢ pojemnik do wskazanego poziomu i ponownie wigczy¢ urzadzenie.

KONSERWACJA URZADZENIA

Prawidtowa konserwacja i regularne czyszczenie pomagajq zachowac dobry stan urzadzenia przez diugi czas.
Przejs¢ do sekcji ,Konserwacja” (ze strony gtownej ,Przewodnik i ustawienia”), aby wyswietlic¢ i uruchomic
procedury konserwacji i czyszczenia dostepne dla urzadzenia.

Uwaga!

Nigdy nie nalezy my¢ komponentéw urzadzenia w zmywarce. Nie stosowac bezposredniego strumie-
nia wody.
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Cykl czyszczenia

Sprawdzi¢, czy otwory nie sq zatkane.

Dozowa¢ wrzaca wode po zamontowaniu oprawki filtra bez zmielonej kawy w celu rozpuszczenia lub usunig-
cia resztek kawy lub zanieczyszczen.

Uwagal
Usunag i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé
wyprysniecie lub powstanie pary.
Do doktadnego czyszczenia filtréw co okoto 3 miesigce uzywac dostepnych w handlu pastylek i tarcz czysz-
czacych.
Uruchomi¢ na wys$wietlaczu ,Cykl czyszczenia” i postepowaé zgodnie z wy$wietlanymi instrukcjami.
+ Wiozyc¢ tabletke lub tarcze do czyszczenia filtra do jego oprawki (bez kawy).
+ Wiozy¢ oprawke filtra do gniazda zaczepienia (K) (rys. 19).
+Napeti¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (rys. 6).
+Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 10). Aby zapewni¢ prawidiowg prace urzadzenia, nalezy
mocno docisng¢ pojemnik.
+ Nacisna¢ przycisk ,Start” na wyswietlaczu.

Piace the cleaning
disc and tablet into
the portafilter.

Clean Cycle

Touch to pause or exit to cancel

Pause (3414

+  Wyjac oprawke filtra z gniazda zaczepiania, wyjac filtr z oprawki filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezacg wodg z kranu.

+ Czesci wewnetrzne wyczysci¢ migkka gabka, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci detergentu (rys. 28).

Powtdrzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.

Cykl odkamieniania

Uwaga!
Nie uzywac octu ani innych produktéw odkamieniajacych niezatwierdzonych przez producenta.

Prawidlowa konserwacja i regularme czyszczenie pomagajg zachowa¢ dobry stan urzadzenia przez diugi
czas oraz znacznie ograniczy¢ ryzyko odktadania sie osadow wapiennych. Jezeli mimo wszystko, po pewnym
czasie, dziatanie urzadzenia pogorszy sie wskutek stosowania przez diugi czas twardej i mocno zminerali-
zowanej wody, mozna przeprowadzi¢ zabieg odkamieniania urzadzenia, aby wyeliminowac jego niewtasciwe
funkcjonowanie.

Do tego celu uzywa¢ produktu do odkamieniania na bazie kwasu cytrynowego. Produkt ten mozna fatwo
znalez¢ w centrach pomocy technicznej.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia, spowodo-
wanych uzywaniem nieodpowiednich produktow, zawierajacych dodatki chemiczne.

Przejs¢ do sekcji ,Konserwacja” (ze strony gtownej ,Przewodnik i ustawienia”), aby wyswietli¢ i uruchomic
procedury odkamieniania urzadzenia.

Urzadzenie sygnalizuje konieczno$¢ przeprowadzenia procedury odkamieniania, gdy na wyswietlaczu zosta-
nie wySwietlony komunikat z zadaniem usuniecia kamienia.

Uruchomi¢ na wy$wietlaczu ,Cykl odkamieniania” i postepowac zgodnie z wySwietlanymi instrukcjami.
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+ Powoli obréci¢ oprawke filtra z prawej strony na lewa, aby ja wyja¢, co zapobiegnie rozpryskiwaniu sie
wody lub kawy (rys. 21).

+Usungg filtr do uzdatniania wody z pojemnika na wode.

+Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS (rys. 6).

+ Dodac¢ roztwor produktu do odkamieniania do pojemnika na wode.

+ Umiesci¢ pod gniazdem zaczepowym uchwytu filtra odpowiednio duzy pojemnik, aby zmiescit wode z
pojemnika.

+  Umiesci¢ wylewke podawania pary/goracej wody w pojemniku.

Uruchomiony zostaje program do odkamieniania. Roztwdr znajdujacy si¢ w pojemniku zaczyna wplywac z

gniazda zaczepu oprawki filtra i z wylewki podawania pary/goracej wody.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

Po serii mycia i przerw, cykl odkamieniania koiczy sie.

+ Wyjac pojemnik na wode i wyptukac $wieza woda.

+Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS (rys. 6).

Descaling Cycle
Descaling your MCE34 when
prompted ensures a smooth

running machine. > ]

It takes around 60 mins to complete,
you will need a large bow!
and descaling solution.

Descaling Cycle 2/2

Touch to pause or exit to cancel
Dismiss
Pause 13413

Czyszczenie wylewki podawania pary/goracej wody
Uwaga!
Czynno$¢ wykonac po ostygnieciu wylewki podawania pary/gorgcej wody w celu unikniecia poparzen.
Uruchomi¢ na wy$wietlaczu ,Czyszczenie wylewki podawania pary wodnej” i postepowa¢ zgodnie z wy$wie-
tlanymi instrukcjami.
+  Odkreci¢ wylewke podawania pary/goracej wody (rys. 26) i umy¢ biezaca woda.
Wylewke podawania pary/goracej wody mozna czysci¢ miekka Sciereczka.
W razie potrzeby oczysci¢ dotaczong szpilka otwdr dyszy (rys. 27).
+ Dokreci¢ dysze az do jej catkowitego zablokowania.
Po kazdym uzyciu nalezy zapewni¢ podawanie pary na kilka sekund, aby oczysci¢ wylot z ewentualnych po-
zostatosci.

The system is
purging hot water.
The steam
wand is purging.

Steam Wand Cleaning

Touch to pause or exit to cancel

Pause Exit
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Twardos¢é wody

+ Zanurzy¢ na jedng sekunde pasek testowy twardosci wody w zimnej wodzie.
+ Wyja¢ pasek.

+ Usung¢ ewentualne resztki wody.

+ Odczekac ok. 15 sekund na wynik.

+ Wybra¢ na wy$wietlaczu najblizsze dopasowanie wyniku.

S ( Water hardness
Test Strip

Water hardness

Dip the water
hardness test strip

h into cold water h

for one second.

Select the closest match
to your test strip result

Czyszczenie komponentéw
+ Umy¢ dzbanek na mleko (H), oprawke filtra (G) i filtry (D-E-F) w wodzie z mydtem.
+  Wyptukaé i osuszy¢ doktadnie wszystkie czesci.

Czyszczenie miejsca na uchwyt filtra
Jesli urzadzenie jest uzywane codziennie, w obudowie oprawki filtra moga osadzac sie fusy z kawy. Ewen-
tualne pozostatosci usuna¢ wykataczka, gabka lub przepuszczajac wode przez gniazdo mocowania uchwytu
filtra bez wtozonej oprawki (rys. 28-29).

Uwagal

Nie my¢ uchwytu filtra w zmywarce.

Czyszczenie pojemnika

Uwagal

Czyszczenie nalezy wykonywac po wytaczeniu urzadzenia i odtaczeniu od gniazda elektrycznego.
Czysci¢ okresowo wnetrza pojemnika gabka lub wilgotng $ciereczka.
Czyszczenie kratki na filizanki (0) i tacki ociekowej (M)

Uwagal

Czyszczenie nalezy wykonywac po wytaczeniu urzadzenia i odtaczeniu od gniazda elektrycznego.
+ Oprdznia¢ co pewien czas tacke ociekowa (M).
Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (N). Kiedy ptywak wysuwa sie z kratki na filizanki, oznacza to, ze
tacka ociekowa jest wypetniona wodg i nalezy jg oproznic.
+ Wyja¢ kratke na filizanki (O).
+  Wyjac tacke ociekowa z urzadzenia. Oprézni¢ i umyé tacke ociekowa pod biezaca woda.
+ Postepowa¢ w ten sam sposéb, aby wyczyscic kratke na filizanki.
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Czyszczenie korpusu urzadzenia.

Uwagal!
Operacja czyszczenia musi by¢ przeprowadzona, kiedy gorace czesci urzadzenia osiagng tempera-
ture otoczenia.

Uwaga!
Nie stosowac $rodkéw myjacych o wiasciwosciach Sciernych.

Wyczysci¢ state elementy urzadzenia z pomocg wilgotnej migkkiej $ciereczki, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

Odblokowanie miynka do kawy

W przypadku zablokowania sie mtynka, przyczyng moze by¢ obecnos$¢ zanieczyszczen wérod ziaren kawy.

Miynek mozna catkowicie wyjmowac. Aby wyja¢ mtynek, wykona¢ nastepujace czynnosci.

« Wytaczy¢ urzadzenie.

+ Odtaczy¢ wtyczke z gniazdka elektrycznego.

+ Oprozni¢ oprawke filtra (G) z resztek kawy.

+ Obrécié pierécien regulujacy stopien mielenia (P) w lewo (€) 4), aby ustawié grubszy stopien mielenia (9,
10, 11) (rys 15). Zanieczyszczenia, ktdre zablokowaty mtynek, wpadng do kanatu na zmielong kawe.

+ Zdemontowa¢ pokrywe pojemnika na kawe ziarnista.

« Obroci¢ pokrywe miynka w kierunku symbolu ().

+  Zdja¢ kompletng ostone mtynka (rys. 30-31).

+ Wyczysci¢ miynek i jego gniazdo dotgczong szczotkg do czyszczenia miynka (S).

A Uwagal!
Nie my¢ miynka pod biezaca wodg z kranu ani w zmywarce do naczyn.

+ Wiozy¢ miynek z ostong do jego gniazda i zablokowa¢ ponownie w kierunku symbolu ( ) ).

Jesli mtynek nie zostanie prawidtowo wtozony do swojego gniazda, na wyswietlaczu pojawi sig komunikat o

bledzie.

+  Wsuna¢ wtyczke do gniazda elektrycznego (rys. 2).

+Nacisnag przycisk uruchamiania ( (! ), aby wiaczy¢ urzadzenie (rys. 3).

*+ Przywraci¢ prawidtowy stopien mielenia (patrz rozdziat ,Regulacja stopnia mielenia”).

+ Umiesci¢ pojemnik pod miynkiem do kawy.

+ Na stronie gtéwnej wyboru napojow wybrac nap6j na bazie kawy.

+ Nacisna¢ przycisk w ksztalcie ziarna kawy i rozpocza¢ mielenie (szczegdtowe instrukcje znajdujg sie w
punktach ,Przygotowywanie napojow na bazie kawy” i ,Jak przygotowywa¢ kawe do napojéw na bazie
kawy i na bazie mleka”).

+  Zapewni¢ wysypywanie si¢ zmielonej kawy do pojemnika.

+ Wyrzuci¢ zmielong kawe, aby usuna¢ obecne w niej zanieczyszczenia.

Miynek jest teraz odblokowany i urzadzenie jest gotowe do przygotowywania nowych napojow.

Przed przywrdceniem wtasciwego stopnia mielenia, przygotowaé co najmniej 5 porcji mielonej kawy.

Jesli mynek do kawy nie uruchamia si¢ ponownie i nadal sig blokuje, nalezy nacisna¢ przycisk uruchamiania

(), aby wytaczy¢ urzadzenie.

Wielokrotnie obréci¢ pierscien regulacyjny stopnia mielenia (P) w prawo i w lewo (rys. 15).

Powtdrzy¢ procedure opisang powyzej, aby sprobowac¢ ponownie uruchomi¢ mtynek.

Jezeli po wielu prébach nie uda sie uruchomi¢ miynka, nalezy zwréci¢ sie do najblizszego Upowaznionego

Centrum Serwisowego.
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WYLACZENIE Z EKSPLOATACJI

W przypadku wytaczenia urzadzenia z uzytkowania odtgczy¢ wtyczke zasilania od gniazda elektrycznego,
oprézni¢ pojemnik na wodg i tacke ociekowg oraz wyczyscic je (patrz punkt ,Czyszczenie urzadzenia’).

W przypadku zlomowania, nalezy rozdzieli¢ rézne materiaty zastosowane do produkcji urzadzenia i zapewnic¢
ich unieszkodliwienie na podstawie ich sktadu, zgodnie z przepisami prawa obowigzujacymi w kraju uzytko-

wania produktu.

ROZWIAZYWANIA NIEKTORYCH PROBLEMOW

Uwaga!

W przypadku nieprawidtowo$ci w funkcjonowaniu nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i wyjaé

przewdd zasilajacy z gniazdka elektrycznego.

PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Urzadzenie nie
podaje goracej
wody illub pary.

Prawdopodobnie doszto do
przedostania sie powietrza
do obwodu i spowodowato to

wyltgczenie pompy.

Sprawdzi¢, czy pojemnik na wode jest prawidtowo wiozony
i czy poziom wody nie spadt ponizej minimum wskazanego
przez oznaczenie na zbiorniku.

Otwdr wylotowy wylewki
podawania pary/goracej wody
zatkany.

Za pomoca dotaczonej szpilki usuna¢ ewentualne osady,
ktore mogty utworzy¢ sig¢ w otworze dyszy.

Mato wody i pompa jej nie wcigga.

Wytaczy¢ urzadzenie.

Zdemontowa¢ pojemnik. Sprawdzi¢, czy poziom wody w
pojemniku jest regularny. W razie konieczno$ci napetnic
pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu
MAKS. Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 9).
Wiaczy¢ urzadzenie.

Jezeli problem utrzymuije sig, skontaktowa¢ sig z Centrum
Obstugi.

Wyciek kawy po
bokach uchwytu
filtra.

Prawdopodobnie w uchwycie
filtra zostata umieszczona
nadmierna ilo$¢ zmielonej kawy
co uniemozliwito odpowiednie
umieszczenie uchwytu filtra.

Usunag i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne
ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé wyprysniecie
lub powstanie pary. Wyczy$ci¢ gniazdo zaczepu gabka (Rys.
28). Zmniejszy¢ ilo$¢ zmielonej kawy i powtérzy¢ operacje.

Na uszczelce w miejscu zaczepu
uchwytu filtra znajduja sie
pozostato$ci zmielonej kawy.

Wyczysci¢ ponownie uszczelke gabka (Rys 28).

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwér wylotowy.

Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne
ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé wyprysniecie
lub powstanie pary. Oczysci¢ otwor filtra szczoteczka lub
dostarczong szpilka. Wyczysci¢ filtr zgodnie z opisem w
punkcie ,Cykl czyszczenia”.

Kawa jest zbyt

Zbyt grubo zmielona kawa.

W celu otrzymania bardziej skoncentrowanej i cieplejszej

wodnista lub kawy nalezy stosowa¢ mieszanki drobno mielone.

zimna. Nalezy sprébowac skorzystac z lepiej zmielonej kawy.
Jezeli przygotowujg Panstwo Sprobowa¢ podgrzac filtr przed przygotowaniem kawy, jak
pierwsza kawe, filtr moze by¢ opisano w punkcie ,Jak przygotowywac kawe do napojow na
zimny. bazie kawy i na bazie mleka”.

Miynek do kawy Obecnos¢ nieczystosci w ziarnach | Patrz punkt ,Odblokowanie miynka do kawy”.

zablokowany i kawy, ktdre zablokowaty mielenie.

bardzo gtosny.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Nadmierna ilo$¢
wydawanej kawy.

llo$¢ wydawanej kawy dla 1
filizanki lub dla 2 filizanek zostata
Zle wyregulowana.

Zmniejszy¢ ilos¢ parzonej kawy.

Zbyt duza ilos¢
zmielonej kawy w
filtrze.

llo$¢ mielonej kawy dla 1 filizanki
lub dla 2 filizanek zostata Zle
wyregulowana.

Zmniejszy¢ ilos¢ mielonej kawy.

Urzadzenie jest
hatasliwe w czasie
wytwarzania pary.

Hatas jest spowodowany praca
pompy wody przy wyzszym
ci$nieniu podczas podawania pary.

Nie wykonywa¢ zadnych czynnosci. Prawidtowe
funkcjonowanie.

Urzadzenie
generuje
nieprawidtowy
dzwigk podczas
przygotowywania
kawy.

Mato wody i pompa jej nie wcigga.

Wytaczy€ urzadzenie.

Zdemontowa¢ pojemnik. Sprawdzi¢, czy poziom wody w
pojemniku jest regularny. W razie konieczno$ci napetni¢
pojemnik na wode $wiezg, naturalng wodg do poziomu
MAKS. Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 10).
Wiaczy¢ urzadzenie.

Jezeli problem utrzymuije sie, skontaktowa¢ sie z Centrum
Obstugi.

Urzadzenie nie
podaje goracej
wody i pary.

Otwoér dyszy zatkany.

Przeczysci¢ dostarczong szpilka ewentualne osady powstate
w otworze wylewki podawania pary/goracej wody (rys. 27).

Piana z mleka nie
jest ubita.

Nie ma wystarczajacej ilosci pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilka ewentualne osady powstate
w otworze wylewki podawania pary/goracej wody (rys. 27).

doktadne, nawet po
ustawieniu stopnia
rozdrobnienia w
potozeniu 1.

Urzadzenie Nastapito zadziatanie Wylaczy¢ urzadzenie i pozostawi¢ do ostygniecia na ok. 60
przestato dziatac. | wewnetrznego zabezpieczenia minut.
silnika elektrycznego miynka.
Miynek do kawy Obecnos¢ nieczystosci w ziarnach | Patrz punkt ,Odblokowanie mtynka do kawy”.
jest zablokowany | kawy, ktére zablokowaly mielenie.
lub wydaje
glosniejsze
dzwieki.
Po kilku latach Zuzycie systemu mielacego miynka | Zresetowa¢ ustawienia systemu mielgcego.
uzytkowania do kawy. Wiaczy¢ urzadzenie i rozpoczaé proces mielenia.
urzadzenia W trakcie mielenia ustawi¢ pierscien regulujacy stopien
rozdrobnienie rozdrobnienia w potozeniu 8. W miejscu numeru 8 na
nie jest juz pierécieniu znajduije sie otwor.
wystarczajaco Whozy¢ do otworu przedmiot z ostrg koficéwka (np. dtugopis)

i przytrzymac. Za pomocg przedmiotu obrdci¢ pierscien w
lewo, az znacznik na urzadzeniu pokryje sie z poziomem 9,
a nastepnie zwolnic.

Bedzie styszalne ,kliknigcie”.

W trakcie mielenia ustawi¢ pierscien regulujacy na zadany
stopien rozdrobnienia.

Efekt czynnosci resetowania bgdzie widoczny dopiero

po uzyskaniu kilku porcji zmielonej kawy, ze wzgledu na
pozostajace w kanale resztki zmielonego proszku.

Uwaga: czynno$¢ te nalezy wykonywac tylko w
sytuacji, gdy zmielona kawa ma zbyt duze ziarna,
nawet jesli stopien mielenia zostat ustawiony w
potozeniu 1.

W przypadku ponownego wystapienia problemu, czynnosé¢
mozna powtorzy¢ w ten sam sposob.
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PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE

Kawa nie jest Otwory w tarczy umieszczonejw | Uruchomi¢ urzadzenie bez oprawki filtra, usuwajac wode.
parzona lub gniezdzie uchwytu filtra sg zatkane. | Jezeli woda nadal nie wyptywa z wszystkich otworéw,
parzenie odbywa wykona¢ odkamienianie zgodnie z opisem w punkcie ,Cykl
sie zbyt wolno. odkamieniania”.

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwér wylotowy.

Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne
ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowac wyprysniecie
lub powstanie pary. Oczysci¢ otwor filtra szczoteczka lub
dostarczong szpilka. Wyczyscic filtr zgodnie z opisem w
punkcie ,Cykl czyszczenia”.

Zbyt drobno zmielona kawa.

Nalezy sprobowac skorzystac z grubiej zmielonej kawy.

Zbyt docisnigta zmielona kawa.

Nie dociska¢ tak mocno kawy w filtrze.

Niewystarczajaca ilo$¢ podawanej
kawy.

Sprébowa¢ zwigkszy¢ ilos¢ podawanej wody.

Pojemnik nie zostat umieszczony
poprawnie.

Weisna¢ doktadnie pojemnik.

Mato wody i pompa jej nie wcigga.

Wytaczy¢ urzadzenie.

Zdemontowa¢ pojemnik. Sprawdzic, czy poziom wody w
pojemniku jest regularny. W razie konieczno$ci napetni¢
pojemnik na wode $wieza, naturalng woda do poziomu
MAKS. Umiesci¢ pojemnik na wode w gniezdzie (rys. 10).
Wiaczy¢ urzadzenie.

Jezeli problem utrzymuje sie, skontaktowa¢ sie z Centrum
Obstugi.

Pojemnik pusty.

Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu
MAKS (rys. 6).
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